


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------- 

 
      หนา   

 
เรื่องหารือ 
 
  ผูอภิปราย 
  - นายสถาพร มณีรัตน     ๑,๖ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ     ๓ 
  - นายสมบัต ิยะสนิธุ     ๔ 
  - นายชลนาน ศรีแกว      ๗ 
  - นายไมตรี สอยเหลือง    ๘ 
  - นางฐิติมา ฉายแสง     ๙ 
  - นายเรวัต อารีรอบ      ๑๑ 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ   ๑๒ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล     ๑๔ 
  - นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ    ๑๕ 
  - นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง     ๑๖ 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล   ๑๗ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท    ๑๙ 
  - นายประนอม โพธิ์คํา     ๒๒ 
   - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๒๔ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง     ๒๕ 
  - นายสุวโรช พะลัง     ๒๗ 
  - นายนิยม วรปญญา     ๓๔ 



- ๒ – 
 
  - นายไกร ดาบธรรม     ๓๔ 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป   ๓๗ 
  - นายประสทิธิ์ วุฒินันชยั    ๓๘ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๓๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
 ๑.๑ กระทูถามสด 
        ๑. กระทูถามสด ของ นายเจริญ จรรยโกมล เร่ือง ปญหาออยและน้ําตาล  
ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 

      ผูอภิปราย 
        - นายเจริญ จรรยโกมล      ๘๒, ๘๗, ๙๒ 
                  - นายสุวิทย คุณกิตติ                                                  ๘๔ 
                  - พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ                                ๙๐, ๙๓ 
         ๒.  กระทูถามสด ของ นายวิรัตน กัลยาศิริ เร่ือง คําสั่งยายนายสุนัย มโนมัยอุดม 
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพเิศษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 

      ผูอภิปราย 
        - นายวิรัตน กัลยาศริิ     ๙๕, ๑๐๐, ๑๐๒ 
        - นายสมพงษ อมรวิวัฒน                                           ๙๘, ๑๐๑, ๑๐๒ 
        ๓. กระทูถามสด ของ นายวรงค เดชกิจวิกรม เร่ือง คําสั่งยายนายแพทยศิริวัฒน 

ทิพธราดล เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
สาธารณสุข 

      ผูอภิปราย 
        - นายวรงค เดชกิจวกิรม     ๑๐๖, ๑๐๗, ๑๑๐ 
       -  นายไชยา สะสมทรัพย     ๑๐๗, ๑๐๘, ๑๑๑ 
 
 
 



- ๓ - 
 
 ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 
        ๑.๒.๑ กระทูถาม เร่ือง ประชาชนไดรับความเดือดรอนจากปญหาน้ําทวม 
ที่อําเภอหัวตะพาน จงัหวดัอํานาจเจรญิ ของ นายอภิวัฒน เงินหมื่น ถาม นายกรัฐมนตรี 

      ผูอภิปราย 
       - นายอภิวัฒน เงินหมื่น     ๔๒, ๕๑ 
       -   พลตรี สนั่น ขจรประศาสน                                       ๔๔ 
       -   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกลุ                                    ๔๕, ๕๒ 
       -   นายสิทธชิัย โควสุรัตน                                            ๔๙, ๕๓ 
       ๑.๒.๒ กระทูถาม เร่ือง การบูรณาการลุมน้ําลี้ ลุมน้ําทา และลุมน้ํากวง 

ในจังหวัดลําพูน 
               ผูอภิปราย 
          - นายสถาพร มณีรัตน                                      ๕๔, ๖๔ 
                  -  นายสหสั บัณฑิตกุล                                                ๕๖ 
                  -  นางอนงควรรณ เทพสทุิน                                         ๖๑ 
                  ๑.๒.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพง ของ 
นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถาม นายกรัฐมนตรี 
               ผูอภิปราย 
         -  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ              ๖๖, ๗๔, ๗๗, ๘๑ 
         -  พลตรี สนั่น ขจรประศาสน               ๗๐ 
         -  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย                   ๗๑, ๗๙ 
                   -  นายสมศกัดิ์ ปริศนานนัทกุล                                    ๗๔, ๘๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒   เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓   รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๔   เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี 



- ๔ - 
 
เรื่องดวน 

- ญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณาปญหา 
ราคาปุย ของ นายจุติ ไกรฤกษ และคณะ เปนผูเสนอ 

- ญัตติดวน เร่ือง ใหสภาพจิารณาปยหาปุยราคาแพง  
ของ นายภิรมย พลวิเศษ กับคณะ 

- ญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ราคาปุย ของ นายชัยวฒิุ ธนาคมานุสรณ กับคณะ 
               ผูอภิปราย      
 
         - นายจุติ ไกรฤกษ      ๑๑๓, ๑๑๖ 
         - นายสุขุมพงศ โงนคํา                                  ๑๑๓, ๒๒๙ 
                   - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                              ๑๑๔  
                   - นายอิสสระ สมชัย      ๑๑๕ 
                   - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                       ๑๒๑ 
                   - นายเอกพจน ปานแยม                                 ๑๒๕ 
                   - นายอาคม เองฉวน                                        ๑๒๕, ๒๑๘, ๒๑๙ 
                   - นายสุชาต ิลายน้ําเงิน                                  ๑๓๖ 
         - นายประกอบ รัตนพันธ     ๑๓๙ 
                   - นายสถาพร มณีรัตน      ๑๔๖ 
         - นายอสิ มะหะมดัยังกี      ๑๔๙ 
          - นายนคร มาฉิม           ๑๕๒ 
                   - นายชูวิทย พิทักษพรพลัลภ     ๑๕๘ 
                   - นายสมบตัิ ยะสินธุ                                        ๑๖๒ 
                   - นายพงศเวช เวชชาชีวะ                                 ๑๖๕ 
                   - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ       ๑๖๘ 
                   - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ     ๑๗๔ 
          - นายอํานวย คลังผา            ๑๗๗ 
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  - นายอิสสระ สมชัย      ๑๘๐ 
  - นายประสทิธิ์ วุฒินันชยั     ๑๘๕ 
  - นางสาวนรศิา อดิเทพวรพันธุ    ๑๘๗ 
  - นายอนันต ศรีพันธุ     ๑๙๒ 
  - นายสาคร เกี่ยวของ      ๑๙๕ 
  - นายนิยม ชางพินิจ      ๑๙๗ 
  - นายประมวล พงศถาวราเดช    ๑๙๙ 
  - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย     ๒๐๑ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน     ๒๐๔ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๒๐๘ 
  - นายปารเมศ โพธารากุล     ๒๑๔, ๒๑๖ 
  - นายชุมพล จุลใส      ๒๑๔ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ     ๒๑๙, ๒๒๐ 
   - นายทองดี มนิสสาร      ๒๑๙ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๒๒๒ 
  - นายฐนโรจน โรจนกลุเสฏฐ     ๒๓๑ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๒๓๑ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒๓๑ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๒๓๒ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์     ๒๓๓ 
 

----------------- 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑  
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๘ กุมภาพันธ พทุธศกัราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา 

---------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๕๘  คน 

 
  (เนื่องจาก  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร  และ 
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ถือวาครบองคประชุมสําหรับการพิจารณากระทูถาม กอนที่จะเขาวาระปกตินั้น ผมจะเปด
โอกาสใหพวกเราไดมีโอกาสหารือตอที่ประชุมสภาแหงนี้นะครับ ก็ขอความกรุณา         
แตละทานที่หารือไดใช เวลาอยางเหมาะสมนะครับ ขอเชิญคุณสถาพร  มณีรัตน           
ทานตอไปก็จะเปนทานนริศ ขํานุรักษ ครับ เชิญคุณสถาพรครับ  
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียน ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณี รัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดลํ าพูน  เขต เลื อกตั้ งที่  ๑  
พรรคพลังประชาชน กอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรไดหารือกอนเขาสูวาระปกติ ทานประธานครับ ผมไดรับขอรองเรียนจาก
พี่นองราษฎรในภาคเหนือที่ปลูกกระเทียม ซึ่งปนี้กระเทียมของภาคเหนือนั้นงดงาม 
มากครับ งดงามอยางไร ผมจะขออนุญาตทานประธานไดโชวกระเทียมใหทานประธาน
เห็นเปนขวัญตา แลวก็โชคดีครับที่ทานรองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณที่ทานเอาจริงเอาจังมาแตเชา ขยันยิ่งกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
บางคนเสียอีก ผมก็ขอชื่นชม ผมขออนุญาตทานประธานเอาพืชผลเกษตรที่ชาวบาน 
ฝากมา ๒ วันแลวครับ เอามาใหทานประธานเห็นแลวก็เพื่อยืนยันวาสิ่งเหลานี้เปน 
 



๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สุทธาทิพ ๑/๒ 
 
ความเดือดรอนของพี่นองของกระผมจริง ๆ ทานประธานครับ นี่คือกระเทียมของทาง 
ภาคเหนือซึ่งปลูกมากที่สุดในจังหวัดลําพูน เชียงใหม แลวก็พะเยา เชียงรายบางสวน  
เมื่อปที่แลวและปกอนสมัยทานทักษิณ ชินวัตร กระเทียมจุกนี้นะครับเมื่อตัดลงมาตัด
หนวดมัดจุกอยางนี้นี่ไมต่ํากวา ๑๕ บาท ทานประธานครับ แตปนี้ไมรูวาเกิดวิกฤติอะไร 
กระเทียมก็สวยสดงดงาม  ชาวบานก็ปลูกครับ  ปรากฏวาราคาตกเหลือ ๔  บาท  
๕๐ สตางคครับ ตนทุนจริง ๆ นั้น ๕ บาท ๕๐ สตางคครับทาน วันนี้ความทุกขรอนของ 
พี่นองของกระผมทางภาคเหนือนั้นทุกขรอนมากครับ  จึงขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  และ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีวาพี่นองประชาชนอยากจะใหทางรัฐบาลเขาไปชวยเหลือ 
ยกตัวอยางเชน ใหค้ําประกันราคากระเทียมสดของพี่นองของกระผมในลําพูน เชียงใหม 
เชียงราย แมฮองสอนนั้น ๘ บาท แลวก็ให ธ.ก.ส. ชะลอการเก็บหนี้ของพี่นองเกษตรของ
ผม เร่ือง ธ.ก.ส.  และสวนที่ ๓ ครับ ขอใหหนวยราชการที่เกี่ยวของชวยสกัดกระเทียม
เถื่อนครับทานประธานครับ สาเหตุที่ราคากระเทียมภาคเหนือตกนั้น เนื่องจากวามี
กระเทียมเถื่อนทะลักมาจากชายแดนพมาครับ -------------------------------------------------- 
 

           - ๒/๑ 
 
  
 
             
 



๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๒/๑ 
 
มาจากจีนครับ เอฟทีเอ (FTA : ขอตกลงเขตการคาเสรี) นั้นไดกําหนดเก็บภาษีกิโลกรัมละ 
๕ บาทครับทาน แตพวกนี้ไมเสียภาษีพากันเขาตามดานชายแดนตาง ๆ เชน ดานแมสาย 
ดานจังหวัดตากและดานอีสานบางสวน โดยการรูเห็นของขาราชการที่มีสวนเกี่ยวของ 
บางคน ผมจึงขอใหทานประธานชวยนําขอหารือของกระผมนี้เสนอผานไปยังรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของ เพื่อชวยดูแลพี่นองเกษตร ถาอาทิตยนี้ทางรัฐบาลหรือทางรัฐมนตรียังไมมี
มาตรการใด ๆ อาทิตยหนาผมจําเปนที่จะตองยื่นกระทูถามสดเพื่อถามความคืบหนา 
ในขอหารือของกระผมผานไปทางสภาผูแทนราษฎรครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
านครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ขอบคุณครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ก็มานั่งรับฟงอยู 
ในที่ประชุมแหงนี้ดวยนะครับ ตอไปขอเชิญ คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
   นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ  
ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจาก 
บริเวณทะเลสาบสงขลาเกิดภาวะวิกฤติอยางนอย ๓ เร่ืองนะครับ คือ ๑. วิกฤติน้ําเสีย 
๒. วิกฤติน้ําตื้น และ ๓. ทะเลสาบขาดแคลน ขาดความอุดมสมบูรณนะครับ แลวทั้ง  
๓ วิกฤตินี้มีสวนเกี่ยวของอยูกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ ๒ วิกฤตินะครับ  
  วิกฤติที่ ๑ บริเวณทะเลสาบน้ําตื้นนะครับ น้ําตื้นนี่ถาทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดกรุณาใหกรมชลประทานไดไปขุดลอกใหทะเลสาบลึกลง  
ก็คิดวาทะเลสาบจะกลับมาอุดมสมบูรณไดนะครับ สวนน้ําเสียนั้นการปองกันก็คือใหมี
การบําบัดหรือปองกันน้ําเสียกอนลงสูทะเลสาบ อันนี้นอกเหนือภารกิจของกระทรวง
เกษตรและสหกรณ สวนภารกิจที่ ๓  คือบริเวณทะเลสาบขาดแคลนสัตวน้ํา สวนนี้ก็เปน
ภารกิจของกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ในจังหวัดพัทลุงมีหนวยงานของ 
กรมประมงอยู ๓ หนวยงานนะครับ นอกจากประมงจังหวัดแลวก็มีศูนยวิจัยและพัฒนา
ประมงน้ําจืดกับหนวยปองกันและปราบปรามการประมงน้ําจืด ๒ หนวยงาน ขณะนี้ 
 



๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๒/๒ 
 
ศักยภาพของ ๒ หนวยงานนั้นไมมากพอที่จะดูแลใหทะเลสาบอุดมสมบูรณได เพราะวา 
๒ หนวยงานนั้นไดเพาะเลี้ยงสัตวน้ําเพื่อปลอยลงสูทะเลสาบไดเพียงนิดเดียว ไมพอ 
สําหรับใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นหรือเอกชนซื้อสัตวน้ําขนาดเล็กปลอยลงสูทะเลสาบ 
สงขลา ผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณวา ขอใหทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดเพิ่มศักยภาพของหนวยงาน
สังกัดกรมประมง ๒ หนวยงานในจังหวัดพัทลุงใหสามารถมีศักยภาพที่เพาะเลี้ยงสัตวน้ํา
เพื่อปลอยลงสูทะเลสาบสงขลาในนามของกรมประมง ในนามของกระทรวงเกษตร 
และสหกรณเองและเพาะเลี้ยงสัตวน้ําเพื่อขายใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นหรือเอกชน 
ที่เพาะเลี้ยงสัตวน้ําอยูในทะเลสาบแลวเพื่อปลอยลงสูทะเลสาบ ก็คิดวาหากกระทรวง
เกษตรและสหกรณไดนําขอเสนอของผมไปสูการปฏิบัติทั้งการขุดลอกใหทะเลสาบลึกลง  
แลวก็ปลอยสัตวน้ําลงสูทะเลสาบ ผมคิดวาทะเลสาบคงจะกลับมาอุดมสมบูรณ แมวาจะ
ไมเหมือนในอดีต แตผมคิดวาบรรเทาภาวะวิกฤติของทะเลสาบไดในระดับหนึ่งครับ 
ขอบพระคุณ ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสมบัติ ยะสินธุ ครับ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม สมบัติ 
ยะสินธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตย ผมหารือ 
เร่ืองเกี่ยวกับกระเทียมนะครับ เมื่อกี้ทานสมาชิกทางลําพูนเอยไปแลว แตไมเอยจังหวัด
แมฮองสอน จริง ๆ แลวจังหวัดแมฮองสอนทุกขกวาจังหวัดอื่น ๆ โดยเฉพาะคาขนสง  
คาขนสงเราลําบากยิ่งกวาจังหวัดลําพูน เชียงใหม และก็พะเยานะครับ ตรงนี้ทางจังหวัด
แมฮองสอนก็มีความลําบากแลวเดือดรอนไมแพเชนกัน ในอดีตอดีตทานนายกรัฐมนตรี
ทักษิณนะครับเคยไปจังหวัดแมฮองสอนเคยไปรับปากไววาเรื่องกระเทียมนี่เร่ืองหมู ๆ มาก 
 
                                                                                                                         - ๓/๑ 
 



๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓/๑ 
 
จิ๊บจอย ๓๐ บาท ผมยืนยันนะครับ ในอดีตทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไปรับประกัน        
ไวใหกับคนที่แมฮองสอนนะครับ คนแมฮองสอนก็ปลูกกันนะครับ เพื่อมีความหวังวา 
จะลืมตาอาปากไดบาง ตรงนี้นะครับ พออยู ๆ มามีการประกันราคา รับปากไว ๓๐ บาท    
แตเวลาปฏิบัติกันจริง ๆ แลวรัฐบาลไปประกันราคา ๑๘ บาท อีก ๑๒ บาททําอยางไร 
ใหเกษตรกรลดพื้นที่นะครับ โดยชาวบานไมรูเร่ืองเกี่ยวกับกลไกตรงนี้เลย ถูกรัฐบาล
หลอกนะครับ ตอนนี้ความคุมคือวาภูมิปญญาของคนที่ปลูกกระเทียมมาแลว ๑๒ บาทนี่
คุมไหมกับบรรพบุรุษเคยทํามา ตรงนี้นะครับผมฝากรัฐบาลวาจังหวัดแมฮองสอนเราก็มี
ปญหาเหมือนกัน เมื่อกี้ที่เพื่อนสมาชิกบอกวาเอฟทีเอมีผลอยางมากนะครับ เพราะวา 
ไปเซ็นเอฟทีเอกับจีนทําใหพืชผักของภาคเหนือตายสนิทหมดเลยทุกตัว ตรงนี้นะครับ 
เพราะวาผมคิดวาการเซ็นเอฟทีเอมีทั้งผลดีแลวก็ผลเสีย ผลดีคือรัฐบาลไดสงของสําเร็จรูป
คือปลากระปอง มามา อะไรหลาย ๆ อยางสงไป แตคนที่ผลกระทบคือเกษตรกรนะครับ 
ตรงนี้แหละครับ ทานเคยจะดูแลเกษตรกรที่มีผลกระทบจากการเซ็นเอฟทีเอหรือไม  
มีนโยบายรองรับอยางไร เขาบอกวาจะมีนโยบายรองรับและจะมีพืชทดแทนที่มีรายได 
พอ ๆ กับกระเทียม ชาวบานเลยยอมลดพื้นที่กันนะครับ ตรงนี้ เปนปญหาของคน 
ทั้งภาคเหนือเลย โดยจังหวัดแมฮองสอนมีปญหามาก เร่ืองที่ทานสมาชิกบอกวากิโลกรัม
ละ ๕ บาท ไมใชนะครับ เขาคิดเปนเปอรเซ็นตวาคุณตองเสียภาษี ๕๒ เปอรเซ็นต 
ของราคาที่คุณนําเขา ไมใชวากิโลกรัมละ ๕ บาท ฟกซ (Fix) ตายตัวนะครับ อยางไร 
ผมขอฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยดวยไปดูเร่ืองการนําเขาใหถูกตองนะครับ แลวก็การที่จะหาพืชที่มา
ทดแทนแลวก็แกปญหาเฉพาะหนานี่จะทําอยางไรใหเกษตรกรเราลืมตาอาปากได 
ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสถาพรมีอะไรหรือครับ ประทวงหรือครับ 
  
 



๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓/๒ 
 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ขอใชสิทธิพาดพิงครับ 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตามที่ทานสมาชิกเพื่อนพองนองพี่จังหวัด
แมฮองสอนไดวาผมไมไดพูดถึงเรื่องกระเทียมแมฮองสอน ผมเองตองกราบขอโทษครับ 
ผมพูดในภาพรวมวาเปนภาคเหนือ แตลืมเอยชื่อแมฮองสอน อันที่จริงนั้นแมฮองสอน    
ในสมัยที่รัฐบาลทักษิณที่ทานกลาวถึงนั้นไดยืนยันในเรื่องของการที่จะประกันราคาพืชผล
เกษตรในหวงเวลานั้น และขณะเดียวกันนั้นหวงเวลานั้นไดมีเงินจาก คชก. ลงไปใน
จังหวัดแมฮองสอน ถาจําไมผิดประมาณ ๔๐๐ ลานบาท เพื่อไปชดเชยในเรื่องของราคา
กระเทียมและพืชผลอยางอื่น สวนเรื่องของการเปดเอฟทีเอและเก็บภาษีนั้น ผมได
ตรวจสอบจากกระทรวงพาณิชย ทานประธานที่เคารพครับ ตรงนี้ผมคงจะตองอภิปราย  
ในรายละเอียดอีกครั้งหนึ่ง ปรากฏวาภาษีสินคาพืชผลเกษตรไมไดเก็บเลยครับ มันเปน
เกษตรเถื่อนทั้งนั้นที่เขาตามแนวชายแดน ซึ่งภาษีที่จัดเก็บนั้นโดยเฉลี่ยอยางเชนกระเทยีม 
๕ บาท ตามที่ทานผูอภิปรายวาเปน ๕๒ เปอรเซ็นตนั้น เฉลี่ยมันประมาณ ๕ บาท 
ตอกิโลกรัมไมมีการเก็บภาษีครับ แตกระเทียมขายเต็มบานเต็มเมือง ประเทศไทยนั้นมี
การปลูกกระเทียมเต็มที่ประมาณ ๘๐,๐๐๐ ตัน แตความตองการของประเทศไทยที่จะ
บริโภคกระเทียม ประมาณ  ๑๒๐,๐๐๐ ตันโดยประมาณ  เพราะฉะนั้นขอหวงใย
รายละเอียดในเรื่องของผลกระทบที่วาสินคาเกษตรทะลักเขาตามแนวชายแดน และทําให
พี่นองเกษตรกรทางภาคเหนือเดือดรอนนั้น ผมยืนยันวาถาไดเก็บภาษีถูกตองตาม
กระบวนความขอตกลงนั้น เกษตรกรภาคเหนือจะไมเดือดรอนอยางนี้ครับ ขอกราบเรียน
ชี้แจงขอเท็จจริงครับ แลวก็กราบขอบพระคุณครับทานประธานครับ  
 

                                                        - ๔/๑ 
 



๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะเรียกตามลําดับของทานที่ยกมือนะครับ เพราะวาบางทานอยูขางหนายกมือ        
จะไมเห็นวาทานที่อยูขางหลังยกมือกอน ตอไปเปนนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตทานประธานจะใชเวลาที่ประชุมแหงนี้ขอหารือทานประธาน เร่ืองนี้เปนเรื่อง
เกี่ยวกับสมาชิกของพวกเราทั้ง ๔๘๐ คนครับ ทานประธานครับ ในสัปดาหที่ผานมาเรามี
การประชุมใหความเห็นชอบหรือพิจารณาเรื่องของนโยบายรัฐบาล ซึ่งใชเวลาคอนขาง
นานพอสมควรในการประชุมแตละครั้ง ทานประธานครับ สังเกตหรือเปลาครับวาสมาชิก
เราหลายทานหลังจากที่นั่งอยูในหองประชุมแหงนี้แลวกลับไปหลายคนครับมีอาการ 
ไมสบาย เปนหวัด ไอ ไข ซึ่งเกิดกับหลาย ๆ ทานนะครับเทาที่ผมสังเกต แมกระทั่ง         
ตัวกระผมเองถือวาเปนผูที่มีรางกายแข็งแรงพอสมควร เพราะชอบเลนกีฬายังไอไมหาย
เลยครับทานประธานครับ ผมก็เลยอยากจะเรียนหารือทานประธานวานาจะหามาตรการ
ที่จะดูแลสภาวะสิ่งแวดลอมในหองประชุมแหงนี้  ไมวาจะเปนเรื่องของความเย็น เร่ืองของ
การทําความสะอาด เพราะวาระบบเครื่องปรับอากาศที่เราใชนี้เปนลักษณะทอรวม       
สมาชิกหลายทานอยูที่นี่เกิน ๑ ชั่วโมงขึ้นไปจะรูสึกตัวรอนผาว ก็ฝากทานประธานชวย
พิจารณาดวยนะครับวา เราจะหามาตรการอยางไรที่จะดูแลสุขภาพของสมาชิก 
พวกเรานะครับ แลวก็เปนสิ่งที่จะจูงใจใหกับสมาชิกไดอยูในหองประชุมใหมีเวลานานขึ้น  
แลวชวยกันพิจารณาเรื่องที่สําคัญมากขึ้น  ฝากทานประธานชวยพิจารณาครับ  
กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากครับ ตอไปจะเปนคุณไมตรี สอยเหลือง นะครับ แลวก็จะเปนคุณฐิติมา  
ฉายแสง จะไดเตรียมตัวไวกอนครับ 
 
 



๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๔/๒ 
 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม ไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี ผมมีเร่ือง 
ที่จะขอหารือกับทานประธานอยู ๒ ประเด็น  
  ประเด็นแรก คือสวนสาธารณะกรมหลวงชุมพรหรือสวนสาธารณะ 
หนองตะเคียน ซึ่งตั้งอยูที่ตําบลสัตหีบ อําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี เปนสวนสาธารณะ
ขนาดพื้นที่รวมประมาณ ๑ ตารางกิโลเมตร ตรงกลางพื้นที่เปนแองน้ําขนาดใหญ สําหรับ
เก็บกักน้ําที่ไหลมาจากบริเวณใกลเคียงรวมทั้งน้ําที่ไมสะอาดดวย ปจจุบันไดงบประมาณ
จากองคการบริหารสวนจังหวัดชลบุรีมาพัฒนาพื้นที่ประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท ขณะนี้
กําลังพัฒนาดวยการตกแตงเปนสวนหยอมสําหรับเปนที่พักผอนหยอนใจของประชาชน
ในเขต ปญหาขณะนี้น้ําในบริเวณสวนสาธารณะหนองตะเคียนหรือสวนกรมหลวงชุมพร
เนาเสีย เหม็น มีกลิ่น จนประชาชนที่เขาไปใชบริการพักผอน ออกกําลังกายในสวนไดรับ
ความเดือดรอน เพราะมีกลิ่นเหม็นมาก ประชาชนจึงไดรองทุกขกับกระผมใหมาหารือกับ
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร และแจงไปยังรัฐมนตรีผูเกี่ยวของไดโปรดชวยหางบประมาณ 
สักกอนหนึ่งเพื่อมากําจัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นในปจจุบันนี้ใหคลายความเดือดรอนจากที่เปนอยู
ใหแกประชาชนในอําเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรีดวย  
 

- ๕/๑ 
 
 



๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๕/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ เปนเรื่องอางเก็บน้ําเหมือนกันนะครับ เปนอางเก็บน้ําที่อยูที่
บานชากนอก หมู ๔ ตําบลหวยใหญ อําเภอบางละมุง จังหวัดชลบุรี เปนอางเก็บน้ํา 
ขนาดเล็กที่อยูในการดูแลของกรมชลประทาน และปจจุบันมีการประปาสวนภูมิภาคไดไป
สรางอาคารสําหรับทําน้ําประปาเพื่อใหประชาชนที่อยูในเขตใกลเคียงไดบริโภค ปญหา
น้ําประปาที่ไดรับยังไมสะอาดพอและบริเวณใกลเคียงยังมีการนําเศษขยะไปทิ้งรอบ ๆ 
อางเก็บน้ํา มีประชาชนซึ่งไมใชคนพื้นที่ไปใชน้ํา อาบน้ํา ใชลางรถและนํารถไปลาง 
ริมอางเก็บน้ําจนดูสภาพไม เหมาะสมที่จะนําน้ํามาทําน้ําประปา  จึงฝากหารือ 
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดโปรดบรรเทาความเดือดรอนใหกับประชาชนที่อยู
รอบ ๆ อางเก็บน้ําบานชากนอก หมู ๔ ตําบลหวยใหญ อําเภอบางละมุง จังหวัดชลบุรี 
ใหแกพี่นองที่ใชน้ําดวย กระผมขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสเรียกกระผม 
ซึ่งเปน ส.ส. นองใหมไดลุกขึ้นปรึกษาหารือกับทานประธาน ขอบพระคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญคุณฐิติมา ฉายแสง ครับ 
   นางฐิติมา  ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง ส.ส. ฉะเชิงเทรา พรรคพลังประชาชน ตองขอบพระคุณทานประธาน
ที่ ใ ห โ อ ก า ส ดิ ฉั น ห า รื อ กั บ ท า น ป ร ะ ธ า น  แ ล ว ก็ วั น นี้ เ ป น วั น ที่ โ ช ค ดี ม า ก 
ที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานนั่งอยูตรงนี้ดวย เพราะวาเรื่องที่ดิฉัน 
จะหารือทานตอไปจะเปนเรื่องที่เกี่ยวกับทานรัฐมนตรีพอดีคะ ทานคะเมื่อวานนี้ดิฉัน 
เขาประชุมสภาชาไปสักเล็กนอย เพราะวาไปอยูรวมประชุมแลวก็รับฟงขอรองทุกข 
ของประชาชนในเขตจังหวัดฉะเชิงเทรา ที่ตําบลคลองหลวงแพง มีงานอยางนี้คะ  
กรมชลประทานก็ใหทางชลประทานจังหวัดขุดลอกคลอง ขุดลอกคลองโดยโครงการ
ปรับปรุงสภาพลําน้ํา และระบบระบายน้ําพื้นที่ลุมน้ําเจาพระยาตอนลางฝงตะวันออก  
ที่คลองพระองคเจาไชยานุชิต คือโครงการนี้อาจจะมีมานานแลวก็แลวแต แตวาการที่จะ 
ขุดลอกคลองโดยไดรับความชวยเหลือจากกองพลพัฒนาที่ ๑ ของกองทัพภาคที่ ๑  
 



๑๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๕/๒ 
 
ไดมาชวยเหลือ ตรงนั้นก็เปนเรื่องหนึ่งที่ใหทหารเขามาชวยเหลือ แตวาการที่จะขุดลอก
คลองแลวทําใหประชาชนเกือบ ๔๐๐ หลังคาเรือนไมมีที่อยูอาศัย ไมเตรียมการที่จะใหมี
ที่ดินหรือวามีบานพักพิงพรอมไวกอน มันเปนเรื่องที่ทําใหประชาชนเดือดรอนมาก 
อยากจะขอหารือกับทานประธานวาในเมื่อขุดลอกคลองตอนนี้ทําแลว ขุด ๆ ไปก็เวนที่
ของบานคนไป มันก็แหวงเวายื่นไปยื่นมา อันนั้นดูไมสวยก็ไมเปนไร แตประชาชนเขาก็
กลัววาเมื่อน้ํามาถึงแลวอาจจะทําใหบานเขาถลมลงไปหรือเปลา เพราะเขายังไมมี 
ที่อยูอาศัย ไมไดเตรียมการใหเขาเลย ตอนนี้ก็มีแนวคิดวาถาขุดมาแลวเอาดินขึ้นมาโปะเปน
ตลิ่งอยูริมแลวนี้ ถามวาประชาชนจะอยูตรงตลิ่งตรงนั้นไดไหม จะยายบานตนเองขึ้นไปอยู
ตลิ่งไดไหม ก็บอกวาชลประทานยังเปนเจาของที่ดินตรงนั้นอยู ก็ถามวาถาชลประทาน 
ยกที่ดินตรงนั้นกลับคืนไปใหกรมธนารักษ แลวใหกรมธนารักษนั้นสงตอให อบต. 
(องคการบริหารสวนตําบล) เขาเชา แลวก็จัดระเบียบใหประชาชนอยูตอไปจะไดหรือไม  
ก็ขอหารือทานประธานนะคะ  ใหทานรัฐมนตรีทานไดลงมาแกไขชวยเหลือนะคะ  
เพื่อประชาชนจะไดมีความสุขตอไป กราบขอบพระคุณคะ    
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครับ ผมไดจดรายชื่อผูที่ยกมือไวตามลําดับกอนหลังแลวนะครับ มีเปนจํานวนมาก  
ก็จะขอเรียนตอที่ประชุมไวกอนครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

                           - ๖/๑ 
 
 
 
  
 



๑๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวฒัน ๖/๑ 
 
ทานแรกก็คือคุณเรวัต อารีรอบ ทานที่ ๒ คือ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ทานที่ ๓ 
คือคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ทานที่ ๔ คุณพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ ทานที่ ๕ คุณสุรสิทธิ์  
ตรีทอง ทานที่ ๖ ดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ทานที่ ๗ คุณวิชาญ มีนชัยนันท  
ทานที่ ๘ คุณทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ทานอื่นผมคิดวาคงไมตองยกมือแลวละครับ เพราะวา
ขณะนี้ทานรองนายกรัฐมนตรีทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ทานมารอตอบกระทูถามทั่วไป
อยูแลวนะครับ ก็จะขอใหหารืออีก ๘ ทานครับ ทานอื่นก็ขออนุญาตเอาไวสําหรับ           
ในอาทิตยตอไปนะครับ ตอไปขอเชิญคุณเรวัต อารีรอบ ครับ  
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม เรวัต  
อารีรอบ  ประชาธิปตย  จังหวัดภู เก็ต  ขออนุญาตปรึกษาหารือไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่ ง แวดล อมนะครับ  เนื่ อ งจากจั งหวั ดภู เ ก็ ตมี ถนน 
อยู เสนหนึ่งนะครับ เปนที่สัญจรไปมาสําหรับผูคนและสงนักเรียนไปยังโรงเรียน 
เฉลิมพระเกียรติ โรงเรียนแหงนี้มีนักเรียนอยูประมาณ ๒,๐๐๐ คน เกือบ ๓,๐๐๐ คน  
แลวพอแมผูปกครองของนักเรียนจะตองขับรถ ออมถนนหลักกอนจะไปสงบุตรหลานได 
ผมขออนุญาตวาจะปรึกษาหารือเกี่ยวกับเร่ืองถนนเสนนี้ที่ยังขาดรอยตอระหวางสี่แยก
กวางตุงไปยังโรงเรียนขาดอยู ๖๐๐ เมตรครับ เหตุผลที่สรางไมไดเพราะวามีปาโกงกางอยู        
จะผิดกฎหมายถาไปสรางสะพานเสนนี้ แตปาโกงกางแหงนี้ที่ผมไดไปสํารวจแลว 
เปนปาโกงกางแบบเสื่อมโทรมอยูที่ตําบลวิชิต  ผมขออนุญาตผานทานประธาน  
ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมดวยครับ  
แตถาหากวาถนนเสนนี้ไดสรางขาดอยู ๖๐๐ เมตรนี่จะทําใหความแออัดในการจราจร
ภูเก็ตเบาบางตั้งแตชวงเชากับชวงเย็นเปนอยางมากครับ ขอกราบขอบพระคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปทาน พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ครับ 
 
 



๑๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ณัฐวฒัน ๖/๒ 
 
  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ
ครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ จังหวัดนครราชสีมา พลังประชาชน         
ทานประธานครับ ตองเรียนทานประธานวาวันนี้มีพื้นที่ที่เปนปญหาในพื้นที่ของ ส.ป.ก. 
(สํานักงานปฏิ รูปที่ดินเพื่อการเกษตร) มากมายทั้งประเทศเลย  ถาผมจําไมผิด  
๓๐ กวาอําเภอ ๓๐ กวาจังหวัด ตองขออภัยที่ยังถูกประกาศครอบคลุมเปนเขตปฏิรูปที่ดิน
ทั้งหมด แลววันนี้นํามาสูปญหาที่ยังตองรับการแกไข แลววันนี้โชคดีที่ ฯพณฯ รัฐมนตรี
สมศักดิ์ไดกรุณานั่งฟงปญหาของพวกเราอยู ทานประธานครับ ผมเองในสวนของโคราชนี่
เกือบทั้งหมดเลยนี่พูดเฉพาะโคราช  มีผม มีทานประนอม โพธิ์คํา ทานจิตรวรรณ  
หวังศุภกิจโกศล ทานประเสริฐ จันทรรวงทอง ทานบุญเลิศ ครุฑขุนทด ขออนุญาต 
เปนตัวแทน ทานประธานครับ วันนี้ถาเกิดวาทานประธานเคยไปวังน้ําเขียว นี่ผมพูด
เฉพาะวังน้ําเขียวนะครับ ที่จริงแลวพื้นที่ มันเหมือนกันหมดไมวาจะเปนปากชอง  
วังน้ําเขียว แลวก็เสิงสาง ครบุรี หรือพื้นที่อ่ืน ๆ ที่ประกาศเขตคลุม ส.ป.ก. ทั้งหมดเลย 
ทานประธานครับ วันนี้วังน้ําเขียว เขาใหญนี่คนมีอันจะกินไปซื้อที่ดินใน ส.ป.ก. เยอะ 
ไปหมด มากไปหมด และเปนคนที่ไมมีคุณสมบัติที่จะอยูไดในที่ดินตรงนั้น เขาจัดให
เฉพาะเกษตรกรผูยากจนไมมีที่ดินทํากินแลวเปนเกษตรกรเทานั้นทานประธานครับ  
แตวันนี้ปลอยปละละเลยจนกระทั่งนักธุรกิจใหญ ๆ เขาไปซื้อที่ดินบนเขาปลูกคฤหาสน 
ปลูกบานพักอยูสวย ๆ หรู ๆ ราคาหลายสิบลานบาท ยี่สิบลานบาท เยอะแยะมากมาย 
จะแกปญหาอยางไรวันนี้  ถาเกิดวาวันนี้พวกเราทั้งหลายในฐานะที่ เปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรรองเรียนใหดําเนินคดีกับเจาหนาที่ผูเกี่ยวของ ไมพนหรอกครับความผิด
ตามกฎหมาย นี่คือสิ่งที่จะตองรีบตัดสินใจแลวแกไขปญหาโดยดวนที่สุด วันนี้ตองฝาก 
ไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีสมศักดิ์ที่ทานกรุณาไดรับฟง เพราะถาเกิดปลอยอยางนี้ไมได  
นั่นก็คือการเขาไปครอบครองที่ดินโดยผิดกฎหมายแลวก็เปนปญหาของพี่นองประชาชน 
  

                 - ๗/๑ 



๑๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๑  
 
วันนี้ มีการซื้อขายเปลี่ยนมือกันมากมาย  ที่ดินแปลงเดียวขายกัน  ๑๐ -๒๐  มือ 
เต็มไปหมด ภาษีก็ไมไดเขาสูรัฐบาลหรือกรมที่ดินแมแตนิดเดียว เนื่องจากวาเปนที่ 
ส.ป.ก. ซื้อขายกันไป จํายอมกันไป เขียนสัญญากันไป ทั้ง ๆ ที่ซื้อขายไมได นี่คือสิ่งที่
จะตองรีบเรงแกไขไมอยางนั้นจะเกิดปญหา แลวผมเองยังเรียนยืนยันวาวันนี้ตองมี
มาตรการ นโยบายที่ออกมาใหชัดเจนวาจะทําอยางไรในพื้นที่อ่ืน ๆ ในจังหวัดอื่น ๆ ดวย 
ไมใชเฉพาะวังน้ําเขียวหรือเขาใหญ ไมใชเฉพาะเสิงสาง ครบุรีเทานั้น ไมใชเฉพาะ 
ปากชอง แตวานี่คือปญหาที่จะตองเรงรีบแกไข ไมอยางนั้นแลวถาเกิดมีใครรอง 
ขึ้นมานิดเดียว เจาหนาที่เขาอึดอัดมากวันนี้ ผมไดมีโอกาสคุยกับเจาหนาที่ ส.ป.ก. 
จังหวัดนครราชสีมาบอกไมรูจะทําอยางไร ความพยายามที่จะออกกฎหมายนิรโทษ 
เพื่อที่จะใหคนครอบครองที่ดินตรงนั้นเปนคนสุดทายไดมีกรรมสิทธิ์อยูก็ทําไมได ถาเกิดวา
ใครกลาหาญชาญชัยจะไปทําก็จะถูกวิพากษวิจารณ  ฯพณฯ  รัฐมนตรีสมศักดิ์ 
ถาทานคิดลงไปแกไขก็จะถูกวิพากษวิจารณเราก็เขาใจ แตวันนี้ถาเกิดไมทํานี่จะปลอยให 
การกระทําผิดกฎหมายนั้นดําเนินการอยูอยางนี้ตอไปไมได เพราะฉะนั้นผมเรียนฝาก 
ทานประธานเพื่อไดโปรดนําเรียนแจงไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ เพื่อที่จะไดรีบดําเนินการแกไข และผมเรียนวาเรื่องนี้เปนเรื่องใหญไมใช 
เร่ืองเล็ก จะกระทบกับปญหาของพี่นองประชาชนเยอะแยะมากมายหลายพันหลายหมื่น
ครอบครัวตรงนั้น อยากใหการแกไขปญหามันเบ็ดเสร็จ ถามันเปนแหลงทองเที่ยว 
ออกเอกสารออกใหไปเลย แตถาไมออกจะกันกันอยางไรจะทําอยางไรก็ใหมันเรียบรอย  
วันนี้มาตราสวนในการรังวัดจัดที่ดินนี่มันออกมาชัดเจนแลว ๑ ตอ ๕,๐๐๐ ตามเกณฑ 
ที่ไดเปลี่ยนแปลงแกไขในเรื่องของการวัดแนวเขตที่ดินกันใหม เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองฝาก
เอาไวเปนเรื่องสําคัญมากครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ  
 
 



๑๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๒ 
 
  นายสัมพันธ  ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย 
ผมขอหารือตอสภาแหงนี้อยู ๒ ประเด็นนะครับ ก็คือปญหาแรกเกี่ยวกับเร่ืองในพื้นที่ของ 
ภาคเหนือตอนลาง ซึ่งปญหาของเกษตรกรที่แยงน้ํากันในการทําการเกษตร แมกระทั่ง 
ณ ที่บานของ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีที่จังหวัดพิจิตรบางสวนดวย จะเห็นไดวา 
ในภาคเหนือตอนลางนั้นจะมีแมน้ําไหลผานในภาคเหนือตอนลางอยู ๔ สายน้ํา คือ ปง วัง 
ยม นาน แตแมน้ําที่ไมมีเขื่อนเลยก็คือแมน้ํายม ฉะนั้นในเวลาหนาแลงแมน้ํายมแหงนี้ 
น้ําก็จะไหลไปรวมอยูที่จังหวัดนครสวรรค แลวก็อาจทําใหแมน้ํายมนั้นขาดแคลนน้ํา 
มาตลอดทุกป ฉะนั้นในแมน้ํายมจะอาศัยใหกับพี่นองเกษตรกรในจังหวัดภาคเหนือ
ตอนลาง ตั้งแตจังหวัดแพร จังหวัดสุโขทัย จังหวัดพิษณุโลกบางสวน จังหวัดพิจิตร 
มีน้ําใชไดก็ตองอาศัยจากแมน้ําขางเคียงคือแมน้ําปงและแมน้ํานานทั้ง ๒ ฟากฝง
ตะวันออกและตะวันตก  แตปญหาที่ เกิดขึ้นก็ เนื่องจากวาของจังหวัดสุโขทัยนั้น 
อยูในสํานักงานชลประทานที่ ๔ ของจังหวัดกําแพงเพชร จังหวัดกําแพงเพชรจะใหน้ํา 
กับจังหวัดสุโขทัยไดก็เปนบางสวนเทานั้นไมเกิน ๖๐ ลานลูกบาศกเมตร ฉะนั้นในปหนึ่ง  
พี่นองในจังหวัดสุโขทัยและจังหวัดพิษณุโลกบางอําเภอนั้นตองอาศัยน้ําจากแมน้ํายม 
มีน้ําไมเพียงพอ ฉะนั้นเวลามีน้ําไมเพียงพอก็ตองอาศัยน้ําจากจังหวัดกําแพงเพชรนั้น 
ชวยผันมาให จากอําเภอพรานกระตายมาถึงอําเภอคีรีมาศ อําเภอกงไกรลาศแลวลง
แมน้ํายม พี่นองเกษตรกรจะใชน้ําครั้งหนึ่งก็ตองวิ่งไปหาสํานักงานชลประทานที่ ๔  
เพื่อขอน้ําใชทุกครั้ง น้ําก็ไมเพียงพอ แลวบางครั้งก็ไดรับคําตอบที่ตอบมาวาจํากัดน้ํา 
ไวใหกับผูที่อยูใกลเคียงในแหลงน้ํานั้น ๆ ตลอดนะครับ ฉะนั้นผมก็ใครขอฝากกับทาง 
ทานประธานฝากถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวยไปดูแล
เร่ืองนี้เพื่อใหจัดสรรน้ําใหกับลุมแมน้ําอื่นบาง หรือวาพี่นองเกษตรกรในจังหวัดที่ยัง       
ขาดแคลนน้ํา โดยเฉพาะที่จังหวัดสุโขทัยนะครับ เร่ืองที่ ๑ 
 

           - ๘/๑ 



๑๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  เบญจมาภรณ ๘/๑ 
 
  สวนเรื่องที่  ๒  นั้นเปนเรื่องเกี่ยวกับปญหาที่ เกิดขึ้นอยางฉับพลัน 
เมื่อตนเดือนกุมภาพันธนี้ที่จังหวัดสุโขทัย อันเนื่องมาจากวาจังหวัดสุโขทัย ๒ อําเภอนั้น  
ไดมีการทําการเกษตรเกี่ยวกับเรื่องการปลูกใบยาสูบ ใบยาสูบนั้นพี่นองชาวอําเภอเมือง 
กับพี่นองชาวอําเภอศรีสําโรงนั้นปลูกใบยาสูบเปนจํานวนมาก  แต เนื่องจากวา 
เมื่อตนเดือนได เกิดฝนตกมาอยางฉับพลัน  ซึ่ง เปนฝนนอกฤดูกาล  ใบยาสูบนั้น 
ถาหากวามีฝนมาเม่ือไรในขณะที่ใกลจะเก็บเกี่ยวนั้นมันจะทําใหเกิดความเสียหาย  
ทําใหเกิดเปนใบเหลือง แลวก็ทําใหมีหนอนขึ้นตามใบยา ทําใหเกษตรกรนั้นไมสามารถ 
ที่จะเก็บใบยาไปขายหรือไปสงตามโรงบมได ฉะนั้นปญหาที่ เกิดทําใหเกษตรกร 
หมื่นกวาไรในจังหวัดสุโขทัยนั้นเสียหาย  ๘๐  เปอร เซ็นต  ทําใหพี่นองเกษตรกร 
ที่ทําเกี่ยวกับเร่ืองยาสูบตองเปนหนี้เปนสินตอไป เพราะสวนใหญแลวจะกูมาจากออมสิน 
จะกูมาจาก ธ.ก.ส. ฉะนั้นก็ฝากกับทางรัฐบาล ฝากกับทางทานประธานไปถึงทางรัฐบาล 
ใหชวยลงไปดูแลในการที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกรในเรื่องการผอนชําระหนี้ 
หรือแมกระทั่งดอกเบี้ยและหาทุนใหมใหกับพี่นองเกษตรกรนั้นไดทําการเกษตรในโอกาส
ตอไปดวยนะครับ ก็ใครขอฝากกับทางทานประธานถึงทางรัฐบาล ๒ เร่ืองดวยกันครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตําบลบึงปลาทู 
อําเภอบรรพตพิสัย  จังหวัดนครสวรรค  ทานทั้ งหลายมีสวนรวมในการพัฒนา
ประชาธิปไตยและชาติบานเมืองไมดอยกวาองคกรอื่น ๆ ครับ สภาผูแทนราษฎรยินดี
ตอนรับครับ ตอไปก็จะเปนคุณพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ ครับ 
  นายพรศักดิ์  เจริญประเสริฐ (ศรีสะเกษ)  : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม พรศักดิ์ เจริญประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ  
เขต ๒ พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมดีใจครับที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณและรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมานั่งอยูตรงนี้ 
 



๑๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  เบญจมาภรณ ๘/๒  
 
ก็มีเร่ืองหารืออยางเรงดวน ฝากทานประธานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ สืบเนื่อง 
จากฝายบานปาใต ตําบลแข ไดเกิดชํารุดเสียหายใชการไมได น้ําไมมีที่จะอุปโภคบริโภค 
ในการเกษตร เดือดรอนทั้งหมดประมาณ ๑๕ หมูบานทานประธาน ซึ่งพวกกระผม ผมเอง   
พรศักดิ์ เจริญประเสริฐ ทานดอกเตอรกุเทพ  ใสกระจาง ทานวีระพล  จิตสัมฤทธิ์ 
เปนผูแทนราษฎร เขต ๒ จังหวัดศรีสะเกษ ก็ไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชน  
มารองทุกขตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เมื่อวานนี้ผมไดฝาก
หนังสือไปแลวกลัวทานจะลืม วันนี้ก็เลยย้ําอีกครั้งหนึ่งวาอยากจะใหมีการเรงดวน  
ออกซอมแซมหรือสรางใหม ซึ่งประชาชนตองการน้ําตรงนั้นมาใชอุปโภคบริโภค 
เพื่อการเกษตรอยางเรงดวน  
  แลวอีกเรื่องหนึ่ง ทาน ส.ส. วิวัฒชัย  โหตระไวศยะ ก็ไดฝากหารือดวยกัน
วาคลองสงน้ําหวยตามาย ซึ่งอยูในตําบลภูเงิน อําเภอกันทรลักษณ ไดตื้นเขิน น้ําหนาแลง
ก็ไมมี อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณใหกรมชลประทาน 
ขุดลอกดวย  ๒ เร่ืองนี้ขอฝากเปนเรื่องเรงดวน ขอขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสุรสิทธิ์ ตรีทอง ครับ 
  นายสุรสิทธิ์  ตรีทอง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม สุรสิทธิ์  ตรีทอง จากพรรคประชาธิปตย ส.ส. สัดสวนครับ ผมเองไดรับหนังสือ
รองเรียนจากชาวบานทางจังหวัดแมฮองสอนนะครับ เนื่องจากมีปญหาเรื่องกระเทียม 
ขณะนี้เขาไดรวมตัวกัน แลวก็นําหนังสือรองเรียนถึง ส.ส. ในพื้นที่ แลวผมก็ไดรับเร่ืองไว
ขณะที่เขามาประชุมอยูตรงนี้ ก็อยากจะเรียนทางทานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของนะครับ 
ก็สืบเนื่องจากทางรัฐบาลชุดที่ผานมาไดทําระบบ ----------------------------------------------- 
 

           - ๘/๑ 
 

 



๑๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๙/๑ 
 
เอฟทีเอ (FTA : ขอตกลงเขตการคาเสรี) เนื่องจากทางพรรคประชาธิปตยเราไดทวงติง
หลายภาคสวนในการทําตรงนี้ ทําใหพี่นองเกษตรกรไดรับความเดือดรอนเกี่ยวกับ 
การทําเพาะปลูกในเรื่องนี้ ขณะนี้ชาวบานไดมีปญหาเรื่องกระเทียม มีปญหาในสวนที่ 
ทางรัฐบาลที่ผานมาใหพี่นองเกษตรกรลดพื้นที่เพาะปลูกไมใหปลูกกระเทียมตามพื้นที่ 
ที่เคยปลูก ก็อางวาจะนําพืชชนิดอื่นใหปลูกทดแทนนะครับ ขณะนี้ทางพี่นองเกษตรกร 
ก็ไมไดรับพืชอยางอื่นที่ปลูกทดแทน เนื่องจากพื้นที่ไมเหมาะสมที่จะปลูกพืชอยางอื่น  
ในเรื่องนี้ผมเองไดรับเร่ืองรองเรียนแลวก็อยากจะหารือทานประธาน แลวก็ฝากทาง
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยหามาตรการรองรับสิ่งที่จะเกิดขึ้นภายในไมกี่สัปดาหนี้นะครับ 
เนื่องจากขณะนี้ชาวบานที่ทําการเกษตรเกี่ยวกับพืชกระเทียมนี้ไดทําการถอนกระเทียม 
แลวก็สืบเนื่องราคาถูกมากนะครับ ประกอบกับราคาปุยก็แพง เร่ืองนี้ผมอยากจะฝาก 
ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดูแลเร่ืองนี้ดวยครับ ตองขอบพระคุณทานประธานที่ใหผมหารือ
นะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นับเปนโอกาสอันดีที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมานั่งฟง 
ในที่แหงนี้ดวย เดี๋ยวผมจะเปดโอกาสใหทานตอบในวาระกระทูถามทั่วไป แลวก็ 
ตอบขอหารือเกินเวลาไปสักเล็กนอยนะครับ  ตอไปเปนทานดอกเตอรสุ รพงษ  
โตวิจักษณชัยกุล ครับ  
   นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภา  
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดเชียงใหม
ครับ วันนี้ผมมีประเด็นที่จะหารือผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณในเรื่องของลําไยครับทานประธาน คืออยางนี้ครับขณะนี้ผลลําไย     
ดอกลําไยนี่ติดเปนจํานวนมาก และพี่นองประชาชนในพื้นที่อําเภอสารภีและอําเภอ    
หางดง  จังหวัดเชียงใหม เปนหวงเรื่องราคาจะตกต่ําในปนี้นะครับ เพราะฉะนั้น            
ผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปหารือกับ 
 



๑๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๙/๒ 
 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยครับ แลวก็มีการเตรียมการใหพรอมกอนที่ผลผลิต 
จะออกประมาณเดือนมิถุนายน กรกฎาคมครับ เพราะผลผลิตออกเปนจํานวนมาก 
ราคาตกต่ํา พี่นองเกษตรกรเดือดรอน วันนี้มิสเตอรลําไยที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
เคยตั้งขึ้นมานั้นก็ควรที่จะรีบดําเนินการเปนการเรงดวนนะครับ ไมใชรอใหผลผลิต 
ออกมาแลวไปรับซื้อสินคา ราคาลําไยก็จะไมไดราคาตามที่เกษตรกรตองการนะครับ 
สรางความเดือดรอน เพราะฉะนั้นผมฝากเตือนไวกอนนะครับ ชวยใหความกรุณาพี่นอง
เกษตรกรลงไปดูแลใหเกิดความเรียบรอยนะครับ  
   สําหรับประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะหารือทานประธานก็คือวา เมื่อวานนี้ครับ
ทานประธาน ในที่ประชุมแหงนี้ไดมีการหารือเรื่องพระราชบัญญัติอยู ๓ ฉบับ ซึ่งมี
พระราชบัญญัติความมั่นคงดวยวาไมไดผาน ทางตุลาการศาลรัฐธรรมนูญไดพิจารณา
แลววาองคประชุมของ สนช. (สภานิติบัญญัติแหงชาติ) นั้นไมครบองคประชุม ทําให
พระราชบัญญัติเหลานั้นมีปญหาแลวก็ตกไปนะครับ แตวันนี้มีขาวผานเอสเอ็มเอส (SMS) 
เขาโทรศัพทมือถือของผมวา พระราชบัญญัติความมั่นคงนั้นไดมีการประกาศใชแลว  
ผมก็เกิดขอสงสัยครับวามันเปนดวยสาเหตุใดนะครับ พระราชบัญญัติความมั่นคงจึงได
ผานมา ทั้ง ๆ ที่เมื่อวานนี้ทานประธานสภาที่ทําหนาที่ก็พูดวา พระราชบัญญัติ ๓ ฉบับ               
ที่เสนอผาน สนช. ไดตกไปเนื่องจากองคประชุมไมครบนะครับ แลวเมื่อวานนี้ผมก็ไดหารือ
ในที่ประชุมวา พวกเราซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งของประชาชน
และกินเงินเดือนที่เปนภาษีของพี่นองประชาชน องคประชุมไมนาจะขาดเหมือนที่ สนช. 
ไดกระทํากันมาในชวงปกวานี้นะครับ เพราะเราตองตระหนักวาเงินภาษีราษฎรนั้นมีคา
มหาศาลนะครับ พี่นองประชาชนอุตสาหเสียสละจาง พูดงาย ๆ จายเงินเดือนใหพวกเรา 
แตถาเราองคประชุมไมครบเหมือน สนช. นั้น เราไมควรที่จะเอาเปนแบบอยางนะครับ  
ก็บังเอิญมีเพื่อนสมาชิกที่เปนอดีต สนช. ก็ลุกขึ้นมาวาคําอภิปรายของผมนั้นไมนาที่จะ
อภิปรายลักษณะนั้น ผมกราบเรียนทานประธานฝากไปถึงเพื่อนสมาชิก ผมเห็นทานเปน 
สนช. ทานประชุมตลอดเลยครับ คนขยันอยางทานนั้นตองเคารพครับ ------------ - ๑๐/๑ 
 



๑๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๐/๑ 
 
แตมี สนช. บางคนที่กินเงินเดือนแลวไมรับผิดชอบประชาชน เพราะไมไดมาจาก          
การเลือกตั้ง มาจากคณะปฏิวัติ มาจาก คมช. พวกนั้นนาที่จะตองไดรับการตอวาตอขาน
จากพี่นองประชาชน เพราะไปกินเงินเดือนพี่นองประชาชน ผมขอฝากไว ๒ ประเด็น     
นะครับวาเรื่องลําไยกับเร่ืองพระราชบัญญัติความมั่นคง วันนี้เกิดอะไรกันแนนะครับ      
ขอสงสัยมันเกิดขึ้นวาผานแลวหรือยังไมผานครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ผมขอเรี ยนท านดอกเตอร สุ รพงษอย า งนี้ ค รั บ  เมื่ อ วานที่ เ ร าอภิปรายกันว า 
รางพระราชบัญญัติ ๓ ฉบับที่ตกไปนั้น เปนพระราชบัญญัติ ป.ป.ช. (พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต) พระราชบัญญัติ 
ตรวจเงินแผนดิน แลวก็พระราชบัญญัติผูตรวจการแผนดิน สําหรับพระราชบัญญัติ 
ความมั่นคงแหงชาตินั้นไมไดตกไปดวยนะครับ เพราะฉะนั้นการที่ไดฟงขาวก็เปนเรื่องที่
ถูกตองแลวครับ สําหรับสภาผูแทนราษฎรของเราในอนาคตกอนการจะลงมติทุกครั้ง 
ในเรื่องกฎหมายที่สําคัญ เราก็จะตองทําการตรวจสอบองคประชุมใหครบเสียกอนครับ 
ตอไปก็จะเปนคุณวิชาญ  มีนชัยนันทครับ เชิญคุณวิชาญครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับทานประธาน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ  ผม  วิชาญ  มีนชัยนันท  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ มีเร่ืองซึ่งเปนเรื่องเดิมแลวก็ไมมี
ทางที่จะดูแลแกไขใหกับพี่นองประชาชนในเขตพื้นที่ที่อยูรอบนอกกรุงเทพมหานคร       
นะครับ คือสืบเนื่องจากขณะนี้ใกลที่จะเขาฤดูรอน น้ําทาในบริเวณคูคลองตาง ๆ            
ก็คอนขางที่จะลดนอยลง คนตาง ๆ ก็จะใชน้ําในสวนหนึ่งเพื่อใชในการอุปโภค บริโภค  
แตปรากฏวา ณ วันนี้น้ําตาง ๆ ก็เนาเสีย เนื่องจากวาพื้นที่สวนใหญนั้นมีหมูบานจํานวน
มากไปปลูกบานอยูเยอะแยะมากมาย แลวก็ปลอยน้ําซึ่งเหลือใชจากในหมูบาน ไมมีการ
บําบัดดูแลรักษา คือจริง ๆ แลวมันก็ผิด พ.ร.บ. ในเรื่องของการดูแลรักษาความสะอาด
และในเรื่องของมลภาวะ ซึ่งหลายหนวยงานเองโดยเฉพาะกรุงเทพมหานครก็ควรจะตอง 
 



๒๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๐/๒ 
 
เขาไปดูแล ทีนี้ประเด็นก็คือวาเมื่อน้ําเสียจากในหมูบานลงไปอยูในคู คลอง คนที่จะ 
กระทบก็คือชาวบาน  ในเขตพื้นที่ รอบนอก  เชน  ลาดกระบัง  มีนบุ รี  หนองจอก 
เขตคลองสามวา เขตคันนายาว บึงกุมตาง ๆ เหลานี้ยังมีการขาดแคลนในเรื่องของ
น้ําประปาในปจจุบันนะครับ ซึ่งนโยบายของการประปาเองก็ควรจะใหบริการใหทั่วถึง    
แตปรากฏวาวันนี้หลายชุมชน หลายหมูบานน้ําในคลองก็ใชไมได น้ําในสวนของ 
การประปาก็ไมทั่วถึง แลวก็ไมมีเงินงบประมาณจะมาลง นโยบายกรุงเทพมหานคร 
ก็ประกาศครับบอกวาจะใหเงินสนับสนุนครึ่งหนึ่ง แตปจจุบันนี้อายเงินที่บอกวา 
จะสนับสนุนครึ่งหนึ่งก็ไมทราบวาจะไดเมื่อไร เพราะพูดออกมา ๒ ปแลวครับ ตรงนี้พอไป
ตรวจเช็คถาม เขาบอกวาโยนใหกับทางกรุงเทพมหานครในหนวยงานของสํานักการโยธา
ไปดูแล ซึ่งจริง ๆ แลวนี่ เขตของสํานักงานเขตตาง ๆ ใน ๕๐ เขตเองนั้นอยูใกลชิด
ประชาชน เมื่อมีตัวเลขตาง ๆ แลวสงใหการประปาประมาณการและดําเนินการในการ
จัดตั้ง ติดตั้ง ประปาก็นาจะใหบริการไดเลยแตกลับเอาไปรวมศูนยอยูที่สํานักการโยธา 
การอนุมัติเงินก็ไปขออนุมัติเงินในสวนหนึ่งซึ่งผานโดยทานผูวาราชการกรุงเทพมหานคร 
แลวชาวบานก็มานั่งคอยในเรื่องตาง ๆ ประกอบกับบางสวนที่หมูบานตองการใช
น้ําประปา เพราะยกเลิกบาดาล วันนี้หลายหมูบานกําลังตอน้ํา เสียคาตัดตอน้ําประปา 
นะครับ ซึ่งจริง ๆ แลวนี่เปนผลประโยชนของการประปา แตไปเสียคาตัดตออีกจํานวนเปน
แสนบาท แลวหมูบานเหลานี้อยูกันเปนพันครัวเรือนก็มี หลายรอยครัวเรือนก็มีนะครับ  
เขาเหลานี้ไมมีคนดูแลครับ ตองเรี่ยไรเงินไปเพื่อที่จะตัดมาจดทอประปา ซึ่งเปนระเบียบ
ของการประปา จริง ๆ แลวควรจะยกเลิกครับ เพื่อที่จะใหน้ํานั้นสามารถผานเขาเสนทอ 
ที่เขาลงทุนไปแลว ตรงนี้เปนเรื่องหนึ่งซึ่งจะตองมีการดูแลแกไข อันนี้ผมนําเสนอนะครับ 
   อีกอันหนึ่งเห็นทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนั่งอยูตรงนี้
นะครับ ในพื้นที่รอบนอกนี่มีที่นานะครับ ในกรุงเทพมหานครอีกประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ ไร    
แตทานเองนะครับควรจะมีนโยบายลงไปดูวาพื้นที่เหลานี้เปนพื้นที่สีเขียวลายทาง ซึ่งเปน         
พื้นที่ใหการอนุรักษการเกษตร แตไมมีการสงเสริมครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณ      
  



๒๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๐/๓ 
 
ไม เคยลงไปดูแลเทาที่ควร  มีหนวยงานที่ เ รียกวาอยู ใกลชิดอยางเกษตรตาง  ๆ   
เกษตรอําเภอหรือเกษตรที่อยูตามเขต  เขาก็ทํางานบุคลากรมีจํานวนนอยครับ 
มี ๓-๔ คน ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

         - ๑๑/๑ 
            
           



๒๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๑/๑ 
 
การแนะนําหรือการดูแลเขาขยันนะครับ แตปรากฏวาไมทั่วถึง ทีนี้ประเด็นที่ผมหยิบยกนัน้
พื้นที่นาแถวนี้นาจะไดรับการพัฒนา แลวนําพืชผลทางการเกษตรตาง ๆ เอาไปเพาะปลูก
ดีกวาปลอยไวรกรางวางเปลา แลวก็จะไดใชประโยชน เพราะเปนพื้นที่สีเขียวลายทาง 
ซึ่งเปนพื้นที่อนุรักษการเกษตร ไมสามารถที่จะไปทําประโยชนอยางอื่นได นอกจากทํา 
ในเรื่องของการเกษตร ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ผมอยากจะเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกหารือกันไดอยางไมจํากัดนะครับ แตเผอิญวันนี้
ทานรองนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานมารอนาน
แลวนะครับ ก็จะขอสลับไปทางพรรคเพื่อแผนดิน คุณประนอม โพธิ์คํา แลวตอไปก็จะเปน
คุณทนุศักดิ์ เล็กอุทัย แลวก็คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง เปนอันพอสมควรแกเวลาครับ  
   นายประนอม โพธิ์คํา (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายประนอม  โพธิ์คํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครราชสีมา             
พรรคเพื่อแผนดิน วันนี้ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสกระผม       
ไดหารือนะครับ ผมเองนั้นก็ไดลงในพื้นที่แลวพี่นองเกษตรกรในพื้นที่ประสบปญหา 
ในเรื่องของราคาออย เพราะวาตอนนี้พี่นองเกษตรกรนั้นไดตัดออยแลวประสบปญหา   
ในเรื่องของราคา ราคาออยปที่แลวตันละ ๘๐๐ บาท ปนี้ตันละ ๖๐๐ บาท แลวก็ได
ประกันเพิ่มขึ้นมาอีก ๑๐๐ บาท เปน ๗๐๐ บาท นั่นเปนสิ่งหนึ่งวาพี่นองเกษตรกรนะครับ 
วันนี้ก็อยากกราบเรียนไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ทานนั่งอยูตรงนี้วาพี่นองเกษตรกรในพื้นที่ของผมนั้นรูสึกเดือดรอนเปนอยางมากในเรื่อง
ราคาออย  
   แล วสิ่ งที่  ๒  ในเรื่ อ งของราคาปุ ย  ปุ ยแพง  แล วพี่ น อง เกษตรกร 
ของผมนั้นตอนนี้บางพื้นที่ก็ทํานา ๒ หน กําลังเริ่มทํานาฤดูที่ ๒ แลวปุยราคาแพงมาก 
อยากจะเรียนถามทานวาจะหาวิธีแกไขอยางไรที่จะชวยพี่นองเกษตรกรในเรื่องของ 
ราคาปุย แลวเมื่อกี้ตองกราบเรียนทานประธานนะครับวา ทาน พันตํารวจโท สมชาย 
             



๒๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๑/๒ 
 
เพศประเสริฐ ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ทานไดเอยถึงปญหา 
ในเรื่องของเอกสารสิทธิของอําเภอวังน้ําเขียว  แลวก็อําเภอปากชอง อําเภอครบุรี อําเภอ  
เสิงสาง อําเภอปกธงชัย แลวก็จังหวัดนครราชสีมา ผมคิดวาปญหาตรงนี้ ปญหา    
เอกสารสิทธินั้นผมคิดวาจะตองเกิดทั้งในประเทศไทยทั้งหมด ไมไดคิดวาจะเกิดเฉพาะ                  
จังหวัดนครราชสีมานะครับ วันนี้ผมก็ดีใจที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานสิทธิชัย โควสุรัตน ทานนั่งอยูตรงนี้ แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ทานก็นั่งตรงนี้ วาปญหาทั้ง ๒ เร่ืองนี้ผมคิดอยากจะฝากใหทานทั้งสองนั้น        
ไดปรึกษาหารือไดหาวิธีการแกไขนะครับ กอนอื่นนั้นผมตองกราบเรียนในพื้นที่ผมกอนวา
อําเภอวังน้ําเขียวของผมนั้นเปนพื้นที่โอโซนระดับ ๗ ของโลก เปนพื้นที่แหลงทองเที่ยว    
ที่จะนําเงินเขาสูยังประเทศไทยของเรา แตเอกสารสิทธินั้นไมมีเลยนะครับ กอนอื่นนั้น     
ก็ตองกราบเรียนวามีทั้งเทศบาล อําเภอตองตั้งอยูในพื้นที่ ส.ป.ก. มีธนาคารพาณิชยถึง   
๓ แหง มีทุกอยางของอําเภอวังน้ําเขียว มีโรงไวน มีอะไรทุกอยาง ผักปลอดสารพิษ         
ดูกระทิง ทุกอยางผลิตออกจากอําเภอวังน้ําเขียวทั้งหมดนะครับ แตวาอําเภอวังน้ําเขียว
นั้นมีเทศบาล มีสิ่งตาง ๆ สาธารณูปโภคพรอมทุกอยาง แตเอกสารสิทธิไมมี พี่นอง
ประชาชนก็เกิดปญหา ก็อยากฝาก ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
และ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไดชวยกันปรึกษาและหาทางแกไข 
ในเขตพื้นที่ อําเภอวังน้ําเขียว แลวก็อําเภอปากชอง อําเภอปกธงชัย อําเภอครบุรี  
อําเภอเสิงสาง ที่ผมรับผิดชอบอยูวันนี้ก็ขอฝาก ขอบพระคุณทานประธานไวเพียงเทานี้ 
ขอขอบพระคุณครับ 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
           
 
 



๒๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                รัชนีพร ๑๒/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : เชิญ
คุณทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ครับ แลวก็ตอไปคนสุดทายก็จะเปนคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตผมอีกสักคน 
ไดไหมครับ คนสุดทายครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณทนุศักดิ์ครับ  
  นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน       
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ซึ่งในวันนี้มาในที่ประชุมแหงนี้นะครับ รวมทั้งทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  และที่สําคัญคือทาน  พลตรี  สนั่น  ขจรประศาสน                          
ทานรองนายกรัฐมนตรีก็มาดวยนะครับ ในที่ประชุมไดคุยกันมากในเรื่องเกี่ยวกับ       
เอกสารสิทธิ ผมก็ถือโอกาสนี้กราบเรียนผานไปยังทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในเรื่องของ
จังหวัดผมนะครับ ในพื้นที่ที่ประชาชนเขาเลือกผมมานะครับ เปนที่ทราบกันดีวาที่ดินของ
รัฐมากพอสมควรที่มีการบุกรุกโดยประชาชนแลวก็สวนตาง ๆ นะครับ โดยที่มิชอบดวย
กฎหมาย แตที่จังหวัดผมนะครับมีอยูที่หนึ่ง กราบเรียนทานรัฐมนตรีครับวาคือที่สหกรณ
นิคมพิชัยภูเบศร อยูที่ตําบลไรออย อําเภอพิชัย จังหวัดอุตรดิตถ ที่ตรงนี้แตเดิมชาวบาน   
ที่ยากจนเขาอาศัยอยูนะครับ แลวก็เชาที่ดินของเอกชนอยูเพราะไมมีสตางคที่จะจัดหาซื้อ
ที่ดินเอง แลวก็ไมมีความคิดที่จะบุกรุกที่ของรัฐนะครับ ตอมารัฐบาลในขณะนั้นไดจัดซื้อ
ที่ดินดังกลาวจากเอกชนแลวก็มาใหประชาชนในหมูบานนั้นเชา ประชาชนก็เชามาเปน
เวลานานนะครับ จนคาเชาที่ประชาชนชําระใหกับรัฐนั้น ใหกับสหกรณนั้นมากกวา      
คาที่ที่ดินของรัฐซื้อมาจากเอกชนนะครับ ประชาชนก็เลยมาฝากผมวาจะเปนไดไหมครับ 
วาในที่ อ่ืนเขานี่บุกรุกกันมากมายนะครับ แตประชาชนที่บานผมตรงนี้ไดจายที่ดิน 
         



๒๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                รัชนีพร ๑๒/๒ 
 
คาที่ดิน คาเชาใหกับราชการอยางถูกตอง แลวคาเชานั้นก็เกินกวาที่รัฐบาลไดลงทุนซื้อ
ที่ดินไปแลวดวย แลวก็เปนเวลาเปนสิบ ๆ ปมาแลวครับ ก็อยากจะกราบขอความกรุณายัง 
รัฐบาลวาจะทําอยางไรครับใหประชาชนที่ยากจนเหลานี้นี่นะครับเขามีโอกาส มีกรรมสิทธิ์
ในที่ดินของเขา ตรงนี้นะครับ ถามันไมไหวจริง ๆ นะครับ ถาจะยกใหเขาไมไดจริง ๆ เปน
เชาซื้อไดไหมนะครับ ในราคาที่เขารับไหว มันจะไดเปนหลักประกันในชีวิตของเขาแลวก็
ครอบครัวของเขาในอนาคต เพราะวาเปนหมูบานที่อยูในชนบทหางไกล ไมไดที่เจริญอะไร 
แลวคนเหลานี้ก็อยูกันมาชั่วลูกชั่วหลานแลวนะครับ ก็อยากจะขอความเมตตาจากรัฐบาล
ในโอกาสนี้ครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทองครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท ตองกราบขอบพระคุณ
ทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ที่กรุณาใหผมไดมีโอกาสไดหารือ วันนี้นับเปนโอกาสอัน
ดียิ่งที่ทานรัฐมนตรีวาการ พรอมทั้งทานรองนายกรัฐมนตรี พรอมทั้งทานรัฐมนตรีชวย 
วาการทั้งคณะไดมาอยู ณ ที่นี้ และผมเชื่อม่ันวาสิ่งที่ผมหารือจะไดแกปญหาใหกับพี่นอง
ชาวจังหวัดชัยนาทไดอยางแทจ ริง  เ ร่ืองแรกก็คงตองขอเปน เรื่ องปุ ยกับ เ ร่ือง 
ยาปราบศัตรูพืชที่มีราคาแพง ซึ่งก็คงเกี่ยวของถึงกระทรวงพาณิชยดวยแลวก็รวมทั้ง
หนวยงานอื่นที่เกี่ยวของก็ขอฝากไววาในปจจุบันนี้ราคาปุยมันแพงมาก ราคาสูงมาก 
พรอมทั้งยาปราบศัตรูพืชดวยนะครับ ตรงนี้ก็นาหวงใยมาก ในเรื่องของอีกเรื่องหนึ่งก็คือ 
ในเรื่องของน้ําการเกษตร จังหวัดชัยนาทเปนจังหวัดหนึ่งที่ใกลกับจังหวัดสุพรรณบุรี แลวก็
ใกลกับจังหวัดอางทองติดกัน แลวน้ําซึ่งจริง ๆ แลวก็ตองมาจากจังหวัดชัยนาทไหลผานไป
ยังจังหวัดทางดานอางทองและจังหวัดสุพรรณบุรี------------------------------------------------- 
 
                      - ๑๓/๑ 



๒๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๓/๑  
 
แตวาทั้งหลายทั้งปวงก็คือทานก็คงทราบดีกันอยูแลววาไมคอยพอเพียงกับการใชนะครับ 
เพราะวาพื้นที่ดินนั้นมันเพิ่มขึ้นนะครับ คู คลองนั้นมันมีจํานวนเทาเดิม โดยเฉพาะ 
คลองทุงวัดสิงหในขณะนี้นะครับ ผมไดมีโอกาสไปเมื่อวันจันทรที่ผานมา ปรากฏวาคลอง       
มันสรางมาตั้งแตป ๒๕๓๑ ทานประธานครับ แลวก็ปรากฏวาคือเปนคลองดาดคอนกรีต 
ที่ใชเครื่องกระแสไฟฟาสูบน้ํา แลวก็ตอนนี้อายุมัน ๒๐ ปเศษ ก็ชํารุดทรุดโทรม โดยเฉพาะ
ชวงตนประมาณ ๓ กิโลเมตร คลองพังตลอดระยะเวลาของการทํานา ปนี้ ๗ ครั้งแลวครับ 
เกษตรกรบอก ๗ ครั้ง การพังนั้นไมใชหมายความวาไปพังตรงจุดเดิมนะครับ คือมันพัง   
ทั้งคลองลงมา เพราะวาคลองนั้นมันสรางสูงกวาพื้นที่นา เพราะเปนการสูบน้ําดวยระบบ
ไฟฟานะครับ พี่นองประชาชนทานอื่นคงตองขอชวยคิดนะครับวาความสูงจากพื้นดิน
ประมาณ ๓ เมตร แลวก็พังลงมา แตการพังนั้นแตละจุดนั้นตองบอกวาไมใชจุดเดิม      
นะครับ ทั้งหมด ๗ ครั้งแลว พี่นองประชาชนเมื่อพังแตละครั้งปญหาก็เกิดครับ น้ําไมพอใช 
แลวก็แยงน้ํากัน ขาวมันก็จะตาย ก็ขอฝากทานไวดวยนะครับวาขอสงงบประมาณไปชวย
และแกไขใหดวยโดยเรงดวนนะครับ มิฉะนั้นพี่นองประชาชนก็คงจะไดรับความทุกข      
ไปอยางยิ่งนะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งซึ่งเปนความสําคัญอยางยิ่งเลยกับการที่จะเดินทาง ตอนนี้
น้ํามันก็ราคาแพงมาก พี่นองประชาชนก็ใชถนนไมดี ถนนตรงนี้มันเปนถนนที่อยูใน
กระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับก็คือชลประทานดูแลรับผิดชอบ เปนถนนสายชัยนาท 
ไปยังสิงหบุรี ทั้ง ๒ ฝงแมน้ํานะครับ ฝงตะวันออกและฝงตะวันตกของแมน้ํานอยนะครับ 
ดานฝงตะวันออกนี่จะวิ่งจากอําเภอเมืองมา ซึ่งตําบลชัยนาท เขตอําเภอเมือง วิ่งมายัง
จังหวัดสิงหบุรี มาถึงอําเภอชันสูตร ระยะทางประมาณ  ๔๐ กิโลเมตร ตรงนี้ก็เชนเดียวกัน 
สรางเมื่อป ๒๕๓๑ ไมไดทําอะไรตอเลย ขยายไหลทางก็ไมไดทํา แลวก็ถนนมีความสูง
แลวก็ปะตลอด แมแตผุปะก็ยังไมคอยไดทําเลย เพราะฉะนั้นก็เรียนกับทานประธานครับ
วาตรงนี้ตองชวยแกไขดวย ถาจะโอนไดก็โอนเลยครับ เพราะวากระทรวงเกษตร          
และสหกรณ ถาไมมีงบในการที่จะทําก็ขอใหโอนไปยังหนวยงานของทางหลวงชนบท 
 



๒๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๑๓/๒ 
 
หรือทางหลวงแผนดินเลย เพราะวาตรงนี้มีความสําคัญมากนะครับ มิฉะนั้นพี่นองประชาชน 
ก็จะไดรับความทุกข แลวก็ถนนดังกลาวนี้เปนถนนหลักนะครับทั้ง ๒ เสนทาง เสนทางหนึ่ง 
ก็คือทิศตะวันตกนะครับ ดานทางทิศตะวันตกจากสรรคบุรี ไปยังจังหวัดสิงหบุรี ซึ่งพี่นอง
ชาวอําเภอหันคา แลวก็พี่นองชาวสรรคบุรี แลวก็พี่นองชาวอําเภอเมือง ตองใชเปนหลัก
เลยครับ แลวก็พี่นองชาวอําเภอเนินขาม เพราะฉะนั้นก็เรียนตอทานทั้งหลาย รวมทั้ง 
พี่นองชาวอําเภอบานไรดวยนะครับ อุทัยธานีที่จะลงมานะครับ ถามาทางดานกรุงเทพฯ  
นี่ทางดานฝงตะวันออกจะไปทางระยอง จันทบุรี ตราด ตองผานเสนนี้ ตองใชเสนนี้นะครับ 
ถาไปอางทอง ไปทางลพบุรีตองใชเสนนี้ตลอด เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนถนนหลักมากเลย 
ระยะทางก็ใกล แตปรากฏวาผานหูผานตาไมไดแกไขครับ ทานรัฐมนตรีหลายทาน 
ไดมีโอกาสไปตอนหาเสียงก็ดี ไปอะไรก็ตามแต ก็เรียนตอทานทั้งหลายก็บนกันตลอด  
ก็ฝากดวยนะครับ  ทานประธานครับก็ชวยดูแล  และเชื่อวาจะแกปญหาไดครับ 
กราบขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ผมทราบดีนะครับวาการหารือในสภาแหงนี้นั้นเปนประโยชนตอพี่นองประชาชน         
เปนอยางยิ่งครับ จึงไดพยายามใหพวกเราไดมีโอกาสหารือใหไดมากที่สุด แตเนื่องจาก
เวลามีจํากัดก็จะขอเปนชุดสุดทายเรียงตามลําดับนะครับ ทานแรกก็คือคุณสุวโรช พะลัง 
พรรคประชาธิปตย ทานที่ ๒ คุณไกร ดาบธรรม จากพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ทาน
สุดทายคือคุณปกรณ มุงเจริญพร พรรคมัชฌิมาธิปไตย ครับ ขอเพียงชุดนี้เปนชุดสุดทาย
ครับ เห็นใจนะครับ แลวก็จะจดไวสําหรับผูที่ยกมือแลวยังไมไดอภิปรายไวในโอกาสหนา
นะครับ เพราะวาทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเตรียมตัวมาตอบกระทู
เปนเวลานานแลวครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ  กระผม  สุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวนของพรรค
ประชาธิป ตย ค รั บ  กราบขอบคุณท านประธานมากนะครับ  ที่ ไ ด ก รุณาให มี 
 



๒๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๑๓/๓ 
 
เร่ืองในการหารือผานทานประธานไปยังรัฐบาล สําหรับของผมครับก็คงมีเร่ือง ๒ กระทรวง
กระทรวงแรกก็คงเปนเรื่องของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งกราบขอบพระคุณวันนี้ 
เต็มทีมเลยครับของกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
 

                                                     -๑๔/๑                          
 
                                                                                                                          
           
                                                                                                                   
 



๒๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 บุศยรนิทร ๑๔/๑ 
 
   ในเรื่องของกระทรวงเกษตรและสหกรณนี่ครับคงมีเร่ืองที่ ๑ ก็คือรัฐบาลมี
นโยบายในการรณรงคเร่ืองพลังงานทดแทนปลูกปาลมน้ํามันพื้นที่เพิ่มขึ้น สิ่งที่ผมจะ
กราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐบาล 
นั่นก็คือฝากไปยังรัฐบาลครับวา เวลาที่จะดูในเรื่องดังกลาวอยาดูเฉพาะแคพื้นที่ 
ในการเพิ่มในการปลูกปาลมน้ํามันเทานั้น แตทานตองดูใหตั้งแตตนน้ําไปจนถึงปลายน้ํา
โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องโรงสกัดน้ํามันปาลม ซึ่งในวันนี้ก็มีภาคเอกชนหลายโรงหีบ
น้ํามันปาลมที่ดําเนินการไปแลวเรียบรอย ในจังหวัดชุมพรมีดวยกันทั้งหมด ๑๘ โรง      
แตพื้นที่ที่ปลูกน้ํามันปาลมในขณะนี้ของจังหวัดชุมพรอยูเปนอันดับ ๓ ของประเทศก็จริง 
แตในหวงเวลาของรัฐบาลที่ผานมาก็ไดมีการเพิ่มพื้นที่ปลูกปาลมในนาราง แลวก็
คาดการณวาจากพื้นที่ของจังหวัด ตะนาวศรีซึ่งอยูตอเขตกับอําเภอทาแซะ จังหวัดชุมพร 
ปาลมน้ํามันมีเปนลาน ๆ ไร ในอนาคตขางหนาก็จะตองทะลักผานมายังที่จังหวัดชุมพร 
เพราะฉะนั้นโรงสกัดน้ํามันปาลม ๑๘ โรง ที่มีอยูนี่ผมกราบเรียนผานทานประธานไปเลย
อยางไรก็ไมพอ และโดยเฉพาะอยางยิ่งในหวงเวลาที่ปาลมออกสูทองตลาดที่มาก 
ในฤดูกาลที่มีอยูมาก เกษตรกรที่เปนสมาชิกของสหกรณนิคมทาแซะของหลังสวนตาง ๆ   
ถูกเอารัดเอาเปรียบจากโรงหีบน้ํามันปาลมซึ่งเปนภาคเอกชน เขาจะอางวาโรงหีบน้ํามันปาลม
ของเขามีพื้นที่การปลูก มีปริมาณการสกัดหรือหีบน้ํามันปาลมไมเพียงพอที่จะบริการจาก
สมาชิกสหกรณ เพราะฉะนั้นราคาปาลม น้ํามันปาลมก็จะตก วันนี้สหกรณนิคมทาแซะ 
ไดเพียรพยายามในการตั้งโรงหีบน้ํามันหรือโรงสกัดน้ํามันปาลมเปนของสหกรณนิคม 
ทาแซะเอง ในหวงเวลาของรัฐบาลที่ผานมาผมไดเปนผูประสานงานพากรรมการสหกรณ
มาพบกับรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังซึ่งดูแลธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
รับปากรับคํากันเปนอยางดีครับ ปรากฏวาทําไปทํามาหวงเวลาที่เกิด ๑๙ กันยายน ขึ้นมา 
รัฐบาลชุดดังกลาวก็หายไปนะครับ ก็ปรากฏวาไดรับแจงมาจากรัฐบาลชุดตอมาที่มาจาก
การยึดอํานาจนี้ครับวา ธ.ก.ส. (ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร)  
ไมสามารถที่จะใหกูเงินกับสหกรณนิคมทาแซะได นี่คือประเด็นของปญหาวาเมื่อรัฐบาล 
 



๓๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 บุศยรนิทร ๑๔/๒ 
 
ชุดนี้เขามาเปนรัฐบาลประชาธิปไตย สิ่งที่รัฐบาลชุดนี้นาที่จะสนับสนุนก็คือสนับสนุน 
ในเรื่องของโรงสกัดน้ํามันปาลมของสหกรณนิคมทาแซะ ซึ่งวันนี้สมาชิกสหกรณเขามี
ความพรอมในระดับหนึ่ง ประเด็นของปญหาก็คือวารัฐตองเขามาชวยอีกระดับหนึ่ง  
ก็ถือโอกาสตรงนี้กราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ในเรื่องแรก 
   ในเรื่องที่  ๒ ก็คือเ ร่ืองเดิม ๆ  เ ร่ืองการทําทะเบียนพืชตาง  ๆ  ที่ทาง          
กรมสงเสริมการเกษตรลงไปในพื้นที่แลวก็จัดทําทะเบียนเหมือนกับทะเบียนแตละคน   
รายครัวเรือนเลยวา นาย ก  นาย ข มีเรือกสวนไรนากี่ไร  มีพืชเศรษฐกิจอะไรบาง ตรงนี้  
อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับวาขอใหเปนทะเบียน 
ที่ปลูกพืชเศรษฐกิจนั้นจริง ๆ อยานั่งเทียนแลวก็เขียนขอมูลครับ เพราะวาเห็นไดจาก
ทะเบียนของผลไมที่ผานมามีการชุมนุมในระหวางรัฐบาลของทาน พลเอก สุรยุทธ  
จุลานนท ซึ่งทานประธานเองก็ทราบ ปรากฏวาเราเอาฐานขอมูลที่ไดมาจากกระทรวง
เกษตรและสหกรณ ไมวาจะเปนกรมสงเสริมสหกรณก็ดี กรมสงเสริมการเกษตรก็ตาม 
กรมวิชาการเกษตรก็ดีครับ ขอมูล ๓ กรมตางกันโดยสิ้นเชิง ผิดกันหนังคนละมวนเลย 
เพราะฉะนั้นเวลาเอามาทําฐานขอมูลผิด เมื่อโจทยผิดการแกไขปญหาก็ผิด จึงกราบเรียน
ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณทานนี้ ซึ่งผมเชื่อในประสิทธิภาพ
ความสามารถของทานวาขอการสํารวจตรงนี้เปนการสํารวจกันจริง ๆ แลวก็ขอใหเปน
ขอมูลที่จริง ๆ ที่ปรากฏอยูในแตละครัวเรือนจริง ๆ เพราะมิฉะนั้นเมื่อโจทยของทานผิด 
คําตอบก็จะผิดอีกเหมือนกับที่ผาน ๆ มา โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของฐานขอมูลผลไม 
ซึ่งคงเปนเรื่องที่ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย แลวก็ทานนายกรัฐมนตรี คงจะตองผนึกกําลังกันในการรองรับสิ่ง
ดังกลาวเหลานี้ เพราะถึงแมปนี้จะไมมากก็ตาม แตคาดวาถาปลอยปละละเลยเหมือนที่
ผานมาก็อาจจะเปนปญหาได  

       - ๑๕/๑ 
 



๓๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๕/๑ 
 
   ในเรื่องตอมาในเรื่องของชลประทาน ทานประธานครับ ความจริงเทาที่ผม
ไดสัมผัสในเรื่องของน้ําในหวงเวลาที่ไดติดตามเปนกรรมาธิการเรื่องปญหาภัยแลง ลุมน้ํา
ตาง ๆ เขื่อนตาง ๆ ที่มีอยูในประเทศนี่ครับ มันมีน้ํามากพอ แตประเด็นของปญหาก็คือ
เวลาน้ําหลากนี่ครับ เราไมไดเก็บกักไวใหเพียงพอ พอถึงเวลาฤดูแลงนะครับ น้ํามันก็ 
อยูในเขื่อน น้ํามันก็อยูในหวย หนอง คลอง บึง เพราะฉะนั้นการวางทอตาง ๆ การที่จะ 
สูบน้ําตาง ๆ ผมยกตัวอยางเชน คลองหัววัง-พนังตักหรือคลองในหลวงนะครับ ที่ปองกัน
น้ําทวมที่อําเภอเมือง จังหวัดชุมพรนี่ครับ ไปดูสิครับน้ํานี่จะเต็มอยูตลอดในแกมลิง แตพอ
ถึงเวลาที่หวงฤดูภัยแลงที่มานี่ครับ เมษายน พฤษภาคม ออกมาอีกแลว น้ําที่อยูในคลอง
ในหลวงก็ยังอยูในคลองในหลวงที่เต็ม ไมสามารถที่จะระบายจากคลองในหลวงตรงนั้น
นะครับ  ไปเพื่อแกไขปญหาภัยแลงเพื่อชวยในการเกษตรไดอยางเต็มที่ ซึ่งตรงนี้ผมทราบ
มาวาทางจังหวัดเองไดเสนอแผนงานโครงการผานมาที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
นะครับ ผานกรมชลประทานมามากพอสมควร แตก็ไมมีมรรคมีผลในการที่จะปฏิบัติ 
อยางเปนจริงเปนจัง  
   อีกเรื่องหนึ่งเปนเรื่องสุดทายของกระทรวงเกษตรและสหกรณ มากหนอย  
ก็คือเร่ืองผลคืบหนาของเรื่องเขื่อนทาแซะ ซึ่งเกี่ยวเนื่องมาจากผลของคลองหัววัง-พนังตัก 
หรือคลองในหลวงนี่ครับ ก็จะเปนคลองอีกตัวหนึ่งที่จะชะลอน้ําเพื่อที่จะไมใหคลองใน
หลวงนี่ครับรับน้ํามากจนเกินไป เพราะฉะนั้นตรงนี้ครับ ฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณในเร่ืองของความคืบหนาของโครงการเขื่อนทาแซะ ซึ่งงบประมาณ 
ก็มีแลว แลวก็เปนผลสืบเนื่องมาจากโครงการพระราชดําริ  
   กระทรวงสุดทายอีกกระทรวงหนึ่งครับ ก็คือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ซึ่งเมื่อสักครูนี้ก็มีเพื่อนสมาชิกไดกราบเรียนตอทานประธาน แลวก็เปน
เร่ืองใหญ แลวก็จะเปนวิกฤติในวันขางหนา นั่นก็คือปญหาเกี่ยวกับที่ทํากินในเขต         
ปาสงวนที่ดินของรัฐที่เสื่อมโทรมที่หมดสภาพไปแลว วันนี้นี่ครับ จะไปโทษชาวบานไมได 
หรอกครับ มันจะมาจากปญหาอะไรก็สุดแลวแต แตประเด็นปญหาก็คือความหยอนยาน 
 



๓๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๕/๒ 
 
ของเจาหนาที่ผูปฏิบัติ หยอนยานมาจนกระทั่งถึงเวลาที่ผลผลิตทางดานการเกษตรมัน 
ออกสูทองตลาดแลวสภาพพื้นที่ตาง ๆ มันหมดจากความเปนปาสงวนแลว มีเฉพาะชื่อ
เทานั้นเอง แตสภาพดินจริง ๆ วันนี้นะครับ มันเปนสวนปาลม เปนสวนยางพารา เปนสวน
มังคุด เปนสวนผลหมากรากไมเต็มไปหมดแลว แตประเด็นของปญหาก็คือ กรมปาไมซึ่ง
ดูแลปาสงวนก็ยังบอกวาเขามีอํานาจตามกฎหมายอยู แตสภาพจริง ๆ มันหมดจากสภาพ
มันเปนปาสงวนไปแลว มันเปนปาที่พี่นองประชาชนไดครอบครองคนสรางปลูกพืชผล
อาสินจนกระทั่งออกผลอาสินมาแลว เวลาปลูกไมจับ ใสปุยไมวา แตพอเวลาเอาผลผลิต
ทางดานการเกษตรออกไปสูทองตลาดเอามาเลี้ยงลูกเลี้ยงครอบครัว กลับถูกไลจับ    
อยางกับหมูอยางกับแมวอยางกับหมีนะครับ เหมือนกับเขาไมใชคนครับ แลวคนเหลานี้
ทั้งหมดนี่ครับ ก็เปนเจาหนาที่ของรัฐที่ดูแลตามกฎหมายทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นคุณธรรม
จริยธรรมตาง ๆ ในวันนี้นะครับ ผมวาถึงเวลาแลวที่รัฐบาลชุดนี้จะตองชําระสะสางในเรื่อง
ดังกลาว ยืนอยูบนพื้นฐานของความเปนจริง ถาสภาพของพื้นที่ดังกลาวนั้นมันเสื่อมโทรม
ไปแลว มันหมดสภาพจากความเปนปาสงวนไปแลว ที่ทุงสงวนเลี้ยงสัตว มันหมดจาก
ความเปนทุงสงวนเลี้ยงสัตวแลว มันมีพืชผลอาสินเต็มไปหมดแลว รัฐบาลชุดนี้ตอง
ดําเนินการในเรื่องดังกลาวใหเปนจริงเปนจัง แลวก็ใครครอบครองก็ทําประโยชน แลวก็
ออกหนังสือรับรองสิทธิใหเขาเสีย โครงการของรัฐ เชน โครงการในการเอาที่ดินปาสงวน
ไปทําสนามบินที่ชุมพร เหลือ ๑,๕๐๐ กวาไร เปนสวนปาลม สวนยางเต็มไปหมดแลว   
เก็บพืชผลอาสินไดเต็มหมดแลว แตเวลาเก็บปาลมจะตองไปแอบ จะตองขโมยเก็บ   
เพราะกลัวปาไมจะจับ ถาจะไปเก็บปาลมไดก็ตองแบงผลผลิตตรงนั้นใหกับปาไมเขา   
แลวมันเปนธรรมหรือครับ ปาไมไมไดปลูกปาลมน้ํามัน ไมไดปลูกยางพาราเหลานั้นเลย 
แตพอเวลาที่เกษตรกรเขาจะเอาปาลมน้ํามัน เอายางพารา ไปกรีดแลวเอาไปขาย          
ไปจําหนาย ตองแบงจายคาสวย ความยุติธรรมในเรื่องดังกลาวเหลานี้มันอยูตรงไหน       
ก็ฝากผานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
เพราะผมในวันแถลงนโยบายครับ ผมมีเวลานอย ผมก็เลยมอบเวลาใหกับเพื่อนผูแทนที่มี 
 



๓๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๕/๓ 
 
เวลาใหไดอภิปรายเปนมรรคเปนผลจนจบเรื่อง แตวาอยางไรก็ตามผมไดทําบันทึกไปถึง 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และนําไปเสนอทานเอง  
ทานก็ไดกรุณาเซ็นรับในเอกสารในสําเนาใหผม แตจนเดี๋ยวนี้ครับ ฝากผานทานประธาน
ไปยังทานนายกรัฐมนตรี เอาคนแรกเลยก็คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมไมเอาใจใสในความเดือดรอนในสิ่งเหลานี้เลย ถึงวันนี้จดหมายตอบ     
ในเรื่องดังกลาวไมเคยมีเลย ผมจะติดตามตอไป แลวก็อีกสัปดาหหนึ่งถาไมมีผลตอบ ไมมี
ผลคืบหนาในเรื่องดังกลาว ผมก็จะฟองผานทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีครับ 
รัฐมนตรีในกระทรวงในรัฐบาลชุดนี้ คนไหนหยอนยาน คนไหนไมมีประสิทธิภาพ ปรับเสีย
อยาไปมองวาเปนหญิงหรือชาย ศักดิ์และสิทธิเทากัน ปญหาก็คือประสิทธิภาพในการทาํงาน 
ฝากกราบขอบคุณครับทานประธานครับ  
 

- ๑๖/๑ 
 



๓๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณไกร ดาบธรรม จากพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาครับ  
   นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ หนังสือที่ผมหารือทาน
ไดรับแลวใชไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
คุณนิยมประทวงหรือครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ผมไมไดประทวงครับ ผมหารือหนังสือหารือ
ผานทานเลขาธิการไปแลวทานไดรับแลวใชไหมครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขออนุญาตเรียนเพื่อนสมาชิกอยางนี้นะครับ ผมทราบดีครับวาการขอหารือนั้น 
เกิดประโยชนตอพี่นองประชาชน แตเนื่องจากวาเรามีเวลาจํากัด ผมไดจดไวทุกคนที่ได 
ยกมือ สําหรับทานผูอาวุโสไมวาจะเปนทานนิยม วรปญญา ทานอํานวย  คลังผา 
ซึ่งยังไมไดอภิปรายในวันนี้ ผมก็จะจัดลําดับใหทานไดมีโอกาสหารือในครั้งหนาในลําดับ
ตน ๆ ครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : หนังสือเมื่อกี้ทานไดรับแลวใชไหมครับ  
ผมหารือตามนั้นแหละครับ ทานประธานครับ ผมยังไมไดประทวงครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานเลขาธิการชี้แจงวาไดรับเรื่องมาดําเนินการเรียบรอยแลวนะครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณไกร ดาบธรรม ครับ 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรครวมใจไทย 
ชาติพัฒนา จะนําเรียนเรื่องของกระเทียมและหอมหัวใหญของจังหวัดเชียงใหม ซึ่งปนี้ 
 



๓๕ 
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มีผลผลิตเพิ่มขึ้นอยางมาก แตในภาวะที่ผานมาเมื่อประมาณตนเดือนที่ผานมาเกิดภาวะ 
ฝนจากลา นินญา (La Ninya) ขึ้นมา ๒–๓ ชุด ทําใหมีผลผลิตทางการเกษตร โดยเฉพาะ
หอมใหญและกระเทียมเสียหายเปนจํานวนมากเชนกัน กอปรกับมีปญหาราคาพืชผลของ
หอมและกระเทียม หอมหัวใหญตกต่ําอยางมาก ทําใหเกษตรกรไดรับความเดือดรอน 
เกษตรกรไดนํา เรียนกับกระผม  เมื่ อตนสัปดาหที่ ผ านมาผมไดมานํา เรียนกับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
และรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ขออนุญาตที่ 
เอยชื่อนะครับ เพราะทานกํากับดูแลเรื่องศุลกากรก็ไดรับความชวยเหลือและไดรับ 
การแกไขจนเปนที่นาพอใจของเกษตรกรของจังหวัดเชียงใหมในเรื่องของหอมหัวใหญและ
กระเทียมทําใหตอนนี้ราคาขยับขึ้นมาพอสมควร ซึ่งพี่นองชาวเกษตรหอมหัวใหญและ
กระเทียมของฝงแมอาย-ไชยปราการของจังหวัดเชียงใหม ขออนุญาตวาใหผมมา 
กราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญ และทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังทานประดิษฐ ที่ไดกรุณาลงไปดูแลปญหาอยางเรงดวนแลวทําใหปญหา
ไดรับการแกไขอยางทันทวงที ซึ่งตอนนี้ก็ขอกราบเรียนเชิญวาอยาทิ้งปญหาตรงนี้นะครับ 
เพราะปญหาตรงนี้ยังไมไดรับการแกไขจนถึงที่สุดก็ขอใหดูแลปญหาตรงนี้ตอเนื่องตอไป 
และก็ในอาทิตยตอไปทราบขาววาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังของเรา  
ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ก็จะนําทีมลงไปตรวจสอบการขนยายกระเทียมลักลอบ 
หอมหัวใหญลักลอบจากแนวชายแดนดวยตัวทานเอง ซึ่งตรงนี้ก็ถือวาเปนนิมิตหมายที่ดีที่
ทางทานคณะรัฐบาล ทางทานรัฐมนตรีทั้งหลายไดใหความกรุณาสนใจความเดือดรอน
ของเกษตรกรซึ่งเปนปญหารากหญา และในโอกาสตอไปผมกราบขออนุญาตอยางนี้ครับวา 
ปญหาตรงนี้ไมใชเพิ่งมีปนี้ มีมาตอเนื่องมาอยางยาวนาน แลวโดยเฉพาะหอมหัวใหญ
และกระเทียมเปนพืชเศรษฐกิจของพี่นองชาวจังหวัดเชียงใหม โดยเฉพาะภาคเหนือ
ตอนบน และเปนพืชที่คูกับสังคมของที่นั่นมาอยางยาวนาน ทํามาตั้งแตรุนปู รุนยาจนเปน
วัฒนธรรม ซึ่งเคยมีรัฐบาลเม่ือประมาณ ๒ ปที่แลวใหเลิกหรือชะลอการปลูกกระเทียม 
 



๓๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๖/๓ 
 
และหอมหัวใหญ โดยใหปลูกพืชอยางอื่นทดแทนนะครับ แตที่ผานมาไมไดรับการสงเสริม 
ไมได รับการดูแลอยางจริงจังในการปลูกพืชทดแทน  เกษตรกรจึงหันกลับมาปลูก
หอมหัวใหญและกระเทียมอยางมากจนทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้นมา  เพราะฉะนั้น 
ขอกราบเรียนฝากไปทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาในโอกาส
ตอไปขอใหมีการสงเสริมในการที่จะปลูกพืชทดแทนอยางจริงจัง ในการที่จะแปรรูป
ผลผลิตเพื่อจะสงออกไปในอนาคตได และในโอกาสที่จะทําเรื่องของมาตรฐานสินคา 
ใหสินคาทั้ง ๒ ชนิดนี้ ไมวาจะเปนหอมหัวใหญหรือเปนกระเทียม ซึ่งเปนพืชวัฒนธรรม
ทางภาคเหนือใหสามารถดํารงอยูได เพราะถาเกิดเขาทําตัวสิ่งที่เขาผลิตเกงแลวเขาเอง 
ไมสามารถเอาตัวรอดไดยังเปนหนี้สิน ตัวที่ทําไมเกงก็ไมสามารถที่จะทําใหเขาหมด 
จากหนี้สิน แลวก็อาจจะทําใหเขาเกิดลมละลายทางเศรษฐกิจและลมละลายทางอาชีพ
และตามมาดวยลมละลายทางวัฒนธรรมไดครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
 

        - ๑๗/๑ 
 

 
 
 
 
   
 
 



๓๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเปนคุณเกียรติกร พากเพียรศิลป แตทานสุดทายเดี๋ยวผมจะเปดโอกาสให ส.ส. ใหม 
คือคุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย เปนทานสุดทายครับ เชิญคุณเกียรติกรครับ  
   นายเกียรติกร  พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายเกียรติกร พากเพียรศิลป พรรคมัชฌิมาธิปไตย จังหวัดปราจีนบุรี  
สิ่งที่ผมจะอภิปรายวันนี้เกี่ยวกับเร่ืองของกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยตรงเลยครับ 
เพราะบานผมเปนเมืองเกษตร มีผลหมากรากไมมากมาย เชน ทุเรียน มะมวง หนอไม 
ไผตง มังคุด ขนุน ทุกวันนี้ชาวไรสวนของจังหวัดปราจีนบุรีนั้นขาดแคลนอยางมากคือน้ํา
ในบอ ในคลองที่ชาวสวนทําอยูทุกวันนี้น้ําไมพอใชครับ ปุยก็แพง ทุกอยางนะครับ ราคา
พืชผลไมคุมคาในการลงทุน ทุกปจะจัดงานชาวสวนประมาณเดือนมีนาคมของจังหวัด
ปราจีนบุรีทุกป จัดทุกครั้งสวนมากคนจัดไมเอาผลไมของปราจีนบุรีมาจัด ไปเอาผลไม
จังหวัดระยอง จันทบุรี ขอโทษที่ตองเอยจังหวัดครับ เพราะวาราคาของจังหวัดปราจีนบุรี
นั้นไมคุม เพราะวาการลงทุนสูง แตราคาของผลไมอยางทุเรียนกิโลกรัมละ ๑๕ บาท  
แลวขายไปแลวนี่ไมคุมแตหนาที่ของชาวสวนไมรูจะทํามาหากินอะไร เพราะพื้นที่ตรงนั้น
เปนเมืองเกษตร แตทุกวันนี้บอน้ํา คลองเรือ คลองเกษียร แถวตําบลดงขี้เหล็ก อําเภอเมือง  
ที่เปนแหลงปลูกสวนผลไมครับ น้ําแหงตลอด จะมีก็ตอนที่วาฝนตกถึงเอาน้ํามาใชได  
แตทุกวันนี้ก็รอครับ รอเทวดามาชวยเพราะหนาแลงแหงทุกป เร่ืองที่สงไปที่กระทรวง
เกษตรและสหกรณทุกเรื่อง ตองฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีสมศักดิ์นะครับ ทานเปน 
คนจริงจังในการทํางานก็หวังฝากทานวาไปดูแลปราจีนบุรีบางนะครับ เพราะเมือง
ปราจีนบุรีนั้นเหมือนเปนเมืองปดขามไปขามมา ถนนก็ขามไปขามมาครับ ทําอะไรก็ขามกัน
หมดครับ  ซึ่งเปนเมืองที่ก็ เปนเมืองมานานแลวนะครับ  เปนเมืองที่ มีความเจริญ 
เ ร่ืองทรัพยากรมาก  แตการพัฒนาทุกอยางทุกอาชีพไมคอยเจริญก็อยากให 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์เห็นใจคนปราจีนบุรี 
เพราะวาเปนเมืองที่นาอยูแตเจริญชานะครับ ก็อยากใหไปดูเถอะครับ อยางเชน ไรสม 
 



๓๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๗/๒ 
  
ไรสมโอนะครับ เปนเมืองที่มีสมโอที่อรอย หวาน แตก็ขาดน้ําเหมือนเดิม ทุกปนะครับ  
ปนี้ก็เตรียมแลวครับ ที่อําเภอโคกปบ น้ําทุกปไมเคยพอ อาศัยรถน้ําของ อบต. ตาง ๆ  
ไปใหชาวสวน ซึ่งคนโคกปบบอกวาเมื่อไรจะมีอางเก็บน้ําที่อําเภอโคกปบสักอางหนึ่ง  
ขอมา ๑๐ ป ๒๐ ปแลวก็ไมมีนะครับ แตชาวสวนไรสมไมรูจะทําอาชีพอะไรแลวครับ 
เพราะทํามาตั้งแตปู ยา ตา ยาย แลว เปลี่ยนอาชีพก็เปลี่ยนไมได แตบออางเก็บน้ํา 
ที่ อําเภอโคกปบไมมี  ไมมีเลยนะครับ ทุกปก็ตองขอรถน้ํา รถดับเพลิงของตําบล  
ของเทศบาลตาง ๆ ซึ่งผมอดีตเปน ส.จ. (สมาชิกสภาจังหวัด) มาก็ชวยเหลือทางองคการ
ของสวนราชการจังหวัด  เทศบาลเมืองปราจีนบุ รี  อบต .  ตาง  ๆ  ก็ระดมชวยกัน 
เพราะงบประมาณไมมี ก็ฝากทานประธานถึงทานรัฐมนตรีวาขอใหปราจีนบุรีเจริญ 
กับเขาบางนะครับ เพราะในภาคตะวันออกนี้เปนเมืองที่เจริญชาที่สุด ซึ่งยังมีเร่ืองอีก 
มากมายนะครับ ก็ขอขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผู แทนราษฎรขอตอน รับกลุ มสตรีจั งหวัด เชียงรายครับ  แมบ าน เขมแข็ ง  
ครอบครัวก็กาวหนา ประเทศชาติก็จะพัฒนาไปอยางรวดเร็วครับ ยินดีตอนรับครับ ตอไป 
เปนทานสุดทายที่จะเปดโอกาสใหหารือนะครับ คุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ 
   นายประสิทธิ์  วุฒินันชัย (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
กระผมขอหารือทานประธานเรื่องหัวหอม กระเทียม ที่เพื่อนสมาชิกจังหวัดเชียงใหม 
ไดพูดไปเมื่อตะกี้นี้ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

                   - ๑๘/๑ 
 
           



๓๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๘/๑ 
 
ผมตองขอกราบขอบคุณทานประธานครับ ผมยกมือตั้งแตเมื่อวานแลวครับ วันนี้เปน
พระคุณอยางใหญหลวงครับ ผมขอหารือเร่ืองกระเทียม กระเทียมที่จังหวัดเชียงใหมนั้น
โดยเฉพาะเขต ๓ จังหวัดเชียงใหม ประกอบดวย ๖ อําเภอครับ อําเภอฝาง แมอาย  
ไชยปราการ เวียงแหง เชียงดาว และแมแตง ไดรับความเดือดรอนจากราคาผลผลิตตกต่ํา 
ไมวากระเทียม หอมหัวใหญ กระเทียมนะครับ ตนทุนของพอแมพี่นองเกษตรกรนั้นตนทุน
กระเทียมอยูที่ ๗-๘ บาท วันนี้พี่นองเกษตรกรของผมขายไดราคา ๓ บาท ๔ บาทเทานั้น
นะครับ และอีกเรื่องหนึ่งคือเร่ืองหอมหัวใหญ หอมหัวใหญตนทุนพี่นองของผมนั้น     
๓.๕๐-๔ บาท แตวันนี้พี่นองเกษตรกรหอมหัวใหญอําเภอฝางนั้นขายราคา ๒ บาทครับ
ทานประธาน วันนี้ถารัฐมนตรีที่รับผิดชอบไมเขาไปดูแลอยางจริงจังเกษตรกรลําบากครับ 
แสนสาหัสครับ เมื่อวันที่ ๒๐ ที่ผานมากระผมไดยื่นหนังสือผานทางทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย มาวันนี้ไดหลายวันครับ ยังไมไดรับคําตอบ พี่นองผมจังหวัดเชียงใหม
โทรศัพทมาถามวาจะไดรับคําตอบเมื่อไร ขอเสนอ ขอเรียกรองยังไมไดรับคําตอบ        
จากสวรรคครับ กระผมขอรบกวนเทานี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพื่อนสมาชิกครับเราไดหารือกันมาเปนเวลาพอสมควร ตองขอขอบคุณเพื่อนสมาชิก     
ทุกทานที่ไดหารือดวยความหวงใยในความเดือดรอนของพี่นองประชาชน สําหรับ    
หลายทานที่ยกมือขอหารือแลวไมไดมีโอกาสหารือในวันนี้ก็ขออนุญาตจะจัดเปนลําดับ
ตน ๆ ไวในการประชุมคร้ังหนานะครับ ผมขอเขาวาระการประชุม ทานรัฐมนตรีจะขอ
ชี้แจงในชวงหารือนี้เลยนะครับ เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ        
ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ครับ  
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
อางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมตอง
ขอบคุณเพื่อนสมาชิกทั้งหมดที่ไดเร่ิมหารือตั้งแตตอน ๑๑.๐๐ นาฬิกา ซึ่งขอหารือสวนใหญ 
 



๔๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๑๘/๒ 
 
เปนเรื่องของกระทรวงเกษตรและสหกรณลวน ๆ ผมไดบันทึกในสิ่งที่เพื่อนสมาชิกได
อภิปรายและแยกเปนประเด็นที่สําคัญไว ๖ ประเด็น ไมวาจะเปนประเด็นของเรื่องที่ทํากิน 
เร่ืองของผลผลิตทางการเกษตร เร่ืองของระบบชลประทาน เร่ืองของการปลูกพืชพลังงาน
ทดแทน เร่ืองของการจัดทําระเบียบของเกษตรกรของคุณสุวโรช และที่สําคัญคือเร่ืองปุย
กับเรื่องยา ใน ๖ เร่ืองนั้น ๕ เร่ืองครับ ที่ผมคงจะไมสามารถชี้แจงในขณะนี้ได แตโดย
ประเพณีปฏิบัติทางสภาผูแทนราษฎรจะทําสิ่งที่เพื่อนสมาชิกไดหารือทําเปนหนังสือไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของ แลวหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นก็จะทําหนังสือตอบมาถึงสมาชิก 
ที่ไดหยิบยกขอหารือทั้งหมดซึ่งเราไดทํามาเปนประเพณีตั้งแตเมื่อครั้งผมดํารงตําแหนง
เปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นวันนี้ในสิ่งที่เพื่อนสมาชิกไดหยิบยก 
ขอปญหาซึ่งเปนความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรทั้งหมดนั้น หลังจากที่ไดรับหนังสือ
จากทางสภาผูแทนราษฎรแลวผมจะตอบทานสมาชิกทุกทานเปนรายบุคคลให
รายละเอียดทั้งหมดครับ สําหรับเร่ืองปุยและยาวันนี้มีกระทูถามทั่วไปของเพื่อนสมาชิก 
คุณสุธรรม ระหงษ จากพรรคประชาธิปตย ผมก็คงจะตอบเพื่อนสมาชิกก็คงจะไดรับฟงกัน 
เพราะฉะนั้นในสวนนี้ผมขอนอมรับพรอม ๆ กับขอขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทุกคนครับ 
ที่มีความหวงใยพี่นองประชาชน ซึ่งเปนเกษตรกรกําลังเผชิญกับปญหา เรามารวมกันครับ 
ระบบรัฐสภานี่ละครับ ที่จะชวยกันแกไขปญหาของพี่นองใหทั่วถึงแลวก็เปนธรรม แลวก็
ถูกตองที่สุดครับ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์      
ปริศนานันทกุล 
 

        - ๑๙/๑ 
   



๔๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๑๙/๑ 
 
   ตอไปเขาระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
   ๑.๑ กระทูถามสด  
   เนื่องจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่  ๒๓  ปที่  ๑  ครั้ งที่  ๔  
เมื่อวันพุธที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดมีมติและเห็นชอบใหนํากระทูถามทั่วไป
ขึ้นมาพิจารณากอน แลวก็เลื่อนการพิจารณากระทูถามสดไปเปนเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา 
ดังนั้นเพื่อประโยชนในการพิจารณาผมจะขอดําเนินการพิจารณากระทูถามทั่วไปกอน 
แลวจึงจะพิจารณากระทูถามสดเปนอันดับตอไปเฉพาะการประชุมในวันนี้ครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑.๒ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๒.๑ กระทูถาม เร่ือง ประชาชนไดรับความเดือดรอนจากปญหาน้ําทวม
ที ่ อํ า เ ภ อ ห ัว ต ะ พ า น  จ ัง ห ว ัด อํ า น า จ เ จ ร ิญ  ข อ ง ค ุณ อ ภ ิว ัฒ น  เ ง ิน ห มื ่น  
ถามทานนายกรัฐมนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          นิวรา ๑๙/๒ 
 

ขอเชิญคุณอภิวัฒนครับ 
   นายอภิวัฒน  เงินหมื่น (อํานาจเจริญ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ  
ขอยื่นกระทูถามรัฐบาลผานทานประธานเพื่อซักถามและขอใหแกปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนเรื่องน้ําทวมที่อําเภอหัวตะพาน จังหวัดอํานาจเจริญ ดังมีรายละเอียด
ตอไปนี้  
   ทานประธานครับ กอนอื่นผมขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่กรุณารับ
กระทูของผมเปนฉบับแรกของสภาชุดนี้และกรุณาบรรจุในระเบียบวาระการประชุมเพื่อให
รัฐบาลตอบเปนฉบับแรกของการประชุมสมัยนี้ ทานประธานครับ อําเภอหัวตะพาน 
เปนอําเภอหนึ่งของจังหวัดอํานาจเจริญ ซึ่งจังหวัดอํานาจเจริญเปนจังหวัดตั้งใหม 
ติดอยูชายแดนประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว มีปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนมาก ไมวาจะเปนเรื่องของพืชผลทางการเกษตรราคาไมดี ขาวหอมมะลิ
ราคาดีครับ แตขาวไปอยูในมือของโรงสี คนรวยคือเจาของโรงสีครับไมใชชาวนา ชาวนา
ยังคงยากจนเหมือนเดิม ทั้งนี้แลวยังมีปญหาของปุย ยาปราบศัตรูพืชราคาแพง ปญหา
ยาเสพติดระบาด ปญหาประชาชนเลี้ยงโคพันธุฮินดูบราหมันหรือเรียกกันวาวัวหูยาว  
แตขายไมได หรือขายไดก็ขาดทุน และปญหาอื่น ๆ อีกมากมาย ซึ่งกระผมจะขอใหได 
สอบถามรัฐมนตรีในวาระตอ ๆ ไป แตปจจุบันนี้ปญหาเรงดวนซึ่งตองรีบดําเนินการแกไข 
คืออําเภอหัวตะพานเกิดปญหาน้ําทวมทุกป เพราะในฤดูฝนน้ําเออลนบริเวณลําเซบาย 
ทําใหประชาชนในตําบลสรางถอนอย ตําบลโพนเมืองนอย ตําบลจิกดู ตําบลคําพระ 
ตําบลหัวตะพาน  ตําบลหนองแกว  ตําบลรัตนวารี ได รับความเดือดรอน  พื้นที่ 
ทางการเกษตรเสียหายไมนอยกวา ๓๐,๐๐๐ กวาไร และบอปลายังเสียหายกวา 
หลายรอยบอ จํานวนครัวเรือนที่ไดรับความเสียหายประมาณ ๒,๕๐๐ ครัวเรือน และยังมี
ถนนที่ ได รับความเสียหายเกือบทั้งหมด  โดยเฉพาะที่ เสียหายมากคือ  ถนนสาย 
บานหัวตะพาน -บานดอนวาน  ถนนสายบานดอนวาน-บานโคกสวาง  ถนนสาย 
 



๔๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๑๙/๓ 
 
บานโคกทาโพธิ์-บานทายางชุม ถนนสายบานสรางถอ-บานคําเขื่อนแกว ถนนสาย 
บานหนองเทา-บานจิกดู ถนนสายบานหนองจอก-บานหนองแววมอง ทานประธานครับ 
ความเดือดรอนดังกลาวนี้ เกิดขึ้นทุกปตอเนื่องกันมานานแลว  และคาดวาปนี้ 
ก็จะเกิดขึ้นอีก ความเสียหายดังกลาวอยูในความรับผิดชอบของกระทรวงตาง ๆ  
หลายกระทรวงครับ  กระผมจึงขอถามทานรัฐมนตรีซึ่ ง เปนหัวหนา รัฐบาลชุดนี้ 
ผานทานประธานดังตอไปนี้ครับ  
   ข อที่  ๑ ปญหาน้ํ าท วมพื้ นที่ ดั งกล าวเกิ ดขึ้ นจากภั ยธรรมชาติ และ  
การกอสรางพนังกั้นน้ําลําเซบายไมถูกตอง รัฐบาลมีนโยบายจะดําเนินการแกไขอยางไร  
   ขอที่ ๒ การชวยเหลือประชาชนเมื่อเกิดน้ําทวมที่ผานมาลาชา รัฐบาล 
จะดําเนินการใหรวดเร็วขึ้นหรือไม  
   และขอสุดทายครับ การดําเนินการแกไขปญหาตามขอ ๑ จะสามารถ
ดําเนินการไดเมื่อใด และจะแลวเสร็จเมื่อใด ขอขอบพระคุณครับ  
 

          - ๒๐/๑ 
 
 
 



๔๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๒๐/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน เปนผูแทน
ตอบครับ ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ครับ 
  พลตรี สนั่น   ขจรประศาสน (รองนายกรัฐมนตรี)  : กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม  พลตรี สนั่น   
ขจรประศาสน รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายและมีอํานาจในการปฏิบัติราชการแทน
นายกรัฐมนตรี ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน และเปนผูที่ไดรับ
มอบหมายกํากับการบริหารของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอกราบเรียนทานประธาน
ผานไปยังทานสมาชิก ทานอภิวัฒน  เงินหมื่น ผูตั้งกระทูถามในเรื่องน้ําทวมซ้ําซาก 
ที่อําเภอหัวตะพาน จังหวัดอํานาจเจริญ เร่ืองนี้กระผมอยากจะกราบเรียนกับทานสมาชิก
ทุกทานวาตองขอชื่นชมทานอภิวัฒนที่ไดเอาใจใสตอพี่นองประชาชน ถึงแมวาจะเปน
ผูแทนครั้งแรก แตทานก็นําปญหาของพี่นองประชาชนมาสูสภาแหงนี้ เพื่อที่จะไดให
รัฐบาลไดดูแลแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชนตอไป  ผมกราบเรียน 
ตอทานประธานและเพื่อนสมาชิกวาผูที่ รับผิดชอบโดยตรงที่จะแกปญหาใหกับทาน 
ในเรื่ องของน้ํ าท วมและน้ํ าขั ง ในพื้นที่ อํา เภอหัวตะพาน  จังหวัดอํานาจเจริญ  
นั้นก็มี ๒ กระทรวงดวยกัน คือ กระทรวงเกษตรและสหกรณและกระทรวงมหาดไทย  
ซึ่ งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  และรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยพรอมที่จะตอบคําถามทานทุกประเด็น และผมเรียนวาทั้ง ๒ ทานเปน
ผูที่จะแกไขปญหาใหกับทานไดโดยตรง เปนผูที่จะกําหนดในการที่แกไขปญหาตั้ง
งบประมาณตาง ๆ ใหกับทานได ผมจึงอยากจะใหผูที่มีหนาที่รับผิดชอบโดยตรงไดตอบ
กับทานอภิวัฒนโดยตรง ขอขอบพระคุณทานประธานมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ 



๔๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๒๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์   ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนตรีว าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ)  : ทานประธานสภาที่เคารพ  กระผม สมศักดิ์  ปริศนานันทกุล   
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอตอบกระทูตามที่ทานรองนายกรัฐมนตรี ทาน พลตรี สนั่น 
ขจรประศาสน ไดมอบหมายใหผมไดตอบกระทูสําหรับทานอภิวัฒน เงินหมื่น ผมดีใจแทน
พี่นองชาวจังหวัดอํานาจเจริญนะครับที่เลือกผูแทนไมผิด สภาผูแทนราษฎรชุดนี้เปนชุดที่ 
๒๓ ครับ กระทูแรกของสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ นั้นตองถูกบันทึกเปนประวัติศาสตร
ตอไป เปนกระทูที่เสนอโดยพรรคประชาธิปตยโดยทานอภิวัฒน เงินหมื่น ไดทําหนาที่
สะทอนปญหาความทุกขยากของพี่นองในเขตจังหวัดอํานาจเจริญ เพื่อใหสภาแหงนี้ไดหา
แนวทางในการแกไขตอไป คําถามที่บอกวาปญหาน้ําทวมพื้นที่ที่เกิดจากอุทกภัย เกิดจาก
ภัยธรรมชาตินั้นเกิดจากการกอสรางพนังกั้นน้ําลําเซบายไมถูกตอง รัฐบาลมีนโยบายจะ
ดําเนินการแกไขอยางไร อันนี้ก็ตองขอชื่นชมครับ รูวาการกอสรางฝายและพนังนั้นไม
ถูกตอง เร่ืองนี้ขอเท็จจริงผมกราบเรียนครับวาทางกรมพัฒนาและสงเสริมพลังงานเดิม 
ขึ้นอยูกับกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดดําเนินการโครงการฝายลําเซบายและ
กอสรางพนังเก็บน้ําลําเซบายทั้ง ๒ ฝง มีความยาวทั้งหมดประมาณ ๓๐ กิโลเมตร -------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 



๔๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๑/๑ 
 
แตนาเสียดายที่การกอสรางของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีในครั้งนั้น 
โดยกรมพัฒนาและสงเสริมพลังงานไมไดสรางอาคารบังคับน้ําเพื่อที่จะควบคุมระบบ 
การไหลเขาไหลออกของน้ําเพื่อใหเกิดความสมดุล  จึงทําใหเกิดปญหาที่ เกิดขึ้น  
ทางกรมชลประทาน ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณเขามารับมอบงานนี้จึงตอง
รับผิดชอบโดยตรงครับ หลังจากที่ไดรับมอบแลว เมื่อป ๒๕๔๗ ทางกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ โดยกรมชลประทานไดรวมกับอําเภอหัวตะพาน ไดรวมกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นของจังหวัดอํานาจเจริญ พิจารณาแนวทางในการที่จะแกไขปญหานี้ แลวก็
พบวานาจะมีการตัดแลวก็เปดคันพนังกั้นน้ําตามจุดตาง ๆ เพื่อที่จะชวยระบายน้ํา 
ในขณะที่น้ําหลากในฤดูน้ํา พรอม ๆ กับไดทําการประชาสัมพันธแลวก็ทําความเขาใจกับ
พี่นองประชาชนที่อยูในบริเวณขางเคียง วาโครงการนี้สามารถที่จะปองกันไมใหน้ําใน 
ลําเซบายเขาทวมพื้นที่ทั้ง ๒ ฝงได แตเนื่องจากปจจุบันพนังกั้นน้ําของลําเซบายยังไมมี
อาคารบังคับดังที่ผมไดกราบเรียนไปแลว มันก็ทําใหเกิดความไมสมดุลในการบริหาร
จัดการน้ําภายในแลวก็นอกพนังคันกั้นน้ํา ซึ่งในขณะนี้ทางกรมชลประทานไดเสนอ
แนวทางในการแกไขเพื่อแกไขปญหาน้ําทวมขัง ไดกําหนดแผนงานปองกันและบรรเทา
อุทกภัยในระยะปานกลาง เรามีแผนในการจะดําเนินการตั้งแตป ๒๕๔๗ จะไปสิ้นสุด
โครงการป ๒๕๕๖ ครับ โดยใชงบประมาณในการที่จะดําเนินการเรื่องนี้ทั้งหมด 
ทําทั้งระบบ ๖๓๙ ลานบาทเศษครับ ในขณะนี้การดําเนินการของทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ทางกรมชลประทานก็ไดกําลังดําเนินการในการที่ศึกษาหาแนวทางที่จะ 
ไมใหเกิดผลกระทบกับประชาชน รวมทั้งตองคํานึงถึงเรื่องสิ่งแวดลอมตาง ๆ ดวย  
ซึ่งการดําเนินการตรงนี้หลังจากสํารวจดูสภาพระบบนิเวศวิทยาผลกระทบตาง ๆ แลว 
โครงการนี้จะเสร็จสิ้นในป ๒๕๕๑ ปนี้แหละครับ  แลวหลังจากนั้นเราก็จะตั้งงบประมาณ
ดําเนินการตอไป เพราะฉะนั้นนี่คือคําตอบในขอที่ ๑  
   สวนคําถามในขอที่ ๒ ไดถามถึงการชวยเหลือประชาชนเมื่อเกิดน้ําทวม   
วาที่ผานมาลาชามาก รัฐบาลจะดําเนินการใหรวดเร็วขึ้นไดหรือไมอยางไร ในสวนนี้ 
 



๔๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๑/๒ 
 
คงตองแยกออกเปน ๒ กระทรวงครับ คือทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกับทาง 
กระทรวงมหาดไทย ในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นกราบเรียนวา เมื่อมีพื้นที่ 
ประสบอุทกภัยทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ไดมอบหมายใหทางกรมชลประทาน 
เขาไปดําเนินการชวยเหลือผูประสบภัยอยางเรงดวน โดยการสนับสนุนเครื่องจักรกล 
เครื่องมือเพื่อที่จะใหดําเนินการแกไขปญหาในขณะนั้น และพรอม ๆ กันก็ยังมอบหมาย
ใหกับกรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณ กรมปศุสัตว กรมประมง ดําเนินการสํารวจ  
และจายคาชดเชยสําหรับพี่นองที่ไดรับผลกระทบและไดรับความเสียหายจากการสราง
ฝายกั้นน้ํานี้ สวนรายละเอียดของทางกระทรวงมหาดไทยโดยกรมปองกันและบรรเทา   
สาธารณภัยนั้นประเดี๋ยวสักครูหนึ่งนะครับ ทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน ทานรัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งกํากับดูแลหนวยงานนี้จะมาใหรายละเอียดกับเพื่อน
สมาชิก  
   สวนคําถามในขอที่ ๓ ถามเรื่องการดําเนินการแกไขในขอที่ ๑ ซึ่งผมได
กราบเรียนไปแลวนั้นจะดําเนินการเมื่อใด แลวก็จะแลวเสร็จเมื่อใด ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณขอเรียนวาทางกรมชลประทานไดรวมกับทางจังหวัดอํานาจเจริญ ทางองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นและเกี่ยวของไดจัดทําประชาพิจารณเกี่ยวกับแผนงานปองกัน
บรรเทาอุทกภัย ซึ่งไดรับความเห็นชอบจากการทําประชาพิจารณของพี่นองประชาชน
เสร็จเรียบรอยแลว แลวก็แบงงานออกเปน ๓ สวน ในสวนที่ ๑ จะมีการกอสรางและ
ปรับปรุงอางเก็บน้ําเพื่อเก็บกักน้ําอยูในบริเวณเหนือในเขตจังหวัดยโสธรดวยการกอสราง
อางเก็บน้ํา ๔ แหง คืออางเก็บน้ําจันทรวงศ อางเก็บน้ําหวยโพงตอนบน อางเก็บน้ําหวย
ลําเซ และอางเก็บน้ําหวยยาง นอกจากนั้นยังดําเนินการปรับปรุงอางเก็บน้ําอีก ๒ แหง 
คือการปรับปรุงอางกักเก็บน้ําหวยตะแบก --------------------------------------------------------- 
                                                                                                             

- ๒๒/๑ 
 

 



๔๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๒/๑ 
 
และอางเก็บน้ําหวยลิงโจน ใชงบประมาณทั้งหมดในสวนนี้ ๔๖๒ ลานบาท ขณะนี้เราได
ดําเนินการเสร็จสิ้นไปแลว ๑ โครงการคือ โครงการอางเก็บน้ําจันทรวงศ ไดใชงบประมาณ
ในสวนหนึ่งดําเนินการเสร็จสิ้นไปแลว สําหรับโครงการหรือแผนงานที่จะดําเนินการตอไปนั้น 
เราจะเริ่มในปงบประมาณ ๒๕๕๒ จนถึงป ๒๕๕๖  
   ในแนวทางที่ ๒ ทางกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณจะมี 
การปรับปรุงคันพนังกั้นน้ําและถนนของโครงการที่ฝายลําเซบาย ขุดลอกลําเซบายเพื่อให    
น้ํานั้นไหลหรือระบายออกจากพื้นที่ที่มีสิ่งกีดขวางน้ํา พรอมทั้งลดระยะเวลาการทวมขัง
ของน้ํา โดยจะมีกิจกรรมหลักที่เนนก็คือการปรับปรุงพนังกั้นน้ําและระบบเก็บกักน้ํา 
ที่โครงการฝายลําเซ ในสวนนี้จะใชงบประมาณ ๙๐ ลานบาทเศษครับ โครงการนี้เรามี
แผนในการที่จะดําเนินการในชวงปงบประมาณ ๒๕๕๒ ถึง ๒๕๕๖  
   และแนวทางที่ ๓ คือแนวทางสุดทายนั่นก็คือการขุดลอกแลวก็ปรับปรุง
หนองน้ําในบริเวณพื้นที่น้ําทวม เพื่อที่จะเก็บกักน้ําหรือวาทําเปนแกมลิง พรอมทั้งกอสราง
อาคารประกอบเพื่อชะลอการไหลลงสูลําเซบาย หรือจัดการน้ําใหไหลลงลําเซบายอยางมี
ประสิทธิภาพ โดยการปรับปรุงระบบเก็บกักของแหลงน้ํา พรอมกับกอสรางอาคาร
ประกอบจํานวน  ๕ แหง  โดยจะดําเนินการกอสรางที่หนองเริงทุม หนองสามขา 
หนองหวยยาง หนองกุดนาแซง และหนองนกเจา ทั้งยังมีแผนการในการที่จะดําเนิน
โครงการแกมลิงหนองทดทาชาง โดยจะใชงบประมาณในสวนนี้อีกทั้งหมด ๘๖.๕๒    
ลานบาท ซึ่งในขณะนี้กรมชลประทานไดรับการสนับสนุนจากงบของผูวาซีอีโอ (CEO) 
มาแลว จํานวน ๘.๙ ลานบาท เพื่อดําเนินโครงการปรับปรุงโครงการหนองเริงทุม สําหรับ
โครงการที่เหลือที่ผมไดกราบเรียนไปแลวนั้น เราก็จะดําเนินการในปงบประมาณ ๒๕๕๒ 
ถึงป ๒๕๕๖ ครับ  
   ทั้งหมดคือ ๓ ประเด็น  ๓ คําถามที่ทานอภิวัฒนไดกรุณาใหเกียรติ 
ทางกระทรวง เกษตรและสหกรณ  กระผมขอกราบ เ รี ยนชี้ แ จ ง ในส วนของ               
กระทรวง เกษตรและสหกรณ เท านี้  ส วนในส วนของกระทรวงมหาดไทยนั้ น                   
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยจะเปนผูชี้แจงครับ ขอบพระคุณครับ  



๔๙ 

 

 สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๒๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน ครับ  
  นายสิทธิชัย โควสุรัตน ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :      
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายสิทธิชัย            
โควสุรัตน รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในฐานะที่รับผิดชอบกํากับดูแล        
กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยของกระทรวงมหาดไทย กระผมเองก็ตองขอขอบคุณ
ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ตองขออนุญาตทานประธานเอยนาม ทานอภิวัฒน       
เงินหมื่น ที่มีความหวงใยพี่นองประชาชนที่มีอุปสรรคปญหาน้ําทวมที่ผาน ๆ มา แลวก็
ทวมประจําปทุกป ทางกระทรวงมหาดไทยเองก็มีงบประมาณที่มีเงินชวยเหลืออยูที่     
กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ประมาณ ๕๐ ลานบาท ซึ่งจะใหการชวยเหลือพี่นอง
ประชาชนที่อยูในลุมน้ําตาง ๆ อยางของทานอภิวัฒน เงินหมื่น ทานก็ไดสอบถามวา      
ในสวนของการใหความชวยเหลือพี่นองประชาชนเมื่อเกิดน้ําทวมที่ผานมาลาชา            
จะดําเนินการใหเร็วขึ้นหรือไมนะครับ ก็ตองขอกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ       
ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับวา ทางกระทรวงมหาดไทยไดใหการชวยเหลือผูประสบ
อุทกภัยที่ผานมา  ไดใหความสําคัญและเนนย้ําใหผูวาราชการจังหวัดชวยเหลือ
ผู ป ระสบภัย โดยทันทีนั บตั้ ง แต เ กิ ดภั ยพิบั ติ ขึ้ น  ซึ่ งผู ว า ราชการจั งหวัด ได ใช                    
เงินทดรองราชการที่มีอยูจํานวน ๕๐ ลานบาท ตามระเบียบกระทรวงการคลังวาดวย    
เงินทดรองราชการ เพื่อชวยเหลือผูประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๖ และที่แกไข
เพิ่มเติมฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๔๙ เพื่อชวยเหลือผูประสบภัยในระยะเรงดวนฉุกเฉินไดแก 
การจัดหาที่พักชั่วคราว การประกอบอาหารจัดเลี้ยง --------------------------------------------- 
  
                  - ๒๓/๑ 
                 
          
 



๕๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๓/๑ 
 
และน้ําดื่มที่สะอาด จัดหาสิ่งของที่จําเปน เชน ถุงยังชีพ ยารักษาโรคแจกจายให
ผูประสบภัย ตลอดจนการซอมแซมสิ่งสาธารณประโยชนที่ชํารุดเสียหายใหกลับคืนสู
สภาพเดิม และในระยะตอมาภายหลังน้ําลดการใหความชวยเหลือเกษตรกรที่ไดรับ 
ความเดือดรอนจากน้ําทวมในพื้นที่เปนบริเวณกวาง จําเปนที่จะตองใชระยะเวลา 
ในการสํารวจเพื่อสํารวจทรัพยสินที่เสียหาย ไดแก นาขาว พืชไร พืชสวน บอปลา  
โดยคณะกรรมการชวยเหลือผูประสบภัยพิบัติของอําเภอจะมอบใหเกษตรอําเภอและ
หนวยงานที่เกี่ยวของรวมกันดําเนินการสํารวจกับคณะกรรมการระดับตําบลหรือหมูบาน
เปนเจาหนาที่สํารวจในเบื้องตน ซึ่งในสวนนี้จําเปนจะตองใชระยะเวลาประมาณ ๑–๒ 
สัปดาหหลังจากน้ําลดจึงจะสามารถดําเนินการ ทั้งนี้ก็เพื่อใหเกิดความถูกตองชัดเจนและ
ขอมูลความเสียหายเกษตรกรแตละรายที่ไดรับและชวยเหลือเปนไปตามหลักเกณฑ 
อยางทั่วถึงเปนธรรมตอไป ก็จะขอกราบเรียนครับวาอยางจังหวัดอํานาจเจริญ อําเภอ 
หัวตะพาน อุทกภัยป ๒๕๕๐ ทางกระทรวงมหาดไทยกับทางผูวาราชการจังหวัดก็ไดใช
งบประมาณเปนเงินทั้งหมด ๔๓.๘๕ ลานบาทในการชวยเหลือ แยกเปนรายละเอียดได
ดังนี้นะครับ ลําดับที่ ๑ การซอมแซมสิ่งสาธารณประโยชน ไดแก ถนนลูกรัง สะพานไม 
ทอบล็อกคอนเวิรส (Converse) เปนเงินอยู ๒๘ ลานบาทเศษ  ๒. ดานพืช ดานประมง 
ชดเชยพันธุพืช พันธุปลา ประมาณ  ๑๕ ลานบาทเศษ แลวก็ดาน ๓ การชวยเหลือ 
ในระยะฉุกเฉินเรงดวน คาประกอบอาหาร จัดเลี้ยง น้ําดื่ม สิ่งของที่จําเปนอีกประมาณ 
๘๐,๐๐๐ กวาบาท และยังมีหนวยงานที่เกี่ยวของที่อยูในระดับจังหวัดที่ใหการชวยเหลือ 
ก็มีนายกเหลากาชาด มีองคการบริหารสวนจังหวัด มีเทศบาล  มีองคการบริหาร 
สวนตําบลใหการชวยเหลือ กระผมเองจึงขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดเปนหวง
เปนใยกับพี่นองประชาชน โดยเฉพาะทานอภิวัฒน เงินหมื่น ที่ใหความเปนหวงพี่นอง
ประชาชนนะครับ ซึ่งเรื่องนี้รัฐบาลไดมอบหมายใหกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตร
และสหกรณ กระทรวงการคลัง ไปดําเนินการปรับปรุงหลักเกณฑและวิธีการชวยเหลือ
ผูประสบภัยธรรมชาติ โดยใหมีความรวดเร็วสอดคลองกับระยะเวลาที่เกิดภัยธรรมชาติ 
 



๕๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๒๓/๒ 
 
แตละประเภทเกิดขึ้น โดยใหมีระบบขอมูลที่สามารถตรวจสอบความซ้ําซอนได เชน  
การขึ้นทะเบียนเกษตรกร เปนตน คาดวาคงจะแลวเสร็จใน ๒–๓ เดือนขางหนานี้  
เพื่อนําเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาแกไขระเบียบชวยเหลือตอไป จึงเรียนเพื่อทราบ  
ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอขอบคุณคณะทานผูมาตอบกระทูครับ ทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น         
ขจรประศาสน  คุณอภิวัฒน มี เพิ่ ม เติมนะครับ  ขอรวบรัดด วยครับ  เพราะว า 
ใกลหมดเวลาครับ 
   นายอภิวัฒน  เงินหมื่น (อํานาจเจริญ)  :  ครับผม กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ จังหวัดอํานาจเจริญไดตั้งกรรมการขึ้นมาเพื่อศึกษาแนวทางการแกปญหา
และเสนอแนวการแกปญหา ซึ่งกระผมขออนุญาตเอยชื่อกรรมการดังตอไปนี้ครับ  
๑. นายวิษณุ รัตนาพันธ  ๒. นายทองคํา สายสะอาด  ๓. นายกอบเกียรติ ไหลหลั่ง   
๔. นายเกียรติศักดิ์ ผิดหวัง  ๕. นายประยุทธ สินเดิม  ๖. นายกิตติชัย ทองประเสริฐ   
๗. นายสมชัย วรรณสุทธ กรรมการเสนอการแกปญหาดังนี้คือ  
   ๑ .  ขุดรองน้ํ าระบายน้ํ าจากหนองทดทาชาง  บานใหมพัฒนาถึง 
หนองบักดาว บานสรางถอนอก ขนาดกวาง ๒๐ เมตร ลึก ๑ เมตร ยาว ๔ กิโลเมตร  
เพื่อระบายน้ําที่ไหลมาจากดานเหนือใหไหลอยางรวดเร็วและเปนการลดระยะเวลา 
น้ําทวมขัง 
   ๒ .   ขอใหประชาชนเขามามีสวนรวมกับราชการในการแกปญหา  
และขอสุดทายใหหนวยงานที่เกี่ยวของจัดสรรงบประมาณสนับสนุนโดยดวน ทั้งนี้ยังขอ
ฝากเรื่องของถุงยังชีพ เนื่องจากมีการสูญหายของขาวของในถุงยังชีพ ก็จะขอฝากใหผูที่มี
สวนเกี่ยวของไดดูแลดวยนะครับ ทายที่สุดนี้ก็ขอขอบพระคุณทานประธานและรัฐบาลที่
กรุณารับขอเสนอแนะไปพิจารณาดวย ขอขอบพระคุณครับ  
    

- ๒๔/๑ 



๕๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๔/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ตอการตั้งคณะกรรมการของทางจังหวัดอํานาจเจริญ ในการ       
ที่แสดงความเห็นวาควรจะขุดคลองตรงไหน ลักษณะอยางไรนี่ กระผมจะมอบใหทาง     
กรมชลประทานดวย  ได มี โอกาสเขารวมหารือดวย  เพราะตามโครงการที่ทาง              
กรมชลประทานไดวางแนวทางไว  ๓  แนวทางนี่  ผมก็คิดวานาจะเปนหนทาง 
ในการแกปญหาได แตถาหากวาคณะกรรมการมีความเห็นตาง แลวก็คิดวาจะดําเนินการ
ตามนั้น ทางกรมชลประทานก็พรอมครับในการที่จะรวมปรึกษาหารือถึงความเปนไปได
และถึงการแกปญหาใหถูกจุดจริง ๆ   
   สวนประเด็นที่ ๒ เร่ืองของการมีสวนรวมของประชาชน นั่นคือหัวใจ 
ที่สําคัญของระบอบประชาธิปไตยอยูแลวนะครับ โครงการที่จะดําเนินการเปนโครงการ
สาธารณะนั้นมันเปนเรื่องที่จําเปนจริง ๆ ครับที่จะตองใหประชาชนผูที่จะตองมีสวนได 
สวนเสียนั้นไดมีโอกาสรับรู  มีโอกาสไดเขารวมในการเสนอ ในการแสดงความเห็น 
ในการดําเนินโครงการตาง ๆ ที่จะสงผลกระทบตอประชาชนโดยตรง เร่ืองนี้ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณและทางกรมชลประทานยินดีครับที่จะรวมใหประชาชนไดเขามามี 
สวนรวมดวย   
   และประเด็นสุดทายเรื่องของการจัดงบสนับสนุนดังที่ผมไดกราบเรียนไป
แลวนะครับวาเราคงตองหารือรวมกันระหวางคณะกรรมการตามที่ทานอภิวัฒน 
ไดกราบเรี ยนว ามี ใครบ าง  ทางกระทรวง เกษตรและสหกรณก็ จะร วมหารื อ  
สวนงบการสนับสนุนดังที่กระผมไดกราบเรียนไปแลวนะครับ ทางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณไดเตรียมในการที่จะดําเนินการงบประมาณป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๖ ก็จะ
ดําเนินการใหครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัยครับ 



๕๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๔/๒ 
 
  นายสิทธิชัย โควสุรัตน ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :       
กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ก็ตองขอขอบคุณ
ทานสมาชิกนะครับ ทานอภิวัฒน เงินหมื่น เปนอยางสูงที่มีความหวงใย มีความหวงใย
ขนาดวาไปมอบถุงยังชีพใหแลวนะครับยังตองดูรายละเอียด ตองขอขอบคุณนะครับ       
ผมเองในฐานะที่เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในฐานะที่กํากับดูแล 
กรมปองกันภัยฝายพลเรือนนะครับ (กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย) ใหกําชับ 
เร่ืองการมอบสิ่งของใหดวยวาใหตองมีครบอุปกรณทุกอยางดวยครับ ก็ตองขอขอบคุณ
ทานสมาชิก คุณอภิวัฒน เงินหมื่น เปนอยางสูงครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
ตองขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานสิทธิชัย โควสุรัตน ไวดวย ณ ที่นี้ครับ ขอบคุณครับ  
     ตอไปเปนวาระที่  ๑.๒.๒ เปนกระทูถาม เร่ือง การบูรณาการลุมน้ําลี้  
ลุมน้ําทา และลุมน้ํากวงในจังหวัดลําพูน ของคุณสถาพร มณีรัตน ถามทานนายกรัฐมนตร ี    
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรี คือทานสหัส บัณฑิตกุล  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานรัฐมนตรี 
อนงควรรณ เทพสุทิน เปนผูตอบกระทู  
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๔/๓ 
 
    ขอเชิญคุณสถาพรครับ  
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคพลังประชาชน  
กอนอื่นผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสกระผมไดจัดเรียงกระทูและ 
ไดสอบถามและไดขอบคุณทานนายกรัฐมนตรีที่ไดมอบใหทานรองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมาตอบกระทูนี้  
ทานประธานที่เคารพครับ ภาคเหนือนั้นถือวาเปนตนธารเจาพระยา มีลําน้ําสําคัญคือ  
ลําน้ําปง ลําน้ํายม ลําน้ํานาน ลําน้ําวังมาไหลรวมกันที่จังหวัดนครสวรรค แลวกลายเปน 
ลําน้ําเจาพระยาทําใหพี่นองประชาชนทั้งภาคเหนือ ภาคกลางไดบริโภคและไดใชสอย
ประโยชนจากลําน้ําแหงนี้ทั้งตลอดป ทานประธานที่เคารพครับ ระยะเวลาที่ผานมานั้น
ทางรัฐบาลหลายชุดไดมีการบูรณาการลุมน้ํา และที่เปนรูปธรรมก็คือรัฐบาลสมัย  
พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ไดมีการประชุม ครม. สัญจรที่จังหวัดเชียงใหม  
ไดมีการอนุมัติ ๑๘ ลุมน้ํา ๑ ในจํานวนนั้นก็คือลําน้ําปง ซึ่งมีลําน้ําสาขา คือแมน้ําลี้ 
แมน้ํากวง แมน้ําทา ตนแบบของการบูรณาการลําน้ําปงก็คือวาจะมีการเจาะอุโมงค 
จากอําเภอแมแตงเพื่อดึงแมน้ําปงเขาสู เขื่อนแมกวงที่ตั้งอยูในอําเภอดอยสะเก็ด  
และกักเก็บน้ํา------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                                - ๒๕/๑ 
 
  
   



๕๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุทธาทิพ ๒๕/๑ 
 
ที่เขื่อนแมกวง ปองกันน้ําทวมในจังหวัดเชียงใหมและภาคกลาง และภาคเหนือตอนลาง 
โดยจะใชเขื่อนแมกวงเปนตัวกักเก็บน้ํา มีการเจาะอุโมงคจํานวนประมาณ ๒๗ กิโลเมตร 
ใชงบประมาณอยูประมาณ ๔,๕๐๐ ลานบาท ซึ่งโครงการนี้เปนที่นาชื่นชมรัฐบาลชุดนี้
เหลือเกินวาไดมีการตั้งเรื่องของลําน้ําเปนเมกะโปรเจคท (Mega project) และจะมีการสงเสริม
ในการปรับปรุงระบบชลประทานระบบทอ หรือการขุดเจาะอุโมงค ไมวาภาคอีสานก็ดี  
ไมวาภาคเหนือก็ดี ผมเชื่อวาโครงการนี้คงจะประสบความสําเร็จภายใตรัฐบาลชุดนี้ 
อยางแนนอน อันนี้ผมขอชื่นชมในวิสัยทัศนเร่ืองลําน้ํา แตทานประธานที่เคารพครับ  
ในตอนกลางของลําน้ําปงนั้น มีลําน้ําลี้ มีลําน้ํากวง มีลําน้ําทาเปนลุมน้ํา เปนแมน้ําสาขา 
ซึ่งตั้งอยูในจังหวัดลําพูน จังหวัดลําพูนนั้นเปนจังหวัดเล็ก ๆ ครับ มีประชากรประมาณ  
๗ แสนคน ประกอบไปดวย ๘ อําเภอ มีลําน้ํา ๓ ลําน้ํานี้เปนสายหลัก ๘๐ เปอรเซ็นต 
ของผูคนในจังหวัดนี้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ไมวา ลําไย หอมขาว หอมแดง ขาวโพด 
ลวนแตใช ๓ ลําน้ํานี้เปนหลัก หนาฝนมีน้ําจํานวนมากไหลลงสูลําน้ําปงที่อําเภอปาซาง 
จังหวัดลําพูน เมื่อไหลลงสูลําน้ําปง ก็ปรากฏวาลําน้ําปงจะลนฝงครับ ทําใหพี่นอง 
ในจังหวัดตาก และภาคเหนือตอนลาง และภาคกลางตอนบน และภาคกลางมีน้ําทวม 
อยูตลอดป บัดนี้ผมเห็นวารัฐบาลไดมีการตั้งงบประมาณเปนเมกะโปรเจคท ในการที่จะ
บริหารลุมน้ํา กระผมจึงขออนุญาตกราบเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรี และทานรัฐมนตรี 
ผานไปทางทานประธานสภา ๓–๔ ขอครับ  
    ขอที่ ๑ รัฐบาลมีนโยบายที่จะพัฒนาลุมน้ําดังกลาวอยางไร อันนี้หมายถึง
ลุมน้ําลี้ ลุมน้ําทา ลุมน้ํากวง และไดจัดทํางบประมาณในการดําเนินการดังกลาวเพียงใด     
     ขอที่ ๒ โครงการแกมลิงแมน้ําลี้ บริเวณเหมืองบานปู อําเภอลี้ จังหวัด
ลําพูน ไดจัดทํางบประมาณเพื่อดําเนินการหรือไม ขอที่ ๒ นี้ผมขอใหรายละเอียดเพิ่มเติม
วาในอําเภอลี้นั้นมีเหมืองเกาอยูเหมืองหนึ่ง เรียกวาเหมืองบานปู ซึ่งเปนเหมืองลิกไนต
ขนาดใหญ สามารถที่จะบรรจุน้ําไดถึงประมาณ ๓๐ ลานลูกบาศกเมตร ขณะนี้ไดมี
ประชาคมรวมกันและมีความตองการของพี่นองประชาชนในเขตอําเภอลี้ ตองการเปน 
 



๕๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุทธาทิพ ๒๕/๒ 
 
แกมลิงเพื่อที่จะดักลําน้ําลี้ กระผมจึงเรียนถามวาจะมีงบประมาณดําเนินการหรือไม
เพียงใด อยางไร  
      ขอที่ ๓ ครับทานประธานที่เคารพ โครงการขุดลอกลําน้ําลี้ ลําน้ํากวง  
ลําน้ําทา  ไดจัดทํางบประมาณดําเนินการหรือไมอยางไร  ขอมูลเพิ่มเติมก็คือวา 
ทั้ง ๓ ลําน้ํานี้ ขณะนี้ตื้นเขินมากครับทานประธานที่เคารพ เวลาหนาฝนนี่จะลนฝง ทําให 
๒ ตลิ่งนี่เจิ่งนองไปดวยน้ํา ถาเรามีงบประมาณที่รัฐบาลที่จะบูรณาการลําน้ํา ที่เปน 
เมกะโปรเจคทไปขุดลอก ๓ เมกะโปรเจคท ลําน้ําดังกลาวนี้จะบรรเทาเรื่องของอุทกภัย 
ทั้ง ๒ ลําน้ํา และทําใหพี่นองประชาชนไดมีลําน้ําไหล ๑๒ เดือน กระผมขอเรียนถาม 
ทานรองนายกรัฐมนตรี และทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ๓ ขอครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี สหัส บัณฑิตกุล ครับ 
  นายสหัส บัณฑิตกุล (รองนายกรัฐมนตรี) : กราบเรียนทานประธานสภา
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสหัส บัณฑิตกุล รองนายกรัฐมนตรี กํากับดูแล
งานสวนหนึ่งคือทางดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดรับมอบหมายจาก 
ทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูทรงเกียรติ  
ทาน ส.ส. สถาพร มณีรัตน จากจังหวัดลําพูน ขออนุญาตทานประธานเรียนตอบผาน 
ทานประธานไปยังสมาชิกผูทรงเกียรติ แตกอนอื่นก็ตองขออนุญาตเรียนวากระผมเองใหม
ในสภาแหงนี้ ถามีอะไรที่ผิดพลาดคลาดเคลื่อน พลาดพลั้งอะไรบางก็ตองขอประทาน
อภัยดวย แลวก็ไดโปรดใหคําแนะนําเพื่อที่จะไดปรับใหสอดคลองเหมาะสมตอไปนะครับ  
 

- ๒๖/๑ 
 
  



๕๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๖/๑ 
 
  ในสวนของคําถามแรกของทาน  ส .ส .  สถาพร  ผมขออนุญาตเรียน        
ทานประธานผานไปดังนี้ครับ คือในเร่ืองของลุมน้ํานี่ผมตองขอบคุณทาน ส.ส. สถาพร    
ที่ไดถามคําถามนี้มาเพราะวาเปนเรื่องที่สําคัญมากในการปองกันแกไขปญหาน้ําทวม   
น้ําแลงตาง ๆ นี้ตองไดรับการดูแลในพื้นที่ที่ทั่วถึง แมแตในกรุงเทพมหานครเองก็ตาม 
ผลกระทบจากที่ทานไดตั้งคําถามนี้ซึ่งเปนตนน้ําของแมน้ําเจาพระยาที่จะมายังเจาพระยา
แลวลงสูกรุงเทพมหานครก็ตาม ในการดําเนินการถาไดมีการดําเนินการในสวนของทาน
ตรงนี้ มันก็จะชวยในพื้นที่ลุมน้ําอื่น  ๆ  ดวยในปลายน้ําลงมา  จะสังเกตวาแมแต
กรุงเทพมหานครเอง น้ําทวมในอดีตที่ผานมาทั้งหมด ตั้งแตปมะเส็ง ๒๔๖๐ น้ําทวม 
ป ๒๔๘๕ น้ําทวม ๒๕๐๐ กวาอะไรก็ตาม น้ําหลักที่ทําใหกรุงเทพฯ ทวมเปนอาทิตย       
เปนสัปดาหเปนเดือนก็คือน้ําเหนือ จริง ๆ แลวกรุงเทพฯ นี่มี ๓ น้ํา คือน้ําเหนือ น้ําหนุน 
คือน้ําทะเลหนุน แลวก็น้ําฝน แตน้ําหนุน น้ําฝนนี้จะทําใหทวมก็แคพอรําคาญวันสองวันอะไร 
แตถาจะทวมนานทวมหนักเสียหายเยอะก็คือน้ําเหนือ ซึ่งจะผานทางลําพูนทาง
นครสวรรคตาง ๆ ลงมา เพราะฉะนั้นก็ตองกราบขอบพระคุณวาคําถามนี้ชวยในพื้นที่
ไมใชในเฉพาะในจังหวัดของทานเทานั้น ในสวนของที่วารัฐมีนโยบายในการพัฒนาลุมน้ําลี้ 
ลุมน้ํากวง ลุมน้ําทา อยางไรนี่ผมขออนุญาตมองใหเห็นภาพรวมกอนวา ลุมน้ําจริง ๆ แลว
ทั่วประเทศจะมี เขาเรียกวาลุมน้ําหลักและลุมน้ําสาขา ลุมน้ําหลักมีอยู ๒๕ ลุมน้ํา ลุมน้ํา
สาขา  มีอยู ๒๕๔ ลุมน้ํา ลุมน้ําลี้ ลุมน้ํากวง ลุมน้ําทานี่เขาจัดอยูในลุมน้ําสาขา ซึ่งเปน
สาขาของลุมน้ําหลักก็คือ ลุมน้ําปง พอมองเห็นภาพรวมนะครับ ลุมน้ําปงก็ครอบคลุม
พื้นที่ประมาณ ๓๕,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร แตในสวนลุมน้ํายอย ๓ ลุมน้ํานี้ ก็จะอยูใน
ประมาณ ๔,๘๐๐ ตารางกิโลเมตร หรือประมาณ ๑๔ เปอรเซ็นตของลุมน้ําที่เขาอยูคือ 
ลุมน้ําปง เพราะฉะนั้นก็มีผลอยูมากทีเดียว ในการพัฒนานี่คือเราทางรัฐบาลก็มองวาเรา
จะพัฒนาอะไรบางและอยางไร ในสวนของการพัฒนาอะไรบางนี่ก็คือ พัฒนาในการที่เรา
จะปองกันน้ําทวมในพื้นที่ ซึ่งทาน ส.ส. สถาพร ทานก็ไดพูดถึงแลววาเวลาหนาน้ํามา 
น้ําจะลนฝง นอกจากน้ําทวมแลวก็จะเปนเรื่องของน้ําแลงดวย เพราะหนาแลงน้ําไปหมด 
 



๕๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๖/๒ 
 
ก็ไมมีน้ํา เร่ืองน้ําเสีย เร่ืองมลพิษ แลวก็ครอบคลุมไปถึงเรื่องปาไมดวย ในการพัฒนานี่เรา 
จะพัฒนาอยางไร แนนอนครับ น้ําจะตองไหลสะดวก เพราะฉะนั้นเราตองมีการขุดลอก  
เพื่อที่วาหนาน้ําก็ไมลนตลิ่งจนเกินไป มีน้ําไหลผานไดสะดวกในลําน้ํานั้น แลวก็มีการทํา
แกมลิง  ทําฝายทดน้ําตาง  ๆ  ซึ่งก็อยู ในนโยบายในการพัฒนาของรัฐบาลแลวก็ 
ในป ๒๕๕๑ ที่ผานมานั้น งบประมาณในสวนเหลานี้เทาที่ไดรับทราบจากผูเกี่ยวของก็คือ
ประมาณ ๒๕๑ ลานบาท แตในปนี้ไดมีการคุยกันในเบื้องตนก็เตรียมการไวที่ประมาณ 
๖๘๔ ลานบาทครับในงบประมาณสวนนี้ แตวาก็คงจะแยกกระจายไปตามสวนงาน 
ตาง ๆ ดวย ซึ่งอีกสักครูผมจะพูดถึงตอไป  
           

         - ๒๗/๑ 



๕๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๗/๑ 
 
   ในสวนของกระทูขอที่ ๒  นั้น ไดถามถึงเรื่องแกมลิง แกมลิงที่จะใชเหมือง
บานปูมาดัดแปลงทําเปนแกมลิงนั้น ตองขอเรียนวาแกมลิงนี่เปนเรื่องสําคัญมาก ๆ  
ของการรักษาน้ําและปองกันน้ําทวม ซึ่งเปนพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว
รัชกาลปจจุบันที่ไดทรงโปรดใหแนวคิดพวกเราไวในเรื่องของการทําแกมลิง ไมวา                     
ในกรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และจังหวัดตาง ๆ ตัวแกมลิงนี้ก็จะเปนตัวชวยเก็บน้ํา
ในชวงหนาฝน เวลาฝนมา น้ําบามา เราก็จะพรอง พรองแกมลิงนี้เพื่อที่จะเก็บกักน้ํา     
แลวในหนาแลงเราก็ไดใช คือไดประโยชนทั้ง ๒ อยาง แนวทางในเรื่องแกมลิงโดยใช
เหมืองบานปู เหมืองบานปูนี่พูดถึงเหมืองราง เปนเหมืองถานหินที่เลิกใชแลว จริง ๆ แลว  
มีอยู ๒ เหมือง เหมืองใหญกับเหมืองยอย เหมืองใหญรวมกันแลวเก็บน้ําไดประมาณ       
๒๐–๓๐ ลานลูกบาศกเมตร แตวาประเด็นคือมันเปนเหมืองเกา เพราะฉะนั้นเปนเหมือง
ถานหิน ในถานหินนี่จะมีสารเจือปน โดยเฉพาะอยางยิ่งกํามะถัน เหมือนกับในน้ํามันเวลา
น้ํามันเขาโรงกลั่น ปญหาก็คือกํามะถันเชนกัน และอาจจะมีโลหะบางตัวอยู ซึ่งจากการที่
ไดมีการศึกษาในป ๒๕๔๘ จากหนวยงานที่เกี่ยวของ ไดรับรายงานวาน้ําสวนใหญแลว  
ใชการได มีบางตัวอยางเทานั้นที่ยังมีปริมาณกํามะถันมากอยู แตเราก็คงจะละเวนสวนนี้
ไมได เพราะฉะนั้นรัฐบาลก็มีแนวคิดประสานกับหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะจัดสรร
งบประมาณเพื่อการศึกษาและการทําทางดานสิ่งแวดลอมหรือที่เรียกวาอีไอเอ (EIA) 
รวมถึงประชาพิจารณ ซึ่งงบจํานวนนี้ก็จะประมาณ ๒๕ ลานบาทครับ ที่มีการคาดวา    
จะเตรียมไวในตรงนี้ ในป ๒๕๕๑  นั้นยังไมไดมีการจัดสรรงบประมาณในสวนนี้            
แตป ๒๕๕๒ ก็จะไดดําเนินการ  
    ทีนี้ในคําถามกระทูขอที่ ๓ พูดถึงการขุดลอกลําน้ําลี้ การขุดลอกบึง คู
คลอง เปนเรื่องสําคัญมากในการปองกันแกไขปญหาน้ําทวมนอกเหนือจากการพัฒนา 
ในดานสิ่งแวดลอมและอื่น ๆ แลว ปกติที่ผานมาอยางในกรุงเทพมหานคร ก็จะมี 
การขุดลอกบึง คู คลอง ขุดลอกลําน้ําและลอกทอ ในสวนของการลอกทอสวนใหญแลวก็
จะใชกรมราชทัณฑ นี่ผมขอยกเปนตัวอยาง กรมราชทัณฑซึ่งนักโทษผูตองขังที่มาชวยเขา 
 



๖๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๗/๒ 
 
จะไดการลดโทษวันตอวันดวย เปนการทําประโยชนใหกับสวนรวมดวย แลวก็ออกมา
ทํางานเดือนหนึ่งก็ไดลดโทษเดือนหนึ่ง งานก็ไดดีมาก ในสวนของลําคลอง การขุดลอก 
ลําน้ํา จะเปนลําน้ําลี้ ลําน้ํากวง ลําน้ําทา อะไรก็ตามนะครับ หรือแมแตในที่ อ่ืน ๆ  
สวนหนึ่งก็คือการจัดสรรงบประมาณใหทางพื้นที่และทางหนวยงานเกี่ยวของไดไป
ดําเนินการ อีกสวนหนึ่งซึ่งเราเคยทําแลวและไดประโยชน ไดผลเปนอยางมากเลยก็คือ
การขอความรวมมือจากทหาร ทหารชาง ทหารพัฒนา แมแตในกรุงเทพฯ ก็ตาม ในอดีต
เราก็เคยไดทางทหารมาชวย ซึ่งสิ่งที่ไดก็คือวาการตรงเวลา วางแผนแลวไดผลงานตรง
เวลาตามคุณภาพที่ตองการ แลวก็ปญหาที่จะกระทบกระทั่งกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ก็
นอย เพราะวาบางทีเรือขุดจะตองผาน เขามีสะพานเล็ก ๆ อยู ทางทหารก็จะไปชวย
จัดการคือร้ือสะพานแลวก็เรือขุดผานแลวก็ทําสะพานชั่วคราวให เปนตน หรือเสาบานที่
เขากลัววาจะลมลงมาก็มีการไปค้ําเสาบานใหใกลเคียงเพื่อที่วาจะปองกันให --------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 



๖๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๘/๑ 
 
เพราะทํางานรวมกับคนในพื้นที่ไดเปนอยางดี เพราะฉะนั้นการขุดลอก คู คลอง  
นี้เปนนโยบายที่ทางรัฐบาลใหการสนับสนุนเปนอยางยิ่ง แตอยางไรก็ตามงบประมาณ
ตอนนี้มันเปนงบประมาณที่รวม เพราะวามันมีทั้งที่จะไปที่กรมชลประทาน ไปทั้ง ๓ 
กระทรวงที่เกี่ยวของ กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
และกระทรวงมหาดไทย ทั้ง ๓ กระทรวงนี้แลวหนวยงานตาง ๆ เชน กรมชลประทาน  
แลวก็หนวยงานอื่น ๆ เพราะฉะนั้นเงินจํานวนนี้ผมก็ขออนุญาตเรียนเปนโดยรวมแลวกัน 
คือของลุมน้ําลี้ เราจะมี  ๖๖  โครงการ  ก็เปนเงิน  ๓๑๓  ลานบาท  ของลุมน้ํากวง  
๔๐ โครงการ ๑๕๗ ลานบาท แลวของลุมน้ําทา ๒๒ โครงการ ๒๑๔ ลานบาท รวมทั้งสิ้น 
๖๘๔ ลานบาท ที่อยูในแผนงบประมาณที่จะดําเนินการครับ ก็ขอขอบพระคุณอีกครั้งที่ได
ตั้งกระทูนี้มา เพราะวาเปนประโยชนครับ ขอเรียนซ้ําอีกครั้งวาเปนประโยชนทั้งในพื้นที่
ของทานและในพื้นที่อ่ืน ๆ ที่เกี่ยวของโดยเฉพาะพื้นที่ปลายน้ําลงมา ขอขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผู แทนราษฎรยินดีตอน รับนอง  ๆ  คณะนักศึกษาสาขาวิชามนุษยศาสตร 
และสังคมศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี ขอใหนอง ๆ ทุกทานเดินทางกลับ
ปลอดภัยดวยครับ  
   ตอไปขอเชิญทานรัฐมนตรีว าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน เชิญครับ 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน อนงควรรณ เทพสุทิน  
ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ในฐานะที่ไดรับ
มอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีมาเปนผูตอบปญหาและกระทูของทาน ส.ส. สถาพร 
มณีรัตน ซึ่งเปน ส.ส. พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ตองขอขอบคุณในคําถาม 
ที่ทานเปนหวงใยในชาวจังหวัดลําพูน เพราะวาลุมน้ําทั้ง ๓ ลุม ทั้งลุมน้ําลี้ ลุมน้ําทา 
และลุมน้ํากวงนั้นเปนเสนหลัก เปนชีวิตจิตใจของชาวลําพูน ซึ่งเปนจังหวัดซึ่งทานเปน 
 



๖๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๘/๒ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู ซึ่งยังความหวงใยมากับพี่นองประชาชน ขออนุญาต 
ทําความเขาใจและชี้แจงเพิ่มเติมในสวนของลุมน้ําทั้ง ๓ ลุมนี้นะคะ ในประเด็นที่เรา
จะตองมีการบูรณาการระหวางหลาย ๆ กระทรวง นั่นคือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ 
สิ่งแวดลอม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ตลอดจนกระทรวงมหาดไทย เราตองมีการ 
บูรณาการทั้ง ๓ กระทรวง ทั้งแผนงานและทั้งงบประมาณ แตอยางไรก็ตามทั้ง ๓ ลุมน้ํานี้
จะตองคํานึงถึงผลกระทบทางดานมลพิษ เพราะวาปจจุบันนี้ไมวาจะเปนภาวะโลกรอน 
หรือเปนภาวะมลพิษในทางอากาศ ทางน้ําหรือทางอยางอื่นใดก็ตามนี้จะตองผานสิ่ง
เหลานี้ ดังนั้นการที่จะพัฒนาลุมน้ําทั้ง ๓ ลุมนี้เพื่อใชประโยชนในการอุปโภค บริโภคและ
เพื่อการเกษตรจึงตองคํานึงถึงในดานมลพิษอยูดวย ก็เปนที่ยินดีวาทั้ง ๓ ลุมน้ํานี้ไดรับ
งบประมาณถึง ๖๘๔.๓๕ ลานบาท ในสวนนี้ก็เปนสวนซึ่งทําการบูรณาการเฉพาะ  
๓ ลุมน้ํานี้ แตจริง ๆ แลวในประเทศไทยเรามีทั้ง ๒๕ ลุมน้ํา ดังนั้นเราจึงใหความสําคัญ
กับทั้ง ๒๕ ลุมน้ําทั่วประเทศดวย รวมทั้ง ๓ ลุมน้ําของทานสถาพรนี้ดวยนะคะ ในสวนของ
งบประมาณในป ๒๕๕๒ ซึ่งจะไดจัดของบประมาณตอไปจากทางสํานักงบประมาณนี้ 
จะสรุปเพิ่มเติมจากทานรองสหัสเมื่อสักครูนี้วา ในสวนของลําน้ําลี้นั้นเราสรุปในเรื่องของ 
การลอกลําน้ํา เฉพาะสวนของงบประมาณในสวนของลอกนี้เราจะมีทั้งหมด ๑๔ โครงการ 
๘๘ ลานบาท สวนลําน้ํากวงนั้นมี ๓ โครงการ ๑๐ ลานบาท สวนลําน้ําทามี ๕ โครงการ 
๒๙ ลานบาท ถาหากวาทานสถาพรตองการทราบในรายละเอียด ----------------------------- 
 

       - ๒๙/๑ 
 
 



๖๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         กุลนิษฐ ๒๙/๑ 
 
ก็จะไดขอรายละเอียดจากเจาหนาที่ทางดานหลังบัลลังกนี้ได เพราะวาคงจะไมใชระยะ
เวลานานในการที่จะตอบรายละเอียดในแตละโครงการใหทานสถาพรทราบ แตวาในสวน
ของประชากรที่จะไดรับประโยชนจากชาวจังหวัดลําพูนนั้นประชากรในลุมน้ําลี้จะไดรับ
ประโยชนถึง ๑.๕ แสนคน สวนสาขาแมกวงนั้นก็จะมีประชากรซึ่งไดรับประโยชนจาก 
การที่บูรณาการแมน้ํานี้ถึง ๒.๔ แสนคน แลวก็สวนของลําน้ําแมทาก็มีถึง ๕๐,๐๐๐ คน
ดวยกัน รวมแลวทั้ง ๓ ลุมน้ํานี้ทานจะมีประชากรซึ่งไดรับผลประโยชนจากทางดาน
อุปโภค  บริโภค  และการเกษตรถึง  ๔ .๓  แสนลานคน  ในสวนของเหมืองบานปู  
เหมืองบานปูนี้ก็เปนโครงการแกมลิงตามพระราชดําริอยางที่ทานรองสหัสไดเรียนใหทาน
สมาชิกไดทราบเมื่อสักครูนี้ ในเหมืองบานปูอยางที่ทราบกันดีอยูแลววาเปนเหมืองเกา 
ดังนั้นการที่จะพัฒนาในการที่จะเปนแกมลิงเพื่อเก็บน้ําไวใชในยามหนาแลงหรือในยาม
หนาฝน ปญหาน้ําทวมก็ตามเราก็จะตองคํานึงถึงผลกระทบอีกเชนกัน ถึงแมนจะ
ชวยเหลือในเร่ืองของการเกษตร ประชาชนจะไดรับประโยชนจากพื้นที่การเกษตรถึง 
๗ ,๐๐๐  ไรก็ตาม  แตในผลของการศึกษาในเบื้องตนก็ไดทราบแลววาสามารถ 
ใชในการเกษตรได มีประชากรซึ่งจะไดรับผลประโยชนจากในบริเวณรอบ ๆ แกมลิงนี้
ประมาณ ๕,๐๐๐ คน จาก ๓ ตําบล แลวก็ ๙ หมูบานใชไหมคะ ดังนั้นการที่เราจะ
สนับสนุน งบประมาณ  หรื อของบประมาณสนับสนุน ในส วนนี้ ไ ปนี่ เ ร าต อ ง 
ใหมีความสอดคลองกับความตองการของพี่นองประชาชนดวยวาพี่นองประชาชน 
มีความตองการอยางนี้มากนอยแคไหน แลวในเรื่องของความรูตาง ๆ ไมวาจะเรื่อง 
ของธรณีเทคนิค ในเรื่องของเคมีชีวภาพ ในเร่ืองของวิศวกรรมศาสตร แลวก็ในเร่ือง 
ของการออกแบบตาง ๆ นี้ดวยนะคะ อยางไรก็ตามก็อยากจะสนับสนุนใหมีแกมลิง 
เพื่อใชในการอุปโภคบริโภค แลวก็เพื่อการเกษตรไดทั่วประเทศ ก็ขอเพิ่มเติมในสวนนี้
สําหรับทาน ส.ส. สถาพร มณีรัตน  
   แลวก็ขอใชเวลาของสภาเล็กนอยเพื่อตอบแลวก็ชี้แจงในเรื่องของ 
ทานสุวโรช พะลัง  ที่กรุณาไดซักถามใชเวลาในที่ประชุมเชนกัน ซักถามเกี่ยวกับ 
 



๖๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         กุลนิษฐ ๒๙/๒ 
 
เร่ืองขอบันทึกที่ทานสงมาถึงกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เมื่อสักครูนี้ 
ทานไดตอวาวาไดสงไปแลว  แลวก็ รัฐมนตรีอาจจะยังไมไดตอบหรืออะไรนะคะ 
ขออนุญาตชี้แจงสั้น ๆ วาบันทึกของทานที่สงไปถึงกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมนั้นอาจจะไปถึงกระทรวงเมื่อวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ แลวก็ถึงสํานักงาน 
เลขานุการรัฐมนตรีวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ แลวก็ทันทีวันที่ ๒๖ กุมภาพันธ กลุมงาน
ประสานงานการเมืองก็ได รับนะคะ แลวก็วันนี้ เองซึ่งเมื่อสัก ๑๐ นาทีที่แลวนี้ เอง 
เร่ืองดังกลาวเพิ่งขึ้นไปถึงหองเลขานุการรัฐมนตรี รัฐมนตรีมาอยูที่สภานี้ยังไมไดรับ  
ก็กราบขออภัยทานสุวโรช  พะลัง  ดวยนะคะวากลับไปนี้จะรีบไปดู เ ร่ืองใหทาน  
ขอขอบคุณมากคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสถาพรครับ 
   นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร 
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคพลังประชาชน ผมขอขอบคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีที่ใหคําตอบที่ชัดเจน มีแผนปฏิบัติ มีแผน
งบประมาณ ผมเชื่อม่ันวาพี่นองจังหวัดลําพูนของกระผม ๔.๕ แสนคน เมื่อไดยินไดฟง
ตรงนี้คงมีความสบายใจและมีความเชื่อวาถารัฐบาลในระบอบประชาธิปไตยที่มี 
ความสวยสดงดงามอยางนี้คงจะครบ ๔ ป คงไมมียุบ ไมมีถอย เหมือนกับขาวลือตาม
สื่อมวลชน ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๐/๑ 



๖๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๐/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอฝากประเด็นเรื่องของการพัฒนาลุมน้ําใหเปนภารกิจหลัก 
เพราะจากการสังเกตในหวงเวลาที่ภัยธรรมชาติที่เกิดขึ้นนี่มันผิดปกติขึ้นมาเรื่อย ๆ     
เดี๋ยวก็รอน เดี๋ยวก็หนาว เดี๋ยวฝนก็ตก เดี๋ยวแผนดินก็ไหว สิ่งเหลานี้ถาพวกเราชวยกัน
ภายใตยุทธศาสตรที่ทานรองนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีอนงควรรณที่พูดขึ้นมา 
วันนี้นั้นจะเปนสวนหนึ่งที่ทําใหบรรยากาศของประเทศเราคลายรอนและจะทําให
วิสัยทัศนดานสิ่งแวดลอมของรัฐบาลชุดนี้นําไปสู เปาหมาย ผมขออํานวยอวยพร 
และกราบขอบพระคุณทานผูบริหารและเชื่อม่ันวาทานคงจะเติบโตในหนาที่การงาน 
และการเมืองในอนาคตตอไปครับ กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :
ขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี สหัส บัณฑิตกุล ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน       
   ตอไปเปนวาระที่ ๑.๒.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยและยาปราบศัตรูพืช       
มีราคาแพง ของทานนาวาตรี สุธรรม ระหงษ พรรคประชาธิปตย ถามนายกรัฐมนตรี 
สําหรับผูที่มาตอบนะครับ ก็จะเปนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานดอกเตอรวิรุฬ  
เตชะไพบูลย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

 

สผ ๕/๒๕๔๕ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๓๐/๒ 
 
   ขอเชิญทาน นาวาตรี สุธรรม ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภา        
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย กระผมไดตั้งกระทูถามถามทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องปญหา 
ของพี่นองเกษตรกร เร่ืองปญหาปุยและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพงนะครับ ซึ่งตอง 
ขอกราบขอบพระคุณนะครับ ที่ทานรองนายกรัฐมนตรี ทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน  
และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ได ใหความสําคัญแลวก็มาตั้ งแต เช านะครับ  มารับฟงกระทู  มารับฟงปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนครับ ทานประธานครับ วันนี้ผมคิดวาพี่นองประชาชน
ทั้งแผนดินเดือดรอนจริง  ๆ  ไมเฉพาะพี่นองเกษตรกรนะครับ พี่นองทุกภาคสวน 
ไมวาจะเปนพี่นองผูใชแรงงานนะครับ บานผมมีเยอะสมุทรสาครครับ คาแรงขั้นต่ํา
สมุทรสาคร ๑๙๔ บาท วันนี้เฉลี่ยทั่วประเทศก็ ๑๐๐ กวาบาท พี่นองผูใชแรงงาน พี่นอง
ขาราชการ พี่นองที่ทํางานภาคเอกชน รวมถึงพี่นองเกษตรกรที่มีปญหากับคาครองชีพ 
สินคาอุปโภคบริโภคนี่สูงขึ้นมากในปจจุบันนี้นะครับ พี่นองทั้งแผนดินเดือดรอนจริง ๆ    
ผมมีขอจํากัดเรื่องกระทูนะครับ คงจะอภิปรายไดเฉพาะปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
เ กษต รก ร เ ท า นั้ น ค รั บท า นป ร ะ ธ าน  ผม เ อ งนั้ น ต อ ง เ รี ย นท า นป ร ะ ธ านว า 
เปนลูกเกษตรกรรอยเปอรเซ็นตครับ พอแมผมมีอาชีพเปนเกษตรกร ผมเองก็เปน 
ลูกเกษตรกรนี่ละครับ จึงทราบปญหาของพี่นองเกษตรกรเปนอยางดีครับ ที่นาเสียดาย
อยางยิ่งครับ พอดีครับทานประธานที่ทําหนาที่ผู เปนประธานเมื่อวานทานเขามา 
พอดีเลยครับ เสียดายเมื่อวานนี้ครับทานประธานครับ ที่ประชุมสภาของเรามีญัตติ 
ของเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยนะครับ ทานจุติ ไกรฤกษ ไดเสนอญัตติดวนนะครับ 
เ ร่ืองใหตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณาปญหาราคาปุย  ก็ เสียดาย 
ที่ทานประธานไดปดประชุมไปประมาณ ๒ ทุมเศษ ๆ นี่นะครับ ทั้ง ๆ ที่ปญหาเรื่องนี้นะครับ 
ทานประธานสังเกตไดครับ กอนประชุมเพื่อนสมาชิกไดขอหารือ หลายทานไดพูดถึง 
 



๖๗ 

 

สผ ๕/๒๕๔๕ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๓๐/๓ 
 
ปญหาเรื่องปุยและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพง ซึ่งเปนปญหาของพี่นองเกษตรกรอยางยิ่ง 
ที่ทําความเดือดรอนใหกับพี่นองเกษตรกรนะครับ แตวาก็ยังโชคดีครับที่วันนี้ไดมีโอกาส 
นําปญหาของพี่นองเกษตรกรมาพูดจาในสภาอีกครั้งหนึ่งครับ ทานประธานครับ ถาสินคา
ที่ไมจําเปนพวกเพชร  พวกน้ําหอมแพง  ๆ  นี่ไมเปนอะไรหรอกครับ ไมกระทบกับ 
คนสวนใหญนะครับ แตวันนี้พี่นองเกษตรกรสวนใหญ พี่นองเกษตรกรนะครับ ที่ไดรับ
ความเดือดรอนจํานวนมากเลยนะครับจากปุยและยาปราบศัตรูพืชนั้นมีราคาสูงนะครับ 
ที่วาจํานวนมาก ผมขออนุญาตจริง ๆ ไมอยากพูดถึงตัวเลขใหวุนวาย ------------------------ 
 

          - ๓๑/๑ 



๖๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๓๑/๑ 
 
แตก็ตองขออนุญาตทานประธานอานตัวเลขสักนิดหนึ่งเพื่ออางอิงที่มาที่ไป เปนเหตุ 
เปนผลนะครับทานประธานครับจากสํามะโนการเกษตรที่มีการสํารวจลาสุดนะครับ 
ดูจํานวนประชากรที่อยูในภาคการเกษตร ผูถือครองการเกษตรมีจํานวน ๕.๘ ลานราย  
ในแตละรายนี้นะครับ คือแตละครอบครัวพูดงาย ๆ ก็มีสมาชิกเฉลี่ยจํานวน ๓.๘ คน 
โดยรวมก็คือวามีพี่นองอยูในภาคการเกษตรจํานวนประมาณ ๒๓ ลานคนเศษ ก็ถือวา
ประมาณ ๓๕ เปอรเซ็นตของประชากรทั้งประเทศนี้ครับ นี่คือจํานวนพี่นองประชาชน 
ที่ได รับความเดือดรอนอีกสวนหนึ่งครับ ถาเรามาดูพื้นที่การเกษตรตามสํามะโน 
การเกษตรนี้  พื้นที่การเกษตรทั้ งหมดจํานวน  ๑๑๔ .๕  ลานไร  คิดเปนประมาณ  
๓๖ เปอรเซ็นตของพื้นที่ทั้งประเทศ ทีนี้มาดูวาพี่นองเกษตรกรนั้นทําการเกษตรใชปุย 
หรือ เปลา  ถาไม ใชก็ ไม เปนปญหาครับ  แตว าจากการสํารวจดู ไดจากจํานวน 
ผูที่ครอบครองการเกษตรคือจํานวนพี่นองเกษตรกรทั้ง ๕.๘ ลานราย ๒๒ ลานคนนั้น 
นี่ใชปุย ๙๒ เปอรเซ็นตครับ และใน ๙๒ เปอรเซ็นตนั้น ๙๐ เปอรเซ็นตใชปุยเคมี  
สวนยาปราบศัตรูพืชนะครับ พี่นองเกษตรกร ๒๒ ลานคนนั้นใชถึง ๔๖ เปอรเซ็นตครับ 
นี่เองเปนเหตุผลที่ผมไดกราบเรียนทานวาเมื่อราคาปุยเคมีและราคายาปราบศัตรูพืช 
มีราคาสูงขึ้นมาก ทําใหพี่นองเกษตรกรสวนใหญไดรับความเดือดรอนอยางยิ่งนะครับ  
ดูราคาปุยสักนิดหนึ่งทานประธานครับผมจะขออนุญาตพูดสั้น ๆ อภิปรายในเรื่อง 
ราคาปุยสักนิดเดียวครับทานประธาน ปุยเค็มที่เราเรียกกันที่ใชกับพวกพืชไรพวกออย 
สูตร ๒๑-๐-๐ วันนี้ราคาตันละ ๑,๑๐๐ บาท ปุยยูเรีย ปุยในนาขาว ๔๖-๐-๐ ครับ 
ประทานโทษครับ วันนี้ ๑๕,๒๐๐ บาท ปุยสูตร ๑๖–๒๐–๐ ราคา ๑๖,๒๐๐ บาท  
ก็ไลเลียงไป ๑๖–๑๖–๘ ราคาตันละ ๑๘,๐๐๐ บาท ๑๕–๑๕–๑๕ ตันละ ๑๘,๐๐๐ บาท
๑๓–๑๓–๒๑ ตันละ ๑๘,๐๐๐ บาท สวนพี่นองเกษตรกรในบานผม สวนมากเปนสวนครับ 
สวนองุน สวนมะมวง ชมพู ฝร่ังครับ ใชปุยสวนครับ สูตรที่นิยมที่สุดครับ ๘–๒๔–๒๔  
วันนี้ตันละ ๒๔,๔๐๐ บาทครับ สูตร ๒๕–๗–๗ ตันละ ๒๐,๔๐๐ บาท สูตร ๑๖–๑๖–๑๖ 
วันนี้ ๒๑,๐๐๐ บาท นี่คือราคาปจจุบันครับ ถาเราไปดูปที่แลวต่ํากวานี้เทาหนึ่งครับ  
 



๖๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๓๑/๒ 
 
ความหมายก็คือวาวันนี้ราคาขยับขึ้นมา ๑๐๐ เปอรเซ็นตใน ๑ ป ถาถอยไปดูอีกป 
ทานประธานครับ ๒๐๐ เปอรเซ็นต ถาเริ่มตนตั้งแตป ๒๕๔๗ นี่เองเปนสาเหตุที่ทําให 
ตนทุนของพี่นองเกษตรกรนั้นสูงขึ้นอยางมาก  แตเราไปดูราคาขายของผลผลิต 
ทางการเกษตรของพี่นองนะครับ ขยับนิดเดียวทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีครับ  
ทานทราบดีครับเพราะพื้นที่บานของทานก็ทําการเกษตรเชนเดียวกัน รัฐมนตรีชวย
เชนเดียวกันครับ เมื่อสักครูเห็นทานนั่งอยูนะครับ ทานนครปฐมจะติดกับผม ของทาน
สมพัฒนนี่นะครับ ปลูกพืชก็คลาย ๆ กันทานจะทราบดีนะครับ ที่ผมตั้งกระทูนี้คงไมได 
มีเจตนาที่จะมาซักฟอกทาน เพราะทานก็เพิ่งจะเขามารับหนาที่แลวก็เพิ่งจะมาเริ่มทํางาน
หลังจากแถลงนโยบายเสร็จ ก็อยากจะกราบเรียนถามถึงแนวทางการแกไขปญหา  
ผมไมประสงคที่จะทราบถึงวาสาเหตุที่มันสูงเพราะวาตนทุน เราตองการนําเขามา ปุยเคมี
ทั้งหมดเรานําเขามารอยเปอรเซ็นต ทราบดีครับ ตนทุนการผลิตวันนี้ปุยสูงขึ้น เพราะวา
พืชเราไมใชเฉพาะบริโภคอยางเดียว เราตองไปพืชพลังงานดวย อันนี้ก็ทราบดี ทําใหมีการ
เรงรัดการผลิตกันมาก ตองใชปุยเคมีเพื่อใหไดผลผลิตเพียงพอตอความตองการ 
ของตลาดโลก ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๒/๑ 
 



๗๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๒/๑ 
 
ตลาดก็มีการแขงขันกันสูงครับ จีนวันนี้ สหรัฐอเมริกาวันนี้เปนผูผลิตดวย เปนผูบริโภค
ดวยนะครับ วัตถุดิบที่ใชก็มีการแยงกันมากนะครับ คาระวาง คาน้ํามัน คาขนสงเพิ่ม
สูงขึ้น น้ํามัน กาซเปนปจจัยหนึ่งในการผลิตปุยเคมี ทราบดีครับวาตนทุนประเภทนี้ 
สูงขึ้นมามาก รัฐมนตรีครับ คําถามแรกที่ผมจะเรียนถามทานนะครับก็เปนคําถามสั้น ๆ 
งาย ๆ ครับวา ทานมีแนวทางมีนโยบายที่จะแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนเรื่องปุยและยาปราบศัตรูพืชมีราคาแพงไดอยางไรครับ ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ 
   (กา รประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานรัฐมนตรีขออนุญาตนิดเดียวครับทานครับ ทานสมาชิกครับ ผมตองขออนุญาต 
ทําความเขาใจสักนิดนะครับ เมื่อสักครูไมอยากจะไปขัดจังหวะใหเสียบรรยากาศนะครับ 
การตั้งกระทูถามตามขอบังคับจะตองไมมีลักษณะเปนการอภิปรายไมเหมือนกับญัตติ 
เพราะฉะนั้นทานสามารถพูดเพื่อประกอบไดเล็กนอยเทานั้นเองนะครับ แตเปนเชิง 
การอธิบายก็คงใช เวลาสัก  ๒ -๓  นาทีก็ตองรีบตั้ งคําถามเลยอยางนั้นนะครับ  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  พลตรี  สนั่น  ขจรประศาสน  (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พลตรี สนั่น  ขจรประศาสน 
รองนายกรัฐมนตรี  ผู ได รับมอบหมายและมอบอํานาจการปฏิบัติราชการจาก
นายกรัฐมนตรีและรับผิดชอบกํากับการบริหารราชการของกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมกราบเรียนผานไปยังทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ  
ผูตั้งกระทูถามในเรื่องปญหาปุยและยาฆาศัตรูพืชมีราคาแพงสูงขึ้น ตองขอขอบพระคุณ
ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ที่ไดนําปญหาเรื่องนี้ ซึ่งเปนปญหาเรงดวนของพี่นอง
เกษตรกรมาสูสภาแหงนี้ เพื่อใหรัฐบาลไดหาทางแกไขตอไป กระผมมี ๒ กระทรวง 
 



๗๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๒/๒ 
 
ที่รับผิดชอบในเรื่องของปญหาเรื่องปุยและยาฆาศัตรูพืช มีทานรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงพาณิชยซึ่งจะไดชี้แจงเกี่ยวกับเร่ืองราคาปุย และมีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
เกษตรและสหกรณที่จะตอบปญหาและการแกปญหาของราคาปุยและยาฆาศัตรูพืช 
ใหกับทานเพื่อนสมาชิกไดรับทราบ กระผมขอใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
พาณิชยไดตอบปญหากอนครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิ รุฬ   เตชะไพบูลย  ( รัฐมนตีชวยวาการกระทรวงพาณิชย )  :   
ทานประธานและสมาชิกผู ท รง เกี ยรติครับ  กระผม  นายวิ รุฬ   เตชะไพบูลย  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ไดรับมอบอํานาจจาก
นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามถึงเรื่องปุยราคาแพงกับยากําจัดศัตรูพืชนะครับ  
ผมอยากพูดในเรื่องของปุยวา ปุยคูกับเกษตรกรมาตลอดไมวาจะประเทศไหนก็ตาม 
อยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คือทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไดกลาววาประเทศชาติ
เราเองเกษตรกรถึง ๓๕ เปอรเซ็นต เราก็ตองอาศัยปุยซึ่งเปนปุยเคมีถึง ๙๐ เปอรเซ็นต  
ปุยนี่ก็อยางที่ทานไดบรรยายแลวนะครับวา รูวาปุยทําไมมันถึงแพง เพราะสวนมากก็ตอง
อาศัยวัตถุดิบซึ่งมาจากเชื้อเพลิง น้ํามันกับแกสธรรมชาติ -------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 



๗๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๓/๑ 
 
แลวก็ ๙๐ เปอรเซ็นตนั้น ทางกระทรวงพาณิชยเองก็ทราบอยูแลววาไดสงมาจาก
ตางประเทศ ซึ่งราคาตนทุนของน้ํามันเชื้อเพลิงแลวก็แกสธรรมชาตินั้นมันแพงขึ้นทุก ๆ ป 
ทุก ๆ ขณะ ถึงขณะนี้ก็ยังแพงนะครับ สิ่งเหลานี้เปนวัตถุดิบที่ทางประเทศของเรา
โดยเฉพาะทางน้ํามันเชื้อเพลิงแลวเรามีนอย คือบางอันก็ไมมีดวยซ้ําไป แตวากระทรวง
พาณิชยของเราก็ไดสอบถามแลววาปุยเปนสินคาที่ควบคุม การที่ควบคุมก็หมายถึงวา    
จะขึ้นราคาตามความชอบใจไมได เพราะมีกฎหมายคุมครองอยูแลว ปุยที่เขามาตลอด
ตั้งแตป ๒๕๔๗ นั้นเปนปุยที่ไมมีเสียภาษี หรือภาษีนี่ ๐ เปอรเซ็นต ฉะนั้นตนทางราคา
ของปุยที่เขามาสูประเทศไทยเรานี้เปนปุยที่เปนราคาจากตนทางจริง ๆ แตถาเรามานึกถึง
ป ๒๕๔๗ แลว ถึงบัดนี้แลวน้ํามันขึ้นทั้งหมดถึง ๑๖๐ กวาเปอรเซ็นต จากวันโนนถึงวันนี้
แตราคาปุยที่ผมสอบถามไปแลวราคาปุยเมื่อป ๒๕๔๗ นั้น ตันละ ๒๑๕ เหรียญตอตัน 
แตบัดนี้ขึ้นถึง ๔๔๕ เหรียญตอตัน ซึ่งเพิ่มขึ้นแลวทั้งหมด ๑๐๕ เปอรเซ็นต กับราคาหรือ
เขาเรียกวาแลกเปลี่ยนเงินบาทเราแข็งขึ้น ๑๗ เปอรเซ็นตเศษ แตราคาในขณะที่ผม
ตรวจสอบแลวก็คือหลังจากที่หักลบเฉลี่ยแลวจากขึ้น ๑๐๕ เปอรเซ็นต ก็กลายเปนวา   
ขึ้นตนทุนของวัตถุดิบที่เขามาอยูที่ ๙๖ เปอรเซ็นต จะเห็นไดวาน้ํามันที่ขึ้นกับราคาที่เรา
ตนทุนที่มีอยูนี้เราสอบถามไปแลวนะครับ วาปุยทั้งหมดจากหลาย ๆ ชนิดที่ทาน ส.ส. 
สมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดมันมีหลายชนิด แตสอบแลว รวมแลวขึ้นไปประมาณ ๑๐–๒๑ 
เปอรเซ็นต จะเห็นไดวาถาเรามีการเปรียบเทียบแลวน้ํามันนี่ขึ้นถึง ๑๖๐ เปอรเซ็นต       
แตตนทุนที่เราขายในขณะนี้ขึ้นแค ๙๖ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง ถาพูดไปแลวตนทุนหรือการ
ควบคุมของเราขณะนี้ วัตถุดิบที่เพิ่มขึ้นกับราคาที่เรามีอยูถูกถึง ๕๐ เปอรเซ็นตนะครับ 
ฉะนั้นเห็นไดวาเราก็พยายามที่จะควบคุม และขณะนี้เองทางผูคาก็ยังจะขอเพิ่มราคา
เพิ่มขึ้นอีกเกือบ  ๕๐  เปอร เซ็นต  ซึ่งทางเราเองนี่ก็ยัง เก็บไว เพื่อมาพิจารณาวา           
ความเหมาะสมเปนอยางไร จะเห็นไดวาปุยมันเปนสิ่งที่จําเปนกับเกษตรกรโดยเฉพาะ
ตนทุนตาง ๆ ที่พวกเราเองก็บอกวาตนทุนมันแพงขึ้น แตถาเราคิดถึงวาตนทุนที่แพงขึ้น 
กับสิ่งที่เราควบคมุแลว เรายังอยูต่ํากวาราคาจริงนะครับ  
 



๗๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๓๓/๒ 
 
   อีกเรื่องหนึ่งที่ทานถามถึงวา แลวจะสามารถที่จะทําใหสินคาเกษตร
ทั้งหลายมีราคาเพิ่มขึ้นอยางไร ทางกระทรวงพาณิชยเองก็ไดมีการใครครวญ เพราะวา 
เราเองก็เพิ่งมารับงานนี้ แตวาเราก็ไดวางนโยบายการบริหารจัดการ ๔ ปนี่ นั่นก็คือ        
ใหขยายการสงออกสินคา เกษตรไปตลาดตางประเทศทั้ งที่ เปนตลาดเดิมที่ มี 
การสงออกอยูแลวใหมีปริมาตรและชนิดสินคาเพิ่มขึ้น และเจาะตลาดใหมที่มีอํานาจซื้อ 
โดยเจรจาเปดตลาดและลดอุปสรรคการคากับประเทศที่มีศักยภาพในการนําเขานะครับ 
  
                   - ๓๔/๑ 

                          



๗๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๔/๑ 
 
  ๒. ทําการเผยแพรประชาสัมพันธ เพื่อสรางโอกาสทางการตลาดใหสินคา
เกษตรและผลิตภัณฑตาง ๆ อันนี้ก็เปนเรื่องที่เราจะตองดูแลนะครับ 
   อันที่ ๒ ปรับปรุงและพัฒนาโครงขายระบบขนสงโลจิสทิก (Logistic) นะครับ 
อันนี้ก็เปนเรื่องที่เราคิดวาการตลาดทางพวกเรานี่ก็กําลังจะพัฒนาใหเปนรูปธรรมใหได 
สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะคุยเกี่ยวกับเร่ืองยาปราบศัตรูพืชอีกเหมือนกัน ศัตรูพืชเพิ่มราคา
ทั้งหมดตั้งแตป ๒๕๔๗ ทั้งหมด ๑๕๐ เปอรเซ็นตนะครับ แตวาทางยาปราบศัตรูพืช 
เราควบคุมราคาอีกเชนเดียวกัน ทั้งหมดราคาของยาปราบศัตรูพืชเพิ่มจาก เปรียบเทียบ
แลวเพิ่มแค ๒๕ เปอรเซ็นตเทานั้น แตไปหนักเอาการขนสงที่เขามา ซึ่งเคยสงเขามาจาก
ยาปราบศัตรูพืชอยูที่ตันละ ๒๐ เหรียญตอตัน เปน ๕๐ เหรียญ มาตรการพวกนี้ 
มันก็เกี่ยวกับเชื้อเพลิงอีกเชนกัน ผมถึงกราบเรียนที่ประชุมอันทรงเกียรตินี้วาทั้งหลายทั้งปวง 
นี่มันไมไดขึ้นกับปจจัยควบคุมได มันเปนปจจัยที่นอกเหนือจากการควบคุมของประเทศ
ของเรา จึงกราบเรียนใหทราบวาเราก็พยายามหาทุกวิถีทางที่จะขจัดหรือบรรเทา 
ใหเกษตรกรมีตนทุนทางปุยก็ตาม ยากําจัดศัตรูพืชก็ตาม ใหอยูในราคาที่พอสมควร  
แตในขณะที่ขอเท็จจริงแลวก็ยังอยูในระดับที่ต่ํากวาวัตถุดิบที่เขามานะครับ ก็กราบเรียน
ทานประธานดังนี้ครับ ขอบคุณครบั  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับทานรัฐมนตรี ทานสุธรรมไดอีก ๑ ครั้งครับ  
   นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ (สมุทรสาคร) : ขออนุญาตทานประธานครับ   
ทานรัฐมนตรียังไมไดตอบผมเลยนะครับ เมื่อสักครูรัฐมนตรีชวยนะครับ ทานรัฐมนตรี
สมศักดิ์กําลังยกมือจะตอบอยู ทานประธานขออนุญาตครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่ เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
 



๗๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๓๔/๒ 
 
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานรองนายกรัฐมนตรี ทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ใหมา
ตอบคําถามนี้รวมกับทางกระทรวงพาณิชย ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทางรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงพาณิชย ไดตอบในสวนที่เกี่ยวพันกับกระทรวงพาณิชยวาจะหามาตรการ
ดําเนินการอยางไร ในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้น ประเด็นที่ถามวา 
มีนโยบายในการบริหารจัดการเพื่อชวยเหลือเกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอนจากปญหา
ราคาปุยและยาปราบศัตรูพืชราคาแพงหรือไมอยางไร มีครับ ทางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณตระหนักเปนอยางดีเลยวานี่คือปญหาทุกขที่ยิ่งใหญที่สุดของเกษตรกร วันนี้แมวา
ราคาผลผลิตทางการเกษตรโดยเฉพาะขาว มันสําปะหลังและผลผลิตทางการเกษตรอื่น
ราคาสูง แตในขณะเดียวกันราคาปุย ปจจัยการผลิต ยาปราบศัตรูพืชก็สูงตามมาดวย  
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดพยายามหาหนทางในการที่จะแกไขปญหา 
ความเดือดรอนใหกับพี่นองเกษตรกร ซึ่งในขณะนี้ในสวนของเรื่องปุย ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณมีแผนในการที่จะสนับสนุนเกษตรกรในการหันกลับมาใชสิ่งที่เรา
สามารถผลิตไดเองภายในประเทศนั่นก็คือปุยอินทรีย นอกจากการผลิตปุยอินทรีย  
ซึ่งสามารถผลิตไดภายในประเทศ ราคาถูกกวาราคาปุยเคมี ผลลัพธในการที่ใชปุยอินทรีย
แทบจะไมไดแตกตางไปเลยกับปุยทางเคมี แตเนื่องจากความคุนเคยจนอาจจะเรียกไดวา
เปนวัฒนธรรมทางความเชื่อที่พี่นองเกษตรกรยังมีความรูสึกวาการใชปุยเคมีนั้น จะทําให
เห็นผลไดในทันตา จึงใชปุยเคมีกันเปนสวนมาก ถึงแมวาเราจะสนับสนุนและชี้แจง
อยางไร ก็ยังมีการใชปุยเคมีในอัตราที่สูงกวาปุยอินทรียมากอยูดี เพราะฉะนั้นวันนี้ 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ตองเรงในการทําความเขาใจเรื่องปุยอินทรีย พรอม ๆ 
กับนอกจากจะทําความเขาใจในเรื่องการใชปุยอินทรียแลว ------------------------------------ 
                

        - ๓๕/๑ 
 
 



๗๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๓๕/๑ 
 
การใหความรูกับเกษตรกรในเรื่องของการใชปุยอยางมีประสิทธิภาพวาการจะใชปุย 
ใหเกิดประสิทธิภาพเต็มที่ใชปุยกี่กิโลกรัมในการที่จะใหผลผลิตไดกี่กิโลกรัม เปนเรื่อง
สําคัญครับ  ไมใชใชปุยตามมีตามเกิด  คิดอยากจะใชอยางไรก็ใชแคนั้น  ทําให 
เกิดการสิ้นเปลืองและเกิดผลที่ไมคุมกับตนทุนที่ลงไป  นั่นก็เปนปญหา วันนี้ทาง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณกําลังเรงทําการประชาสัมพันธและทําความเขาใจ โดยให
ทางเกษตรจังหวัด ทางเกษตรตําบลออกไปพบกับพี่นองใหความรูเกี่ยวกับเร่ืองการใชปุย
อยางมีประสิทธิภาพ พรอม ๆ กับการแนะนําในเบื้องแรก ในการใชปุยผสมผสานระหวาง
ปุยเคมีสวนหนึ่งกับปุยอินทรียสวนหนึ่งหรือใชปุยชีวภาพอีกสวนหนึ่ง เพื่อที่จะลดตนทุน
การผลิตของพี่นองเกษตรกรและก็ยังยืนยันวาการใชปุยผสมผสานกัน ๒ ประเภทไมได 
ทําใหผลผลิตนั้นลดนอย แตตรงกันขามตนทุนการผลิตนั้นกลับถูกลงไปอีก นั่นคือสิ่งทีท่าง
กระทรวงเกษตรและสหกรณมุ ง เนนในการที่จะสนับสนุนให เกษตรกรไดใชปุย 
อยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งการใหความรูในเรื่องของการใชปุย  
   และประเด็นสุดทายที่สําคัญที่สุดในวันนี้ซึ่งเกษตรกรเรียกรองกันมาก     
นั่นก็คือการที่ใหทางฝายรัฐมาดําเนินการจัดหาปุยจําหนายใหกับเกษตรกรโดยตรง  
เพราะถาหากวารัฐเขามาดําเนินการในเรื่องนี้มันก็จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการที่จะ
แกปญหาปุยราคาแพงสําหรับภาคเอกชนที่สั่งปุยเขามา ในวันนี้ทางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณกําลังเรงดําเนินการที่จะจัดดําเนินการในเรื่องนี้  ไมวาจะเปนเรื่องของ 
การแลกเปลี่ยนสินคาทางการเกษตรกับแลกเปลี่ยนปุยกับประเทศที่ผลิต หรือแมแต
กระทั่งการสั่งนําเขาปุยโดยตรง  โดยทางกรมสงเสริมสหกรณการเกษตรจะเปน
ผูดําเนินการเรื่องนี้ แลวสงผานไปยังชุมนุมสหกรณ สงผานไปยัง ธ.ก.ส. เพื่อที่จะทําให
ประชาชนไดมีชองทางเลือกสําหรับการจัดหาปุยในราคาถูกตอไป  
  สวนเรื่องยากําจัดศัตรูพืช วันนี้เชนกันทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยกรมวิชาการเกษตรมุงเนนในการที่จะชี้ใหเห็นวาการใชสารสกัดจากพืช ไมวาจะเปน
สะเดา  หางไหลหรือหนอนตายยาก  สารชีวเคมี  ไมวาจะเปนไวรัสเอ็นพีวี (NPV)  
 



๗๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๓๕/๒ 
 
หรือตัวห้ําหรือตัวเบียนที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมีการทดลองโดยกรมวิชาการ 
ทางการเกษตรวาสิ่งเหลานี้จะสามารถกําจัดศัตรูพืชและไมทําลายระบบนิเวศวิทยา ไมทํา
ใหพืชที่ไดรับสารชีวอินทรียหรือสารสกัดจากพืชไดรับผลกระทบมีสารตกคาง มีสิ่งเจือปน
ทําให เปนปญหาอุปสรรคกับการสงออกและทําให เกิดปญหาระบบนิเวศวิทยา  
และที่สําคัญอยางยิ่งคือมีผลกระทบตอผูบริโภคดวย นั่นคือสิ่งที่ทางกระทรวงเกษตรและ
สหกรณไดดําเนินการในเรื่องนี้  
   และที่สําคัญอีกประการหนึ่ง ก็คือการใชสารกําจัดศัตรูพืชแบบผสมผสาน 
โดยการแนะนําใหใชสารกําจัดศัตรูพืชอยางถูกตองเทาที่จําเปน และหาวิธีปองกันในการ
กําจัดศัตรูพืชโดยไมใชสารเคมี หรือลดการใชสารเคมีใหนอยลง นี่คือมาตรการในสวนที่
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณในฐานะที่เปนตนทางของการผลิตของพี่นองเกษตรกรจะ
ดําเนินการดูแลชวยเหลือเพื่อแบงเบาการลดตนทุน แลวการแกปญหาในเรื่องของศัตรูพืช
ที่ระบาดโดยไมใหกระทบกับรายไดดวยแลวไมใหกระทบกับสิ่งแวดลอม และยังเปนการ
รักษาระบบนิเวศวิทยาดวย ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุธรรมครับ  
   นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบขอบพระคุณทานประธาน
ผม สุธรรม ระหงษ สมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ผมตองกราบขออภัยทานประธาน 
สักครูผมทราบดีครับวาตามขอบังคับนั้นผมคงจะถามไดเฉพาะในเนื้อกระทูถาม แตวา 
ตองขอความกรุณาทานประธานดวย ถาอยางนั้นหลังจากกระทูถามสดเราก็คงจะขอ
อนุญาตทานประธานไดนําญัตติเร่ืองนี้ไดขึ้นมาพิจารณา ถาทานประธานไดอนุญาตแลว
ก็เห็นความสําคัญ ผมขออนุญาตทานประธานนิดเดียวครับ ก็คงจะเปนคําถามสุดทาย
เนื่องดวยเวลาจํากัด วาที่ทานรัฐมนตรีได --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๖/๑ 



๗๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๓๖/๑ 
 
กรุณาตอบนะครับ ผมก็เห็นดวยนะครับ แลวก็สนับสนุนกับแนวทางที่ทานไดกลาวสักครู    
ในเรื่องการที่จะสงเสริมใหพี่นองเกษตรกรใชปุยอยางถูกวิธีตามหลักวิชาการ และไมสง     
ผลกระทบตอพี่นองผูบริโภคและโดยเฉพาะสิ่งแวดลอมของเรานะครับ ก็คงเปนแนวทางที่
กระทรวงจะไดสงเสริมตอไป แตกราบเรียนทานประธานวาในเรื่องปุยอินทรีย ถาทานไปดู
ตัวเลขสํามะโนการเกษตร พี่นองเกษตรกรใช ๒ เปอรเซ็นตเทานั้นแหละครับ และตัวเลข
ของกระทรวงเองจริง ๆ ก็ใชเพียง ๑๓ เปอรเซ็นต มันมีความแตกตางกัน  เพราะวาสํามะโน
เกษตร ๑๐ ปเขาทําครั้งหนึ่ง แตตัวเลขของทานนี่ก็เพิ่งทํามา ก็ใชประมาณ ๑๓ เปอรเซ็นต 
อันนี้ผมก็ไมไดไปขัดแยงแตอยางใดก็ใหขอมูลทานเพื่อเปนสวนหนึ่งในการกําหนดนโยบาย 
แตเรียนวามีพี่นองเกษตรกรอีกสวนหนึ่งครับ ขออนุญาตทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
วาเขาไมสามารถจะใชปุยประเภทนี้ได เชน กลวยไมใชไมไดหรอกครับ จะเอามูลวัว  
มูลควายไปใสมันใสไมไดครับ มันตองใชปุยเคมี ใชสารเคมีพวกนี้เขาไป แลวปจจุบันนี้ 
ก็เรียนฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีดวยครับ วาไมเฉพาะพี่นองชาวสวนอยางเดียวครับ 
ชาวประมงก็ฝากทานเลยตอนนี้เรือจอดเต็มอาว ตนทุนสูงมาก น้ํามันแพง ก็คงจะใช
โอกาสตอ ๆ ไปเรียนปรึกษาทานนะครับ นาเกลือราคาตกต่ํามาก พี่นองที่เพาะเลี้ยงสัตว
ทุกชนิด วันนี้ตนทุนอาหารน้ํามันแพงขึ้นมากทีเดียว พี่นองสวนกลวยไมไดกลาวแลว 
ทั้งราคาพลังงานที่ใช แลวก็ระวางบรรทุกไมมีหรอกครับ ทานรัฐมนตรีใหทานไปตรวจสอบได
ขาดแคลนมากนะครับ ตองมีการวิ่งเตนถึงจะไดระวางบรรทุกสงออกตางประเทศมา 
กลวยไมป ๆ หนึ่ง โดยเฉพาะในสมุทรสาครบานผมทั้งไมผล ไมดอกนี่นับเปนพันลาน
ทีเดียวนะครับ ก็ขออนุญาตในเรื่องตาง ๆ ขอฝากทานรัฐมนตรีไวแลวก็เรียนเชิญทาน
สักครูไดกราบเรียนเชิญวาไปเถอะครับ ไปจังหวัดผมเถอะครับ ไปพบปะพี่นองเกษตรกร 
จะรวมกลุมใหทานไดชี้แจงนโยบายของทาน   
 
 
 
 



๗๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๓๖/๒ 
 
   เรียนถามคําถามสุดทาย รัฐมนตรีครับ มีผูคนพูดกันเยอะวาวันนี้ปุยเคมี
และยาปราบศัตรูพืชนั้นตกอยูในอุงมือของนายทุนไมกี่กลุมหรอกครับ เปนสินคาควบคุม
ทานจะตรวจสอบไหมครับ ตองแสดงตนทุน ตองแสดงราคา ทราบครับ แตวิธีการนํา
กฎหมายไปบังคับใชกับกลุมทุนตาง ๆ นี่ที่ยิ่งใหญมากทานทําหรือไมอยางไร และทาน 
จะปองกันการผูกขาดในเรื่องตลาดปุยไดอยางไร และรัฐบาลมีนโยบายที่จะผลิตปุย 
ใชเองหรือไมอยางไร ในอดีตตองเรียนวานิดเดียว ทานประธานมีมติ ครม. เมื่อป ๒๕๒๕ 
เมื่อสมัย ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท ไดดําเนินการเรื่องบริษัทปุยแหงชาติขึ้นมา 
วันนี้ก็เปนปุยไปจริง ๆ ครับ จบไปหมดแลว ก็อยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีเปนคําถาม
สุดทายในเรื่องดังกลาววานโยบายในเรื่องการปองกันการผูกขาด นโยบายในการผลิตปุย
ใชเองนั้นมีหรือไมอยางไร กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
ทานประธานครับ นี่เปนปญหาที่พวกเราเองก็คิดอยูเหมือนกันวาจะทําอยางไรเกี่ยวกับ
ปญหาที่ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติไดถามมา ผมเขาใจวาในการที่จะควบคุมใหคาขาย 
มันก็ตองเปนไปตามกลไกตลาดที่มีอยูกับกฎหมายที่มีไวใช ผูใดก็แลวแต การที่ใครจะมา
คาขายระหวางประเทศที่จะสงปุยเขามานั้นเราก็ไมไดจํากัดวาใครรับเขามา สั่งเขามา
ไมได ถาทําถูกตองตามกฎปุยนี่เราเปดอยูแลวครับ แตสําหรับโรงงานก็เปนเรื่องที่นาสนใจ
ผมจะรับอันนี้ไปปรึกษาหารือวาปุยแหงชาติซึ่งเคยมี แลวบัดนี้ก็หมดไป ทราบวา 
ปุยแหงชาติที่ผานมาทําแลวสูเอกชนไมได--------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๗/๑  
 
 



๘๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๓๗/๑ 
 
ก็จะรับไปดูใหมวามีจุดออน จุดแข็งอยางไรนะครับ แลวก็คงจะมีโอกาส ผมก็เห็นดวย   
นะครับวานาจะมี แตวาเราก็ตองไปปรึกษาวามันมีจุดออน จุดแข็งอยางไร ก็เปนเรื่องที่ 
ผมจะรับไปที่กระทรวง ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ     
สหกรณ) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผมคงขอตอบในสวนที่เกี่ยวพันกับทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณนะครับ ตามที่เมื่อสักครูนี้ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไดกรุณาชี้แจง
ตอที่ประชุมถึงเรื่องตัวเลขของเกษตรกรที่ใชปุยอินทรียวามีการใชเพียง ๒ เปอรเซ็นต  
แลวก็ลาสุดบอก ๑๓ เปอรเซ็นต จากการสํารวจสํามะโนประชากร ซึ่งตัวเลขเราก็คงทราบ
วามันไมนิ่ง แตโดยขอเท็จจริงแลวผมไมปฏิเสธหรอกครับ ดังที่ไดกราบเรียนไปแลว           
เมื่อสักครูนี้วาวัฒนธรรมของความเชื่อในการที่จะใชปุยอินทรียวันนี้ยังมีอยูนอยมากครับ 
ทั้ง ๆ ที่เราไดเพียรพยายาม ทางกรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณไดเพียรพยายาม
อยางยิ่งเลยในการที่จะชี้ใหเห็นวาผลที่ไดจากการใชปุยอินทรียกับการใชปุยเคมีมัน 
ไมแตกตางกัน เพียงแตวาการเห็นผลอยางฉับพลัน ใชปุยเคมีหวานลงไปวันพรุงนี้เห็นวา
มันเขียว เห็นวามันมีผลผลิต แตในขณะที่ใชปุยอินทรียนี่ตองรอ กระบวนการรอเวลา 
ไมตางกันหรอกครับ ขาวที่มีอายุระยะสั้น เชน ขาวประมาณ ๑๐๐ กวาวัน มันก็คือ  
๑๐๐ กวาวัน ผลผลิตที่ออกมามันก็ไมแตกตางกันในเชิงปริมาณ เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ผมถึงบอกเปนหนาที่ที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะตองสรางความมั่นใจ  
สรางความเขาใจและสรางวัฒนธรรมใหม สวนกรณีที่เมื่อสักครูถามบอกวาเกษตรกร 
อีกสวนหนึ่งที่ไมไดใชปุยอินทรีย เชน กลุมผูปลูกกลวยไม ถาหากวาไปใชปุยหมักเกิดจาก
มูลวัว มูลควายนี่ ไมมีใครเขาใชกัน ผมก็อยากจะกราบเรียนครับวา ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณนั้น ก็คํานึงถึงวาการใชปุยอินทรียในการที่จะปรับสูตรใหใชกับประเภท 
ของดิน ชนิดของผลไม ชนิดของพืช ทางกรมวิชาการเกษตรนั้นก็กําลังคิด ซึ่งในขณะนี้ปุย 
 



๘๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๗/๒ 
 
อินทรียนั้นไมไดหมายความวาปุยที่เกิดจากการใชมูลวัว มูลควาย เพียงอยางเดียวนะครับ 
เราใชมวลของอินทรียทั้งหมดมาผสมผสานกันเรียกวา ปุยอินทรีย เพราะฉะนั้นในสวนนี้
ผมก็เชื่อวาในขณะนี้กรมวิชาการเกษตรก็คํานึงถึงวานอกเหนือจากพืชสวน พืชไร  
พืชไมประดับนั้นก็ไมแตกตางกัน ก็ตองมีปุยอินทรียที่ใชกับชนิดและประเภทของไมนั้น
เหมือนกัน เพียงแตวันนี้ผมไมไดนําในสวนนี้มากราบเรียนชี้แจง แตจะกราบเรียนชี้แจงกับ
ทานในโอกาสตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอไปที่ระเบียบวาระกระทูถามสดเลยนะครับ 
  (นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : ขออนุญาตนิดเดียวไดไหมครับ 
ทานประธานเพิ่มเติมนิดเดียวนะครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุธรรมครับ  
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) :  ผมขออนุญาตสั้น ๆ นิดเดียวครับ 
ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีนะครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสุธรรม ขอบคุณครับ ขอที่วาระกระทูถามสดเลยนะครับ กอนเขาสูวาระขอทํา 
ความเขาใจกับสมาชิกสักเล็กนอย ในขอบังคับซึ่งพวกเราก็ทราบกันดีอยูแลว กระทูถาม
สด ๑ คําถามตองใชเวลา ๒๐ นาที ถามได ๓ ครั้ง เพราะฉะนั้นคงตองใชเวลาถามสัก
ประมาณ ๒–๓ นาที ตอบก็คงจะใชเวลาสักประมาณ ๔–๕ นาที แตถามีเนื้อหาสาระ 
ผมก็จะใชดุลยพินิจเปนครั้งคราวไป ขอใหทานสมาชิกไดชวยรักษาเวลาตรงนี้ดวยนะครับ 
ไมอยางนั้นมันก็จะไปยื้อกับในวาระอื่น  ๆ  ซึ่ งลวนแต มีประโยชนทั้ งนั้นนะครับ  
ขอความรวมมือจากทานสมาชิกทุกทานดวยนะครับ 
    กระทูถามสดที่ ๑ ปญหาออยและน้าํตาลของทานเจริญ จรรยโกมล  



๘๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุทธาทิพ ๓๗/๓ 
 
   เชิญครับ 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ) : ทานประธานที่เคารพ ผม เจริญ จรรยโกมล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดชัยภูมิ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมขอกระทูถามสด ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมและกระทรวงพาณิชย 
คําถามแรกที่จะขอถามกอน  คือถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม 
วาในปจจุบันนี้ราคาออยซึ่งมีการผลิต ------------------------------------------------------------- 
 

  - ๓๘/๑ 



๘๓ 

 

 สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
คาดวาปนี้จะ ๗๐ ลานตันทั่วประเทศ มีผูที่เกี่ยวของโดยเฉพาะเกษตรกรประมาณ           
๕ แสนคนนะครับ ปริมาณน้ําตาลโดยเฉพาะโควตา  ก ภายในประเทศก็ประมาณ         
๑๙ ลานกระสอบ แตปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือวาเกษตรกรที่เกี่ยวของประมาณ       
๕ แสนรายมีพื้นที่การเพาะปลูกประมาณ ๗ ลานไร ราคาตนทุนออยของเขาอยูที่ออย    
ตันละ ๘๐๐ บาท แตวันนี้ไดรับเพียง ๖๐๐ บาท อันนี้เกษตรกรขาดทุนอยูประมาณตันละ 
๒๐๐  บาท  คําถามถามตอมาวารัฐบาลโดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรมซึ่งตามกฎหมายเองทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวง
เกษตรและสหกรณ และกระทรวงพาณิชยเปนผูรับผิดชอบตามกฎหมาย ถามวาทานจะมี
แนวทางในการแกไขอยางไร ทานจะชวยเหลือเกษตรกรชาวไรออยไดอยางไร และทาน 
จะดําเนินการเมื่อไร นี่คือคําถามแรก  
   คําถามที่ ๒ ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมตอก็คือวา  
ในขณะนี้เปนที่สับสนเกิดความเขาใจของพี่นองเกษตรกรชาวไรออยซึ่งทําใหสับสนในการ
ที่จะดําเนินการเพาะปลูกตอไปเปนเรื่องที่สําคัญ โดยเฉพาะแนวทางของรัฐบาลที่ทาน
แถลงตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทานบอกวาทานจะเอาออยไปเปนพืชพลังงาน คําถาม
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมตอไปก็คือวาที่บอกวาจะเอาเปน 
พืชพลังงานนั้นทานจะเอาน้ําออยหรือจะเอากากน้ําตาลหรือจะเอาสวนไหนของออย 
เขาไปเปนพลังงาน แลวยังถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมตอไปวาทานจะ
ดําเนินการเมื่อไร ที่ทานบอกวาจะเปนพลังงานนั่นทานจะดําเนินการเมื่อไร แลวทานจะ
ดําเนินการอยางไร เพราะเรื่องนี้จะเปนสวนที่ไปคิดสัดสวนของผลประโยชนของชาวไรออย
และโรงงาน ๗๐:๓๐ ซึ่งเปนอนาคตที่จะตองกําหนดชัดเจน ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ  
   และคําถามสุดทายที่ถามทานประธานผานไปที่ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงอุตสาหกรรมก็คือวา เมื่อทานแถลงนโยบายบอกวาจะแปรสภาพเปนพืชพลังงาน 
คําถามผมถามตอไปแทนชาวไรออยทั้งหลายวาแลวชาวไรออยจะไดผลประโยชนอยางไร 
ที่ทานบอกวาจะเปนพืชพลังงานนั้นจะไดผลประโยชนอยางไร จากการแปรรูปของออย 
 



๘๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
ไปเปนพลังงาน แลวรัฐบาลมีนโยบายแนวทางอยางไรหรือไมที่จะเขียนกฎหมายออกมา 
รองรับสิทธิพื้นฐานของพี่นองเกษตรกรชาวไรออยทั่วประเทศ ๕ แสนคนในขณะนี้  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายสุวิทย คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
อุตสาหกรรม) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงอุตสาหกรรม ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานเจริญ จรรยโกมล ซึ่งเปน
เกษตรกร เปนตัวแทนของพี่นองเกษตรกรชาวไรออย แลวก็ติดตามเรื่องของออยและ
น้ําตาลมาตลอดระยะเวลาที่ทานมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสภาผูแทนราษฎร 
แลวก็แสดงใหเห็นถึงความตั้งใจของทานที่ไดตั้งกระทูถามเรื่องนี้เปนกระทูถามสดเรื่องแรก
ของสภาผูแทนราษฎรในสมัยนี้ ซึ่งผมคิดวาพี่นองประชาชนเกษตรกรชาวไรออยคงมี
ความพอใจ แลวก็มีความเชื่อม่ันวาสภาแหงนี้ไดใหความสําคัญกับการแกไขปญหาเรื่อง
ออยและน้ําตาลทราย ซึ่งมีผลกระทบตอพี่นองเกษตรกรกวา ๕ แสนคนทั่วประเทศ  
ทานประธานที่เคารพครับ จากคําถามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานเจริญ จรรยโกมล  
ไดถามเรื่องราคาออยนั้น จริง ๆ ตองยอมรับนะครับวาปญหาเรื่องราคาออยนี่เปนปญหา 
ที่ผูกติดพันกันมาหลายยุคหลายสมัยดวยกัน ผมเองในฐานะรองนายกรัฐมนตรี ในฐานะ
รัฐมนตรีถึงแมวาจะอยูตางกระทรวงก็ตามไดมีโอกาสทํางานกับทานเจริญ จรรยโกมล  
ในการแกไขปญหาเรื่องราคาออยใหกับพี่นองเกษตรกรชาวไรออยอยูเปนประจําและ
สมํ่าเสมอ ในชวงที่ราคาน้ําตาลทรายในตลาดโลกตกต่ํา ผลกระทบถึงราคาออยภายใน 
ประเทศก็เกิดขึ้น ปนี้ก็เชนเดียวกันไมไดแตกตางกันเลย แลวผลผลิตที่เพิ่มมากขึ้น 
ในตลาดโลกนั้นทําใหเกิดผลกระทบตอราคา เพราะฉะนั้นในปที่ผาน ๆ มาเราก็ไดดําเนินการ
โดยการกูยืมเงินจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ --------------------------------------- 
 
                            - ๓๙/๑ 
   



๘๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๙/๑ 
 
ในการเขาไปชวยเหลือสนับสนุนหรืออุดหนุนกับชาวไรออย โดยใชกองทุนออยและ 
น้ําตาลทราย ดําเนินการกูยืมเงินไปจายใหกับเกษตรกรเพื่อเปนการชวยเหลือไปกอน  
แลวเมื่อราคาออยดี น้ําตาลดีขึ้น ก็เอาเงินในสวนนั้นมาชดใชคืน แตในขณะนี้ตองเรียน 
นะครับวา หนี้สินของกองทุนออยและน้ําตาลทรายซึ่งลดลงมาจาก ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
เหลือ ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาทในวันนี้ ในปนี้ที่ ครม. ไดมีมติในการที่จะเขาไปชวยเหลือ 
พี่นองเกษตรกรชาวไรออย จากราคาออยเบื้องตนที่ประกาศไป ๖๐๐ บาทนั้น โดยเพิ่มให
เปน ๗๐๐ บาทนี่นะครับ ผมถามวาพอไหม ก็คงยังไมพอ เพราะวาถาคิดราคาตนทุน 
การปลูกออยของชาวไรออยแลวจะอยูที่ประมาณ ๘๐๗ บาท ตรงนี้ก็ทําใหชาวไรออย
ไดรับผลกระทบอยางแนนอน แตวาเปนการชวยเหลือบรรเทาความเดือดรอนของพี่นอง
เกษตรกรชาวไรออย เพราะฉะนั้นถามวาราคาออยในปนี้จากราคาเบื้องตน ๖๐๐ บาท  
ก็ตองมีการกูยืมเงินอีกประมาณ ๔,๒๐๐ กวาลานบาทในการเขามาชวยเหลืออุดหนุน
เพื่อที่จะยกระดับราคาออย เงินที่จะตองชําระใหกับพี่นองเกษตรกรไปกอนสําหรับในปนี้
เปน ๗๐๐ บาทตอตัน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คงจะชวยบรรเทาปญหาผลกระทบความเดือดรอน 
ของพี่นองเกษตรกรชาวไรออยไดในระดับหนึ่งเทานั้น แตวากระบวนการในการแกไข
ปญหาเรื่องราคาออยเปนเรื่องที่จําเปนจะตองปรับปรุงเรื่องของโครงสรางทางดาน
กฎหมาย โครงสรางในเรื่องของการผลิต เพราะในขณะนี้นอกจากเอาออยไปผลิตเปน
น้ําตาลทราย เปนน้ําตาลแลว วันนี้เรายังจะมีการดําเนินการในการจัดตั้งโรงงานเอทานอล 
(Ethanol) ที่จะเอาออยมาผลิตเปนพลังงานทดแทน ตรงนี้เปนปญหาที่ผมอยากจะเขาไป
ถึงคําถามที่ ๒ ดวยนะครับ เพราะวาปญหาตรงนี้เปนปญหาสําคัญ เพราะวาการเปลี่ยนแปลง
โครงสรางในเรื่องของการแปรรูปออยมันทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของราคาดวย 
ปญหาผลกระทบทางดานกฎหมายในเรื่องของออยและน้ําตาลทรายที่มีการแบงสัดสวน
ระหวางเกษตรกรชาวไรออยและโรงงานในอัตราสวน ๗๐:๓๐ เปอรเซ็นตนั้น จะตองมี 
การปรับเปลี่ยนใหมทั้งหมดจะปลอยใหคงอยูอยางนี้ตอไปคงไมได เพราะวาเกิดปญหา 
ขึ้นแลว ประเด็นที่ทานเจริญ จรรยโกมล ไดถามวาจะเอาอะไรในสวนของออยไปผลิต 
 



๘๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๙/๒ 
 
เปนพลังงาน ผมก็เรียนวาจริง ๆ ในสวนของออยนี่เอาไปไดทั้งหมดแหละครับ ตั้งแต 
กากออย น้ําออย โมลาสส (Molasses) นะครับ สามารถที่จะเอาไปผลิตเปนเอทานอลได
ทั้งสิ้น แตวาที่ผานมาอาจจะมีปญหาอยูบางตรงที่ทานเจริญเองไดเคยรองเรียนในเรื่องนี้
ไปกอนหนานี้แลววา โรงงานเอาน้ําออยไปทดลองผลิตเปนเอทานอล แลวน้ําออยที่เอาไป
นี่ ไ ด มี การแบ งสั ดส วนรายได ให กั บ เกษตรกรหรื อ ไม  อันนี้ ต อ ง เ รี ยนว า เป น 
ความละเอียดออนซึ่งแสดงใหเห็นถึงความตั้งใจของทานเจริญ จรรยโกมล ในการติดตาม 
อยางใกลชิดวาโรงงานนั้นเอารัดเอาเปรียบชาวไรออยหรือไม ซึ่งผมเองเรียนวาจริง ๆ 
กระบวนการในการที่จะเอาน้ําออยไปผลิตเอทานอลนี้แลวไมมีสวนแบงใหกับเกษตรกรนั้น 
แนนอนที่สุดครับมันไมถูกตองอยางแนนอน เพราะวาน้ําออยมันจะไปผลิตเปนน้ําตาล 
เพื่อที่จะนําสวนแบงตรงนี้ไปใหเกษตรกรชาวไรออย แมกระทั่งกฎหมายเองก็ตาม 
นี่นะครับ ก็มีปญหาอยูในหลายประเด็น กฎหมายตั้งแตป ๒๕๒๗ ยังไมมีการรีไวส 
(Revise) ปรับปรุงกันทั้งระบบเลย ซึ่งผมเรียนวาถึงเวลาแลวที่เราตองมานั่งดูเร่ืองของ
โครงสรางทางกฎหมาย แลวการปรับปรุงเรื่องผลประโยชนสวนแบงใหกับพี่นองเกษตรกร
ชาวไรออย หรือจะยกเลิกกฎหมายดังกลาวเพื่อทําใหกระบวนการเกิดการคาเสรีในระบบ
ออยและน้ําตาลทราย อันนี้ก็คงตองมาดูวาจะเกิดผลกระทบตออุตสาหกรรมออยและ
น้ําตาลทรายและพี่นองเกษตรกรอยางไร แตแนนอนที่สุดครับ โครงสรางตรงนี้จะตองมี 
การปรับเปลี่ยนนะครับ แลวผลประโยชนสวนแบงไมวาจะเปนเรื่องของโมลาสสก็ดี  
เร่ืองของผลประโยชนอ่ืน ๆ ที่มันตอเนื่องกันก็ดีจะตองมีการมาพิจารณา ถาเผื่อวา 
เรายังจะคงโครงสรางของกฎหมายที่จะตองมีการปรับปรุงในเรื่องสวนแบงรายไดใหกับ 
พี่นองเกษตรกร ผมเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานเจริญ จรรยโกมล วาในสวนนี้ 
ทานกับผมคงตองมานั่งคุยกัน ปรึกษาหารือกันวาจะมีการปรับโครงสรางของกฎหมาย
อยางไร ปรับโครงสรางเรื่องสวนแบงกันอยางไร และในที่สุดเรื่องของการผลิตเอง ในเรื่อง
ของออยเอง ก็จะตองมา ------------------------------------------------------------------------------ 
  

- ๔๐/๑ 



๘๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๐/๑ 
 
จัดสรรปนสวนวาจะเอาไปผลิตพลังงานนะครับ จะเอาสวนไหนไปผลิตเปนพลังงาน  
จะเอาสวนไหนไปผลิตเปนน้ําตาล ซึ่งจะตองมีการแบงแลวก็ปรับปรุงโครงสรางในสวนนี้ 
แตผมเชื่อนะครับวา เมื่อเรามีการปรับปรุงโครงสรางในสวนนี้แลวแนนอนที่สุดวาจะทําให
เกษตรกรมีรายไดมากขึ้น  เกษตรกรสามารถที่จะยืนได  แลวก็ อุตสาหกรรมออย 
และน้ําตาลทรายของเราจะเดินหนาไปได อุตสาหกรรมพลังงานทดแทนจะเดินหนาไปได 
ผมก็อยากกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติ โดยเฉพาะอยางยิ่งทานเจริญ จรรยโกมล  
ที่ทานไดใหความสนใจ ใหความสําคัญในเรื่องนี้ ในนามของกระทรวงอุตสาหกรรม  
ในนามของรัฐมนตรีรักษาการตามพระราชบัญญัติออยและน้ําตาลทราย ตองขอขอบคุณ 
ทานเจริญ จรรยโกมล ที่ไดใหความสําคัญในเรื่องนี้ และผมในฐานะที่อยูกลางไรออย 
บานผมอยูจังหวัดขอนแกนอยูกลางไรออย อยูอําเภอเขาสวนกวาง พี่นองเกษตรกร 
ในพื้นที่ผมนั้นปลูกออยทั้งหมดเลย ก็มีความเปนหวงในเรื่องนี้แลวก็ติดตาม แลวก็ชวย
สนับสนุนในการแกไขมาตลอดนะครับ ผมคิดวาในสวนใดที่ผมจะทําใหเกิดประโยชนแลว
ก็ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรไดผมยินดีที่จะทําอยูแลว และตั้งใจที่จะทําอยูแลว ในคราวนี้
เขามาก็รีบมาดูแลในเรื่องนี้นะครับ ผมเชื่อม่ันวาโดยการสนับสนุนของทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติและสภาแหงนี้จะทําใหพี่นองเกษตรกรของเรานั้นได รับผลประโยชน 
ตอบแทนที่คุมคาแลวก็มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเจริญถามครั้งที่ ๒ ครับ 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ) : ทานประธานที่เคารพ ผม เจริญ จรรยโกมล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ผมขอฝากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงอุตสาหกรรมไปที่ทานบอกวาทานจะให ๗๐๐ บาทตอตัน ขณะนี้ชาวไรออย 
ยังไมได ขอใหทานชวยกรุณาเรงรัดนะครับ เพราะวามีสวนไดเสียกันมาก  
 
 
 



๘๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๔๐/๒ 
 
  ทานประธานที่เคารพครับ ในคําถามที่ ๒ ผมจะขอถามทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย เกี่ ยวกับเรื่ องราคาน้ํ าตาล  เพราะวาเปนอุตสาหกรรมตอเนื่ องและ 
เชื่อมกัน เมื่อผลิตออยออกมาแลวก็หีบเปนน้ําตาล ทีนี้ปญหาที่ผมจะขอเรียนถามก็คือ
อยางนี้ครับทานประธานครับ ผมจะถามน้ําตาลในสวนของกระทรวงพาณิชยที่ดูแล
โดยเฉพาะโควตา ก ซึ่งเกี่ยวของกับประชาชน ๖๓ ลานคนที่บริโภคกันอยูในขณะนี้  
ในสัดสวนที่เกษตรกรชาวไรออยและโรงงานอยางที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรมไดพูดไปคือที่แบงกัน ๗๐:๓๐ ก็คือราคาที่แทจริงที่ขาย ณ หนาโรงงานก็คือ
ราคา ๑๔ บาทตอกิโลกรัม วันนี้ไมใชเฉพาะพื้นที่ผมเทานั้นเองครับทานประธานครับ  
ที่อําเภอชุมแพ จังหวัดขอนแกนของทานประธานเองที่ผมสอบถาม จังหวัดลพบุรีของ 
ทานนิยม วรปญญา และที่เขตเลือกตั้งของทานนวัธที่จังหวัดขอนแกน วันนี้ปรากฏวา
ชาวบานของเรานี่นะครับไปซื้อน้ําตาลที่มาบริโภคกันกิโลกรัมละ ๒๑ บาท ๒๑ บาท 
ซื้อจากหนาโรงหีบเอง ๑๔ บาท เมื่อเชาผมแวะไปที่โลตัส (Lotus) ในกรุงเทพมหานคร 
บอกกิโลกรัมละ ๒๐ บาท ปญหาเกิดความสงสัยวาอะไรคือความชอบธรรม ไมเปนธรรม 
ปญหาที่ผมจะตองถามทานประธานผานไปที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
ก็คือวาเมื่อประชาชนผูบริโภค ๖๓ ลานคนที่ซื้อน้ําตาล ๒๐ บาท ๒๑ บาท ๒๒ บาท 
โดยเฉพาะเขตของทานมานะ ผมถามเมื่อกี้กิโลกรัมหนึ่ง ๒๓ บาท ผมจึงเกิดคําถาม  
ถามกระทรวงพาณิชยวาทานจะมีมาตรการในการควบคุม กํากับ ดูแล แกไขใหเกิด
ความชอบธรรมไดอยางไร ทั้ง ๆ ที่ซื้อจากหนาโรงงานเอง ๑๔ บาท แตประชาชนบริโภค
ซื้อ ๒๒ บาท ๒๓ บาท ที่สําคัญทานประธานครับ หนาโรงหีบอยางทานนิยม วรปญญา 
บานทานมีโรงหีบ ทานนวัธเองอยูติดกับโรงงานกลับซื้อแพง แตกรุงเทพมหานครกลับซื้อ
ถูกกวาคนที่ขอนแกน จึงถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวาที่ทานจะมีมาตรการ
ควบคุม กํากับ ดูแล แกไขใหเกิดความเปนธรรมอยางไรสําหรับประชาชน  
 
 
 



๘๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   พรรษวรรณ ๔๐/๓ 
 
  คําถามที่ ๒ ครับ ทานประธานครับ คําถามที่ ๒ ถามวา สัดสวนที่มีการขาย 
เพิ่มจากการซื้อหนาโรงงานนี้นะครับ ซื้อ ๑๔ บาท วันนี้ขาย ๒๑ บาท สวนตาง ๗ บาท 
สวนตาง ๗ บาทนี้ชาวไรไมไดอะไรเลย ------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๑/๑ 



๙๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๑/๑ 
 
ชาวไรก็ไดเพียง ๑๔ บาท เอาไปแบงกัน ๗๐:๓๐ อยางที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรมพูด คําถามถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยวาทานจะมีมาตรการ
ในการจะชวยเหลือบรรเทาเยียวยาแกไขชวยชาวไรออยเขาไดอยางไรวาสวนเกินนี้ 
เขานาจะมีสวนไดดวย  อันนี้ เปนคําถามที่  ๒  จึงขอถามทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอตอนรับผูนําองคการบริหารสวนตําบลคอแลน อําเภอบุณฑริก จังหวัดอุบลราชธานี  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่งไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการใหมาตอบ 
กระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ  ทานเจริญ  จรรย โกมล  ซึ่ งตอง
ขอขอบพระคุณทานเปนอยางยิ่งนะครับ ผมเองก็ไดมีโอกาสเห็นทานถามเรื่องนี้อยูเปน
ประจําทุกครั้งที่ไดมีโอกาสเขามาทําหนาที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในสวนของ
คําถามที่ทานไดถามเกี่ยวกับเร่ืองราคาน้ําตาลนั้น ซึ่งก็ตองยอมรับวาวันนี้เปนปญหาที่
เกิดขึ้นจริง ทานเองในฐานะที่เปน ส.ส. อยูในพื้นที่ก็คงไดเห็นแลวก็รับรูถึงปญหาที่เกิดขึ้น 
ซึ่งถาดูตัวเลขที่ทานบอกวาวันนี้ขายกันอยูที่ราคาประมาณ ๒๑ บาท ตองเรียนนะครับวา
โดยหลักของกระทรวงพาณิชยเรามีกฎหมายที่ควบคุม เรามีคณะกรรมการวาดวยกําหนด
ราคาสินคาและบริการมีการกําหนดราคา น้ําตาลทรายถือวาเปนสินคาควบคุมประเภท
หนึ่ง เราไดมีการกําหนดไวชัดเจนวาจะตองมีการกําหนดราคาขั้นสูงสุดไว ซึ่ง ณ วันนี้
ราคาที่เรากําหนดไวเบื้องตนอยูที่ราคาน้ําตาลทรายขาวบริสุทธิ์จําหนายปลีกอยูที่ 
๑๗.๕๐ บาท สวนน้ําตาลทรายขาวธรรมดาราคาปลีกที่ ๑๔.๙๘ บาท ซึ่งถามีการรวม    
คาภาชนะบรรจุเขาไปอีก ๗๕ สตางคก็จะสามารถขายไดถึงราคา ๑๘.๒๕ บาท สิ่งที่  
ทานสมาชิกไดพูดถึงวาราคาวันนี้สูงเกินกวาที่กําหนดไวนั้น ผมเองก็คงตองถือโอกาสนี้ 
 



๙๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๑/๒ 
 
รับเปนขอมูลไปนะครับ เนื่องจากของเราเองนั้นกระทรวงพาณิชยเรามีกฎหมายควบคุม
อยูแลว แลวก็มีมาตรการควบคุม ถามีการขายเกินราคาที่เรากําหนดไวสูงสุด เราก็มี 
บทกําหนดโทษไววา ถาพบการกระทําความผิดนี่มีบทลงโทษจําคุกไมเกิน ๕ ป หรือปรับ     
ไมเกิน ๑ แสนบาท หรือทั้งจําทั้งปรับ เพราะฉะนั้นก็ตองขอถือโอกาสนี้ถาทานสมาชิกได
บอกแหลงจําหนายที่เกินความเปนจริงทางกระทรวงพาณิชยก็คงจะตองไปดําเนินการ 
ใหแลวก็คิดวาในฐานะที่ผมเองไดรับมอบหมายใหมาอยูกระทรวงนี้นั้น อดีตก็เคยรับ
ราชการตํารวจอยางนี้ ผมก็คงยอมไมไดเชนเดียวกันที่จะตองชวยทานทั้งหลายดูแล 
ในเรื่องนี้  
   สวนคําถามที่ ๒ ที่บอกวาเมื่อราคามันเพิ่มขึ้น หนาโรงงานขาย ๑๔ เอามา
ขายกัน ๒๑ ชาวไรออยนี่ก็นาจะไดประโยชนนะครับ ตองเรียนนะครับวาในสวนของการที่
ชาวไรออยจะไดประโยชนก็คือราคาออย ราคาออยนั้นประกอบดวยหลายสวน มีโควตา ก  
โควตา ข  โควตา ค ทานทั้งหลายก็อาจจะไมทราบวาโควตา ก นี่หมายถึงอะไร เราเอามา
คิดคํานวณอยางไรนะครับ ราคาออยที่เราเอามาคํานวณวาเปนราคาออยขั้นสุดทายนั้น
จะตองประกอบดวย โควตา ก ก็คือราคาน้ําตาลทรายขาวที่จําหนายในประเทศ ซึ่งเมื่อ
สักครูที่ทานบอกวาราคาสูงนาจะเอามาคิดทั้งหมด โควตา ข ก็คือน้ําตาลทรายดิบ 
ที่สงออก ซึ่งขณะนี้ก็สงออกโดยบริษัท ออยและน้ําตาลไทย ------------------------------------ 
 
                   - ๔๒/๑ 
 
 
 



๙๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๔๒/๑ 
 
สวนโควตา ค ก็คือราคาจากน้ําตาลทรายขาวบวกน้ําตาลทรายดิบที่โรงงานจําหนาย  
๓ สวนนี้เมื่อมาคํานวณกันแลวถึงมากําหนดไดเปนราคาออยขั้นสุดทาย ที่ทานสมาชิก 
ไดพูดถึงวาปที่แลวราคาออย ป ๒๕๔๕/๒๕๕๐ กําหนดไดถึง ๘๐๐ บาทนั้น จริง ๆ แลว
พอมาคํานวณราคาออยขั้นสุดทาย ป ๒๕๔๙/๒๕๕๐ จะอยูที่ ๖๓๒.๖๙ บาท ถึง 
๗๒๑.๒๓ บาทตอตัน ซึ่งเปนผลจากการที่เราเอาโควตาทั้ง ๓ สวนมาคํานวณกัน                
ณ ความหวานที่ ๑๐ ซีทีเอส (CTS) ฉะนั้นวันนี้ก็อยางที่ทานเจริญ จรรยโกมล ไดพูดถึงวา                  
เรานาจะเอาสวนนี้มาคํานวณนั้นเชื่อวาจะเอามาคํานวณทั้งหมดนะครับ แตตองเปนราคา
ที่เราไดกําหนดไวนะครับ สวนเกินที่เกิดขึ้นจากการที่ขายเกินราคานั้นก็คงเปนเรื่องที่เรา
ตองไปดําเนินการตามกฎหมายและก็มีบทกําหนดโทษครับ ก็ขออนุญาตชี้แจงเบื้องตน
เทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเจริญครั้งสุดทายครับ 
  นายเจริญ จรรยโกมล (ชัยภูมิ) : ครั้งสุดทายครับทานประธาน ผม เจริญ 
จรรยโกมล พรรคพลังประชาชน จังหวัดชัยภูมิ ดวยความเคารพทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงพาณิชย ที่จริงผมถามในเรื่องของน้ําตาลโควตา  ก ซึ่งเราก็ไมอยากลง
รายละเอียดเพราะปนี้เราจํากัดเพียง ๑๙ ลานกระสอบเทานั้นเอง ทานประธานครับ  
ทุกครั้ง ๒๐–๒๑ ลานกระสอบ ผมก็ไมอยากจะไปถามลึกลงไปอยางนั้น ที่ผมถาม 
อยางนี้ครับวา วันนี้ราคา ๑๔ บาทที่หนาโรงงานนี่ขายไดเทาไรก็แบงกันระหวางชาวไร 
๗๐ เปอรเซ็นต โรงงาน ๓๐ เปอรเซ็นต แลวก็มาคํานวณเปนราคาออยตอตัน แตปรากฏ
ขอเท็จจริงครับ ทานประธานครับที่บานทานประธานเอง อําเภอชุมแพ หางจากโรงงาน 
๑๐ กิโลเมตร น้ําตาลราคาตั้ง ๒๑ บาท ๒๒ บาท แตผมมาซื้อโลตัสที่จังหวัดนนทบุรี  
ที่บานพักผม กิโลกรัมละ ๒๐ บาท อะไรคาใชจายเดินทางทําไมมันลดลง แตอยูใกล 
โรงหีบทําไมมันแพงขึ้น ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยทานบอกวาก็ไป 
แจงความ ไปบอกสิครับ ดวยความเคารพทานอยางสูงและอยางยิ่งครับ ในระบบของเขา  
 



๙๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๔๒/๒ 
 
เขามีพาณิชยจังหวัดเปนคณะอนุกรรมการในระดับจังหวัดรูอยูแลว รูแตเมื่อรูแลวทําไม 
ไมดําเนินการ ผมจึงถามวาทานรัฐมนตรี ทานรัฐบาลจะใหความชอบธรรมกับผูบริโภค
อยางไร คือประชาชน ๖๒ ลานคน แตถาทานทําไมไดหรือไมสามารถดําเนินการได ผมก็
ถามทานตอไปวาทานลดราคาน้ําตาลไดไหมละ เพราะวาสวนตาง ๖ บาทที่ซื้อขายกัน
หนาโรงงาน ๑๔ บาท แลวมาขายถึง ๒๑ บาท สวนตาง ๖ บาทนี่ชาวไรก็ไมได ประชาชน
ก็ลําบากแลวใครไดครับ ผมจึงถามทานประธานผานไปทางรัฐบาลวา ทานลดราคาไดไหม 
ทานควบคุมลดไดไหม ทานบอก ๑๗ บาท เมื่อกี้นี้ ๑๗.๕๐ บาท ผมก็ใหขาย ๑๘ บาท 
เลยไดไหมละ แลวผมจึงถามทานวามีมาตรการวิธีการในการแกไขเยียวยาอยางไรใหกับ
ประชาชนและชาวไรออยเทานั้นเองครับ ผมถามเทานี้ครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  กระผมเองตองขออนุญาตตอบ ยังยืนยันอยูเชนเดิม
นะครับวา ความจริงแลวเราไดมีกฎหมายกํากับโดยเฉพาะเรื่องการควบคุมราคาสินคา
และบริการ ถาทานพบการกระทําความผิดนี่เราก็คงตองดําเนินการอยูแลว นอกจาก 
เรามีการกําหนดเรื่องมาตรการลงโทษทางกฎหมายแลว เร่ืองการกําหนดใหกําหนด 
ปายแสดงราคาสินคานี่ เ ราก็ตองดูอยู เชน เดียวกัน  วันนี้ทางสวนราชการของ 
กระทรวงพาณิชย ผมเองเขาใจวาเขาคงตองมีการไปตรวจสอบเปนประจําอยูแลว ก็ตอง
เรียนใหทานสบายใจวาเราทํางานเต็มที่นะครับ ถาตรงไหนที่มันมีปญหาเราไดรับทราบ
ขอมูลก็คงตองไปตรวจสอบ ก็ตองขอขอบคุณทานที่ไดใหขอมูลนะครับ ซึ่งถือวา 
เปนประโยชน สวนเรื่องการกําหนดราคาใหกับชาวไรออยนั้นก็อยางที่ผมกลาวนะครับวา 
เราจะไปกําหนดโดยสวนเฉพาะเลยไมได เพราะวาราคาออยมันกําหนดโดย ๓ โควตา 
แลวมันมีกฎหมายกําหนดไวโดยเฉพาะ ซึ่งวันนี้ตองเรียนนะครับวา กฎหมาย พ.ร.บ. ออย 
และน้ําตาลนี่เขียนมาตั้งแตป ๒๕๒๗ ถาทานทั้งหลายเห็นวาตรงนี้มันไมดี ------------------  
                   - ๔๓/๑ 



๙๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๔๓/๑ 
 
หรือไมมีประโยชนก็ตองแกไขอยางไรนั้น ผมเชื่อวา ๓ กระทรวงหลักก็คงจะเปนกระทรวง
พาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม แลวก็กระทรวงเกษตรและสหกรณก็คงตองมาชวยกัน 
ในการที่จะแกไข ผมเองเปนผูแทนราษฎรมากอนอยูในจังหวัดนครสวรรค พื้นที่ผมเอง 
ก็มีการปลูกออยมากเชนเดียวกัน แลวก็รับรูปญหาในสวนนี้พอ ๆ กับทานเจริญ ก็รับทราบ
ปญหาอยู แลวก็คิดวาจะเอาแนวทางนี้มาพูดคุยแลวก็เอาไปปรับปรุงแกไขตอไป  
ก็ตองขอขอบพระคุณทานเจริญอยางมากครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากเวลาเราประชุมกันจะมีเจาหนาที่ชวเลขเขาคอยจดนะครับ 
เพราะฉะนั้นขอความกรุณาดวยนะครับ ทุกครั้งที่ขึ้นพูดจะตองเอยชื่อและตําแหนง 
ดวยนะครับ ไมอยางนั้นเจาหนาที่เขาจดไมถูก ขอความอนุเคราะหดวยนะครับ  
   ผมไปที่กระทูถามสดที่ ๒ เลยครับ คําสั่งยาย นายสุนัย มโนมัยอุดม  
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ถามโดยนายวิรัตน กัลยาศิริ ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๔๓/๒ 
    

เชิญทานวิรัตนครับ  
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
ผม วิ รัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตตั้งกระทูถามสด ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ผานทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร กรณียายคุณสุนัย มโนมัยอุดม กราบเรียนทานประธานครับวา 
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ซึ่งตอไปกระผมจะใชคํายอวา ดีเอสไอ (DSI) ซึ่งไดกอรางเปน
นโยบายขึ้นในสมัยทานชวน ๒ ในสมัยที่ทาน ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี 
ครั้งที่ ๒ แลวก็สําเร็จในรัฐบาลที่ผานมา เปาหมาย วัตถุประสงคหลักของดีเอสไอชัดเจน
ครับวา  มุงมั่นอํานวยความยุติธรรม  ดวยความเชี่ยวชาญพิเศษ  สุจริต  โปรงใส 
สรางความเชื่อม่ันใหแกประชาชน ตรงนี้สําคัญครับ เพราะวาดีเอสไอตองทําเพื่อ
ประชาชน ไมใชเพื่อพวกพอง  ไมใชเพื่อผูมีอํานาจในการเมืองบางยุคบางสมัย ที่กระผม
ตองลุกขึ้นมาถามทานประธานผานไปที่ รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมครับวา  
เพราะเปนการยายคุณสุนัยอยางปุบปบ แตงตั้งคุณทวีเขามาอยางปุบปบ เพื่อตองการ 
ใหทันใครบางคนเขามาในประเทศไทยวันนี้หรือไม เพราะวาทานอธิบดีทวีเคยเปน 
รองอธิบดีในสมัยที่ พลตํารวจเอก สมบัติ อมรวิวัฒน เปนอธิบดี ในสมัยนั้นเองครับ  
คดีทนายสมชายก็ดี คดีฆาตัดตอน ซึ่งคณะกรรมการ คตน. ยืนยันมาแลววาในจํานวน 
๒,๕๐๐ กวาศพผูบริสุทธิ์ถูกยิงไปฟรี ๆ ๑,๐๐๐ กวาศพ ๑,๑๐๐ ศพนะครับ แลวก็ยังไป
ดําเนินคดีกับกํานันเซี้ยะ แคกํานันเซี้ยะไมยอมยายจากพรรคประชาธิปตยมาอยู 
พรรคไทยรักไทย ถูกดําเนินคดี ถึงที่สุดเปนอยางไรครับ ศาลอุทธรณยกฟองกํานันเซี้ยะ  
ที่ผมกราบเรียนอยางนี้ก็เพราะวาในสมัยที่ทานสุนัยเปนอธิบดีกรมดีเอสไอ มีผลงานที่เกิด
ประโยชนกับพี่นองประชาชนอยางมหาศาล ๑. คดีที่ดินรัชดาสามารถฟอง พันตํารวจโท 
ทักษิณ คุณหญิงพจมาน วันนี้ก็มามอบตัวที่ศาลฎีกาแลว ๒. คดีซุกหุนภาค ๒ ของบริษัท 
เอสซี แอสเสท (SC asset) ซึ่งสามารถสงไปที่อัยการ แลววันนี้คุณทักษิณก็เขาไปมอบตัว
กับอัยการแลว นอกจากนี้คดีที่กําลังอยูในการดําเนินงานของดีเอสไอซึ่งมีประโยชน 
 



๙๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๔๓/๓ 
 
กับพี่นองประชาชน แลวก็จะกระทบกับผูมีอํานาจหลายคดี เชน คดีฟอกเงินโครงการ 
บานเอื้ออาทร คดีฟอกเงินที่ธนาคารกรุงไทยปลอยเงินกูใหกับบริษัทในกลุมกฤษดา 
มหานคร ซึ่งเกี่ยวพันกับลูกชายนักการเมืองใหญเปนเงินประมาณ ๙,๐๐๐ ลานบาท 
คดีคุณจุฑามาศ ศิริวรรณ ที่ถูกกลาวหาวารับเงินสินบน ๕๖ ลานบาท  คดีอุมคุณสมชาย       
นีละไพจิตร ที่ถูกละเลยสมัยดีเอสไอเดิมสมัยทาน พลตํารวจเอก สมบัติ คดีฆาตัดตอน  
๗-๘ ศพ และสําคัญที่สุดดีเอสไอเปนสํานักงานเลขาธิการของ คตน. (คณะกรรมการอิสระ 
ตรวจสอบ ศึกษา และวิเคราะหการกําหนดนโยบายปราบปรามยาเสพติดใหโทษ  
และการนํานโยบายไปปฏิบัติจนเกิดความเสียหายตอชีวิต รางกาย ชื่อเสียง และทรัพยสิน
ของประชาชน) ซึ่งกําลังทําคดีฆาตัดตอนที่กระผมกราบเรียนใหทานประธานทราบ 
กระผมไมแนใจครับวา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมจะรักใครนับถือกับผูที่ 
ถูกฟองคดีขนาดไหนและหวั่นไหวกับการที่คุณสุนัยสรุปผลคดีสั่งฟองคุณทักษิณ  
คุณพจมานเพียงใด แตตองยอมรับครับวา คุณสุนัยไดทํางานอยางมีประสิทธิภาพ 
เปนที่ยอมรับของพี่นองประชาชนชาวไทย แตอาจจะไมถูกใจกลุมอํานาจเกา จึงถูก
วิจารณกันอยางแพรหลายวาถูกกลั่นแกลง 
 
                  - ๔๔/๑ 

  
 
 
 



๙๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับขอความกรุณานิดหนึ่งนะครับชวยระวังนิดหนึ่งไมอยางนั้นจะเขาขาย 
ผิดขอบังคับเชิงประชด เสียดสี กลั่นแกลง ใสรายนะครับ 
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) :  ตอนะครับ จึงขอถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมดังนี้  
   ขอที่ ๑ การที่ทานรัฐมนตรียายคุณสุนัยไปชวยราชการในตําแหนง
รักษาการเลขาธิการสํานักงานปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ ซึ่งกฎหมาย
ดังกลาวถูกศาลรัฐธรรมนูญตีตกเพราะไมครบองคประชุม แปลวาไมมีกฎหมายรองรับ 
ในสํานักงานเลขาธิการ ป.ป.ท. (สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการ
ทุจริตในภาครัฐ) อยากจะถามทานวาทานตัดสินใจยายเองหรือมือที่มองไมเห็นสั่งยาย 
เพื่อตองการตัดตอนคดีความเกา ๆ ของพวกพอง หรือเพื่อตองการลดประสิทธิภาพในการ
สืบพยานในศาลในคดีรัชดา และทานมีวิธีการปองกันการแทรกแซงกระบวนการยุติธรรม
ที่เปนรูปธรรมเชนนี้ไดอยางไร คําถามที่ ๑ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ที่จริงถามตรง ๆ ก็ไดนะครับ ไมนาจะถามเชิงประชด ขอความกรุณาดวยทานสมาชิกครับ  
เชิญทานรฐัมนตรีตอบครับ 
  นายสมพงษ  อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายสมพงษ  อมรวิวัฒน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวนจากจังหวัดเชียงใหม ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม อันดับแรก 
กระผมใครตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิกผูมีเกียรติจากสงขลาที่ไดกรุณาใหความสนใจ
ในเรื่องเกี่ยวกับกระทรวงยุติธรรม การดําเนินงานของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากสงขลา
นั้นนับวาเปนประโยชนตอกระทรวงอยางยิ่ง และไมเพียงตอเปนประโยชนตอกระทรวง
อยางเดียวยังเปนประโยชนตอชาติบานเมืองดวย ในประเด็นที่ทานที่เคารพไดสอบถาม
ผมคงจะไมอธิบายในรายละเอียดมากมาย แตจะตอบคําถามของทาน ๒ ขอ นั่นคือ 
 



๙๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
เร่ืองการยายไปชวยราชการที่ ป.ป.ท. ซึ่งผมจะใชคํายอ แตในที่นี้ยอมาจาก ปองกัน 
และปราบปรามการทุจริตภาครัฐนะครับ อันนั้นที่เรียกวา ป.ป.ท. ซึ่งทานไดกําหนดไววา
กฎหมายไดถูกตีตกไปแลวอันนั้นนะครับ  
  แลวเรื่องที่ ๒ ทานถามวาการกระทําดังกลาวนั้นทําเพื่อประโยชนให 
มือที่มองไมเห็นหรือไม ก็เรียนทานอยางนี้ครับ  
  ในประเด็นแรก กระผมขอกราบเรียนดวยความเคารพวา กฎหมาย ป.ป.ท.
กับ กฎหมาย ป.ป.ช. ที่ทานไดรับฟงเมื่อวานวาทางสมาชิก สนช. เวลาพิจารณานั้น 
ไมครบองคประชุม  ทางศาลรัฐธรรมนูญจึงได มีมติใหกฎหมายเหลานั้นตกไป  
แตกฎหมาย ป.ป.ช. นั้นเปนกฎหมายที่ไดบรรลุเปาหมายไปแลว นั่นคือผานทาง สนช. 
ผานราชกิจจานุเบกษา ลงพระปรมาภิไธยของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว และเปน
กฎหมายที่มีผลบังคับแลวนะครับ ในขณะที่กฎหมายมีผลบังคับทาง ป.ป.ท. หรือ
สํานักงานเลขาธิการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐก็จะดําเนินการตอไปนะครับ 
การดําเนินงานเชนนี้จะหยุดไดก็ตอเมื่อศาลรัฐธรรมนูญสั่งใหหยุด เพราะถือวาเปนเรื่องที่
สําคัญที่สุด แตการที่ศาลรัฐธรรมนูญสั่งหยุดคราวที่แลวที่ผานมา ๒ วันนั้นไมไดเกี่ยวกับ
กฎหมาย ป.ป.ท. แมแตเล็กนอย 

 
                  - ๔๕/๑ 



๙๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๕/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ในเรื่องเกี่ยวกับเร่ืองนี้ผมขอกราบเรียนวา สํานักงานปองกัน
และปราบปรามการทุจริตภาครัฐเพิ่งเริ่มตั้งขึ้น กระผมขอเรียนวาพระราชบัญญัตินี้                
ที่ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวมีขอบังคับอยู ๓ ประการ  
   ประการแรกก็คือวา หลังจากที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาถัดไป ๑ วัน 
นับไป ๓๐ วัน กฎหมายนี้จะตองมีผลบังคับใชก็คือวา ทานจะตองมีสํานักงานและมี
เลขาธิการของสํานักงานนี้ ซึ่งก็เรียนดวยความเคารพวา ราชกิจจานุเบกษานั้นลงวนัที ่๒๔ 
มกราคม วันถัดไปก็คือวันที่ ๒๕ มกราคม ภายใน ๓๐ วันหลังจากวันที่ ๒๕ มกราคม  
มันก็นาจะอยูประมาณวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ เพราะฉะนั้นภายใน ๓๐ วันจะตองมี
สํานักงานนี้ กระผมถูกกรอบของกฎหมายบังคับ ไมไดมีการตั้งอกตั้งใจที่จะโยกยาย 
เพื่อรองรับบุคคลสําคัญ ที่จะเดินทางเขามาในวันนี้เปนตน ก็ขอกราบเรียนทานดวย 
ความเคารพและไดโปรดทําความเขาใจอันนี้ ผมถูกกรอบของกฎหมายบังคับ แลวก็ 
กราบเรียนทานดวยความเคารพครับวา ทานคงจะมีความคิดเห็นคลายคลึงกับผมก็คือวา 
ในบรรยากาศแหงนี้ทานจะตองตรวจดูบุคคลที่มีคุณสมบัติที่จะมาดําเนินกิจการในเร่ือง
เกี่ยวกับสํานักงานเลขาธิการสํานักงานปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐแหงนี้  
ในกระทรวงยุติธรรมก็ขอเรียนดวยความเคารพวา มีบุคคลที่มีความสามารถมากมาย  
แตทานเองก็ยังไดยืนยันวาคุณสุนัยนั้นเปนบุคคลที่มีความสามารถสูงสุด เปนคนดีได
ทํางานใหกับชาติบานเมืองมาโดยตลอด แลวก็เปนคนบริสุทธิ์ยุติธรรมซึ่งก็กระผมเห็นดวย
รอยเปอรเซ็นตกับทานที่เคารพทั้งหลาย ผมจึงไดเสนอไดนําคุณสุนัยใหมาดูแลสํานักงาน
แหงนี้ สํานักงานแหงนี้กราบเรียนดวยความเคารพในขอที่ ๒ ที่กราบเรียนตอไปหลังจากที่  
๓๐  วันแลว  ถัดไปอีก  ๓๐  วัน  คือ  ๖๐  วัน  สํานักงานนี้จะตองมีคณะกรรมการ  
ซึ่งคณะกรรมการนี้ก็คือเปนคณะกรรมการคลายกับสํานักงาน ป.ป.ช. ตองมีการเสนอ
รายชื่อใหกับทานที่เคารพคือ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และหลังจากนั้นก็ตองไปใหกับ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งทําหนาที่วุฒิสภาไดตรวจสอบอีกที มันจะใชเวลา ขณะนี้ 
ผมมีเวลาเหลืออีก ๒๖ วัน ๒๗ วันที่จะตองตั้งคณะกรรมการนี้ ทานจะบอวาผมปุบปบ 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๕/๒ 
 
ที่ทานใชคําวา ปุบปบ ตองทําอยางโนนทําอยางนี้แตงตั้งนั้น มันไมใชทานที่เคารพครับ 
มันเปนเรื่องที่กระผมเรียนดวยความเคารพ มันเปนความจําเปนมีกรอบของกฎหมาย
รองรับอยู ซึ่งจะตองทําตามนั้น  
   และประการที่ ๓ ที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา ภายใน ๑๒๐ วัน
นับตั้งแตวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษานั้น สํานักงานเลขาธิการนี้ตองทํางานได 
ทํางานไดหมายความวารองรับคดีตาง ๆ ที่อยูในสํานักงาน ป.ป.ช. ประมาณ ๖,๐๐๐ คดี 
ที่จะตองนํามาพิจารณานะครับ หากชาไปวัน ๒ วัน หรือใด ๆ ก็แลวแตมันก็อาจจะมี 
บางคดีที่หมดอายุความไป และความดังกลาวนี้นะครับ มันก็มาตกอยูที่ขาราชการและ  
ตัวกระผมก็แลวแตที่กระทรวงยุติธรรม เราอาจจะโดนคดีละเวนก็ไดทานที่เคารพ ตองขอ
กราบเรียนทานดวยความเคารพวา ไมใชปุบปบ เปนเรื่องที่กระผมโดนกรอบของกฎหมาย
บังคับจึงไดดําเนินการเชนนี้ครับ แลวก็เร่ืองมือที่มองไมเห็นไมใชนะครับ ขอกราบเรียน
ครับ ผมตอบแคนี้กอนทานประธานที่เคารพครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวิรัตนครับ  
   นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา) : คําถามที่ ๒ ครับ อันนี้ไมถามครับ แตวา  
ถาทานเชื่อมือทานทวีทําไมไมเอาทานทวีไป ป.ป.ท. อันนี้ไมไดถามนะครับ เพียงแตพูดคุย 
ถามคําถามที่ ๒ ครับ คดีที่ดีเอสไอสรุปสํานวนเสร็จ แลวสั่งฟองไปยังอัยการอยูในชั้น   
การพิจารณาของอัยการคือคดีซุกหุนภาค ๒ อัยการจะมีความเห็นได ๒ ทางครับ          
๑. สั่งฟอง  ๒. สั่งไมฟอง ซึ่งดีเอสไออาจจะดําเนินการได ๒ แนวทางเชนเดียวกัน ในกรณี
สั่งไมฟอง ดีเอสไอก็อาจจะหาหลักฐานเพิ่มเติมเพื่อใหอัยการสั่งฟอง หรือเห็นดวยกับ
อัยการ ผมเชื่อครับวาถาเปนอธิบดีสุนัยคงจะตองแยงอัยการเพื่อใหไดฟองคดีซึ่งเปนคดี   
ที่ประชาชนสนใจ แตถาเปนอธิบดีทวีถาเกิดเห็นดวยกับทานกับอัยการ โดยอางวา     
ทานไมไดทําสํานวนมาแตตน 
              

        - ๔๖/๑ 



๑๐๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ผมวินิจฉัยวาเขาขายใสรายแลวนะครับ 
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : ผมกําลังอธิบายเปรียบเทียบ เพื่อทาน    
จะไดตอบชัดครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถามเลยดีกวาครับ  
   นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : ครับ คือถามตรง ๆ วาถาดีเอสไอเกิดไป
เห็นพองกับอัยการที่สั่งไมฟอง  ทานจะแกปญหานี้ไดอยางไร เพราะผมมั่นใจวา 
ถาคุณสุนัยยังนั่งตรงนี้คงจะตองดําเนินการใหฟองใหได เปนคําถามที่ ๒  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : ทานประธาน
ที่เคารพครับ  ผม นายสมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัด
เชียงใหมครับ ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ขอเรียนดวยความเคารพครับวา 
ก็คงจะไมตอบในสิ่งที่ทานผูทรงเกียรติจากจังหวัดสงขลาไมถามนะครับวา ทําไมไมเอา
ทานทวีไปอยูที่นั่นนะครับ คําตอบผมตอบขอแรกแลววาทางทานสุนัยนั้นมีความสามารถ
มากกวา อันนี้ไมไดตอบทานนะครับ ในขอที่ทานสอบถามวา หากวาทางสํานักงานอัยการ
สูงสุดจะสั่งไมฟองหรือถาสั่งฟองทางดีเอสไอจะมีความเห็นคลองหรือเห็นพองตองกัน 
ไปกับทางสํานักงานอัยการสูงสุดหรือไม เรียนดวยความเคารพนะครับ ผมเองในขณะนี้
ผมก็ยังไมทราบ แลวผมยังไมทราบเลยวา และใคร ๆ ขณะนี้ก็ยังไมทราบวาสํานักงาน
อัยการสูงสุดจะออกมาอยางไร ถาทานทราบ ทานชวยกรุณาบอกหนอย ผมจะไดไป
เตรียมตัว แตเรียนดวยความเคารพนะครับ อันนี้ยังไมมีใครทราบเลย อันนี้เปนเรื่องของ 
ผูที่มีความรับผิดชอบเปนสัดเปนสวน ทานเห็นไหมครับวาสิ่งเหลานี้ไดอธิบายใหชัดเจน
แลวครับวา ในการดําเนินการอันนี้ ไมไดหมายความวาดําเนินการเพื่อคนใดคนหนึ่ง 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๒ 
 
งานของดีเอสไอนั้นจบไปแลว อันนี้งานทุกสิ่งทุกอยางในเรื่องที่ทานเปนหวงอยูนี่ไดผาน 
ไปอยูที่สํานักงานอัยการสูงสุดหมดแลว อันนี้ก็เรียนทานดวยความเคารพครับ เปนขอมูล
ขอบคุณครับ  
  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : คําถามที่ ๓ ครับ ผม วิรัตน กัลยาศิริ 
ประชาธิปตย สงขลาครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานวิรัตนครับ ขอความกรุณาระวังเรื่องคําถามดวยนะครับ เพราะคําถามที่ ๒ ผมอนุโลม 
ซึ่งจริง ๆ แลวมันเขาขายผิดขอบังคับนะครับ เพราะเปนการใหออกความเห็น เพราะฉะนั้น
เปนคําถามที่ขัดขอบังคับ ก็ชวยระวังนิดนะครับ  
   นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา) : คําถามที่ ๓ ไมขัดครับทานประธาน      
ทานรัฐมนตรีบอกวาภารกิจของดีเอสไอจบแลวนะครับ ตอเนื่องกับคําถามที่ ๓ ครับ 
เพราะวาคดีที่ดินรัชดาครับทานประธานครับ ดีเอสไอสงสํานวนไปอัยการ อัยการฟองไปที่
ศาล แนนอนครับที่ศาลจะตองมีการเบิกความเพื่อยืนยันขอเท็จจริง ยืนยันเอกสารและ
ยืนยันการสรุปสํานวน คดีในศาลถาพยานสําคัญไมไปเบิกความ เอกสารสําคัญไมเขาสู
ศาล คดีโอกาสแพอันนี้เปนเรื่องปกติทั่วไปไมไดใสรายไมไดดูหมิ่นใครทั้งสิ้น เปนไปตาม
ขอเท็จจริงนะครับ เพราะฉะนั้นในกรณีที่มีการไมระบุชื่อคุณสุนัยอยูในบัญชีพยาน 
ผมแปลงาย ๆ วาอาจจะไมเอาคุณสุนัยเปนพยานในศาล ถาคุณสุนัยเปนพยานสําคัญ 
ที่รูเร่ืองตลอดนะครับ คดีอาจจะเกิดความเสียหายได ผมก็ตั้งคําถามวา ทานรัฐมนตรี 
จะแกไขปญหาใหพยานหลักฐานที่ เปนพยานบุคคล พยานเอกสารที่สําคัญเขาสู
กระบวนการพิจารณาของศาลในคดีที่ดินรัชดาไดอยางไรที่เปนรูปธรรม  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายสมพงษ อมรวิวัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม) : ทานประธาน
ที่ เคารพครับ  ผม  สมพงษ  อมรวิวัฒน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  
 



๑๐๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๓ 
 
จังหวัดเชียงใหม ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ทานประธานครับ กระผม 
อยากจะกราบเรียนถึงเรื่องแหงความเปนหวงของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัด
สงขลาที่ถามวา  จะยืนยันไดไหมวากระผมนั้นจะใหความสําคัญของพยานที่ มี
ความสําคัญในลักษณะที่เกิดระบุพยานแลวไมไดระบุชื่อทานสุนัยนั้น ก็เรียนดวยความเคารพ 
นะครับวา ผมเองเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ไมไดอยูในฐานะที่จะไปแนะนํา
หรืออะไรได แตในเมื่อถาทานมีความเปนหวง ---------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๗/๑ 
 
กราบเรียนดวยความเคารพครับวาในฐานะที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เราก็คงจะมี
โอกาสที่จะฝากเขาไปวาเรื่องนี้ขอใหพิจารณาดูใหดีนะครับ เปนเรื่องของการไตสวน  
เปนเรื่องของการสอบพยานหลักฐาน กระผมเองไมไดเปนอธิบดีกรมดีเอสไอ ไมไดทํา
หนาที่อันนั้น เราเปนฝายบริหารในเรื่องเกี่ยวกับทํางาน สิ่งที่ไดปฏิบัติมามันโยงกับ 
คําถามแรกของทาน ก็คือวาเราเห็นทานสุนัยนั้นเปนคนที่มีความสามารถ เปนคนที่ได
ดําเนินการทําการอยางดี ไมมีดางพรอย เอาทานมาไวตรงนี้เพราะวาสํานักงานนี้เปน
สํานักงานที่มีความสําคัญอยางยิ่งยวด มีขาราชการที่ยังอยูในกรมนี้ในอัตราที่เต็มนั้นถึง 
๒,๐๐๐ กวาอัตรา งานนี้เปนงานไตสวน เปนงานที่ตองจัดระบบเรื่องกําลังพล จัดเรื่อง
งบประมาณแลวก็ระเบียบตาง ๆ ทานสุนัยจะตองเขาไปทํางานอันนี้ แลวกราบเรียน 
ทานดวยความเคารพวาเมื่อเชานี้ทานก็ไดไปรายงานตัวกับผมก็ไดคุยกัน ทานก็บอกวา
ทานยินดีอยางยิ่งที่จะทํางานอันนี้ใหเกิดผลประโยชนสูงสุดแกกระทรวง ซึ่งผมก็ดีใจมาก 
ที่ทานไดมา แลวก็ฝากทานวาทานเปนเลขาธิการของสํานักงานนี้คนแรก ทานจะตอง
ไดรับเกียรติเกี่ยวกับเร่ืองวางอัตรากําลัง วางงบประมาณ วางอะไรตาง ๆ ของกรมนี้  
ซึ่งทานก็ รับปากผมวาทานจะดําเนินการใหดีที่สุด ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ  
ผมขอเรียนวากระผมเองนั้นมีความตั้งใจที่จะทํางานใหกระทรวงยุติธรรมเปนไปดวย 
ความบริสุทธิ์ยุติธรรม หลาย ๆ อยางที่ทานมีขอคิดที่แตกตาง กระผมเรียนดวยความเคารพ 
วาผมยอมรับแลวก็ผมเคารพในความคิดเห็นของทาน ผมจะนําความคิดเห็นของทานนั้น
นําไปอยูในสัดสวนแหงการพิจารณาดําเนินการในโอกาสตอไปของกระทรวง กระผม
ภาคภูมิใจอยางยิ่งที่ทานไดใหความสนใจ แลวก็ขอฝากทานดวยความเคารพครับ  
ทานไดโปรดตําหนิติเตียนความสนใจของทานจะเปนประโยชนกับตัวกระผมในฐานะ 
ที่จะเปนผูบริหารของกระทรวงยุติธรรมในโอกาสตอไป กราบขอบพระคุณและดวย 
ความเคารพอยางยิ่งครับ  
    
 
 



๑๐๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๔๗/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๓ คําสั่งยายนายแพทยศิริวัฒน ทิพยธราดล เลขาธิการสํานักงาน 
คณะกรรมการอาหารและยา ถามโดยทานวรงค เดชกิจวิกรม ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๔๗/๓ 
 
  เชิญทานวรงคครับ  
    นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีประเด็นที่นาสนใจที่จะเรียนถามรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขในประเด็นที่เกี่ยวของกับการยายเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยาคือ
ทานศิริวัฒน  
   ขอที่ ๑ ในชวงที่ทานเขามาเปนรัฐมนตรีใหม ๆ ทานไดสั่งทบทวนการจัดทํา 
ซีแอล (CL) ยา (Compulsory Licensing : การใชสิทธิเหนือสิทธิบัตรยา) จึงเกิดขอสงสัย
วาทานคงจะมีโอกาสตองยายเลขาธิการ อย. (เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา) 
อยางแน ๆ และเหตุการณนี้ก็เกิดขึ้นจริง ๆ ดังนั้นตามที่ทานไดมีคําสั่งยายเลขาธิการ อย. 
ไปดํารงตําแหนงผูตรวจราชการกระทรวงสาธารณสุขซึ่งเปนวาระจร เลขาธิการ อย.  
กลาววางงกับการยายครั้งนี้เพราะไมรูวามาจากสาเหตุใด ที่ผานมาก็ทําทุกอยางที่ไดรับ
มอบหมาย เ ร่ืองการตรวจสารเครื่องดื่มชูกําลังและการตรวจหาสารปนเปอนใน 
เครื่องในหมูไดรายงานเบื้องตนแลว ซึ่งผลนั้นตองใชเวลา และการที่ระบุวาการมาดํารง
ตําแหนงเลขาธิการ อย. ของตนนั้นเปนการยายขามหัวใครหลายคน อยากเรียนวาตนเปน
รองเลขาธิการ อย. ถึง ๖ ป และเปนรองอธิบดีกรมวิทยาศาสตรการแพทยแลวจึงยาย 
ไปเปนผูอํานวยการสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข ขึ้นดํารงตําแหนงเลขาธิการ อย.  
เพียง ๑ ปเศษ ๆ และมีบทบาทสําคัญในการจัดทําซีแอลยา ซึ่งหากดูความอาวุโสแลว
หลายคนที่รับราชการพรอมตนขึ้นเปนอธิบดีและเปนรองปลัดแลว คําถามครับ เหตุผล 
ที่แทจริงในการยายครั้งนี้เกี่ยวของกับการที่ทานตั้งใจจะทบทวนการทําซีแอลยาหรือไม
อยางไรครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
    
                   - ๔๘/๑ 



๑๐๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
  นายไชยา  สะสมทรัพย  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข )  :             
ประทานกราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ       
กอนอื่นผมตอง กระผม นายไชยา สะสมทรัพย เดี๋ยวจะบันทึกไมได รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ก็ขอขอบคุณนายแพทยวรงคที่ใหความสําคัญในเรื่องนี้ ผมเรียน
อยางนี้ครับ วาเรื่องของซีแอลนั้นเกิดในรัฐบาลที่แลว แลวหลังจากที่ผมเขารับตําแหนง
ทางกระทรวงพาณิชยก็มีหนังสือใหทบทวนซีแอล เพราะชวงระยะเวลาที่อดีตรัฐมนตรี
นายแพทยมงคลที่ตองขอเอยนาม ทานประกาศซีแอลของโรคมะเร็ง ๓ ตัวในวันที่ ๔ 
มกราคม ๒๕๕๑ แลวก็ ๒๕ มกราคม อีก ๑ ฉบับ ฉะนั้นวันที่หลังจากไดรับโปรดเกลาฯ    
ตัวกระผมเองไดเขาไปที่หองทํางาน ทานปลัดก็ไดมีหนังสือจากทานเกริกไกร ธีระแพทย 
ซึ่งเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในขณะนั้น ก็ทําหนังสือใหกระทรวงสาธารณสุข
ทบทวนซีแอลใหเกิดความรอบคอบ แลวก็ยังลงความเห็นวานาจะใหเปนดุลยพินิจของ
รัฐบาลใหมที่จะเขามารับตําแหนง ฉะนั้นวันนี้ในเรื่องของซีแอลขอเรียนวากรรมวิธีทั้งหมด
นี่จบกระบวนการเรียบรอยแลว ผมเองไดมอบหมายใหปลัดกระทรวงดําเนินการในเรื่อง
ของซีแอล แลวก็ให ๓ กระทรวงหลัก ก็คือมีทั้งกระทรวงพาณิชย แลวก็กระทรวง 
การตางประเทศเพื่อสรุปในเรื่องของซีแอลจบเรียบรอยแลวไมเกี่ยวกับการโยกยาย 
แตประการใดครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญนายแพทยวรงค 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูนี้     
ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงตอที่ประชุมสภาแหงนี้วาวันนี้ เ ร่ืองซีแอลจบแลวเทากับวา             
ยังดําเนินการตอไป ผมจะถามคําถามทานขอที่ ๒ เนื่องจากวานายแพทยศิริวัฒน  
หรือเลขาธิการ อย. นั้นถือวาเปนผูมีบทบาทสําคัญในการประกาศซีแอล โดยเปนประธาน
ตอรองราคายากับบริษัทยาถึง ๑๒ ครั้ง กอนที่จะประกาศซีแอลกับยามะเร็ง ๔ รายการ 
 



๑๐๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๒ 
 
ผลของการประกาศซีแอลกับยามะเร็ง ๔ รายการนั้นทําใหเกิดผลดังนี้ครับ ยารักษา 
มะเร็งปอดและเตานม จากเดิมราคาเข็มละ ๒๕,๐๐๐ บาท เหลือเข็มละ ๔,๐๐๐ บาท  
ยารักษามะเร็งเตานมชนิดกินจากเดิมราคาเม็ดละ ๒๓๐ บาท เหลือเม็ดละ ๖ ถึง ๗ บาท 
ยารักษามะเร็งปอดชนิดเม็ดจากราคาเดิมเม็ดละ ๒,๗๕๐ บาท เหลือราคาเพียงเม็ดละ 
๖๓๕ บาท และตัวสุดทายคือยารักษามะเร็งเม็ดเลือดขาวและทางเดินอาหารจากราคา
เดิม ๙๑๗ บาทตอ ๑๐๐ มิลลิกรัม จะเหลือเพียงประมาณ ๕๐ ถึง ๗๐ บาทตอ ๑๐๐ 
มิลลิกรัม ซึ่งถูกลงนับจํานวนเทาไมได สวนนายแพทยชาตรีนั้นไดรับการแตงตั้งเปน 
อธิบดีกรมการแพทยในป พ.ศ. ๒๕๔๗ สมัยคุณหญิงสุดารัตนเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุขและถูกตั้งคณะกรรมการสอบวินัยรายแรงกรณีจัดซื้อจัดจาง
คอมพิวเตอร ๙๐๐ ลานบาท แตทานไดยายใหมาดํารงตําแหนงที่สําคัญแหงหนึ่ง  
คําถามครับ การยายครั้งนี้จะเปนผลดีตอการทําซีแอลยาและการเขาถึงยาที่จําเปน 
ของประชาชนที่ดีขึ้นกวาเดิมไดอยางไรครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ตองขอขอบคุณคุณหมอวรงคนะครับ เปนรูปแบบการถามกระทูที่ดีตองขอชื่นชมครับ 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) : กราบเรียน
ทานประธานสภา ผม ไชยา สะสมทรัพย ก็ขอขอบคุณนายแพทยที่บอก เพราะเรื่อง
ทั้งหมดนี้ผมก็ทราบดีอยูแลว ผมเรียนอยางนี้วาการตอรองราคาเมื่อจบ ถาจบตาม
กระบวนการทั้งหมดเราไดยาออริจินอล (Original) นี่เราก็ไมจําเปนตองใชซีแอล แตวันนี้
ผมก็ยังยืนยันตลอดวาผมไมไดประกาศยกเลิกซีแอลเพียงแตใหทบทวนเพื่อเปน 
บารเกนนิ่ง เพาเวอร (Bargaining power)  ในการที่จะตอรองราคายาใหอยูในพิกัดที่เรา
รับได สิ่งที่วันนี้ที่มีการพูดถึงซีแอลตลอดนั้น แตผมขอเรียนวาเนื่องจากจดหมายจาก
กระทรวงพาณิชยที่มาเทานั้น สวนการโยกยายผมขอเรียนอยางนี้วาการโยกยายนั้น 
ทานปลัดทําหนังสือ เพราะเนื่องจากหลังจากที่เราเขาไปแถลงนโยบายตอกระทรวง 
 



๑๐๙ 

 

 สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๓ 
 
กระผมเองก็ไดมอบนโยบายระดับผูตรวจทั้งหมดวาวันนี้ใหทํางานในพื้นที่ใหเต็มที่ 
โดยเฉพาะพื้นที่ที่ตองเฝาระวังในเรื่องของโรคระบาด โรคอุบัติใหม แลวรวมถึงพี่นอง 
ทางภาคอีสาน เนื่องจากที่ผมทราบเพราะวาขณะที่เราเขามาแถลงนโยบายเราไดรับ 
คํารองเรียนจากเพื่อนผูแทนราษฎร ทั้งรัฐบาลแลวก็ฝายคานวาวันนี้ผูปวยที่อีสาน 
แลวก็หลายภาคมีปญหาเรื่องโรคไต กระผมเองก็พยายามใชผูตรวจทั้งหมดเปน 
มอนิเตอร (Monitor) ---------------------------------------------------------------------------------- 
  
                          - ๔๙/๑ 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๙/๑ 
 
ใหเรา ลงไปดูวาจํานวนผูปวยจากโรคไต ซึ่งจะตองเดินทางมาฟอกไตในกรุงเทพฯ 
เพราะวาตางจังหวัดที่ศูนยใหญจะมีเครื่องฟอกไต โรงพยาบาลละ ๒ เครื่องเมื่อเปน
เชนนั้นนี่ แตละเครื่องสามารถรับผูปวยไดวันละ ๒ ราย การเดินทางครั้งละ ๑๐ ชั่วโมง 
แลวก็ฟอกไต ๔ ชั่วโมง เดินทางกลับอีก ๑๐ ชั่วโมง เปนความทารุณของผูปวย ฉะนั้น 
เมื่อเปนเชนนี้เรารูถึงปญหา ผมเองก็ไดปรึกษากับทานปลัดลองดูสิวาเราจะสับเปลี่ยน
หมุนเวียนเอาขาราชการระดับเดียวกันนี่ที่มีความคลองตัวสูงมีความรู ประสบการณดี  
นี่คือความเห็นของทานปลัดที่นําเสนอ กระผมเองในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการและกํากับ
เราก็เห็นดวยในเรื่องของการทํางาน เพราะวันนี้ทานเลขาธิการ อย. นายแพทยศิริวัฒน 
ทานก็ไปเปนระดับ ๑๐ แตในตําแหนงผูตรวจ แลวก็เชื่อวาจากประสบการณและผลงาน
ตาง ๆ ทานมีความสามารถที่จะไปทํางานตรงนั้นเพื่อใหเกิดความแมนยําและกระชับขึ้น 
นี่คือสิ่งที่กระผมเองคํานึงแลวก็นึกเสมอวางานที่เราไปทําหนาที่ตรงนั้น บางครั้งถาจะ
ขับเคลื่อนตองการใหกระทรวงเราเดินไดอยางมีประสิทธิภาพประสิทธิผล ตองมีคนที่ทั้ง
วัยวุฒิและคุณวุฒิ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญคุณหมอวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
กระผม หมอวรงค ครับ จากจังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย คําถามเมื่อสักครูนี้ 
ผมถามทานรัฐมนตรีวาประชาชนจะเขาถึงยาไดดีขึ้นกวาเดิมอยางไรหลังจากมี 
การเปลี่ยนแปลงตัวเลขาธิการ อย. ผมมีความรูสึกวาทานอาจจะตอบไมตรงคําถามเทาไร  
ผมไมไดถามวายายแลวทานเลขาธิการ อย. คนนี้จะไปทํางานในหนาที่ใหมที่มีประโยชน 
กับกระทรวงหรือไมอยางไร คนละคําถาม แตไมเปนครับ ถือวาเปนดุลยพินิจในการ 
ตอบคําถามของทานรัฐมนตรีครับ ขอที่ ๓ ครับ ทานคงจะทราบวาขณะนี้มีปฏิกิริยาตาง ๆ 
เกิดขึ้นเยอะแยะในกระทรวงสาธารณสุขครับ ชมรมแพทยชนบทจะรวมมือกับเครือขาย 
ผูปวยโรคเรื้อรัง โรคมะเร็ง โรคเอดส โรคไต จะรองเรียนถวายฎีกาและโซเชียล แซงกชั่น  
 



๑๑๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๙/๒ 
 
(Social sanction) เจอหนาจะไมทัก ไมนับถือ ไมไหว ไมตอนรับ จะไมยอมใหผีปาทําลาย
บานทําใหกระทรวงสาธารณสุขเสียหายและขอมูลลาสุด ขณะที่ผมนั่งอยูตรงนี้เพื่อน ๆ 
ชาวสาธารณสุขโทรมาบอกวาขณะนี้ชมรมตาง ๆ บุคลากรตาง ๆ ของสาธารณสุขกําลัง
เดินทางเขากรุงเทพฯ เพื่อนัดเจอทานในวันพรุงนี้ เวลาประมาณ ๑๐.๐๐ นาฬิกา  
และมีการคาดวาอาจจะมีการยายประธานบอรดองคกรเภสัชกรรมคือ นายแพทยวิชัย 
โชควิวัฒน เนื่องจากวาถือวาทานนี้ก็เปนผูมีบทบาทสําคัญอีกทานหนึ่งในการผลักดัน 
การทําซีแอลยา คําถามนะครับ ทานคิดเตรียมที่จะยายนายแพทยวิชัย โชควิวัฒน  
ออกจากตําแหนงประธานบอรดองคการเภสัชกรรมหรือไม ดวยขอหาอะไร และจะ
เยียวยาปฏิกิริยาความขัดแยงตาง ๆ ในกระทรวงสาธารณสุขนี้อยางไรครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายไชยา สะสมทรัพย ก็ขอขอบคุณที่ขอมูลเชิงลึก 
ทานรูหมดเลย แสดงวากลุมแกงนี้มีเยอะ อยางที่ทานบอกวาจะมีแพทยชนบทเดินทาง  
เขามาเอ็นจีโอ (NGO : Non Govermental Oganizations) เขามานี่ผมทราบดีอยูแลว  
แตดวยความบริสุทธิ์ใจ และที่ทานเรียนถามวาผมจะยายประธานบอรด ทานนายแพทย 
ที่ทานถาม  ผมขอเรียนวาขณะนี้ยังไม มีการยาย  แลวก็ยังไมคิดที่จะยาย  แตหา 
กการทํางานนี่ไมประสบผลสําเร็จ การขับเคลื่อนกระทรวงไมเปนไปตามที่เราตองการ  
นี่เราก็ตองใหทบทวนแลวก็อาจจะมีการเสนอยาย นี่คือสิ่งที่เราคิด โดยเฉพาะผมเอง 
เปนนักการเมืองอยางทานบอกวาจะไมใหความเคารพ แลวก็ไมยกมือไหว ------------------ 
 

       - ๕๐/๑ 
              

 



๑๑๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           บุศยรินทร ๕๐/๑ 
 
ผมเรียนอยางนี้วา เราเปนนักการเมืองเหมือนกันทุกคน พวกเราคือฝายตองไปไหวเขา  
ผมเองเจอใครผมก็ตองยกมือไหว ฉะนั้นอันนี้เปนสิทธิอันชอบธรรมถาหากจะลงชื่อ 
รอง ก.พ.หรือโปรดเกลาฯ ก็เปนสิทธิอันชอบที่จะทําได กระผมก็ตองขอเรียนวาไมใช 
เปนการทาทาย  แต เปนสิทธิ อันชอบธรรม  เพราะพวกเรามาโดยประชาธิปไตย 
เพราะฉะนั้นผมจะไปหามหรือบังคับนี่ผมไมทํา ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ เมื่อกี้ไดชื่นชมคุณหมอวรงคนะครับ แตคําถามที่ ๓ เมื่อกี้อาจจะเขาขาย
ใหแสดงความเห็น แตโดยภาพรวมทั้งหมดเปนรูปแบบของการถามกระทูถามที่ดี ซึ่งตางกับ
ญัตตินะครับ ถาอยางนี้สนุกครับ ผมอยากใหที่ประชุมเราเวลาตั้งกระทูถามถามอยางนี้ 
แลวจะสนุก  
   ผมไปที่ระเบียบวาระที่ ๒ เลยนะครับ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
ไมมีครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมีครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมีครับ  
  ผมขอไปที่เร่ืองดวนเลยนะครับ 
    ญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุยครับ 
คุณจุติ ไกรฤกษ กับคณะ เปนผูเสนอ ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                     บศุยรินทร ๕๐/๒ 
    
   เชิญทานจุตคิรับ 
  (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
  นายสุขุมพงศ โงนคํา  (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขออนุญาต 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ
กระผม  จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานจุติครับ ขออภัย ทานสุขุมพงศมีอะไรครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาต
รบกวนทานประธานหารือกอนที่จะมีการอภิปรายเสนอญัตตินี้ กระผมทราบวา 
มีการเสนอญัตติในทํานองเดียวกันขึ้นมาอีกหลายญัตติ จะขอใหทานพิจารณารวมเปน
คราวเดียวกันดวยครับทานประธาน ขอไดโปรดพิจารณา  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขออภัยทานจุติครับ ขออนุญาตนิดเดียวนะครับ เนื่องจากมีญัตติทํานองเดียวกันอีก         
๒ ฉบับครับ คือ 
   ญัตติดวนที่ ๑ เร่ืองใหสภาพิจารณาปญหาปุยราคาแพง ซึ่งมีคุณภิรมย 
พลวิเศษ กับคณะเปนผูเสนอ และ  
   ๒. ญัตติดวนเรื่องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย 
ซึ่งคุณชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ซึ่งผมเห็นวาเปนเรื่องทํานองเดียวกันนาจะนํามาพิจารณารวมกันจะมี 
ทานใดขัดของหรือเปลาครับ    
 
 
 
 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           บุศยรินทร ๕๐/๓ 
 
  (นายชินวรณ  บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานชินวรณเชิญครับ 
   นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราชนะครับ 
กระผมอยากจะเรียนขอประเด็นหารือของทานประธานวาจะมีใครขัดของหรือไมในกรณีที่
มีเพื่อนสมาชิกในสภานี้ไดเสนอญัตติที่ทานประธานเมื่อตะกี้ไดกรุณาใหทานจุติไดเปน    
ผู เสนอญัตติ ไว ในระเบียบวาระ  ซึ่ งพวกกระผมก็ทราบวาอยู ในระเบียบวาระ 
ตามขอบังคับกอน ๓ วันนะครับ ผมไมแนใจวาการที่ทานประธานกรุณาจะหยิบยกของ
เพื่อนสมาชิกเขามาโดยพวกผมไมมีสวนไดรูเห็นญัตติดังกลาวที่จะพิจารณาวาเปนญัตติ 
ที่มีเนื้อหาในทํานองเดียวกันหรือไม สามารถที่จะกระทําไดหรือไม นี่ประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ ผมไดเรียนหารือกับทานประธานเมื่อคราวประชุมเมื่อวานนี้
วาการที่จะขอเลื่อนระเบียบวาระตามขอบังคับ ขอ ๖๔ โดยที่ทานประธานเองกลับยืนยัน
วาทานประธานไดอนุมัติใหมีการพูดไปแลวไมสามารถที่จะเลื่อนได ในกรณีเชนนี้        
ทานประธานจะถือบรรทัดฐานวาเมื่อทานประธานอนุมัติใหคุณจุติไดเสนอญัตตินี้แลว 
แลวจะมาขอรวมญัตติอีกสามารถจะกระทําไดหรือไมครับ ผมอยากจะใหทานประธานได
วินิจฉัย เพื่อจะไดเปนบรรทัดฐานในสภาแหงนี้ครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานชินวรณครับ ที่จริงมันมีการเสนอเขามาอยูในระเบียบวาระแลว เปนความ
ผิดพลาดของผมเองเมื่อสักครูที่มองไมเห็น แลวก็มีทานเลขาธิการไดทักทวงขึ้นมา 
แลวก็มีทานสุขุมพงศทักทวงขึ้นมา ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๑/๑ 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๑/๑ 
 
ประเด็นมีเทานี้เองครับ เพราะฉะนั้นก็ขอความกรุณาทานสมาชิกนะครับ เปนเรื่อง
เล็กนอยเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นก็หยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมาหารือ เพราะเปนความผิดพลาด
ของผมที่ไมไดมอง ก็คงไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ เชิญครับ  
   นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายอิสสระ 
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย กรณีที่จะเอา
ญัตติที่มีลักษณะทํานองเดียวกันขึ้นมาใหรวมพิจารณา ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
เห็นวาเพื่อใหเกิดความรอบคอบ และไดมีการพิจารณาญัตติ ผมอยากใหทานประธานนั้น
ใหเจาหนาที่ถายสําเนาญัตติแจกใหสมาชิกทุกคนไดอานดวย ขอบคุณครับทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานเลขาธิการแจกเลยครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๑/๒ 
 

เชิญทานจุติครับ 
   นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก เมื่อวานนี้ถาทานประธานจําได  
ผมพยายามจะขออภิปรายเร่ืองญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ราคาปุย แตบังเอิญทานประธานก็ปดประชุมเสียกอน  เพื่อนผมก็เลยแซวผมวา          
ทานประธานเอาผมไปเปนปุยเสียแลว ผมก็เลยไมทราบวาทานประธานจะคอยญัตติที่จะ
เ ข ามาวั นนี้ เ พื่ อพิ จ า รณาพร อมกั น  แต ผมไม รั ง เกี ยจครั บท านประธานครั บ  
เพราะผมถือวาวันนี้คนที่เปน ส.ส. ตางจังหวัด แมกระทั่ง กทม. ที่มีเขตเกษตรทุกคนครับ
ไดรับคํารอง 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานจุติครับ เมื่อกี้ใสรายผมแลวนะครับ แตคงไมขอใหถอนหรอกครับ ไมรบกวน เชิญตอ
เถอะครับ 
   นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ไมไดใสรายทานประธาน แคสงสัยเฉย ๆ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญตอครับ     
   นายจุติ  ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  ครับ ผมสงสัยเฉย ๆ เทานั้นนะครับ สิ่งที่
จะกราบเรียนทานประธานก็คือวา ปญหาราคาปุยนั้น ส.ส. ทุกทานทั้ง ๔๘๐ ทาน 
แนนอนครับ วันนี้แสดงใหเห็นวาเจานายตัวจริงของพวกเรา ๔๘๐ คนนั้นคือประชาชน 
ที่ เลือกเราเข ามา  ผมกราบเ รียนทานประธานวาญัตติของผมนั้น เปนมติของ 
พรรคประชาธิปตยที่มอบหมายใหกระผมนั้นเปนผูเสนอ เพราะพรรคประชาธิปตยนั้น
คํานึงถึงวาปญหาของประชาชน ทุกขของประชาชนตองมากอน ผมไดเสนออันนี้โดย 
การอนุมัติของ ส.ส. ประชาธิปตยทั้งพรรคครับ ๑๖๔ ทาน เพราะวาปญหาตนทุนของ
เกษตรกรในวันนี้มีวิกฤติขึ้นมาแลว ที่วามีวิกฤติเพราะไมวาราคาพืชผลผลิตจะสูง 
ขนาดไหน แตวันนี้ตนทุนที่เพิ่มขึ้น  โดยเฉพาะอยางยิ่งราคาน้ํามันแลวก็ปุย วันนี้เปนตัว 
 



๑๑๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๑/๓ 
 
ตนทุนที่เพิ่มขึ้นเปนตัวแปรมาอยางมาก ประชาชนที่เปนเกษตรกรบอกวาวันนี้ราคาพืชผล 
การเกษตรเทาไรไมสําคัญ แตสําคัญที่ราคาปุย เพราะวาเขาทําไปจะไมเหลืออะไรแลว 
เพราะตนทุนที่แพงขึ้นจากเคยกระสอบละ ๔๕๐ บาท ขยับมาเปน ๖๐๐ บาท ขยับมาเปน 
๘๐๐ บาท วันนี้ ๑,๐๕๐ บาท บางแหงถึง ๑,๒๐๐ บาท ในที่กันดารตอกระสอบ  
๕๐ กิโลกรัม ทานประธานครับ วันนี้เพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยประมาณ ๓๐ 
ทาน ไดเตรียมไวแลววาอาชีพของเกษตรกรแตละสาขาอาชีพนั้น มีความสาหัสสากรรจ 
ในปญหาของตนทุนการผลิตอยางไรบาง ทานประธานเคยสงสัยบางไหมครับวา  
ประเทศไทยมีเกษตรกรเกือบ ๓๕ ลานคน ทําไมเราไมมีโรงงานผลิตปุยเปนของตนเอง  
ทานประธานเคยสงสัยบางไหมครับวา โรงงานปุยที่ตั้งขึ้นมานั้น สมัยทาน พลเอก เปรม 
ติณสูลานนท เมื่อปพุทธศักราช  ๒๕๒๕ แลวก็มาสรางเสร็จในสมัยรัฐบาลชวน ๒ คือ 
ป พ.ศ. ๒๕๓๘ และมาดําเนินการได อยูมาไดไมนานก็มีอันเปนไปวาโรงงานปุยแหงนี้
ผลิตตอไปไมไดแลวเพราะประสบภาวะขาดทุน ผมมีความสงสัยอยูวาเกษตรกร 
ทั้งประเทศตองการใชปุยเคมีเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จากปละ ๒ ลานตัน มาวันนี้ครับ ๔ ลาน  
๒ แสนตัน ทานรองนายกรัฐมนตรีกรุณานั่งฟงอยู ปนี้ ๔ ลาน ๒ แสนตันครับทาน  
แลวก็มีการคาดการณกันลวงหนาวา --------------------------------------------------------------- 
                     

        - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 



๑๑๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๒/๑ 
 
ในอนาคตอันใกลนี้จะใชปุยเคมีสูงถึงปละ ๖ ลานตัน แตวันนี้โรงงานปุยเคมีที่ผลิต 
ในประเทศไทยคือปุยแหงชาติที่ในวันนั้นรัฐบาล พลเอก เปรม ติณสูลานนท ตั้งขึ้นมา  
โดยมีวัตถุประสงคหลัก  
   ประการแรกคือ ๑. ใหเกษตรกรนั้นมีปุยใชในราคาถูก ๒. เปนการทดแทน
การนําเขาจากตางประเทศ  ซึ่งเปนเหตุผลที่ดีมาก  แตจากวันนั้นมาจนถึงเมื่อป  
พ.ศ. ๒๕๔๖ ทานประธานครับปรากฏวาโรงงานปุย บริษัทปุยแหงชาติประสบภาวะ
ขาดทุนอยางหนัก จนรัฐบาลในขณะนั้น ป พ.ศ. ๒๕๔๖ ตองตัดสินใจขายทิ้งไปใหเอกชน
มารับไป มาวันนี้โรงงานปุยแหงชาติไมสามารถผลิตปุยไดอีกแลว กําลังจะทําเปนธุรกิจ 
อ่ืนนอกจากผลิตปุยในราคาถูก สิ่งที่ผมมีคําถาม คําถามแลวก็พยายามศึกษาหาความรู 
ก็คือว า  ปญหาของราคาปุ ยแพงนั้นมันแพงจากตนทุนที่ แพงขึ้น  ใชส วนหนึ่ ง  
แตในขณะเดียวกันเคยคิดบางไหมวา เมื่อเรานําปุยเขาจากตางประเทศมาทั้งหมด  
วันนี้คาเงินบาทแข็งขึ้นปุยนาจะราคาถูกลง แตกลับเปนวาคาเงินบาทแข็งขึ้นปุยก็ยัง 
แพงขึ้น สิ่งที่ผมคิดเปนประการที่ ๒ ตอมาก็คือวา ในการที่ผูผลิต ผูขายในปจจุบันนี้
อาจจะขึ้นทะเบียนกันเปนรอย  แตจริง  ๆ  แลวไดไปดูไหมครับวามีผูผลิตจริง  ๆ  
เพียงกี่ราย เราไปศึกษากันมามี ๓ รายใหญแลวก็มีรายยอยอีกเพียงไมกี่ราย ที่เหลือเปน 
รอยนั้นก็คือเปนพวกรับไปผลิตตอไปผสมตอในสูตรอื่น ๆ ตลาดหลักนั้นถูกควบคุม 
โดยเพียงไมกี่กลุมเทานั้นเอง ก็บอกไดวาธุรกิจปุยวันนี้มูลคา ๓๕,๐๐๐ ลานบาท 
ตอปนั้นเปนธุรกิจกึ่งผูกขาด นี่คือที่มาของความสงสัยของพวกกระผมที่อยากจะแกไข
ปญหาปุยราคาแพงใหกับเกษตรกร สิ่งที่อยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือวา วันนี้เรา
มีรัฐบาลชุดใหมเขามาแลว เราอยากจะแจงปญหาใหทานทราบวาวันนี้เกษตรกรทน 
ไมไหวแลว รัฐบาลซึ่งมีความรับผิดชอบวันนี้ผมก็เห็นนั่งอยูก็คือกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ แลวก็มีทานรองนายกรัฐมนตรีที่ดูแลกิจการของกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
แตวันนี้ผมไมเห็นเลยกระทรวงอุตสาหกรรม ผมไมเห็นเลยกระทรวงพาณิชย นี่คือสาเหตุ
หนึ่งวาทําไมจึงไมสามารถดูแลเรื่องราคาปุยใหสมเหตุสมผลได เพราะอะไรทานประธาน 
 



๑๑๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๒/๒ 
 
นี่เปนตัวอยางของระบบราชการ ผมไมโทษพวกเราหรอกครับ แตวันนี้ทานรับทราบ 
ปญหาแลวทานจะตองนําไปแก โรงงานอุตสาหกรรมที่ผลิตปุย กระทรวงอุตสาหกรรม 
ไดไปดูแลตนทุนเขาจริง ๆ ไหมวาตนทุนการนําเขาเทาไร กระทรวงการคลังไดไปติดตาม
ใกลชิดไหม ประสานกับกระทรวงพาณิชยไหม ประสานกับกระทรวงอุตสาหกรรมไหมวา
ตนทุนวัตถุดิบนําเขาจริง ๆ เทาไร แลวก็สวนตางของกําไร คาบริหารเทาไร แลวมาวันนี้มา
ผลิตเปนปุยขายใหกับเกษตรกรนั้นเกษตรกรซื้อไปในราคาที่เปนธรรมหรือวาแพงกวา 
เกินจริง กระทรวงเกษตรและสหกรณแนนอนกรมวิชาการเกษตรบอกไดวาปุยมีคุณภาพ
หรือไมมีคุณภาพ บอกไดวาปุยชนิดไหนควรใชกับพืชชนิดไหน เกษตรกรกลุมไหนตอง
อยางไร มีหมอวิจัยดิน หมอดินมาชวย แตถามวากระทรวงเกษตรและสหกรณสามารถ
ดูแลเรื่องตนทุนการผลิตไดไหม ไมไดครับ ถามวากระทรวงเกษตรและสหกรณมีอํานาจ
อะไรไหมไปควบคุมราคาสินคา ไมมีครับ นี่คือตัวอยางของการทํางานอยางไมบูรณาการ 
แตผมบอกแลววาผมไมโทษรัฐบาลชุดนี้ ผมเสนอปญหามาเพื่อแกใหเกษตรกร ๓๕ ลาน
คนนั้นไดแกไข ไดรับการแกไข แลวไดซื้อปุยในราคาที่ถูกลง ปญหาตรงนี้แลวมีปญหา
เพิ่มเติมคือปญหาการกักตุนครับ วันนี้เราทราบดีวาประเทศอินเดีย ประเทศจีนนั้นใช
ปุยเคมีเพิ่มขึ้นมหาศาล เมื่อรูเชนนั้นแลวมีการนําเขายากขึ้น รูวาจะมีการขาดแคลนก็มี 
การกักตุนไวลวงหนาในผูคาบางราย เมื่อกักตุนลวงหนาเสร็จแลวปุยขาดแคลนราคา 
ก็ขึ้นครับ วันนี้ทาน ส.ส. ของผมที่มาจากจังหวัดยโสธร ทาน ส.ส. ของผมที่มาจากจังหวัด
อุบลราชธานีบอกแลวครับวา ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๕๓/๑ 
 



๑๒๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๓/๑ 
 
ในบางสูตรที่ ขาดแคลนนั้ นขึ้ น ไปถึ งกระสอบละ  ๑ ,๒๐๐  บาท  ไม เ ว น  ส .ส .  
จากนครศรีธรรมราช ซึ่งดูแลเรื่องปาลมแลวก็ยางพาราจากจังหวัดกระบี่ ผมกราบเรียน
ทานประธานไดเลยวาที่ผมกลาวมานี่ปญหาเปนเพียงสวนยอยนิดเดียว ยังมีปญหาอื่น ๆ  
อีกมากมายซึ่งผมเชื่อวาสมาชิกจากทุกพรรคการเมืองที่มีจิตสํานึกวาวันนี้เปนวันแรก 
ที่เราตอบแทนเกษตรกร ๓๕ ลานคน ตอบแทนเจานายของเราซึ่งเขามอบความไววางใจ
ใหเรามาทําหนาที่ดูแลรักษาผลประโยชนของเขา ผมจึงขอเสนอญัตตินี้ขึ้นมาเพื่อที่วา 
สภาชุดนี้ จะไดตั้ งคณะกรรมาธิการขึ้นมาศึกษา  ปญหามีหลายประเด็นครับ  
ซึ่ ง เ พื่ อ นสมาชิ กผม  ท านอาคม  เ อ ง ฉ วน  จะ เป นผู ส รุ ปด ว ยจะสรุ ปปญหา 
ใหท านทราบว าปญหานั้ นมีอะไรบ าง  แตจ ริ ง  ๆ  แล วผมอยากจะใหบอกว า 
วันนี้นอกจากปญหาการกักตุนแลว ปญหาการขาดแคลนปุยแลว ปญหาปุยปลอมแลว 
ปญหาธุรกิจกึ่งผูกขาดแลว และปญหาการใชพลังงานทดแทน วัตถุดิบทดแทนเพื่อผลิต
ปุยราคาที่ถูกลงในอนาคต สิ่งตาง ๆ เหลานี้ครับทานประธาน ตองการการมีสวนรวม 
จาก ส.ส. ทั้งประเทศ ผมเห็นผมมีความหวังวา มี ส.ส. รุนใหมเยอะจากทั้งซีกรัฐบาล 
ก็มาก  จากพรรคประชาธิปตยก็ เยอะที่ เขามาในสภาชุดนี้ รูปญหาของประชาชน 
ของชาวบานเปนอยางดี ผมอยากจะใหพวกเราทลายกําแพงฝายคาน ฝายรัฐบาล  
ตั้ งคณะกรรมาธิ การขึ้ นมาศึ กษาปญหาให ถ อ งแท  ศึกษาปญหาไมพอครับ  
ตองใหกระทรวงอุตสาหกรรม  กระทรวงเกษตรและสหกรณ  กระทรวงพาณิชย 
กระทรวงการคลัง รวมไปถึงสถาบันการเงินเฉพาะกิจ เชน ธ.ก.ส. แลวก็ธนาคารพัฒนา
วิสาหกิจขนาดกลางขนาดยอมเขามาสุมหัวกันวาจะแกไขปญหาตาง ๆ ที่มีอยูใหหมดไป
อยางไร วันนี้ผมขอโอกาสสภาแหงนี้ไดชวยกันกรุณาอนุมัติใหตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา
ศึกษาเรื่องปญหาปุยราคาแพงเพื่อตอบแทนใหกับพี่นองประชาชนที่จะไดรับอานิสงส  
๓๕ ลานคน แตที่มากไปกวานั้นผมเชื่อวาถาเผื่อผมไดยินจากทานรองนายกรัฐมนตรี  
ทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน เปนผู เสนอเสียเองวา ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
จะเปนสิ่ งที่ วิ เศษที่สุดเลยครับ  ผมจึงขอทานประธานไดอนุญาตเปดโอกาสให 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๓/๒ 
 
เพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยพวกผม ๓๐ กวาทานไดแสดงความเห็น แสดงถึง 
ปญหาและทุกขของพี่นองแทบทุกสาขาอาชีพใหสภานี้ไดรับรูรับทราบเพื่อนําปญหา 
ไปแกไขตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตเปลี่ยนคําวา สุมหัว เปน บูรณาการ ขอเชิญทานภิรมย พลวิเศษ  
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ ค า รพค รั บ  ก ร ะผม  พิ ษ ณุ  หั ต ถส ง เ ค ร า ะห  สมาชิ ก สภ าผู แ ทน ร าษฎ ร  
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมเปนผูรวมเสนอ 
ญัตติดวนกับทานภิรมยนะครับ เพราะฉะนั้นขออนุญาตอภิปรายในนามของผูเสนอ  
ทานประธานครับ จากประเด็นปญหาที่พวกกระผมไดรวมกันแถลงญัตติ เสนอญัตติดวน
ใหกับทางรัฐบาลเพื่อไปพิจารณา นั่นก็คือมาจากประเด็นปญหาราคาปุยซึ่งเปนปจจัย 
ในการผลิตสินคาการเกษตรที่สําคัญที่สุดของพี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ แตวันนี้
ขออนุญาตอภิปรายใหกับทานเพื่อนสมาชิกหลายทานซึ่งไมไดมีอาชีพเกษตรกร บางทาน
อาจจะไมทราบขอมูล บางทานอาจจะไมคอยเขาใจ ผมขออนุญาตอธิบายสั้น ๆ นะครับ
ว าปุ ยที่ เ ร าจะพู ดถึ ง ในวั นนี้ เ ป นปุ ย เคมี  แต ว า ในประ เทศไทยมีปุ ยที่ ใ ช อยู 
ทั้งหมด ๓ อันใหญ ๆ คือปุยเคมี ปุยอินทรีย และปุยชีวภาพ ทานประธานครับ ปุยเคมี 
ที่เปนปญหาอยูในปจจุบันนี้จากที่ไดฟงไมวาจะเปนทางซีกฝายคานที่ไดตั้งกระทูถาม 
ก็ ไ ด รั บคํ าตอบจาก  ฯพณฯ  รอ งนายกรั ฐมนต รี  แล ว ว าปุ ย เ คมี ร อ ยละ๙๐  
หรือกวา ๙๐ เปอรเซ็นต เรานําเขามาจากตางประเทศ ทานประธานครับ ทางพวกเรา
ทราบดีวาปุยนําเขามาจากตางประเทศ แลวก็การควบคุมราคานั้นทําไดยาก เนื่องจากวา 
เมื่อราคาตางประเทศขายเทาไร ผูที่ซื้อเขามา ----------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 

 



๑๒๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๕๔/๑ 
 
ก็บวกคาขนสงและกําไรนิดหนอยแลวก็สงขายตอไป แตประเด็นปญหาที่สําคัญ                 
ทานประธานครับ จากที่ไดศึกษาขอมูลที่ผานมาจะพบวาปจจัยในการนําเขาปุย 
ของประเทศไทยก็มาจากราคาปุยในตลาดโลก ภาวการณการผลิตทางการเกษตร 
และก็ความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยน แลวก็ราคาปุยสวนใหญถูกกําหนดจากราคา
นําเขา ทานประธานที่เคารพครับปุยเคมีที่เรานําเขามาแมวาจะเปนสินคาควบคุมจาก 
ทางรัฐบาล แลวก็มีผูนําเขารายใหญประมาณ ๑๐ บริษัท ประเด็นปญหาก็คือที่ผม 
อยากนําเรียนทานประธานวา จากป ๒๕๔๙ ทะลุมาป ๒๕๕๐ ทานประธานครับราคาปุย
กระโดดขึ้นถึงรอยละ ๕๙ ถาเปรียบเทียบกันกับเมื่อไตรมาสที่แลว จากราคาที่ขึ้นมา
ดังกลาวนะครับ ทานประธานครับทานอาจจะไมไดยินเสียงกระทบจากพี่นองเกษตรกร
เทาไร เนื่องจากวาป ๒๕๕๐ นี้อาจจะเปนปที่โชคดีของพี่นองเกษตรกรที่ราคาพืชผล 
ทางการเกษตรก็สูงขึ้นไปดวย ขาวยกตัวอยางนะครับ ขาวเปลือกเหนียว เมื่อป ๒๕๔๘ 
หมื่นละ  ๘๐  บาท  แตป  ๒๕๕๐  ขาวเปลือกเหนียว  ๑๔๐  บาท  เพราะฉะนั้นก็ยัง 
ไมไดยินเสียงบนที่รุนแรงมาก ถึงแมจะมีเสียงบนเขามา แตทานประธานครับ ผมไมม่ันใจ
วา ป ๒๕๕๑ ซึ่งเริ่มฤดูการเพาะปลูกภายในเดือนนี้ ทานประธานครับปุยทะลุขึ้นมา 
๑๘,๐๐๐ กวาบาทตอตันแลว เกษตรกรซึ่งมีความจําเปนเหลือเกินที่จะตองลงทุนลวงหนา 
นั่นก็คือปุยจะตองเร่ิมซื้อเขามาแลวก็เร่ิมเตรียมดินเพื่อจะเพาะปลูก ถาหากวาปนี้                
ทานประธานครับถาเกษตรกรเหลานั้นไมโชคดีเหมือนปที่แลว เกิดวาราคาผลผลิต 
ออกมาในชวงที่ฤดู เก็บเกี่ยวตกต่ําลงไม เปนไปตามคาดการณ เหมือนปที่ แลว                     
ทานประธานสิ่งที่จะเกิดขึ้นก็คือหายนะครับทานประธานครับ นั่นก็คือความขาดทุนของ 
พี่นองเกษตรกรแนนอน เพราะฉะนั้นวันนี้ทานประธานในฐานะพรรครวมรัฐบาลจาก 
พรรคพลังประชาชน และเปน ส.ส. จากภาคอีสาน ซึ่งจังหวัดหนองบัวลําภูที่กระผมจาก
มานั้นเปนจังหวัดที่ทําการเกษตร โดยเฉพาะอาชีพทํานา จึงมีชีวิตที่ผูกพันกับปุย 
เปนอยางยิ่ง ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมใครขอนําเสนอวันนี้นั่นก็คือใครฝากรัฐบาล
ไปวา ปญหาราคาปุยที่แพงขึ้นทุกวัน จะเรียกวาขึ้นราคากันทุกวันเลยก็วาได มีขาขึ้น 
 



๑๒๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๕๔/๒ 
 
แนนอน รัฐบาลเตรียมการ แลวก็ใหสัญญาณอยางไรบาง ซึ่งกระผมใครขออนุญาตฝาก
ไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ถาหากทานยังอยู เพราะเห็น    
แตทานรัฐมนตรีชวยวาการ ผมวาเราควรจะสงสัญญาณที่รุนแรง สัญญาณที่รุนแรง 
ย้ํานะครับไปยังพี่นองเกษตรกรวาปนี้ปุยนาจะขึ้นไปอีกเรื่อย ๆ แลวถาหากวาพี่นอง
เกษตรกรยังจะอาศัยปุยเคมีอยางเดียว แลวถาหากวาถึงสิ้นฤดูการเก็บเกี่ยวแลวราคา 
ไมเปนไปตามเปา เดือดรอนแนนอนทานประธานครับ กระผมใครขอเสนออยางนี้ 
นะครับวา เทาที่ฟงจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดอภิปรายไว 
ก็มีแนวทางที่ถูกตอง แตผมยังอยากขอเสนอใหทางรัฐบาล โดยเฉพาะการสงสัญญาณ 
ไปยังพี่นองเกษตรกร ในเรื่องของการใชปุยแบบผสมผสาน อันนี้ผมเห็นดวย เพราะวา
ประสบกับตัวเอง ทานประธานครับ ผมก็ทํานาเหมือนกันแตทําไมกี่ไรทําพอรับประทาน 
ทานประธานครับเคยใชปุยเคมีเหมือนกัน สมัยกอนใชปุยเคมีไดผลผลิตประมาณ  
๓๕๐ กิโลกรัมขาวเปลือกตอไร พอหันมาใชปุยอินทรียตอนนี้ ๖๐๐ กวากิโลกรัมตอไร  
แตการใชปุยอินทรียก็จะเหนื่อยหนอยใชแรงงานเพิ่มมากขึ้นแลวก็การเอาใจใสที่มากขึ้น 
ทานประธานครับเมื่อเชานี้พี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะชาวนา  ชาวไร จากจังหวัด
หนองบัวลําภูโทรเขามาหาผม  เพราะทราบวาผมจะอภิปรายเรื่องนี้ก็ฝากไปยัง  
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งกํากับดูแลในเรื่องของปุยวาการ 
สงสัญญาณไปยังพี่นองประชาชนวาใหชวยกัน จะวาอยางไรดีทานประธาน ลด ละ เลิก 
ปุยเคมีก็ไมเชิงนะครับ หมายความวาใชปุยเคมีใหนอยลง นั่นก็คือพี่นองเกษตรกรหลาย
ครอบครัวเปนหลายพันครอบครัว หลายหมื่นครอบครัวพรอมที่จะกลับมาใชปุยอินทรีย 
แตเขายังขาดปจจัยที่จะนํามาผลิตปุยอินทรียหรือปุยชีวภาพ --------------------------------- 
 

          - ๕๕/๑ 



๑๒๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๕/๑ 
 
โดยเฉพาะปจจัยที่สําคัญทานประธานครับ นั่นก็คือกากน้ําตาล เมื่อกี้ผมนั่งฟงทานเจริญ
อยูวากากน้ําตาลก็จะไปทําเอทานอล ไปทําน้ํามันแลว แตกากน้ําตาลก็ยังมีประโยชน 
ในการที่จะมาทําปุยอินทรีย ปุยชีวภาพซึ่งก็คงจะมีการแกงแยงชิงดีกันตรงนี้ ราคาก็ไมรู
จะคุมไดหรือเปลา ก็ตองฝากไปทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ถาเรา 
จะทําเรื่องปุยอินทรียจริง ๆ เราจะตองชวยสนับสนุนปจจัยตาง ๆ ใหกับพี่นองเกษตรกร 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะไมขออนุญาตลงรายละเอียดในเร่ืองของราคานะครับ 
เพราะวาทางเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปหลายทานแลวนะครับ และก็มีขอสังเกตอยู 
อยางหนึ่งวาการนําเขาปุยเคมีของประเทศไทยเพิ่มขึ้นในป ๒๕๔๙ ทะลุมาป ๒๕๕๐  
ถึงเกือบ ๖๐ เปอรเซ็นต ก็เปนขอสังเกตที่อยากใหทางทานรัฐมนตรีหรือวาผูเกี่ยวของ
นําไปดูวาปุยที่นําเขามาเปนจํานวนมากขนาดนั้นแลวยังขาดแคลนอยู ยังไมพอใช ซึ่งพอ
ปุยขาดแคลนไมพอใชราคาก็ขึ้น พอราคาขึ้นปบ ปุยปลอมก็เร่ิมจะระบาด เพราะฉะนั้น 
อันนี้ตองเปนมาตรการเรงดวนที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ  ไมวาจะเปน 
กรมสงเสริมการเกษตรกรมวิชาการที่จะตองระดมมันสมองและระดมเจาหนาที่ที่มีอยู
เตรียมรับมือกับประเด็นปญหาเหลานี้ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมก็ขออนุญาต
อภิปรายเพียงเทานี้ครับ ขอขอบคุณครับ  
  (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท 
วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปจะเปนการแถลงญัตติของพรรคชาติไทย เผอิญคุณชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ 
ไมอยู ในที่ประชุม  ก็จะขอใหสิทธิกับคุณเอกพจน  ปานแยม  เปนผูแถลงเหตุผล 
เชิญคุณเอกพจนครับ 
 
 



๑๒๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๕/๒ 
 
  นายเอกพจน  ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายเอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย  
ในนามพรรคชาติไทยขอเสนอญัตติดวนเรื่องตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหา 
ราคาปุย เนื่องดวยขณะนี้เกษตรกรกําลังประสบปญหาความเดือดรอนอยางรุนแรง 
ทั้งคาครองชีพและตนทุนการผลิตที่สูงขึ้น  เชน น้ํามันเชื้อเพลิงที่ มีการขยับราคา 
มาโดยตลอด โดยเฉพาะอยางยิ่งปุยซึ่งเปนปจจัยสําคัญในการผลิต บางสูตรมีราคาสูงขึ้น 
เกือบรอยละ ๕๐ เปนเหตุใหพี่นองประชาชนสวนใหญของประเทศที่มีอาชีพเกษตรกรรม
ตองไดรับผลกระทบตอความเปนอยู การดํารงชีวิต คาครองชีพ และภาวะเศรษฐกิจของ
ประเทศโดยรวม ดังนั้นกระผมและคณะจึงขอเสนอญัตติดวนตามขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร  ขอ  ๔๒  เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาดําเนินการแตงตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ และสงการพิจารณาใหรัฐบาลดําเนินการตอไป สวนเหตุผล 
และรายละเอียดจะไดชี้แจงในที่ประชุมสภา โดยที่จะมีเพื่อนสมาชิกไดมีการอภิปราย
เหตุผล รายละเอียดตาง ๆ อยางกวางขวางในโอกาสตอไปครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญทานอาคม เองฉวน ครับ  
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อาคม เองฉวน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย เปนผูเสนอญัตติรวมกับ 
คุณจุติ เปนญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย 
และเมื่อสักครูทานจะเห็นวามีพรรคชาติไทยและพรรคพลังประชาชนเสนอญัตติเขามา
ประกบดวย  ซึ่งถือวาหลังจากการเลือกตั้งผานมาแสดงวาการรับรูขาวสารของ 
พี่นองประชาชนเหมือนกัน ปญหานี้เปนปญหาเรงดวน แตวาถาทานเสนอญัตติเขามา 
ในสภาแลว พอตอนลงมติเพื่อจะใหตั้งคณะกรรมาธิการทานคัดคาน ตรงนั้นละครับผมจะ 
เอารายชื่อคนที่คัดคานลงไปเปดเผยวาทานไมเห็นดวยกับการตั้งคณะกรรมาธิการ ทําไม 
ผมถึงพูดอยางนั้นครับ เพราะวาสภานี้ไมใชสภาที่จะมาพูดกันแลวจบไปเฉย ๆ รัฐมนตรี  
 



๑๒๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๕๕/๓ 
 
รองนายกรัฐมนตรีอาจจะมารับปากจะทํานั่นทํานี่  แตในที่สุดก็กลับไปเฉย  ๆ  
เราไมสามารถจะไปติดตามได แตถาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาเรื่องนี้ 
ทุกพรรครวมกันจะเปนคณะกรรมาธิการของสภา เราจะไดศึกษาวาทําไมปุยจึงแพง  
ทําไมผูนําเขาเอามาแลวไมสงออกไปขายใหทั่วภูมิภาค  มันมีปจจัยอะไร  ทําไม 
กรมวิชาการเกษตรเพิกเฉย  ทําไมกระทรวงเกษตรและสหกรณไมเอาไหน นี่สมมุตินะครับ 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนี่ ---------------------------------------- 
 

                                                    - ๕๖/๑ 
 
 



๑๒๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๖/๑ 
 
ก็เปนเรื่องหนึ่งที่ฝายนิติบัญญัติจะไปกํากับฝายบริหารได เปนที่ทราบกันดีนะครับ 
ทานประธานครับ มีคนอยู ๑๐๐ กวาลานไรที่ทําการเกษตรอยูในประเทศนี้ ซึ่งมีเกษตรกร
ตั้งแต ๒๐ ลานคนขึ้นไป ปญหาของการเกษตรก็คือปุย ผมมีตัวเลขวาปจจุบันนี้นะครับ 
ที่เราเปนปญหามากที่สุดก็คือปุยเคมี เพราะเราไมมีวัตถุดิบไมวาจะเปนตัวเอ็น (N)        
ตัวพี (P)  ตัวเค (K) ซึ่งเปนธาตุอาหาร ๓ ตัว ประเทศไทยนี่ยังผลิตไมได ก็เหมือนที่ยืนยัน
กันวา ๙๐ เปอรเซ็นตเราตองนําเขามาจากตางประเทศ จะเอามาในลักษณะเปนปุยสําเร็จ 
ที่เราเรียกวาปุยคอมพาวด  (Compound) หรือจะเอามาในลักษณะที่เรียกกันวาหัวปุย 
หรือวาสูตรตัวเอ็น ตัวพี ตัวเค แลวมาผสมในประเทศก็แลวจะเอามาทํา ในเมื่อมันมีปุยอยู 
๓ อยาง ปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือวาเกษตรกรบางกลุมถูกรัฐบาลไปสงสัญญาณผิด 
ใหหลงผิดคิดแตวาปุยเคมีเปนปุยที่ไมดี แพง เพราะฉะนั้นใหหันกลับมาใชปุยอินทรีย  
อันนี้สงสัญญาณผิด รัฐบาลของ  ฯพณฯ  ดอกเตอรทักษิณตลอดระยะเวลา  ๕ ป  
สงสัญญาณเรื่องนี้มาตลอด ทําไมผมจึงกราบเรียนอยางนี้ครับทานประธานครับ ในการ
ผลิตหรือวาในการปลูกพืชไมวาชนิดใดก็ตามในดินมันมีธาตุอาหารอยูแลว ตัวเอ็น  
ตัวพี ตัวเค หรือ  เราจะเรียกเปนไนโตรเจน (Nitrogen) ฟอสฟอรัส (Phosphorus) หรือ
โปแตสเซียม (Potassium) มันมีอยูแลว แตวาเนื่องจากวาประเทศไทยเปนประเทศ
เกษตรกรรมเราทําการเกษตรมาเปน ๑๐๐ ป อาจจะตั้งแตรุนปู ยา ตา ยาย เพราะฉะนั้น
ธาตุในดินเหลานี้มันก็ตองมีโอกาสที่จะลดนอยลงไปเปนธรรมดา นี่พอมันลดนอยลงไป
เปนธรรมดาครับ เมื่อเราปลูกไป ๆ ผลผลิตมันจึงต่ําลง ๆ  ปุยเคมีนี่แหละเปนตัวหนึ่งที่จะ
มาแทนที่เขาเรียกวาธาตุอาหารในดิน ทานประธานครับ ผมไดคุยกับนักวิชาการเขายืนยัน
วาไมไดปฏิเสธปุยอินทรีย  ปุยอินทรียมีประโยชนจริง แตจะมีคุณคาสําหรับการผลิต 
สูปุยเคมีไมได เพราะปุยอินทรียคือมาจากซากพืช ซากสัตวตองมาหมัก หนาที่ของปุย
อินทรียก็คือเมื่อเราใสลงไปในดินแลวมันจะทําใหดินรวน ที่เขาเรียกวาปรับสภาพดิน  
ถามวาทําใหดินรวนแลวมันดีอยางไร เมื่อทําใหดินรวนแลว มันก็จะชวยทําใหรากของพืช
ชอนไชไปไดไกล เพื่อที่จะไปหาธาตุ  ๓ ตัวนั่นแหละ เอ็น พี เค แตวาเกษตรกรนี่ตองใช 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๖/๒ 
 
ปริมาณมาก เพราะปุยอินทรียมันตองใชมากใสลงไปในดิน เพราะฉะนั้นการผลิตถาจะ 
หวังกําไรหรือจะใหดีที่สุดก็คือวาตองมีปุยเคมีเขามาผสม ผมพูดตรงนี้ก็คือวาผมกําลังจะ
อภิปรายโนมนาวไปถึงบอกวาจําเปนตองใชปุยเคมี ถาคุณทําการเกษตรโดยไมมีปุย
อินทรีย  ไมมีปุยเคมีครับ คุณจะไดผลผลิตต่ําและขาดทุน สวนปุยชีวภาพก็มาจากกาก
ของโรงงานอุตสาหกรรมที่เราพูดกันเมื่อสักครูนะครับ กากเอามาจากโรงงานน้ําตาลบาง 
โรงงานออยบาง กม็าทําเปนปุยน้ํา เพราะฉะนั้นในตลาดของการเกษตรมันใชกันอยู ๓ ตัว 
แตถากระทรวงเกษตรและสหกรณจะสงสัญญาณใหมไปวาตอไปนี้ประเทศไทยมีปญหา
แลว เพราะตัวปุยอินทรียเราไมมีวัตถุดิบในประเทศ เกษตรกรไทยนาจะใชปุยเคมีรวมกับ
ปุยอินทรียอยางนี้ถูกตอง ตองใชรวมกันเลยแตอยาไปแยก หรือวาไมใหใชอยางหนึ่ง 
อยางใด ถาใชอยางเคมีลวน ๆ ได แตนั่นแหละครับมันแพง เพราะปุยเคมีมันกําลังจะ 
ขึ้นไปเรื่อย ๆ เมื่อผมไดพูดมาถึงตรงนี้ผมจะบอกกับประธานวาอยากจะเรียกรองใหเราไป
ศึกษาใหละเอียด เพราะตัวเลขหรือขอมูลที่ผมไดมาเหมือนที่เพื่อนสมาชิกฝงทางโนนพูด 
นับตั้งแตวันนี้เปนตนไป ทานประธานครับปุยจะขึ้นไปตลอด ผมพูดถึงปุยเคมีนะครับ  
ถามวาทําไมจึงขึ้นไปตลอด เพราะตัวเลขที่ผมมี พรรคพวกผมนี่ที่เขาทําการเกษตร 
เขาใหมาเลยราคาปุยในโลก นี่เปนตัวเลขนําเขาของประเทศไทยทั้งหมด ๓๖ ประเทศ 
ประเทศที่เราสั่งปุยมามากที่สุดคือประเทศซาอุดีอาระเบีย รองลงมาก็คือจีน ๓๖ ประเทศ 
คิดเปนมูลคาทั้งหมด ๔๕,๐๐๐ ลานบาท --------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 



๑๒๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๗/๑ 
 
ประเทศไทยตองสั่งปุยและคิดเปนจํานวนตันก็ ๔ ลานเมตริกตัน ทานประธานครับ 
จากตัวเลขเหลานี้เราจึงพบวาประเทศไทยมีแนวโนมจะใชปุยเพิ่มขึ้น ผมเอาตัวเลขกลม ๆ 
มาใหทานเห็น ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ รัฐบาลทักษิณใชปุยเคมีนอย ใชเพียง ๓.๓ ลานตัน  
ป  ๒๕๔๘  ป  ๒๕๔๙  ใช เพียง  ๓ .๕  ลานตัน  เพราะกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไปสงสัญญาณใหเขาใชปุยอินทรีย แตปรากฏวาพอเขาใชปุยอินทรียแลวผลผลิตมันลด  
ป ๒๕๕๐ ที่ผานมามันกระโดดไป ๔.๓ ลานตัน เห็นไหมครับ เกษตรกรเริ่มรูแลววาใช 
แตอินทรียมันไปไมไหวก็ตองหันกลับไปหาเคมี พอหันกลับไปหาเคมีมันก็เจอวิกฤติราคา 
ผมกําลังจะบอกทานประธานวา ราคาไมมีแนวโนมจะลดลงเลย ถาเกษตรกรฟงผมอยู  
ณ ขณะนี้นะครับ เกษตรกรเตรียมตัวไดนะครับ เตรียมตัววาจะทําการเกษตรอยางไร 
ใหมีกําไรเหมือนที่ผมอภิปรายในวันแถลงนโยบาย ไมใชเตรียมตัวเพื่อจะหาเชือกมา 
ผูกคอตายนะครับ ไมใช เพราะวาผมไดรับขอมูลมาวาปุยจากประเทศจีนจะเขาประเทศ
ไทย เมื่อกี้ผมใหดูตัวเลขแลวนะครับ จีนเปนอันดับ ๒ นะครับ จีนนี่เปนโรงงานปุยผลิต แต
วาประเทศเขาก็เปนประเทศเกษตรกรรมเหมือนกัน ปนี้ถาเราดูขาวเราจะเห็นวาหิมะตก
มากในประเทศจีน และมันมาผิดฤดู มาเอาตอนที่เขากําลังเก็บเกี่ยวพอดีและพืชผลของ
เขานะครับ ทั้งพืชชนิดลมลุกและยืนตนเสียหายมาก นั่นก็คือประเทศจีนจะตองปลูกใหม  
เมื่อเขาปลูกใหมเขาตองใชปุยใหกับเกษตรกรของจีนเอง เราจึงไมแปลกใจเลยวาทําไมปุย
ที่มาจากจีนมันขึ้นตลอดเวลา เราก็ตรวจสอบไปปรากฏวาจีนเขาตั้งกําแพงภาษีครับ  
เขาขึ้นภาษีปุยที่นําออกจากประเทศเขานะครับ จาก ๑๐ เปอรเซ็นต เมื่อ ณ วันที่ผมพูด 
ในเวลานี้ ปุยที่ออกจากประเทศจีนขึ้นถึง ๔๓ เปอรเซ็นต ขอโทษนะครับเขาจะเก็บภาษี  
๔๓ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นพอคาที่สั่งปุยมาจากจีนเจอราคาแพงแนนอน ถามวา 
ถาไมเอาจากจีนเอาจากไหนครับ จากตัวเลขนี้เอาจากประเทศยุโรป เอาจากประเทศ
อเมริกา แตเนื่องจากวาเกิดปญหาในโลกวิกฤติการณดานพลังงาน ประเทศยุโรปเขาก็หัน
ไปปลูกพืชใหเยอะ เพื่อเอาไปทําไบโอดีเซล (Bio-diesel) เมื่อเอาไปทําไบโอดีเซลก็ตองใช
ปุยอีก นั่นก็คือวาเมื่อปุยจีนแพงแลว ปุยที่มาจากประเทศยุโรปก็จะแพงดวย เห็นไหมครับ  
 



๑๓๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเกษตรกรก็อยาหวังวาจะไดปุยเคมีถูก นอกจากนั้นยังมีคาเงิน เมื่อสักครูมีคน 
บอกวา เอะ ทานจุติก็พูดนะครับ วาประเทศไทยเงินบาทแข็งปุยนาจะถูก เงินบาทแข็ง 
แตวามันแข็งเพียง ๒๐ เปอรเซ็นต แตปุยราคาเพิ่มขึ้น ๒๐๐ เปอรเซ็นต เห็นไหมครับ  
มันเพิ่ม ๒๐๐ เปอรเซ็นต จนคาของเงินมันไมมีสวนทําใหปุยถูกลงไดเลยเพราะวาราคาปุย 
มันกระโดดไป ๒๐๐ เปอรเซ็นต และนอกจากนั้นนะครับนโยบายเศรษฐกิจของประเทศจนี 
ผมไดรับขอมูลมา ถาผิดทานรองนายกรัฐมนตรีก็ตอบผมวาผิดนะครับ ประเทศจีนนี่เขา
ตองการใหคาเงินหยวนของเขาแข็งมาก อัตราแลกเปลี่ยนเมื่อกอนนะครับ ๑ ยูเอส (US) 
แลกกับเงินหยวนได ๘.๘ หยวน แต ณ วันที่ผมกําลังพูดวันนี้นะครับ ๑ ยูเอส เขากําลังจะ
ดําเนินการใหได ๖.๘ หยวน เห็นไหมครับเขาตองการใหปุยออกจากประเทศเขาไมได 
เพราะฉะนั้นประเทศอื่นเดือดรอน เขาถือวามันคนละเรื่องกัน เพราะฉะนั้นเปนนโยบาย
ของประเทศจีนทางดานเศรษฐกิจ และจีนเปนประเทศที่ผลิตปุยไดมาก ทานประธานครับ
เมื่อผมไดบอกที่มาไดวาปุยเคมีที่จะเขามาในประเทศมีแนวโนมที่จะแพง ทีนี้เรามาดู    
อีกครับวา ประเทศไทยมีบริษัทกี่บริษัทนําเขาปุย คุณจุติก็บอกแลวขึ้นทะเบียนเปนรอย   
แตคาขายปุยอยูในตลาดไมมากหรอก เขาเรียกกันวงการปุยวา อาซอ ๆ ทานประธาน     
ถาอยากจะรูวาอาซอไหนเดี๋ยวไปถามผมขางหลัง ผมพูดแคนี้วงการปุยเขารูหมดนะครับ 
มันมีปุยอยู ๓–๔ บริษัทที่นําเขามา ผมกําลังจะตั้งประเด็นใหทานประธานทราบเพื่อ 
ทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่นที่เคารพของผมทานจะไดเอาไปตรวจสอบดูวาเปนไป
ไดไหม เขาบอกวาสวนหนึ่งที่ปุยแพงทานครับ ---------------------------------------------------- 
 

                                                                                                             - ๕๘/๑ 



๑๓๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๘/๑ 
 
เกิดจากผูนําเขาปุยนี่กักตุน คําวา กักตุน ก็คือวาปลอยปุยออกไปชา ๆ เพื่อรักษาตลาด
ของตัวเองไว แตวาไมไดปลอยอยางเสรีตามกลไกตลาดที่มีการแขงขัน ปลอยชา ๆ อันนี้
พอคาเขาถนัด เพราะวาเขารูวาออกชาไปเทาไร กําไรมากเทานั้น เพราะรูอยูแลววาปุย
แพงแน ๆ ปุยที่จะเขามา เวลาสั่งไปนี่มันบอกอยูแลววาราคานี้ไมรับ ตองสงราคาใหมมา
นั่นก็แสดงใหเห็นวาใครมีสินคาอยูในโกดังรวยแน ๆ แตเกษตรกรจนไมสนใจ เพราะฉะนั้น
ทานสนั่นครับทานกรุณาไปเช็คตรวจสอบเหมือนที่ผมวา เช็คก็ไมยาก ตรวจสอบก็ไมยาก 
ถาเอาจริง เพราะวามันจะมีบัญชีการนําเขาปุยอยูนี่ ขนาดผมยังเอาไดเลยทานทําไม 
จะเอาไมได บอกหมดเลยวาบริษัทไหนนําปุยยี่หออะไรสูตรไหนเขามาเทาไร และวันนี้ปุย
ที่คุณนําเขามา คุณขายหมดหรือยัง อยูโกดังไหนตรวจสอบหนอย รับรองครับปุยมันจะ
ออกมาเอง พอปุยออกมาราคามันก็ตก ชาวเกษตรกรก็ไดประโยชน นี่เปนขอมูลหนึ่ง 
ที่ผมอยากจะกราบเรียนวา สภามันจึงเปนประโยชนอยางไรครับทานประธาน หลายคน 
มีความคิดหลากหลายไปคนความาและนํามาเสนอ เพราะฉะนั้นเมื่อผมบอกกับ 
ทานประธานอยางนี้แลวนะครับ  
   ผมอยากจะกราบเรียนในประเด็นตอไปวา ในประเด็นอีกประเด็นหนึ่ง     
นะครับที่ผมไปประสบมาและไดรับการรองเรียนมา เพราะวาราคาปุย ปุยชาวนา ยูเรีย        
(Urea) ขึ้นจาก ๘,๐๐๐ บาท ๙,๐๐๐ บาท มาเปน ๑๕,๐๐๐ บาท ปุยโปแตสเซียมขึ้นมา
จาก  ๑๕ ,๐๐๐  บาท  เวลานี้  ๓๐ ,๐๐๐  บาททานประธาน  ที่ผมบอกวามันขึ้นไป                  
๒๐๐ เปอรเซ็นตอยางไร ของโปแตสเซียมนะครับ พวกผลไมพวกนี้ใชเยอะ พวกปาลม 
ยางพารา ๐-๖-๐  จากเมื่อกอนเดิม ๘,๐๐๐ บาท วันนี้ตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท ตัวเลข 
อยางนี้ครับทานประธานครับ เกษตรกรรับไมไดหรอกครับ มันแพง แลวเขาไมเขาใจ
เหตุผลดวย ทีนี้วิธีที่จะชวยเกษตรกร ผมคิดวาจะชวยอยางไร ก็เปนประเด็นที่พวกเราจะตอง
หาวิธีครับ แตมันก็มีทางออกนะครับ ไมใชไมมี ผมคิดวาน้ํามันปโตรเลียมเปนสวนหนึ่งคือ
น้ํามันแพงนี่มันมีสวนทําใหปุยแพง เพราะวามันมีตัวไนโตรเจน มันมาจากการผลิตหรือ
การกลั่นของน้ํามันปโตรเลียมที่เราเรียกกันเปนภาษาอังกฤษวาบาย โพรดักท (By product) 
 



๑๓๒ 

 

 สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๘/๒ 
 
ตัวเอ็น (N) ตัวนี้มันเลยแพง ตราบใดก็ตามที่ราคาน้ํามันแพง ตัวนี้เกษตรกรก็พอเขาใจ 
ไดนะครับ เพราะวาแปลก พอน้ํามันแพงปุยก็แพงดวย  
  อันที่ ๒ เราอยากจะบอกวารัฐบาลทําไมไมลดภาษี ทําไมสินคาอื่นลดได 
ทําไมเกษตรกรตั้ง ๒๐–๓๐ ลานคน รัฐบาลลดภาษีไดไหม ปรากฏวาพอตรวจสอบไป  
ปุยเขาไมเก็บภาษีมาตั้งนานแลว ภาษีเปนศูนยเพราะวาเขาชวยเกษตรกร เพราะฉะนั้น    
เร่ืองจะเก็บภาษีหรือมาลดภาษีมันทําไมได เพราะมันไมมีภาษี ทีนี้มันมีทางที่จะทําไดครับ
ทานประธานครับก็คือวา ซื้อตรง เมื่อสักครูผมฟงทานรัฐมนตรีพูด ผมเขาใจวารัฐมนตรี 
ก็คงไปศึกษาขอมูลมาพอสมควร  คือลดพอคาคนกลางลง  ลดพอคาคนกลางลง   
ก็หมายความวา พอคาคนกลางที่มีอยู ๓–๔ บริษัท ที่ผมพูดเมื่อกี้นะครับ แตผมไมยกชื่อ
เขาหรอกครับ เอาเปนวาเขาทําการคาก็แลวกัน ประเทศไทยเปนประเทศเสรีคาขายได  
แตวารัฐบาลตองเขาไปแทรกแซงบางบางเรื่อง ปลอยใหเสรีแบบเอาเปรียบชาวบานมันก็
ไมไหว ซื้อตรง ซื้อตรงรัฐบาลตองมีวิธีการในการที่จะซื้อกับผูผลิตโดยตรง อยางจีน 
ผมบอกแลววาทําทาจะลําบาก ตลาดยุโรปมันมีหลายประเทศนะครับในโลก นี่ตั้ง  
๓๖ ประเทศ ถาซื้อตรงตัวนี้นะครับ รัฐบาลจะไดปุยที่เปนราคากลาง พูดงาย ๆ วาราคา
ประมูลนั่นเอง เพราะรัฐบาลคงไมเอากําไรกับเกษตรกร มันจะไดราคาและจะถูกกวาของ
เอกชนมาก แตการซื้อตรงนี่ครับ มันก็เคยทํามาในหลายรัฐบาล เพราะวารัฐบาลเองปกติ
ไมอยากทําหรอก เพราะอยากใหเอกชนคาขาย เพราะถาทํานี่รัฐบาลก็ตองไปใช อตก. 
(องคการตลาดเพื่อเกษตรกรรม) รัฐบาลก็ตองไปใช สกย. (สํานักงานกองทุนสงเคราะห
การทําสวนยาง) ตองไปใช อสย. ตองไปใช ธ.ก.ส. (ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ
การเกษตร) แลวก็ตองไปใชกรมสงเสริมสหกรณ ก็พวกนี้จะอยูใกลชิดกับเกษตรกร 
รัฐบาลก็จะตองใชองคกรของรัฐเหลานี้ แตวาองคกรของรัฐเหลานี้ที่รัฐบาลเคยมอบหมาย
ใหทํามาหลายเรื่องแลว สวนมากทําแลวขาดทุนยับเยินทานประธาน ขาดทุนยับเยิน  
ยิ่ง อตก. นี่ภาพลบตลอด อันนี้เปนที่รูกันในสภานี้ เพราะฉะนั้นเสี่ยงเหมือนกันที่รัฐบาล 
จะใช ------------------------------------------------------------------------------------------ - ๕๙/๑ 
 



๑๓๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๕๙/๑ 
 
เพระวาแทนที่เงินเหลานั้นจะไปชดเชยใหเกษตรกรกิโลกรัมละ ๒ บาท กิโลกรัมละ ๓ บาท  
ในการซื้อปุยอยางนี้ไดตรง แตกลายเปนวารัฐบาลประมูลปุยผานองคกรเหลานี้แลว 
ปลอยใหมีการทุจริต ปลอยใหมีการโกง แลวเวลาสงมอบไดปุยที่ไมมีคุณภาพที่เรา 
เรียกกันวา ปุยปลอม อีก อยางนั้นรัฐบาลก็เสียทา เพราะฉะนั้นวิธีนี้เราตองขูภาคเอกชน    
บอกวาถาคุณไมลดราคา ถาคุณไมเอาปุยออก รัฐบาลจะซื้อตรงแลวก็ใหเกษตรกร
โดยตรง เพราะวามีองคกรของเกษตรกรเครือขายมีอยูแลว อันนี้ก็จะเปนวิธีหนึ่งที่จะ
ชวยเหลือเกษตรกรได          
   วิธีที่ ๓ ผมเห็นวาทานรัฐมนตรีพูดเมื่อสักครูตอนตอบกระทูถาม ผมวานัน่ก็
เปนวิธีหนึ่งที่แกปญหาไดคือ ทานประธานครับถึงเวลาเราจะตองใหความรูกับเกษตรกร
เหมือนที่ผมพูดตอนตนรัฐมนตรีอยูหลังบัลลังก เราตองใหเกษตรกรรูวาเวลาคุณจะ
เพาะปลูกชนิดใด มันขาดธาตุอาหารอะไร มันตองการธาตุอาหารอะไร เกษตรกรไทย  
ผมเคยอยูกระทรวงเกษตรและสหกรณ เขาไมคอยเขาใจ เขาคิดวาถาเปนดินแลวปลูก
อะไรก็ไดหมด ไมจริงครับ มันมีธาตุอาหารของมันเหมือนมนุษยนั่นแหละ มันชอบอาหาร
นั้น มันชอบอาหารนี้ บางทีพื้นที่การเกษตรบางพื้นที่มันไมมีความเหมาะสมกับปลูกพืช
ชนิดหนึ่ง หรือวาในการปลูกพืชชนิดหนึ่งดินตรงนั้นมันขาดธาตุตัวใด เกษตรกรตองหา
ความรูเสียกอน ตรงนี้เปนหนาที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนหนาที่ของกรมสงเสริม
การเกษตร กรมวิชาการเกษตรและกรมพัฒนาที่ดิน เขาตั้งอยูแลวหมอดิน แตแปลกครับ
หมอดินนี่เกษตรกรใชนอยมาก ถาเกษตรกรเขารูวาพืชเขาตองการธาตุตัวไหน เขาจะได 
ไมซื้อปุยสะเปะสะปะใหมันแพงเปลา ๆ เลือกซื้อแตตัวที่มันขาดแลวมาใส แลวก็ใชรวมกับ 
ปุยอินทรีย อยางนี้พอจะทําการเกษตรไปได ผมจึงพูดตั้งแตตอนตนวาบางครั้งการทํา 
โซนนิ่ง (Zoning) ก็จําเปน นี่ละครับวิธีที่ ๓ การใหความรูกับเกษตรกร ผมวาถึงเวลาแลว
กระทรวงเกษตรและสหกรณยุคนี้ตองรีบทํา  
   และอันที่ ๔ ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางมากก็คือวาเนื่องจากสภา 
มันมาจากทุกภาคและมีความหลากหลายแตละคนรูไมเหมือนกัน รูแตผมยอมรับวาถา 
 



๑๓๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๕๙/๒ 
 
ไม มีความรอบรูมาเปนผู แทนราษฎรไม ไดหรอกครับ  เพราะฉะนั้น เมื่ อ เราตั้ ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมา คณะกรรมาธิการชุดนี้แหละจะไปใหขอมูลกับกระทรวงเกษตร
และสหกรณจะเปนประโยชน และตรงไหนที่เปนประเด็นที่นาจะแกไขได ก็จะไดรับการ
แกไข สิ่งทั้งหมดที่ผมกราบเรียนมานี่คือปญหาหลักของปุยของประเทศนี้ สวนปุยอินทรีย
ที่เกษตรกรทําอยูแลวทานก็เห็น ตองหมัก ตองใชเวลามาก และตองใชปริมาณมาก  
ทําไมเกษตรกรจึงใชปุยเคมี ผมบอกแลววามันเหมือนเอาอาหารโดยตรงไปใหกับพืช  
   แตวาในประเด็นสุดทาย ผมอยากจะกราบเรียนครับมันมีความสับสน 
อยูมาก นักวิชาการฝากผมมาบอกวาชวยพูดใหหนอย คือคนทั่วไปเขาใจวาปุยเคมีกับ
สารเคมีเปนอันเดียวกัน คนละเรื่องครับ ที่สิ่งแวดลอมมันออกมาโวยวายนั่นพวกสารเคมี 
พวกสารเคมีที่ เอาไปใส ที่ เอาไปฉีด พวกนี้แหละมันจะมีสารตกคางตกอยู พวกนี้ 
ทําลายสัตว ทําลายแมลง ทําลายวัชพืช สารเคมีนี่แหละนําความยากจนมาสูเกษตรกร              
มีบทความของนักวิชาการอยูเลยนะครับ ความยากจนของเกษตรกรมาจากสารเคมี ไมใช
ปุยเคมี ใชมากแลวแพงเหมือนที่กระทูถามเมื่อเชานั่นแหละ เพราะฉะนั้นถาลดสารเคมีลง     
ใชปุยเคมีใหถูกกับความตองการของพืชแลวบวกกับปุยอินทรีย อยางนี้ เกษตรกร        
ประเทศไทยมันก็จะกลายเปนเกษตรกรกาวหนา ดังที่ผมเรียนตั้งแตวันที่แถลงนโยบายวา
เรานาจะมีการพัฒนาเกษตรกรไทยที่เรียกกันวาทรัพยากรมนุษยภาคเกษตร ผมวาถึง
เวลาแลว ไมใชปลอยใหปู ยา ตา ยาย ญาติพี่นองเราทําการเกษตรไปตามยถากรรม    
โดยใชความรูสึกวาเคยทํามาอยางไรก็ทําอยางนั้น ไมมีทางครับ จะมีหนี้ทวมตลอด 
จนตลอด เพราะฉะนั้นขอมูลทั้งหมดที่ผมไดกราบเรียนตอทานประธานสภานะครับ คิดวา
จะเปนประโยชนอยางมากถาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในสภาตอไปนี้หลังจากญัตติ
นี้พิจารณาเสร็จสิ้น ขอขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีเพื่อนสมาชิกไดยกมือและผมไดจดเรียงลําดับไวดังนี้นะครับ คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน 
อาจารยประกอบ รัตนพันธ คุณสถาพร มณีรัตน ทานนายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี  
 



๑๓๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๕๙/๒ 
 
คุณนคร มาฉิม คุณชูวิทย พิทักษพรพัลลภ คุณสมบัติ ยะสินธุ คุณพงศเวช เวชชาชีวะ  
เอาในรอบแรกนี้กอนนะครับ ตอไปเชิญคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ  
 
                                        - ๕๙/๑ 
 
           



๑๓๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖๐/๑ 
 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  สุ ชาติ  ลายน้ํ า เ งิ น  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดลพบุ รี  เ ขต  ๑                  
พรรคพลังประชาชน ก็ขอใหความคิดเห็นเปนขอเสนอแนะตอจากทานผู รูนะครับ  
ตองขออนุญาตวาเปนทานผูรู เมื่อกี้ที่ทานไดพูดไวเกือบหมดนะครับ เร่ืองปุย คงตองบอก 
ทานนิดหนึ่งครับวาชีวิตชาวนาทานครับ เขาบอกวาทํานาปมีแตหนี้กับซัง ทํานาปรัง 
เหลือแตซังกับหนี้ ชีวิตชาวนาไมมีอะไรเหลือที่จะเปนกําไรของตัวเอง แตที่ขอเพิ่มเติม   
ทานประธานก็ฝากรัฐบาลนี้ไปแคนั้นเอง ก็ตองบอกวารัฐบาลนี้ยังไมไดเขามาทํางาน           
ครั้งที่แลวมันมีการปฏิวัติเกิดขึ้นทานประธานครับ ปฏิวัติแลวไมมีคนไปดูเร่ืองปุย  
พอดีปฏิวัติก็ไปดูแตเร่ืองทหารกับเร่ืองอาวุธนะครับ ปุยก็เลยขึ้นราคา ชาวนาก็เลย 
อยูไมรอด เมื่อกี้ทานผูอภิปรายไดพูดชัดเจนครับวาปุยขึ้นไป ๖๐ กวาเปอรเซ็นต  
พี่นองชาวลพบุรีของผมทานประธานครับ ทํานา ๙๙ เปอรเซ็นต ตั้งแตสุโขทัยลงมา 
ตั้งแตเชียงใหมลงมาก็วาได เมื่อถึงลุมน้ําเจาพระยาเขตนี้ทํานาเกือบหมด แลวจะมีใครรู
มากเทาผมคงไมไดเพราะวา คุณแม คุณพอผมพาผมทํานามาจนนาเปนของคนอื่น 
เพราะชีวิตชาวนาเวลาจะทําตองเอานาไปจํานองเขา  ไปจํานํารอยละ  ๓  บาท  
ทานประธานครับ ไมเหลือ แลววันนี้มันจะไปเหลือไดอยางไรทานประธาน เพราะปุย 
มันแพงอยางที่วา ถาไมใชปุยเคมีก็ไมไดขาวเหมือนคนอื่นเขา และทานประธานรูอีกนิด
หนึ่งนะครับ ฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาชีวิตชาวนาไมไดมีเงินสดไปซื้อนะครับไปซ้ือปุย 
ตันละเทาไร  สมมุติวาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท พอคาคนกลางบวกอีกลูกละ ๒๐ บาท ถึงลูกละ 
๕๐  บาท  ทานประธานบวกไปวาตันหนึ่งมีกี่ลูก นี่คือความเปนจริง  ๔ เดือนเก็บ 
ทานประธานครับถึงเวลา  ๔ เดือนบอกจะเอาเงินมาใหคาปุย ไหนจะมีคาน้ํามัน  
คาการศึกษาของลูกทุกอยาง แตเมื่อกี้ทานอาคมบอกวาระวังชาวนาจะผูกคอตาย   
คนบานผมไมตายแนครับทานประธานครับ สูครับ ชีวิตชาวนาไมผูกคอแนนอน จะมา
ขอรองรัฐบาลนี่แหละครับ ไปชวยเหลือเพราะรัฐบาลนี้มาจากประชาธิปไตยนะครับ  
มาจากประชาธิปไตย และคิดวาปุยขึ้นประชาธิปไตยอาจจะไปแกไขได เห็นเหมือนกับ 
 



๑๓๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖๐/๒ 
 
ทานอาคมครับวา ปุยถาจะใหราคาถูกก็ใหมันแขงขันกันเยอะ ๆ ใหมีบริษัทเยอะ ๆ ไมใชมี 
๓ บริษัทเหมือนที่บอก แลวไปกําหนดราคาไว วันนี้ถารัฐบาลใจถึงจริงเปดบริษัทเองครับ 
เปดบริษัทซื้อปุยจากตางประเทศแลวเอามาใหชาวนากู ผมยกตัวอยางจังหวัดลพบุรี  
ผูวาราชการจังหวัดมี เกษตรจังหวัดมีเอาไปไวตรงนั้น เอาไปใหเขากูโดยตรง คนที่จะไปกู
จากพอคาก็ไปกูจากสหกรณหรือไปกูจากรัฐบาลโดยตรง อยางนอยไมตองเอาโฉนด 
ไปจํานอง ทานประธานรูไหมครับวาใครจะไปซื้อปุยจากพอคาคนกลางตองมีโฉนดนา 
ไปดวยนะครับ บางทีไมมีโฉนดนาก็ตองเอารถไถไปจํานองเขา รถไถไมมีตองเอา 
เครื่องสูบน้ําไปจํานอง นี่คือชีวิตจริง ถาไมใสปุยมันไมไดเหมือนเขาทานประธานครับ  
บางคนถาใสปุยเคมีไดเยอะถาไดปุยอินทรียก็ไดนอยหนอย นี่คือความเปนจริงกับชีวิต
ชาวนาอยางที่ผมเลาทานประธานไป  ฝากอีกนิดหนึ่งทานประธานครับ เ ร่ืองปุย 
นี่แหละครับ พี่นองชาวไรออย พี่นองชาวไร ชาวนาทุกคนใชปุยหมด ถามวาทําไมตอง 
ใชปุย ผมบอกวาถาไมใชแลวมันจะไดอยางเขาไดอยางไร นี่คือคําตอบจากชาวบาน แลวก็
วิธีหาปุยทานประธานรูไหมครับวาภาคกลางเขาหากันอยางไรมันจะมีคนไปแขงกันครับ
ทานประธาน คนไหนจัดโตะจีนเลี้ยง จัดโตะจีนเลี้ยงแจกคูปองจะไปซื้อรานนั้น บางที 
ไดแถมจักรยาน ไดแถมทุกสิ่งทุกอยาง ชาวนาบอกดีแตไมรูวาพอคาคนกลางนี่เอามา
ราคาเทาไร วันนี้ถึงยกตัวอยางวาถาเกิดรัฐบาลใจถึงจริงอยางที่ผมบอกนะครับ 
ทานประธาน ไดครับไปต้ังแตละจังหวัด ๆ เลย ชาวนาไปถึงบอกจังหวัดลพบุรีไปซื้อที่นี่
แขงกับพอคานะครับ แขงกับพอคาคนกลาง ผมวารัฐบาลไมนาทํายาก เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาทานรัฐมนตรีที่มานั่งอยูตรงนี้มีความรูความสามารถ แลวอีกอยางหนึ่งผมถือวา
ทานเปนคนสุดยอดของภาคกลางนะครับ ที่มาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณที่ไปนั่งอยูตรงนั้น แลวอีกอยางหนึ่งก็ตองบอกทานครับวาทานยังไมไดเขามา
แกไขแตเปนการฝากไปนะครับ ---------------------------------------------------------------------- 
               
                    - ๖๑/๑                          



๑๓๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๖๑/๑ 
 
จะไดเห็นวาชาวบานที่ประสบปญหาเรื่องปุย เ ร่ืองที่แกจริง ๆ  จะไดเห็นรูปธรรม           
จากรัฐบาลที่มาจากประชาธิปไตยนะครับ ตรงนี้อีกนิดหนึ่งทานประธานครับ เพราะวามี 
เพื่อนตอคิวไวอีกหลายทานนะครับ ก็ฝากทานประธานไป ที่ผมบอกวาทํานาจนไมเหลือ
อะไร ที่ผมบอกเมื่อสักครูนี้ครับ ชีวิตชาวนา สุดทายนาเปนของคนอื่น ลาสุดครับ ที่จังหวัด
ลพบุรี อําเภอทาวุง ชวงที่มีการปฏิวัติ มีพอคานะครับ ผมไมขอเอยชื่อไปซื้อขาวกับชาวนา 
โกงชาวนาไปอีก ๘ ลานบาท ทานประธานครับ น้ําตาชาวนาของพี่นองจังหวัดลพบุรี    
อีก ๑๐๐ กวารายยังไมไดเงิน ฝากทานประธานผานไปถึงผูวาราชการจังหวัดลพบุรีดวย
ครับวา   ไปตามหนี้ใหชาวบานเขาหนอย เพราะ ๑. คาปุยก็ใหไมได คาน้ํามันก็ใหไมได 
เพราะมันมีพอคาโกงไป นี่ครับทานประธานครับ เร่ืองนี้เพิ่งแจงความ เมื่อกี้โทรเขามาบอก
ทานสุชาติ ถาไดพูดเรื่องปุย พูดเรื่องขาวที่ขายไปแลวยังไมไดสตางคดวย ถามวารัฐบาล
ฝากไปแกไขดวยครับ ทานประธาน ชีวิตนี่ละครับชีวิตชาวนาจริง ๆ นะครับ ไมเหลือ 
เพราะพอคาคนกลาง ทานประธานเพิ่มอีกนิดหนึ่ง ฝากไปถึงราคาขาว ปุยกับขาว 
ตองผสมกันนะครับ ขาวเวลาอยูกับชาวนาราคาไมขึ้นครับทานประธาน แปลก เปนเรื่อง
จริงพออยูกับพอคาราคาวันนี้ ๘,๐๐๐ บาท ชาวนาเพิ่งไปหวาน พอถึงเวลาตัวเองจะซื้อ
เหลืออยู ๖,๐๐๐ บาท มันลดลงไปโดยอัตโนมัติ ไมรูเปนเพราะอะไร ตรงนี้ฝากรัฐบาล
แก ไขครับ  ถาจะจํานองจํานําก็ ให ราคาดี  ๆ  หนอย  ชาวบานจะได มีความสุข  
ฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ชาวนา
เขาไมรูหรอกครับวาจะไดกําไรไรละเทาไร วันนี้ทานรัฐมนตรีมีนักวิชาการเยอะ ๆ ใหไป
วิจัยใหหนอยครับวาถาคุณทําไรหนึ่งใหมีกําไรไรละ ๒,๐๐๐ บาทนะครับ อยูไดแลว  
ถาคุณทํา ๑๐๐ ไร ก็ไดประมาณ ๒ แสนบาทตอคร้ัง ปหนึ่งทํา  ๓ ครั้ง ก็ได ๖ แสนบาท 
เลี้ยงลูกเลี้ยงเมียสบายนะครับ ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณจะไดดูแลพี่นองชาวเกษตรกรอยางเต็มที่ถาปุยลง ราคาถูก ชีวิตก็ดีขึ้น
ทานประธานครับ ขอบคุณมาก ๆ ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
ตอไปเชิญทานอาจารยประกอบ รัตนพันธ ครับ 



๑๓๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๖๑/๒  
 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธาน         
ที่เคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมรูสึกสบายใจมากที่สภาของเรา โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งพรรคประชาธิปตย โดยทานจุติ ไกรฤกษ และคณะ ไดเสนอญัตติที่สําคัญตอ                  
พี่นองเกษตรกรก็คือ เ ร่ืองใหสภาแหงนี้ไดพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณา        
เ ร่ื อ งราคาของปุ ย  ซึ่ ง เปนปญหาสํ าคัญ  ไม เพี ย ง เฉพาะพรรคประชาธิป ตย                    
ทานประธานครับ แมแตพรรครัฐบาลนะครับ ไมวาพรรคพลังประชาชน พรรคชาติไทย      
ก็มองประเด็นเชนเดียวกัน ผมจึงกราบเรียนทานประธานวา ผมมีความสบายใจมาก 
ที่ผูแทนของพี่นองประชาชนในวันนี้เห็นทุกขรอนของประชาชน มนุษยเราตองการอาหาร        
ทานประธานครับ เพื่อความเจริญเติบโต พืชเชนเดียวกันครับ ตองการอาหาร อาหารของ
พืชก็คือปุย วันนี้พืชมีปญหาครับ มีปญหาเพราะวาอาหารแพง คือปุยแพง ทานอาคม    
เองฉวน  กรุณาไดกราบเรียนตอสภาแหงนี้วา  สาเหตุที่พี่นองเกษตรกรของเรา          
ประสบวิกฤติในเรื่องราคาปุย แลวก็ทําใหประสบในการขาดทุน เมื่อไปปลูกพืชผล 
ถึงแมวาเวลานี้ผลผลิตเกษตรราคามีแนวโนมจะสูงขึ้นเกือบทุกตัวนะครับ แตเมื่อมาดู
ปจจัยการผลิต โดยเฉพาะอยางยิ่งปจจัยผันแปรก็คือเร่ืองปุยที่เพิ่มขึ้นอยางมากมาย 
ถึงแมวาโดยภาวะขอเท็จจริงแลวขณะนี้ปุยนาจะมีราคาถูกทานประธาน เพราะวาอะไร
ครับ เพราะวาคาเงินบาทของเรามันแข็ง เมื่อแข็งนี่ปุยเราสั่งจากเมืองนอกแนวโนมนาจะ
ถูกขึ้น แตขอเท็จจริงทานประธานครับ ดูจากตารางผมคนมานะครับ ปรากฏวาแมวาราคา
ของคาเงินบาทจะแข็งนะครับ แตวาราคาปุยนี่เพิ่มขึ้นอยางมโหฬารผมขอเปรียบเทียบ 
ใกล ๆ สัก ๓ ป------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖๒/๑ 
 



๑๔๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๖๒/๑ 
 
ก็คือป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ ซึ่งป ๒๕๕๑ นั้นเพียงบางตัวเทานั้นเองที่เปน
ราคา แตราคาคอนขางที่ยังไมชัดเจนเทาไรนะครับ เพราะวายังไมผานการวิเคราะห  
สวนป ๒๕๔๙ กับป ๒๕๕๐ นี่เปนราคาที่ชัดเจน ผมขออนุญาตหยิบยกปุยตัวสําคัญ 
ที่เราใชกันทั่วไป เพราะวาจริง ๆ แลวปุยทั้งหมดมันมีประมาณสักพันกวาสูตร เมื่อกี้ที่ 
ทานอาคมไดกราบเรียนวาพืชแตละตัว แตละชนิดนั้นตองการอาหารไมเหมือนกัน 
เหมือนกับมนุษย เราตองการโปรตีน  ไขมัน  คารโบไฮเดรตที่ มีความแตกตางกัน  
พืชก็เชนเดียวกันครับ ตองการไนโตรเจน ฟอสฟอรัส โปแตสเซียม ซึ่งเรียกวาเปน 
อาหารหลัก ๓ ตัวก็แตกตางกันนะครับ มีความแตกตางกัน เพราะฉะนั้นผมอยากจะ 
กราบเรียนเพื่อยกเปนตัวอยางเฉพาะสูตรที่ใชทั่วไป  
   สูตร ๑๖-๒๐-๐ เปนสูตรทั่วไปที่ใชกับนาขาวโดยทั่วไป สูตรนี้ทานประธานครับ 
เมื่อป ๒๕๔๙  ตันหนึ่งประมาณ ๗,๙๑๑ บาท พอถึงป ๒๕๕๐ ขึ้นเปน ๘,๔๖๒ บาท  
ป ๒๕๕๑ ตนป ในขณะที่เงินบาทแข็งคาเกือบหมื่นบาท ทานประธานเห็นไหมครับวา 
มันเปนเรื่องแปลก ไมทราบวาปญหามันอยูตรงไหน  
   สูตรที่  ๒  ใชมากเหมือนกันครับ  เ รียกวา  สูตรเสมอ  คือมีเอ็นพี เค  
ในอัตราสวนเทากันคือ ๑๕-๑๕-๑๕ ใชกับพืชทั่วไปครับ พืช ผัก พวกผลไม ในป ๒๕๔๙ 
ตันหนึ่งอยูที่ ๑๐,๐๐๘ บาท ป ๒๕๕๐  ๑๐,๑๖๓ บาท ป ๒๕๕๑ เกือบ ๒๐,๐๐๐ บาท
ครับ ตัวนี้ใชกับพืชผักโดยทั่วไป ปุยยาง ปุยปาลมก็เชนเดียวกัน ถึงแมวาวันนี้ราคา
ยางพาราจะอยูในราคาที่พี่นองเกษตรกรพึงพอใจ แตผมกราบเรียนวากําไรของพี่นอง
เกษตรกรโดยเฉพาะอยางยิ่งชาวสวนยางนี่ตกต่ํา เพราะอะไรครับ เพราะวาราคาเหมือน 
ปที่แลว แตราคาปุยเพิ่มมากกวาปที่แลวหลายเปอรเซ็นต ปาลมเชนเดียวกันครับ ถาดูที่
ราคานี่หลายคนบอกวาปนี้สบายใจมากพี่นองเกษตรกรที่ปลูกปาลมน้ํามันคงจะสบายใจ 
เพราะปาลมราคาแพง แตถาเกิดเราไปวิเคราะหทางลึกนะครับ ดูถึงคาแรงงาน มาดูถึงเรื่อง
การบริหารจัดการ มาดูเร่ืองปุย ซึ่งปุยกับปาลมนี้ผมกราบเรียนวาถาใครเคยปลูกปาลม
และมีความรูเ ร่ืองปาลม ปุยเปนตัวที่มีความสําคัญมาก เพราะวาปาลมนี้ไวตอปุย  
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ไวตอการตอบสนองตอปุยตองใชปุยจํานวนมาก ปาลมราคาสูง แตถาเกิดวาปุยราคาแพง 
ก็อยูไมได ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นการดูสินคาเกษตร อยาไปดูที่ราคาผลผลิต 
อยางเดียว ตองดูปจจัยเปลี่ยน โดยเฉพาะอยางยิ่งปจจัยผันแปรคือปุยเปนเรื่องที่สําคัญ
ที่สุด ทานประธานครับ บานเรานี่เราสั่งปุยมาจากตางประเทศ  ผมเขาใจวาประมาณสัก 
๙๐ เปอรเซ็นตครับ เพราะวาโดยปริมาณการใชปุยในประเทศเราทั้ง เอ็นพีเค ในรูปปุย
สําเร็จหรือแมปุยที่มาผสมเองประมาณสัก ๔ ลานตันตอป แตเราผลิตไดในประเทศของ
เราประมาณ ๓ แสนตัน เพราะฉะนั้นเกือบ ๔ ลานตัน เราสั่งมาจากตางประเทศ ปุยที่เรา
สั่งมาจากตางประเทศมี ๒ ลักษณะครับ ก็คือแมปุยที่ทานอาคมไดกราบเรียนเมื่อสักครู 
คือสั่งไนโตรเจนมา สั่งฟอสฟอรัสมา สั่งโปแตสเซียมมา และก็มาผสมกันเองผานโรงงาน
เอกชนหรือวาทางกรมสงเสริมการเกษตรไปแนะนําใหพี่นองเกษตรกรนําแมปุยทั้ง ๓ ตัวนี้
มาผสมกันเพื่อใหไดสูตรตามความตองการของพืชแตละชนิดใหไดสูตรตามลักษณะของ
ดินแตละชนิด ซึ่งมีธาตุอาหารที่มีอยูแลวไมเหมือนกัน ประการที่ ๑ 
  

        - ๖๓/๑ 
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  ประการที่ ๒ สั่งปุยสําเร็จคือสูตรสําเร็จ หรือคอมพาวดที่ทานอาคมได
กราบเรียนเมื่อสักครูเขามานะครับ เชน สั่งปุยสูตรเสมอ ๑๕-๑๕-๑๕ เขามา ๑๖-๒๐-๐ 
๑๖-๑๘-๒๑ อะไรพวกนี้ก็แลวแต ก็สั่งมามี ๒ รูปแบบ ผมแปลกใจทานประธาน แปลกใจ
วาราคาปุยสําเร็จที่เราสั่งจากตางประเทศและมาผานบริษัทเอกชนและไปถึงพี่นอง
เกษตรกรนะครับกับการที่เราสั่งแมปุยจากตางประเทศเขามาทั้ง ๓ ตัว คือเอ็นพีเคแลวก็
มาผสม แลวมาขายใหพี่นองเกษตรกร ปรากฏวาราคาโดยความรูสึกทั่วไปแลวนี่ 
การซื้อแมปุยมาผสมเองนาจะมีราคาถูกกวาปุยสําเร็จนะครับ แตในทางกลับกันครับ พอดู
ตัวเลขที่นําเขาแมปุย ปรากฏวาปุยที่เราสั่งแมปุยมาผสมเพื่อที่จะใชกลับมีราคาแพงกวา 
ผมก็มีความสงสัยวา เอะ จริง ๆ มันไมนาเปนไปได เพราะอยางนอยที่สุดการที่เราสั่งปุย
สําเร็จมานั้น คาขนสงที่ไมเปนตัวแรธาตุอาหารของพืชที่เขาเรียกวาตัวฟลเลอร (Filler)  
คือสารเสริมนะครับ ก็ติดมาดวย ตองเสียคาระวางคาบรรทุกมาดวย แตการที่เราสั่งไมให
ปุยเขามาในบานเรานี่ คาฟลเลอร น้ําหนักฟลเลอร เราไมบวกคาขนสง เพราะวาตัว 
สารเสริมหรือตัวฟลเลอรนี่เราใชวัตถุที่อยูในประเทศของเรา ไมวาพวกดินรวน ไมวา 
พวกทราย ขี้เลื่อย ไดโนไมท (Dynamite) หรือซิลิกา(Celica) ก็แลวแตความสะดวกของ
พื้นที่นะครับ แตปรากฏวาไมเปนเชนนั้น ผมมีความแปลกใจมาก ทานประธานครับ ผมมี
ขอเสนอแนะวา จริง ๆ บานเรา เรามีแนวทางในการที่จะมาผลิตปุยสูตรสําเร็จใหพี่นอง
เกษตรกรใชในราคาที่ถูก และเราเคยมีโรงงานปุยแหงชาติมาแลว แตวาการบริหารจัดการ
นี่คอนขางลมเหลว และในที่สุดเมื่อถึงรัฐบาลทักษิณนะครับ ทานก็ไดขายออกไป เปนสิ่งที่
นาเสียใจมากครับ ผมเรียนวาวันนี้ถาเรารูจักการบริหารจัดการที่ดี พี่นองเกษตรกร 
บานเราคงจะไดใชปุยในราคาที่ถูกอยางแนนอน เหตุผลเพราะวาแมปุยที่ผมกราบเรียน
เมื่อสักครูวาเราสั่งมาจากตางประเทศ เชน ไนโตรเจน เราสั่งมาจากประเทศมาเลเซีย 
เราสั่งมาจากประเทศอินโดนีเซีย ปุยโปแตสเซียม เราสั่งมาจากประเทศรัสเซีย เราสั่งมา
จากประเทศสหภาพยุโรป ปุยสูตรสําเร็จเราสั่งมาจากประเทศจีน จริง ๆ ผมกราบเรียน
ทานประธานวาบานเรานั้นเรามีวัตถุที่สามารถนํามาแปรรูปเปนแมปุย ทั้งเอ็น ทั้งพี ทั้งเค 
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อยูอยางสมบูรณ เพียงแตวาบานเมืองเราขาดนักวิจัย ขาดการศึกษาวิจัยที่แทจริง  
ขาดการนําเอาวัตถุที่อยูในธรรมชาติของเรานั้นนะครับ ขึ้นมาสกัด มาวิเคราะห  
มาสังเคราะหใหเปนแมปุย ผมยกตัวอยางพวกปุยยูเรียนะครับ ซึ่งมีปริมาณธาตุอาหาร
ไนโตรเจน ๔๖ เปอรเซ็นต วันนี้เราสั่งปุยยูเรียมาจากประเทศมาเลเซีย มาจากประเทศ
อินโดนีเซีย แตถามวาบานเรามีบางไหม มีครับ คือวันนี้เรามีแกสธรรมชาติ เรามีโรงแยก
แกสธรรมชาติ สวนหนึ่งผลผลิตของการแยกแกสธรรมชาตินะครับ ก็สามารถที่จะมาผลิต
เปนแอมโมเนียแลวก็ผลิตเปนยูเรียได แตวันนี้เราไมทํา หลายประเทศเขาทําแลวครับ  
เขาทําโรงงานผลิตยูเรียแลว แตนักวิทยาศาสตรของเรา รัฐบาลเรานี่ไมไดสงเสริม 
สิ่งเหลานี้ เปนสิ่งนี้นาเสียดายมาก เรากลับไปสั่งปุยยูเรียมาจากประเทศเพื่อนบาน ทั้ง ๆ 
ที่ เรามีความพรอมที่จะผลิตยูเ รียเพื่อเปนธาตุอาหารหลัก เราก็ไมไดทํา สวนที่ ๒ 
ฟอสฟอรัส ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๖๔/๑ 
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ฟอสฟอรัสบานเรานี่มีครับ เรามีหิน ร็อค ฟอสเฟต (Rock phosphate) ที่มีเพียงพอที่มา
สกัด มาสังเคราะหใหทําแมปุย เรามีเหมืองโปแตสที่ภาคอีสาน ทั้งที่อุดรธานี ชัยภูมิ 
มหาศาลเลยครับ และเปนโปแตส ที่ดีที่สุด วันนี้เราขาดเอาโปแตสขึ้นมาเพื่อที่จะมา
สังเคราะหใหเปนแมปุย เปนโปแตสเซียม ก็กราบเรียนทานประธานวาวันนี้ธรรมชาติ 
บานเราครับ เรามีแมปุยพรอมที่อยูในธรรมชาติ ทั้งเอ็น พี และเค แตเราขาดความรู 
ความสามารถ ขาดศักยภาพที่นําเอาวัตถุดิบเหลานี้ขึ้นมาสกัดเปนแมปุย ผมกราบเรียน
วาถาเราทําไดแทนที่วันนี้พี่นองชาวนาจะใชปุยกระสอบละเปน ๑,๐๐๐ บาท ๘๐๐ บาท 
จะใชกระสอบละ ๔๐๐–๕๐๐ บาท ๒๐๐–๓๐๐ บาท เหมือนคราวที่แลวนะครับ ก็เปน
ประเด็นที่ผมกราบเรียนทานประธานวารัฐบาลนาคิดในเรื่องนี้ ในการบริหารจัดการนํา
วัตถุธรรมชาติ ซึ่งมาสกัดเปนแมปุย เพื่อที่จะนํามาผสมเปนปุยสําเร็จใหพี่นองเกษตรกร 
ไมวาชาวนา ชาวไร ชาวสวนไดไปใชใหเกิดประโยชน  
   ในสวนที่ ๒ ทานประธานครับ ผมเห็นดวยกับทานอาคมรอยเปอรเซ็นต  
วาวันนี้นอกจากพี่นองเกษตรกรใชปุยแพงแลวนี่เรายังใชไมถูกวิธี เรายังใชปุยอยาง
สิ้นเปลืองขาดประสิทธิภาพ เมื่อสักครูผมกราบเรียนทานประธานวาพืชก็เหมือนคน 
นะครับ ก็เหมือนคนรางกายของมนุษยเราตองการอาหารหลักที่แตกตางกัน พืชก็
เชนเดียวกันตองการอาหารที่มีความแตกตางกัน ในดิน ในดินทานประธานครับ มีแรธาตุ
อาหารอยางอุดมสมบูรณ แตปริมาณไมเทากัน มีทั้งเอ็น ทั้งพี ทั้งเค ทั้งอาหารเสริม 
อาหารรอง  มีครบเลยครับ  เพียงแตว าบางที่ เมื่ อ เราเอาพืชไปปลูกในดินแลว 
ความตองการอาหารกับแรธาตุที่อยูในดินมันไมสอดรับกัน หรือมันไมสอดคลองกัน 
เพราะฉะนั้นถาเกิดเรารูจักการวิเคราะหดิน รูจักการวิเคราะหพืช และเรานําพืชมาปลูกบน
พื้นดิน และวิเคราะหวาพืชตัวนี้ยังตองการธาตุอาหารเพิ่มขึ้นมากนอยเทาไร ก็เราเพิ่ม
เฉพาะสิ่งที่เขาขาด ถาอยางนี้ผมคิดวามันทําใหการใชปุยนี่อยางมีประสิทธิภาพ และก็
เปนการลดตนทุนในการผลิตของพี่นองเกษตรกรไดอยางแนนอน ผมจะกราบเรียน 
ทานประธานวาเรื่องนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณตองเอาจริงเอาจังนะครับ ในเรื่องการ
วิเคราะหดิน ในเรื่องการวิเคราะหความตองการของพืช และก็รูจักแนะนําใหพี่นอง 
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เกษตรกรมีความรูสามารถที่จะใชปุยใหถูก ใหตรงกับพืช ตรงกับดิน เปนการประหยัดปุย  
อันนี้ขอฝากกระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองราคาของปุยก็ตองฝากกระทรวงพาณิชยวา
ทําอยางไร วันนี้ผมเขาใจครับน้ํามันแพง คาขนสงแพง เร่ืองดีมานด (Demand) ซัพพลาย 
(Supply) ในตลาดก็เปนปจจัยในการทําใหปุยราคาแพง แตถาเกิดวากระทรวงพาณิชย
เอาใจใสจริง ๆ แลวนี่ผมเชื่อวาคงจะลดตนทุนในการนําเขามาไดมากพอสมควร ขอฝาก
กระทรวงอุตสาหกรรมวาวันนี้เรามีวัตถุธรรมชาติที่สามารถสกัดสังเคราะหมาเปนแมปุย 
มาทําเอ็น พี เคได วันนี้ทานทําอะไรอยู ทานทําไมไมใชสมองใหคิดเพื่อพี่นองเกษตรกร 
ซึ่งเปนคนสวนใหญของประเทศของเราไดบาง ก็ขอฝากทานประธานนะครับ ผมเลย 
กราบเรียนทานประธานวาวันนี้สภาแหงนี้ มีความจําเปนอยางยิ่งยวดครับที่จะตั้ง
คณะกรรมาธิการเพื่อรวมกันพิจารณาราคาปุย ทิศทางในการใชปุยนะครับ แลวก็ทํา
อยางไรใหพี่นองเกษตรกรไดใชปุยราคาถูก ในขณะที่คาครองชีพทุกอยางแพงขึ้น พี่นอง
เกษตรกร  ชนสวนใหญของบานเราจะอยูแทบไมไดแลวครับ  ก็ขอกราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
 

        - ๖๕/๑ 
 
 
 



๑๔๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๕/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ตอไปเชิญคุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
   นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน  
ผมขอสนับสนุนและเห็นดวยอยางยิ่งที่สภาแหงนี้ไดมีญัตติดวนเรื่องของราคาปุย 
ซึ่งจากประสบการณตรงของผมในหวงเวลาที่ไมไดเปนผูแทนราษฎรผมก็เปนเกษตรกร
แลวก็ญาติพี่นองก็เปนเกษตรกรเกือบทุกคน สิ่งที่เรากําลังอภิปรายกันอยูนี้เปนเรื่องของ
ปญหาโครงสรางเกษตรกรครับ เปนปญหาเชิงโครงสรางที่เราพิจารณาดูแลวไมวาเรื่อง
ของราคาปุย ไมวาเรื่องขององคความรูของเกษตรกร ไมวาเรื่องของราคาสินคาเกษตร  
มันเชื่อมโยงกันครับ จากสถิติที่เพื่อนผูแทนไดเสนอไปเมื่อกี้นี้จะเห็นไดวาป ๒๕๔๙ 
ป  ๒๕๕๐  ปริมาณการใชปุ ยนั้ นมีมากขึ้ น เชื่ อมโยงกับการที่ ร าคาข าวสู งขึ้ น  
นั่นก็หมายความวาเกษตรกรซื้อปุยเพื่อที่จะมาใสพืชนาของตัวเอง เพราะวาจากสถิติ 
พืชที่ มี การใชปุ ยมากที่ สุ ดคื อข าวนาปครับ  รองลงมาคือผลไมยื นตน  พืช ไ ร  
ขาวนาปรังและผัก ผลไม นี่ก็ชี้ใหเห็นวาการที่ราคาปุยแพงขึ้นก็ทําใหพี่นองชาวนา 
ของเรานั้นเดือดรอน เพราะเปนผูที่บริโภคปุยมากที่สุด สิ่งที่ประสบการณตรงของผม 
และผมเอาไปใชในพื้นที่เลือกตั้งของกระผมนั้น ผมนําเรียนอยางนี้ครับ สิ่งหนึ่งก็คือ 
ธาตุของดิน  ในสวนของพื้นที่ของพวกเรานั้นมีหมอดินครับ หมอดินนั้นกอนที่จะ
ดําเนินการใด  ๆ  นั้นผมไดชักชวนการประชุมหมอดิน  ไดระดมตรวจดินทั้งหมด 
ที่จะดําเนินการในการปลูกพืชผัก ผลไมวาออนคาเอ็น  คาพี  คาเค ตัวไหนบาง เมื่อไดดิน
ที่ออนคาตัวไหนก็เขียนใสแผนที่รวมกับเกษตรกร เปนแผนที่ของการใชปุยครับ สมมุติวา
ตัวเอ็นออนไปเราก็ไปซื้อหัวเชื้อของตัวเอ็นมาผสมกับปุยอินทรียครับ ทําใหบัญชีครัวเรือน
ของเกษตรกรที่ดําเนินการลดลงเกือบ ๔๐–๕๐ เปอรเซ็นต กับการใชปุยคากลาง  
คือ ๑๖-๑๖-๑๖ เพราะเกษตรกรบางสวนไมรู อยางสมมุติที่อําเภอขางเคียงของผม 
ไมมีแผนที่การใชปุย ไมรูไปซื้อปุยครับ แพงเทาไรก็ซื้อ ขนใส ๆ ๖ ปเทานั้นละครับ  
 



๑๔๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๕/๒ 
 
ปรากฏวาดินแข็งเลยจําเปนที่จะตองเอาขี้วัวขี้ควายมาใสเพื่อฟนดิน ไถไมเขาครับทาน  
นี่คือการขาดองคความรูของเกษตร ปุยแพงอยางไรก็ซื้อ ยิ่งชวงเวลานี้ขาวโพดราคาดี
กิโลกรัมละ ๗ บาท ๘ บาท เกษตรกรก็อยากจะเห็นขาวโพดโตไว ๆ ครับ ปุยราคาพันกวา 
แบกใส ๆ ครับทาน ขนมาใสเลยครับ เพื่อเรงใหขาวโพดมีราคา มีผลผลิตที่ดี พอปที่ ๒ 
เพิ่มขึ้นอีกครับ ปที่ ๓ เพิ่มขึ้นอีก ปที่ ๔ เพิ่มขึ้นอีก พอปที่ ๕ ปที่ ๖ ดินไถไมเขาแลว     
ทานประธาน  นี่ก็แสดงวาเปนปญหาเชิงโครงสรางที่ เราจะตองไปใหองคความรู 
ของเกษตรกร ตรงกันขามครับ เกษตรกรกลุมปุยอินทรียของกระผมที่ใชอินทรียผสมเคมี
โดยใชหมอดินเปนตัวนํารอง ปรากฏวาคุณภาพลําไยก็ลูกโตครับ แลวสิ่งหนึ่งคือ 
ตางชาติชอบ ยิ่งมะมวงพันธุน้ําดอกไม เกษตรกรของจังหวัดลําพูนถาไมใชปุยเคมีเลย 
เ กษตรกรจากประ เทศญี่ ปุ น  บ ริษัทจากประ เทศญี่ ปุ นมาทํ าสัญญาซื้ อขาย 
ลวงหนาเลยครับ  ไดราคาดีและมีกําลังใจวาสินคาตัวเองนั้นมีตนทุนที่ชัดเจน 
แลวสามารถมีกําลังใจที่จะบํารุงรักษามะมวงตัวนั้นดวย แลวไดราคาดีดวยครับ  
นี่คือประสบการณตรงวาองคความรูของเกษตรกรก็มีสวนสําคัญ ----------------------------- 
 
                    - ๖๖/๑ 
  



๑๔๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            ณัฐวัฒน ๖๖/๑ 
  
เพราะถาเราจะมองมิติราคาปุยอยางเดียวนั้นโดยไมมองมิติองคความรูของเกษตรกร  
ไมมองมิติในภูมิปญญาของประชาชนแลวมันจะมองภาพวาเราจะตองดิ้นรนหาเฉพาะ
ปุยเคมีแลวจะทําใหวิธีคิดของเกษตรกรยึดติดอยูกับสิ่งเหลานี้อีก เมื่อผมเปนเด็กครับ  
มีโรงงานปุยอยูโรงงานหนึ่งอยูที่อําเภอแมเมาะ จังหวัดลําปาง ปรากฏวาการเผาไหม
ลิกไนตที่แมเมาะ จังหวัดลําปางนั้นสวนที่เหลือสามารถมาผลิตปุยไดครับ พอผม 
ไดทํางานที่การไฟฟาฝายผลิตผมถามวาโรงงานปุยเหลานี้ปดไดอยางไร ปรากฏวา 
มีพอคานายทุนตางชาติครับ เอาเงินมาโยนใหกับขาราชการกังฉินบางคนปดโรงงานปุย
เลยครับ นี่คือความเลวรายของระบอบทุนที่ทําใหเกษตรกรตองรับกรรมในระยะยาว  
วันนี้ที่แมเมาะยังมีตัวที่สามารถทําการวิจัยและสามารถเปนตัวแมปุยไดครับ โดยใช
ลิกไนตที่ เผาไหม เหลือแลวยังมาทําปุยไดครับ  ที่นั่นเขาใชปุยอยางนี้หมดครับ                
ถาทานรัฐมนตรีผานไปยังทานประธานจะไปดูงานก็ไดครับ ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้นเปนสิ่งที่มี
ประโยชน นอกจากนั้นตองสนับสนุนใหการศึกษาโดยเฉพาะผมสนับสนุนทานอาจารยใหญ
ผมจากประชาธิปตยที่คิดวาเรื่องของปุยควรจะมีองคความรูเร่ืองการวิจัยของอาจารย
ประกอบ กระทรวงวิทยาศาสตรเทคโนโลยีและสิ่งแวดลอมนอกจากจะวิจัยเรื่อง 
ยูคาลิปตัสแลวนาจะวิจัยเรื่องปุยบาง ตรงนี้จะเปนประโยชนกับเกษตรกรในเชิงโครงสราง 
ดวย เพราะแมปุยในประเทศไทยยังมีหลายตัวนะครับ หินน้ํามันที่จังหวัดตากยังสามารถ
เอามาบดละเอียดแลวสามารถมาสกัดเปนแมปุยไดครับ ตรงนี้ครับ แลวสนับสนุนให
เกษตรกรเรื่องบัญชีครัวเรือน เกษตรกรที่มีปญหาอยูทุกวันนี้นั้นไมทราบวาตนทุน 
ของตัวเองที่แทจริงคืออะไร ถึงเวลาก็กู ถึงเวลาไปที่ ธ.ก.ส. เมื่อ ธ.ก.ส. อนุมัติวงเงินกู 
ก็เอามาลง พอลงเสร็จไดเงินใชหนี้ ธ.ก.ส. และเหลือเงินอยู ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาท 
ก็นึกวาคุมทุนแลว ตอนสมัยที่รัฐบาลทานทักษิณ ชินวัตร นั้นสนับสนุนใหมีบัญชีครัวเรือน
ทุกหลังคาเรือนของเกษตรกร ฝกกันทําบัญชีครัวเรือนก็เปนประโยชนครับ วันนี้เกษตรกร 
ที่ฝกทําบัญชีครัวเรือนนั้นมีประโยชน ยังใชไดอยูนะครับ วันนี้ทั้งหมดทั้งมวลนั้นการที่เรา
จะมองมิติเร่ืองปุยนั้นโดยมิติเฉพาะราคาอยางเดียวผมเห็นวาแคบไปครับ ถาเรามองมิติ 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๖๖/๒ 
 
ในเชิงโครงสรางของเกษตรกรเชิงโครงสรางของศึกษาวิจัย เชิงโครงสรางของแมปุยที่มี 
อยูในประเทศ ไมวาที่กําแพงเพชรที่กลั่นจากกาซ จากน้ํามันแลวยังเหลือกากปุยอีก  
ไมวาโครงสรางซีกการไฟฟาฝายผลิตที่แมเมาะ ที่มีลิกไนตยังมีโครงสรางแมปุย ไมวา 
ที่อีสานที่มีเหมืองโปแตสก็มีโครงสรางแมปุย ถาสิ่งเหลานี้มาบูรณาการกันผมเชื่อม่ันวา
มิติของราคาปุยและมิติความรู มิติองคความรูของเกษตรกรไทยจะดีขึ้นและนํามา 
ซึ่งความผาสุก และในที่สุดอาชีพเกษตรกรจะยืนอยูในสังคมได ผมเห็นดวยที่จะมีญัตติ
เร่ืองของการที่จะศึกษาเรื่องราคาปุยและมีมติอยางไรผมยินดีที่จะดําเนินการครับ 
ขอขอบคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมจะเรียนเชิญทานอภิปรายตามลําดับที่ผมไดจดเอาไวแลวและไดเรียนตอที่ประชุม      
ไปแลวนะครับ  สําหรับทานที่ เขามาใหมแลวยกมือผมก็จะจดเรียงตามลําดับ 
ตอคิวไวเชนเดียวกันนะครับ ตอไปจะเปนนายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี เชิญครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยั งกี  (สตูล )  : เ รียนทานประธานสภาที่ เคารพ  
ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ผูแทน ประชาธิปตย จังหวัดสตูล หลายคนสงสัยวา 
เปนแพทยแลวจะรูเร่ืองปุยอยางไรครับ ความจริงแลวคนกับพืชก็ไมไดแตกตางกันเทาไร  
ถาเปนคนหลายคนวาเปนปจจัยสี่ที่คนตองการคือ กิน ขี้ ป นอน ------------------------------ 
 

        - ๖๗/๑ 



๑๕๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๖๗/๑ 
 
แตพืชมันกินเหมือนกันครับ แลวมันก็มีการผสมพันธุกัน คลาย ๆ กันครับ แลวผมเอง 
พอก็เปนชาวสวน แลวผมเองถึงเปนแพทยก็ทําสวนยางพารา สวนผลไมอยู ก็พอทราบ
ปญหานี้เหมือนกัน ก็ไมมากมายอะไรหรอกประมาณ ๒๐–๓๐ ไรเทานั้นเอง ที่บานผม
จังหวัดสตูลนี่ พืชเศรษฐกิจก็คือยางพาราแลวก็ปาลมนะครับ ผลไมก็มีหลายชนิด เชน 
กระทอน ทุเรียน ลองกอง เงาะ มังคุด แตวาตอนนี้มีปญหามาก สําหรับสะตอมันไมใช 
พืชเศรษฐกิจของชาวใต แตเปนสัญลักษณของชาวใตเทานั้นเองครับสะตอนี่ สําหรับ
มังคุดตอนนี้หลายตอหลายสวนไดโคนมังคุดไป เนื่องจากวาปลูกไปแลวมันไมคุม  
กิโลกรัมละ ๒–๓ บาทเทานั้นเอง สมัยกอนตอนที่เศรษฐกิจมีปญหาฟองสบูแตก หลายคน 
บอกวามีโฉนดที่ดินมีคาไมเทากับมีมามา ๑ หอ ตอนนี้มันใกลจะถึงแบบนั้นแลวครับ  
เขาก็เลยไปโคนมังคุดกันหมดเลย เพราะวากิโลกรัมละ ๒–๓ บาท นี่มันไมคุม ก็เลยตอง
โคนดวยความรักและความแคน รักตนไมครับ แตแคนรัฐบาล รัฐบาลบางชุดที่ใหมังคุด
กิโลกรัมละ ๒–๓ บาท เพราะฉะนั้นผมหวังวารัฐบาลในชุดนี้อยาใหมังคุดกิโลกรัม ๒–๓ บาท
นะครับ ลองกองกิโลกรัม ๑๐–๒๐ บาทมันไมคุมครับ ขอใหราคาขึ้นมาอยางเปนธรรม 
นะครับ เพราะไมอยางนั้นก็มีการโคนแลวก็แชงไปพลาง ๆ  แชงใครผมก็ไมทราบครับ  
ผมจะพูดถึงปุยยางพารา การขึ้นราคาของปุยยางพารา ในสูตรยางพาราเล็ก ๒๐–๘–๒๐ 
นี่ราคาขึ้นจาก ๖๒๐ บาท ถึง ๘๕๐ บาทครับ ชวงเวลาไมกี่เดือนจากเดือนพฤศจิกายน 
ธันวาคมปลายปที่แลวมาถึงกุมภาพันธนี้ขึ้นถึง ๔๐ เปอรเซ็นตครับ ซึ่งมันสูงมากในเวลา
แค ๒–๓ เดือนเทานั้นเอง ปุยยางพาราใหญสูตร ๑๕–๗–๑๘ ขึ้นจาก ๖๕๐ บาท ไปถึง 
๙๐๐–๑,๐๐๐ บาท ๕๐ เปอรเซ็นตครับ แลวปุยยางพาราใหญตองใส ๑ กิโลกรัมตอตน
ตอป ไมอยางนั้นยางพาราก็ไดผลไมเต็มที่ ใหน้ํายางไมเต็มที่ครับ ถาใสนอยมันก็ใสได  
แตวายางมันออกไมดีเทาที่ควร ปุยปาลม ปาลมนี้ชัดเจนที่สุด ถาไมใสปุยมันไมยอม
ออกลูกครับ มันไมไดกิน มันก็ไมป แลวมันก็ไมออกลูกครับ นี่เปนเรื่องจริงครับ เปนเรื่อง 
ที่รูกันโดยทั่วไป สูตรปาลมเล็ก ๑๖–๑๑–๑๔ ขึ้นจาก ๗๐๐ บาท ไปเปน ๑,๒๐๐ บาท 
ปาลมใหญ ๑๔–๑๓–๑๐ ก็เหมือนกัน จาก ๗๐๐ บาท เปน ๑,๒๐๐ บาทในชวงเวลา 
 



๑๕๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๖๗/๒ 
 
๒–๓ เดือนเทานั้นเองขึ้นมาถึง ๗๐ เปอรเซ็นต มากทีเดียวครับ มากมายเหลือเกิน ปาลม
นี่ถาไมใสปุยไมไดผลเลยครับ อันนี้สําคัญมากครับเร่ืองปาลม แตมีทางออกของชาวสวน
ยางอยูอยางหนึ่งคือถาปุยเคมีเราไมไปซื้อปุยสําเร็จรูปเราสามารถเอาแมปุย แมปุยนี่ตอง
สั่งมาจากตางประเทศ สามารถมาผสมตามคําแนะนําของกรมวิชาการเกษตรก็สามารถ
ทําใหลดตนทุนลงได แตปญหาตอนนี้ก็คือแมปุยขาดตลาด ใครกักตัวแมปุยไว จับตัวไว 
กรุณาปลอยออกมาเถอะครับ เพราะวาชาวบานเขาเดือดรอนครับ ผมพูดถึงไมไดหมายถึง
นางสาวปุย นางปุย ไมใชนะครับ แตเปนแมปุยสําเร็จรูปจากตางประเทศ มีการกักตุน 
นะครับ นี่เปนเรื่องที่เกิดขึ้นจริง ๆ เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สรางความเดือดรอนแกประชาชน 
อยางมาก เพราะไมมีทางเลือกครับ ทางเลือกอีกทางคือเอาแมปุยมาผสมเองก็ทําไมได
เพราะขาดตลาดขอใหทางผูที่ รับผิดชอบกรุณาดําเนินการเรื่องนี้ดวนครับ ปุยผลไม  
ผมพูดหรือไมพูดก็แทบจะไมมีผลอะไรที่บานผม ปุยสูตร ๑๕–๑๕–๑๕ จาก ๘๐๐ มาเปน 
๑,๒๐๐ บาท แตเขาไมใสกันมาตั้งนานแลวครับ ที่ไมใสเพราะวามันไมคุมครับ ผมเอง 
มีสวนผลไมอยู ๑๐–๒๐ ไร จางคนก็ไมคุม ใสปุยก็ไมคุม ก็ปลอยใหมันเปนไปตาม
ยถากรรม มีลูกเทาไรก็เอาแคนั้น มีลิง มีคางกินไปก็ถือวาทําบุญใหลิงใหคางไป นี่คือ 
เร่ืองจริงครับ มันไมคุมจริง ๆ มันเปนนโยบายตามยถากรรม ในเมื่อรัฐบาลปลอยใหเปนไป
ตามยถากรรม ผมก็ปลอยใหมันเปนไปตามยถากรรมเหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมมีขอเสนอ
อยู ๒–๓ ขอนะครับ ในเมื่อบริษัทปุยแหงชาติไดถูกขายไปแลวในสมัยรัฐบาลทักษิณ  
มีทางเลือกอีกทางคือสั่งแมปุยจากตางประเทศเพื่อใหชาวบานไดผสมเอง เพื่อใหตนทุน
ถูกลง อันนี้ตองรีบทําอยางเรงดวน  
   ประการที่ ๒ สงเสริมการใชปุยชีวภาพรวมกับปุยเคมีอยางจริงจัง เพื่อให
ลดการใชปุยเคมีลง อันนี้ทําไดครับ ตองใชรวมกัน จะใชอยางใดอยางหนึ่งผมคิดวา 
คงไมไดผล แตใชรวมกันไดผลดีมาก  
 
                  - ๖๘/๑ 
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  อันที่ ๓ นโยบายเรื่องการสงเสริมปลูกพืชใหชัดเจนจัดโซนนิ่ง ลองกอง 
ถาปลูกไดดอยอางขางคงปลูกไปแลวครับ แตโชคดีที่มันปลูกไมขึ้น ไมมีการจัดโซนนิ่งกัน
เลยครับ  ภาคใตปลูกลองกองไดผลดีก็ใหปลูกไปครับ  อยาไปปลูกถึงเชียงใหม  
นี่ภาคกลางก็เต็มไปหมดครับลองกอง แลวดีมานด ซัพพลาย มันอยูที่ไหนครับ ดีมานด 
ไมเยอะเลยมันก็มีเทาเดิม แตซัพพลายเต็มไปหมด มันไมมีทางที่จะขายไดราคาหรอกครับ 
เพราะฉะนั้นตองจัดโซนนิ่งภาคใตจะปลูกอะไร ภาคเหนือจะปลูกอะไร เตรียมการตลาด
ใหชัดเจน นี่คือสิ่งที่เราตองทําครับ ผูรับผิดชอบ ผูบริหารของชาติบานเมืองตองทํา อยาใช
นโยบายของพอขุนรามคําแหงนะครับ  นโยบายที่ ใชอยูตอนนี้ ใชมาตั้ งแตสมัย 
พอขุนรามคําแหง ใครใครคามาคา ใครใครคาชางคา มันไมใชแลวครับ ตอไปถาจะปลูก
ลองกองตองปลูกภาคใต ปลูกลิ้นจี่ปลูกภาคเหนือ ภาคกลางจะปลูกอะไรก็กําหนดให
ชัดเจน ผมไดทราบจากทานอาคม เองฉวน วาที่ประเทศอิสราเอลเขากําหนดน้ําใหเลย 
วาคุณตองปลูกเทานี้หามปลูกเกินเพราะวาจะมีปญหาเรื่องการตลาดราคาจะตกต่ํา 
จํากัดปริมาณน้ํา ของเราอีกไกลครับ ไมรูชาติไหนชาตินี้ไมเห็นแนนอนครับ เพราะฉะนั้น
ผมจึงขอใหรัฐมนตรีผูรับผิดชอบเรื่องนี้มีความซื่อสัตย ผมก็เชื่อวาอยางนั้นครับที่เรามาพูด
กันตรงนี้เราก็เชื่ออยางนั้น ทําประโยชนใหประเทศชาติและประชาชนครับ เพราะผมเชื่อ
วาทุกคนถาเราไมทําตอนเรามีชวีิตอยูบนโลกนี้เวลาที่เราจะทําประโยชนใหประชาชนก็คือ
ตอนที่เราตายกลายเปนปุยชีวภาพไปแลวครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปคุณนคร มาฉิม ครับ 
   นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ ประชาชนเดือดรอนมากแลวก็เปนปญหาเฉพาะหนาที่รัฐบาล  
จะตองนําปญหาเรื่องราคาปุยแพงมาพิจารณาแลวก็แกไขปญหาโดยเรงดวนที่สุด  
ทั้งปญหาในระยะสั้น ระยะกลาง แลวก็ระยะยาว ทานประธานที่เคารพครับ วัฏจักร 
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ของหนี้สินของภาคประชาชนเริ่มมาจากเรื่องแรกเลยก็คือปุย เพราะวาการที่เกษตรกรใช 
ปุยเคมีจํานวนมากขึ้นแลวก็สูงขึ้น รวมทั้งการใชสารเคมีไมวาจะเปนยาฆาแมลง  
ยาปราบศัตรูพืช ยาฆาหญาที่มีปริมาณมากขึ้นทุกปทุกขณะ คืออันตรายที่เกิดขึ้นกับ 
คนไทยอยางนาเปนหวงที่สุด นําพาไปสูการขาดความเชื่อม่ันวาผลิตผลที่เปนเกษตรกร  
ที่เปนผลผลิตในภาคเกษตรของไทยปนเปอนไปดวยสารพิษที่เปนอันตรายตอผูบริโภค
หรือไม เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนตนทุนที่ทําใหผลผลิตแลวก็เกษตรกรจะตองแบกรับ ทําให
เกษตรกรที่เปนคนไทยทั้งประเทศไมหลุดพนจากหลมของหนี้สิน มีภาระผูกพันในเรื่อง
หนี้สินหมุนหนี้กันทั้งปทั้งชาติแทบจะไมไดมีโอกาสในการลืมตาอาปาก อันนี้คือปญหา 
ที่เกิดขึ้นจากตนทุนเบื้องตน ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเสริมจาก
สวนที่เพื่อนสมาชิกหลายทานไดพูดไปแลวซึ่งจะไมใหซ้ําประเด็นกัน 
                            เร่ืองหนึ่งที่ผมอยากจะพูดเปนเรื่องแรกก็คือ เร่ืองปญหาโครงสราง 
ทานประธานครับ เนื่องจากวาผูที่นําเขาปุยในประเทศของเรานี้ครับ อันที่จริงเปนที่ทราบ
กันอยูโดยทั่วไปก็คือมี ๑๐ บริษัทใหญ แตในเมื่อนํามาดูตารางการนําเขาของผูนําเขา
ประมาณ ๔ ราย ซึ่งเปนผูนําเขารายใหญของประเทศไมใหเสียหายนะครับ มี ๔ บริษัท
ใหญก็คือ ๑. บริษัทเจียไต จํากัด นําเขาประมาณรอยละ ๓๕ ของปริมาณที่นําเขา         
๒. ก็คือบริษัท ไทย เซ็นทรัล เคมี จํากัด (มหาชน) ------------------------------------------------ 
 
                   - ๖๙/๑ 
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ประมาณ ๓๐ เปอรเซ็นต  ๓. ก็คือ บริษัทปุยมหาวงศ จํากัด  ๔. ก็คือบริษัทปุยไวกิ้ง 
นําเขาประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต แคเพียง ๔ บริษัทนี่นะครับ นําเขาวัตถุดิบที่เปนปุยและก็
แมปุยประมาณเกือบรอยละ ๙๐ ในขณะเดียวกันมามองในโครงสรางภาครัฐครับ 
โครงสรางภาครัฐแตกอนเรามีบริษัทปุยแหงชาติ ตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะถวงดุล แลวก็ปองกัน
ไมใหบริษัทเอกชนมีการฮั้วกัน มีการฮั้วราคากัน มีการเอาเปรียบเกษตรกรผูบริโภค แลวก็
ผูใชปุยเคมีและสารเคมีตาง ๆ ปรากฏวาภายหลังตอมาครับ ทานประธานครับ นาเสียดาย 
ผมสอบถามไปยังผูรูแลวก็ผูที่เกี่ยวของที่เคยทํางานอยูที่บริษัทปุยแหงชาติ บอกวาการ
ผลิตไมไดเปนไปตามเปาหมายที่ตั้งไว การผลิตปุยไมเต็มประสิทธิภาพ แคเพียง 
รอยละ ๕๐ ของปริมาณที่กําหนดในการตั้งที่จะกําหนดในการสรางขึ้นเทานั้น เพราะฉะนั้น
ครับประสิทธิภาพแลวก็เต็มไปดวยปญหาการทุจริตคอร รัปชันเต็มไปดวยปญหา 
การบริหารจัดการ นําไปสูการเปลี่ยนผูถือหุนแลวก็ขายบริษัทปุยแหงชาติใหกับเอกชนไป  
ซึ่งปจจุบันนะครับบริษัทปุยแหงชาติก็ไดเปลี่ยนเปนของเอกชนแลวก็เปลี่ยนชื่อเปน
ภาษาอังกฤษวาเอ็นเอสซี (NSC) ไปเรียบรอยแลวครับ จุดเปาหมายวัตถุประสงค
แนวนโยบายที่ตั้งไวเดิมนี่นะครับหายไปหมด ผมเลยอยากจะกราบเรียนทานประธานผาน
ไปยังรัฐบาลและคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นโดยสภาแหงนี้วา ทานชวยกรุณาไปฟนได
ไหมครับวาปญหาโครงสราง ปญหาในการบริหารจัดการ ปญหาในการผลิตของบริษัทปุย
แหงชาติมันเกิดขึ้นจากอะไร มันเต็มไปดวยการทุจริตคอรรัปชันหรือไม และนําไปสูกลไก
ของการผูกขาดของบริษัทเพียงไมกี่บริษัทหรือไม อันนี้คือเปนเรื่องแรกที่ผมอยากจะ 
กราบเรียนฝากทานประธานไปยังรัฐบาลและไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้น  
   เร่ืองที่ ๒ ครับทานประธานครับ การแกไขปญหาในภาครัฐ เสียดายครับ 
ในชวงที่ผานมายังไมมีมาตรการของรัฐบาลเลยในชุดกอน ๆ ที่จะวางโครงสราง           
และวางแผนรองรับในการที่จะแกไขปญหาเรื่องปุยที่มีราคาแพง อันที่จริงทราบมาตั้งแต
นานแลวครับ ตั้งแตป ๒๕๔๘ วาแนวโนมของกลไกราคาตลาดของปุยเคมีจะมีสวน        
ที่เพิ่มขึ้น ๆ แลวก็เพิ่มขึ้นจริง ๆ โดยเฉพาะป ๒๕๕๐ และป ๒๕๕๑ ที่พี่นองเกษตรกร 
 



๑๕๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๙/๒ 
 
กําลังใชปุยเพื่อทําการเพาะปลูกตามฤดูกาลที่จะถึงครับ ปุยราคาเพิ่มขึ้น ๒๐๐-๓๐๐ เปอรเซ็นต 
ทานประธานที่เคารพครับ เสียดายที่วามาตรการรองรับในภาครัฐในชวงที่ผานมา ๒–๓ ป 
ไมมีมาตรการหรือแผนงานใด ๆ เลยที่จะรองรับแลวก็แกไขปญหาอยางจริงจังใหกับ
เกษตรกรคนไทยทั้งประเทศ นําไปสูการที่เกษตรกรจะตองแบกรับภาระตนทุนที่สูงขึ้นเปน
อยางมาก อยางเชน พี่นองที่ปลูกมันสําปะหลังปนี้แมวาราคาจะดีในระดับหนึ่ง ก็คือ
ประมาณ ๔ บาทเศษ ๆ ตอ ๑ กิโลกรัม ก็ยังขาดทุนครับ เพราะตนทุนในการผลิตที่เปน
ราคาปุยและราคาคาแรงที่เพิ่มขึ้นในภาคเกษตรสูงขึ้นมาก ขาวโพดครับ ที่เกษตรกรผลิต
ปนี้ราคาคอนขางดีถังหนึ่งประมาณ ๑๐๐-๑๒๐ บาท ถือวาดีเปนประวัติการณ แตวา 
ในเมื่อเปรียบเทียบกับตนทุนที่เกิดจากการใชปุย สารเคมีอ่ืน ๆ และคาแรงแทบจะอยูไมได 
หนี้สินพอกพูนขึ้นเปนลําดับ อันนี้ละครับคือปญหาที่ผมอยากจะกราบเรียนแลวก็
ยกตัวอยางใหทานประธาน  
   เร่ืองที่ ๒ ครับ ที่เพื่อนสมาชิกยังไมมีการพูดถึงก็คือ การปลอมปนปุยเคมี
หรือการที่เอาปุยเคมีที่ --------------------------------------------------------------------------------  
 

                                                                                                         - ๗๐/๑ 
 
 

 



๑๕๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๐/๑ 
 
ไมมีคุณภาพตามสูตรที่กําหนดไว แลวไปขายใหกับเกษตรกร ผมอยากจะกราบเรียน   
ทานประธานเพื่อใหรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ มีหนวยงานที่ชัดเจนไปควบคุมปุย
ใหมีคุณภาพตามสูตรที่จําหนายไปถึงมือเกษตรกร ถาเกิดวาบริษัทใด ผูจําหนายปุย    
รายใดหรือยี่หอใดจําหนายปุยใหกับเกษตรกรไมมีคุณภาพ จะตองมีมาตรการดําเนินการ
ใหเด็ดขาด และตองใหปดชั่วคราว และตองใหชดใชคาเสียหายใหกับเกษตรกรหรือลูกคา
ของบริษัทนั้น ๆ  
   อันที่ ๒ ก็คือจะตองดําเนินการตามกฎหมายทั้งทางแพงและทางอาญา
อยางเครงครัด รวมไปถึงผูที่โฆษณาปุย ไมวาจะเปนปุยดิน ปุยทางใบหรือวาปุยไมดอก 
ไมประดับตาง ๆ โฆษณาเกินจริงรัฐบาลจะตองไปตรวจสอบวาที่บริษัทตาง ๆ โฆษณา   
ไปนั้นเกินกวาความเปนจริงหรือไม ถาเกินกวาความเปนจริง รัฐจะตองดําเนินการโดย
เด็ดขาดและจริงจังตามกฎหมายใหถึงที่สุด เพื่อใหเกษตรกรไดรับผลประโยชนสูงสุดจาก
เม็ดเงินที่มีอยูอยางจํากัดนะครับ  
   เร่ืองที่ ๓ นะครับ ทานประธานครับ เห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกหลายทาน    
ที่ไดอภิปรายไปกอนก็คือดิน ที่เปนตนทุนเดิมนี่นะครับ เปนที่ทราบกันอยูโดยทั่วไปแลววา
ดินนั้นก็คือเปนตนทุนการผลิต เปนทรัพยากรที่มีคาที่สุด แตวาดินในแตละภูมิภาค  
ดินในแตละพื้นที่มีคุณภาพตางกัน มีปุยที่เปนปุยอินทรียแลวก็ปุยที่สะสมอยูในดินที่เปน
อินทรียวัตถุนั้นตางกัน เพราะฉะนั้นคงจะตองรวมกันสรางความเขาใจอยางจริงจังใหกับ
เกษตรกรพี่นองคนไทยทั่วประเทศไดทราบถึงวาดินในแตละพื้นที่ เรามีกรมพัฒนาที่ดิน 
เรามีกระทรวงเกษตรและสหกรณดูแลอยูแลว ควรที่จะใชใหเปนประโยชน แลวก็พฒันาให
ตรงกับคุณภาพของแตละพื้นที่นะครับ ดินเสื่อมโทรมจะแกไขปญหาอยางไร การชะลาง
หนาดินทําอยางไร เพราะวาในปจจุบันนี้การชะลางหนาดินมากทีเดียวครับ แลวก็การ
ฟนฟูสภาพดินที่มันเสื่อมสภาพไปแลว เราจะทําอยางไรกันนะครับ อันนี้ก็คือสิ่งที่อยากจะ
ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาล แลวก็คณะกรรมาธิการวิสามัญที่จะมีขึ้นในอนาคตนะครับ 
เปนไปไดไหมครับ ทานประธานครับ ในเมื่อเราปรับปรุงโครงสรางแกไขปญหาใหกับพี่นอง 
 



๑๕๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๐/๒ 
 
เกษตรกรแลวนี่ชูจุดขายเลย ชูจุดขายเลยวาประเทศไทย เกษตรกรไทยที่ทําการเพาะปลูก
พื ชผลทางการเกษตรทุ กชนิ ดไม ว าจะเป นผั ก  เป นผลไม  เป นพื ชในการผลิ ต 
พลังงาน เปนพืชผลิตในดานอาหาร อาหารสัตวหรือวาอาหารที่เรานํามาบริโภคทุกอยาง 
พัฒนาไปสูกระบวนการในการที่จะใชอินทรียวัตถุหรือปุยอินทรียเปนหลัก ลดการใช
สารเคมี ลดการใชปุยเคมีลงและประกาศไปทั่วโลกวาพืช ผัก ผลไมทุกอยางที่ออกจาก
ประเทศไทยของเรานี่ เปนศูนยกลางของพืชปลอดสารพิษ เปนอาหารที่ปลอดภัย  
เปนอาหารที่ทุกคนบริโภคไดโดยมั่นใจวาไมมีสารพิษตกคาง อันนี้คือสิ่งที่อยากจะ 
กราบเรียนทานประธาน  
   เร่ืองสุดทายครับ ก็คือการที่สภานี่นะครับ ผมอยูในสภานี้มาเปนสมัยที่ ๓ 
ทานประธานครับ  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการวิสามัญที่สภาแหงนี้ตั้งขึ้นมาแลว เร่ืองที่
กรรมาธกิารสามัญประจําสภาชุดตาง ๆ ที่ไดทําการพิจารณาศึกษาปญหาความเดือดรอน 
ปญหาตาง ๆ ที่ไดพิจารณาศึกษาเปนเรื่องที่ดีมาก เพราะเรามีผู เชี่ยวชาญ เรามี
นักวิชาการ เรามีขอมูลในการศึกษาวิจัยและมีปญหาขอเท็จจริงที่ไดสะทอนจาก 
เพื่อนสมาชิก ไดนํามาประมวลรวมในขอพิจารณาปรึกษาหารือ แลวก็ขอเสนอแนะดีมาก       
แตปรากฏวาขาดความจริงจังในการที่จะนําเอาขอศึกษาวิจัย ขอเสนอแนะของ
กรรมาธิการไปปฏิบัติอยางเปนรูปธรรม ขาดการนําเอาผลที่ไดรับการศึกษาวิจัยของ
กรรมาธิการไปปฏิบัติเพื่อใหเกิดประโยชนสูงสุดกับประชาชนสมดังที่กรรมาธิการ 
ชุดตาง ๆ ไดพิจารณาศึกษา ซึ่งเราเสียคาใชจาย ------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๑/๑ 
 
 
 



๑๕๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๗๑/๑ 
 
สิ้นเปลืองงบประมาณไปเปนจํานวนมาก ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นอยากจะฝาก
ทานประธานวาในเมื่อกรรมาธิการไดศึกษา ไดพิจารณา ไดสรุป ไดใหความเห็น แลวก็
ขอเสนอแนะตอสภา ตอรัฐบาล ตอสวนราชการที่เกี่ยวของแลวอยากจะใหเปนรูปธรรม 
อยากจะใหนําไปสูการปฏิบัติอยางจริงจังเพื่อประโยชนสูงสุดของประเทศเรา               
เพื่อประโยชนสูงสุดของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณชูวิทย พิทักษพรพัลลภ แลวก็ยังเหลืออีก ๒ ทานในรอบแรกที่ไดเรียนตอที่ประชุม 
สําหรับทานอื่นผมจดเรียงลําดับไวแลวอีกประมาณ ๑๔ ทาน ก็ตองขอความกรุณารวบรัด
ดวยนะครับ  
   นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม ชูวิทย พิทักษพรพัลลภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๒ 
ผูแทนบานนอกนะครับ เร่ืองขอเสนอญัตติดวนใหพิจารณาเรื่องปุยซึ่งมีเพื่อนสมาชิกได
อภิปรายหลายทาน เนื่องจากวาปจจุบันนี้เกษตรกรทั่วประเทศที่กําลังประสบปญหา
เดือดรอนจากตนทุนการผลิตที่สูงขึ้น น้ํามันแพง คาแรงก็แพง แตพืชเกษตรไมเปนราคา 
วันนี้เร่ืองปุยอาจจะเปนปญหาหนักแลวก็เปนปญหาโลกแตก ซึ่งในอดีตบรรพบุรุษของเรา
ซึ่งปู ยา ตา ยาย ไดทําการเกษตรโดยการใชปุยอินทรียนําขี้ตาง ๆ มาใสนา ไมวาจะเปน   
ขี้เปด ขี้ไก ขี้หมู ขี้วัว ขี้ควาย วันนี้ลูกหลานเราขี้เกียจมาใสนามันถึงไมงาม เร่ิมใชปุยเคมี
ตั้งแตป ๒๕๓๐ เปนตนมา แลวก็ใชมากขึ้น ๆ  ทุก ๆ ป จนวันนี้ลูกหลานติดยาบา คนแก   
ก็ติดยาบาก็คือถาไมใสปุยเคมีก็กลัวขาวจะไมงาม วันนี้จากการใสปุยเคมี ถาปที่ ๑ ใสปุย
ไป ๑๐ ถุง ปที่ ๒ ตองใสไป ๑๒ ถุง ปที่ ๓ ตองใสไป ๑๔ ถุง และ ๑๖ ถุงไปเรื่อย ๆ ถาเรา
กลับมาใชปุยอินทรียครับ เราจะใชปุยอินทรียลดลงทุกปครับ ถาปนี้ใช ๑ ตัน ปหนา
อาจจะใช ๘๐๐ กิโลกรัม ปตอไปอาจจะใช ๖๐๐ กิโลกรัมและก็ ๔๐๐ กิโลกรัม ดินก็จะดี
ขึ้น ขาวก็จะงามนะครับ ซึ่งในปจจุบันเราพบวาการใชปุยเคมีในแตละปนั้นใชปุยเคมี      
ในนาขาวประมาณ ๕๐ เปอรเซ็นตของการนําเขาปุยทั้งปทั้งประเทศ พืชไรประมาณ 
      



๑๕๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๗๑/๒ 
 
๓๐ เปอรเซ็นต ไมดอก ๑๐ เปอรเซ็นต ไมผล ๑๐ เปอรเซ็นต และจากดูราคาปุย  
ราคาปุยก็จะเพิ่มขึ้นทุก ๆ ป ซึ่งจากป ๒๕๔๒ ปุยยูเรีย ๔๖-๐-๐ ถุงหนึ่ง ๕๐ กิโลกรัม         
๓๐๐ บาท  ป ๒๕๔๘  ๖๐๐ บาท ป ๒๕๔๙  ๙๖๐ บาท และป ๒๕๕๑ ในขณะนี้เกือบ 
พันบาทแลวครับ และปุย ๑๖-๒๐-๐ ซึ่งเกษตรกรในภาคอีสานใชมากที่สุด ก็ป ๒๕๔๐  
๓๕๐  บาท  ป  ๒๕๔๘   ๖๒๐  บาท  ป  ๒๕๕๑   ๙๔๐  บาท  และโดยเฉพาะสูตร              
๑๕-๑๕-๑๕ วันนี้กระสอบละประมาณ ๑,๑๐๐ บาท ชาวนาทําไรทํานายิ่งทํายิ่งจน      
แตวันนี้ไมรูวาตนทุนของการผลิตเทาไร เพราะวาฤดูทํานากอนทํานาก็ขอเงินลูกไปจาง   
ไถนา ขอเงินลูกไปจางถอนกลา ขอเงินลูกไปจางดํานา ขอเงินลูกไปซื้อปุย เมื่อขาย
ผลผลิตไดเทาไรนั่นคือกําไร ไมไดคิดตนทุน ไมไดคิดกําไร กระผมขอเสนอแนะวิธี
แกปญหาเรื่องปุยแพงนะครับ ก็คือลดการใชปุยเคมีซึ่งวันนี้ไปพื้นที่เจอกับพี่นองประชาชน
ถามวาทําไมขาวถึงถูก ทําไมปุยถึงแพง ผมก็ไดเสนอแนะชาวบานวาวันนี้พี่นองตองทําปุย
ใชเอง เมื่อถึงฤดูทํานาพอคาก็จะถามวาวันนี้พี่นองไมมาซื้อปุยหรือ ไมหรอกเพราะวา 
มีปุยแลวพอเราไมซื้อปุยก็จะลดลง ๆ ถาเราไปซื้อเขาอยูปนี้ ๕๐๐ ปหนาก็ตอง ๖๐๐ ป
ตอไปก็ ๗๐๐ ๘๐๐ ก็จะขึ้นไปเรื่อย ๆ  
 
                            - ๗๒/๑ 
 



๑๖๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         รัชนีพร ๗๒/๑ 
 
      ขอที่ ๒ รัฐบาลตองสงเสริมใหเกษตรกรจัดทําปุยใชเองนะครับ โดยลด
ตนทุนการผลิต     
     และขอที่ ๓ แนะนําการใชปุยแบบผสมผสาน ก็คือใชปุยอินทรียบวกกับ
ปุยเคมีนะครับ ซึ่งในขณะนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณมีหมอดินทุกหมูบาน แลวก็
อยากจะให ฯพณฯ รัฐมนตรีมีเครื่องวัดแรธาตุหรือคุณภาพของดินวา ดินอําเภอนี้  
หมูบานนี้มี พีเอช (pH) เทาไร เราจะตองเพิ่มอะไรเขาไปบาง โดยแนะนําใหใชแมปุย  
แลวก็ใหจัดโซนนิ่งในการปลูกพืชผลการเกษตร ผมไมอยากไดยินวาอยางที่ภาคใตสมัย 
ในอดีตพอแมเขาพาปลูกลองกอง บอกวาลองกองราคาดี พอปลูกลองกองไปเก็บ 
ผลลองกอง ลองกองกิโลกรัมละ ๓ บาท ก็พาลูกหลานตัดตนลองกองทิ้งแลวก็มาปลูก
มังคุด เพราะมังคุดราคาดี ปลูกมังคุดไปก็จะไดเก็บมังคุด มังคุดก็กิโลกรัมละ ๓ บาท  
ก็พาลูกหลานตัดมังคุดปลูกยางพารา พอถึงปลูกยางพารากําลังจะไดกรีดยางครับ วันนี้
บอกวาสูปาลมน้ํามันไมไดก็อยากจะใหภาคใตนี่ปลูกปาลมน้ํามัน ปลูกสะตอ อีสานนี่
ปลูกขาว ปลูกมัน ปลูกออย ภาคกลางก็ปลูกขาว ภาคเหนือก็ปลูกลําไย ปลูกลิ้นจี่  
ปลูกหอม ปลูกกระเทียมไปแบงโซนนิ่งใหกับเกษตรกร ผมคิดวาการแกปญหาก็จะ
แกปญหาใหกับพี่นองเกษตรกรก็จะดีขึ้น แลวก็ผมขอฝากรัฐบาลนะครับ วาวิธีเสนอแนะ 
ที่จะทําใหปุยราคาถูกลงแลวเกษตรกรก็จะอยูไดนะครับ ก็คือสงเสริมการใชปุยอินทรีย
โดยวันนี้รัฐบาลตองสงเสริมใหใชมูลของสัตวตาง ๆ แลวโดยเฉพาะตองสงเสริมใหเกษตร
ไดทําปุยใชเอง โดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณวันนี้ครับ ตองบูรณาการหลาย ๆ 
กรมรวมกันโดยนําเอาทฤษฎีใหมของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาใชนะครับ  
กรมวิชาการเกษตรตองหาพันธุขาวที่ใหผลผลิตตอไรสูง ใหเกษตรกรไดทําการปลูก  
กรมปศุสัตวก็สงเสริมใหเกษตรกรไดเลี้ยงเปด เลี้ยงไก เลี้ยงหมู เลี้ยงโค กระบือ เพื่อจะนํา
มูลของโคมาทําปุย กรมสงเสริมการเกษตรก็ตองบอกพี่นองวาเสร็จนาอยาเผาฟางนะครับ 
ตองไถกลบฟาง เพราะฟางเปนปุย เราไดยินโดยเสมอและบอย ๆ ครั้งวาทํานาปรังมีแต 
ซังกับหนี้ ทํานาปมีแตหนี้กับซัง และกรมพัฒนาดินเรามีหมอดินก็ตองใหหมอดิน 
 



๑๖๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         รัชนีพร ๗๒/๒ 
 
นี่แหละครับ ไปชวยดูแลนะครับวาในดินนั้นมีธาตุอะไรบาง ขาดธาตุอะไรบาง แลวก็ 
กรมสงเสริมสหกรณเปนกรมที่มีงบประมาณในการสงเสริมกลุมอาชีพ เราก็สงเสริมให
เกษตรกรไดจัดทําปุยใชเอง โดยวันนี้นะครับ ถาเกษตรกรมีวัวสักตัว ๒ ตัว โดยเฉพาะวันนี้
ตองนําโครงการโคลานครอบครัวกลับมา ถามีโคลานตัว มูลของโควันหนึ่งครับ เขาจะ 
ขี้ออกมานี่ประมาณ ๒-๓ กิโลกรัมใน ๑ ปเราจะมีมูลโคประมาณ ๑ ตันตอตัว ถา ๑ ลาน
ตัวก็ มี  ๑  ลานตัน  ถาเราสงเสริมใหเกษตรกรทําปุยใช เองเราก็จะลดการนําเขา 
ปุยเคมีประมาณปละ ๑ ลานตัน ลดการนําเขาปุยเคมีปละ ๑  ลานตัน  ก็มีมูลคา 
หลายลานบาท แลวเสร็จแลวนะครับ ก็อยากจะสงเสริมใหทางเกษตรไดจัดทําแปลงสาธิต
วาเมื่อเราปรับปรุงบํารุงดินเสร็จแลวทุกกรมมารวมกันแลว แลวก็เอาพันธุขาวที่ดีมา
สงเสริมวาทําแบบนี้จะไดผลผลิตตอไรสูงขึ้นนะครับ และใหเกษตรกรไดใชปุยแบบ
ผสมผสาน ก็คือเมื่อหมอดินไดไปตรวจดูดินเกษตรกรแลววาเอ็นพีเคเปนอยางไรเราก็เอา
หั วปุ ย ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๗๓/๑ 
             
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทิพ ๗๓/๑ 
 
มาผสมกับปุยอินทรีย และใหเกษตรไดใชเอง เกษตรกรไดทําเองนะครับ อยางเชนในอดีต
ของรัฐบาลของ ฯพณฯ นายก ทักษิณ ชินวัตร ก็ไดสงเสริมใหกับเกษตรกรไดทําปุยอินทรีย
ใชเอง ซึ่งวันนี้เรามีขาวปลอดสารพิษ ซึ่งทําแลวขายไดราคาดี ลดตนทุนการผลิตนะครับ 
ลดตนทุนการผลิตใหกับเกษตรกร แลวสุดทายครับ ตองแกปญหาเรื่องปุยปลอม ซึ่งทาน
นคร มาฉิม ก็ไดเสนอไวเมื่อกี้นี้นะครับวา ปุยปลอมมีหลายอยางครับ วันนี้เกษตรรูแต 
สูตรปุย วันนี้พอคาหัวใสครับ เอาปุยไมตรงตามสูตรใสกระสอบแลวขายใหกับเกษตรกร 
บางทีในกระสอบเปนปุย ๑๖-๘-๘ แตกระสอบปุยอาจจะเขียนวา ๑๕-๑๕-๑๕ พอนําไป
ใสขาว ไปใสพืชผลการเกษตรก็จะทําใหพืชผลการเกษตรไมงามนะครับ เราตองมี
มาตรการในการที่จะตองดําเนินคดีทางกฎหมาย ทั้งทางแพง ทางอาญา และวันนี้เมื่อ
รัฐบาลมีแนวทางในการสงเสริมปุยอินทรียครับ วันนี้ก็มีปุยอินทรียหลากหลายยี่หอ
มากมายครับ  ไม มีใบรับรองครับ  แลวไปหลอกขายใหกับเกษตรกรแถวบานผม     
กระสอบละ ๓๐๐ บาท เอาไปใสนาครับ ไมละลายครับ ไมรูเอาอะไรใสบาง วันนี้ครับอยู
ในใตถุนบานพี่นองในเขตเลือกตั้งของผมครับ บานละ ๒ กระสอบ ๓ กระสอบ ๔ กระสอบ 
เอาไปแจก ฤดูเก็บเกี่ยวครับ เอามาทําไมครับ ไมไดประโยชน เสียงบประมาณของรัฐบาล
ผมจะฝากใหทานรัฐมนตรีไดติดตามตรวจสอบปุยครับ ก็กราบขอขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสมบัติ ยะสินธุ ครับ 
  นายสมบัติ ยะสินธุ (แมฮองสอน) : เรียนประธานที่เคารพ กระผม สมบัติ 
ยะสินธุ สมาชิกสภาจังหวัด ผูแทนราษฎรจังหวัดแมฮองสอน พรรคประชาธิปตยครับ  
ขออภัยนะครับ เคยเปนอดีตสมาชิกสภาจังหวัดมากอน เมื่อกี้ทานสมาชิกทุกทานที่เอยมา
นี่ผมคิดวามันตรงประเด็น ผมเขาใจวาเกือบครบทุกประเด็นแลวนะครับ แตวาเมื่อกี้ 
มีเพื่อน ๆ ที่เปนพอคาที่อยูตางจังหวัดวาตอนนี้บริษัทปุยนะครับ ผมจะเรียนทานประธาน
ผานไปถึงกระทรวงพาณิชยนะครับวา มีจังหวัดหลาย ๆ จังหวัดนะครับ เปนพอคา 
คนกลางเปนพอคาปุย จะมาซื้อกับผูที่เปนเอเยนต (Agent) ที่นําเขานะครับ ไมขายครับ คือ 
  



๑๖๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๗๓/๒ 
 
มีการกักตุนไวนะครับ ตอนนี้คือถาใครสั่งจองมานี่ตองซื้อเงินสดอยางเดียว ผมกรุณาเรียน 
ทานประธานผานทางกระทรวงพาณิชยวาลองไปตรวจสอบดูวาผูนําเขารายใดนะครับ 
ที่สั่งเขามาชวงไหนนะครับ ตรงนี้ เพราะในอดีตตอนนี้คือกักตุนไว ทานตองเช็ควานําเขา
มาตอนไหน ตอนนี้จําหนายออกไปเทาไร ประเด็นนี้ยังไมมีคนพูดถึง ของในโกดังตอนนี้       
มีเยอะแตไมยอมปลอยออกมา เพราะวาผมไดยินขาววา รัฐมนตรีก็แจงวาเขาขอ         
ปรับราคาขึ้น แตตอนนี้คือไมยอมปลอยสินคาออกมา ตรงนี้ผมจะนําเรียนวามีปญหา   
ตรง ๆ ตรงนี้เลยนะครับ  
   แลวอีกประเด็นหนึ่งที่เมืองจีนนะครับ ซึ่งมีการใชปุยกันเยอะ สูตรที่เขาจะ
ตั้งกําแพงภาษีคือสูตรตัวกลางกับตัวทาย คือตัวพีกับตัวเคนะครับ เมื่อกอนเขามี 
การนําออกไมตองเสียภาษี แลวก็ขึ้นมาทีละนิด ๑๐ เปอรเซ็นต ตอนนี้ ๓๕ เปอรเซ็นต              
แลวนะครับ ตอนนี้มองอนาคตไดเลยวาปุยตัวพีกับตัวเค ตัวทายนี่ตองขึ้นแนนอน ตอนนี้
ผมก็อยากฝากทางทานประธานนะครับ ฝากไปผูที่เกี่ยวของตรวจดูเลยวาตองขึ้นแนนอน
และเราจะมีมาตรการอยางไรปองกันเพื่อใหชาวบานไมเดือดรอนมากกวานี้นะครับ  
    

  - ๗๔/๑ 



๑๖๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               บุศยรนิทร ๗๔/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๓ นะครับ การตุนของสินคาตัวนี้ผมคิดวาเปนปญหาใหญนะครับ 
พอคาเขาเดือดรอน ชาวบานก็เดือดรอน สูตรที่เมื่อกอนนั้นผมจะยกตัวอยางนิดหนึ่งนะครับ
ที่เกษตรกรทางจังหวัดแมฮองสอนปลูกกระเทียมกันมาก สูตรตอนที่ปลูกกระเทียมนะครับ 
ผมไมเอาเปนตันเดี๋ยวเขาใจยาก ผมเอาเปนตัวกระสอบดีกวา กระสอบหนึ่งมี ๕๐ กิโลกรัม 
เขาใจกันงาย ๆ ตอนปลูก สูตร ๒๑–๒๑-๐  ๓๕๐ บาท ปจจุบัน ๖๐๐ บาท แลวก็สูตร 
๑๕-๑๕-๑๕ สูตรเสมอเมื่อกอน ๕๐๐ บาท ตอนนี้ ๑,๑๐๐ บาทที่จังหวัดแมฮองสอน  
แลวก็สูตร ๐-๐-๖๐ เมื่อกอนกระสอบละ ๔๐๐ บาท ตอนนี้ ๑,๐๐๐ บาทแลวครับ ตรงนี้
เห็นวาตนทุนของเกษตรกรสูงมาก แลวผมจะมีเสนอแนะอีกนิดหนึ่งนะครับวาผมสนับสนุน
เพื่อนสมาชิกที่วาใหวิเคราะหดินกอน เพื่อที่จะใหใชปุยมีประสิทธิภาพนะครับ 
   แลวก็ประเด็นที่ ๒ ที่ผมจะแนะนํานะครับวาการที่เราใชปุยอินทรียควบคู
กับปุยเคมีผมเห็นดวยครับ ถาใชปุยอินทรียอยางเดียว ในปุยอินทรียนี้ไมมีธาตุอาหาร 
ที่ทําใหพืชมีผลผลิตมาก ถาเกิดวาเกษตรกรซ้ําลอยคือไดปุยอินทรียที่ไมไดมีคุณภาพ 
ก็จะยิ่งหนักเขาไปอีกนะครับตรงนี้ เพราะวาผมเห็น ผมเคยโดนรองเรียนคือประชาชน 
มาบอกผมวาปุยชีวภาพไมมีคุณภาพใสไปก็เหมือนดิน ตรงนี้ผมก็ตองฝากทานประธาน
ดวยวาทําอยางไรที่เราจะควบคุมตัวนี้ คือกฎหมายยังไมไดควบคุมเร่ืองปุยอินทรียนะครับ 
เรายังไมมีการตรวจสอบ  ไมมีการลงทะเบียน  กฎหมายยังเขาไมถึงเปนชองวาง 
ของคนที่ผลิตไมไดผลิตตามที่มีธาตุอาหารสมกับราคานะครับ ตรงนี้ผมฝากนะครับวา
ขอใหทานผูที่มีสวนเกี่ยวของไปดูแลเร่ืองนี้จริง ๆ แลวก็ฝากวาตองตั้งกรรมาธิการดวย 
นะครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปจะเปนคุณพงศเวช เวชชาชีวะ ครับ แตผมไดจดเรียงตามลําดับที่ไดยกมือกอนหลัง
ไวอีก ๑๑ ทาน ดังนี้ คุณศุภชัย โพธิ์สุ ทานอาจารยผองศรี ธาราภูมิ คุณอํานวย คลังผา        
คุณอิสสระ สมชัย ดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล คุณสาคร เกี่ยวของ คุณอนันต       
ศรีพันธุ  คุณธนิตพล ไชยนันทน  คุณนิยม ชางพินิจ  คุณประมวล พงศถาวราเดช แลวก็ 
 



๑๖๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               บุศยรนิทร ๗๔/๒ 
 
คนสุดทายคนที่ ๑๑ คือคุณมนตไชย วิวัฒนธนาฒย ตอไปขอเชิญ คุณพงศเวช เวชชาชีวะ 
ไมอยูก็ขามเปนคุณศุภชัย โพธิ์สุ 
  นายพงศเวช เวชาชีวะ (จันทบุรี) : อยูครับทานประธาน ขางหลังครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
ขออภัยครับ นั่งหลังผมไมเห็นนะครับ  
  นายพงศเวช เวชชาชีวะ (จันทบุรี) : ตองขออภัยครับ เผอิญเตรียมตัว
เล็กนอยนะครับ กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพครับ  กระผม นายพงศเวช           
เวชชาชีวะ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดจันทบุ รี  กอนอ่ืนผมตองขอขอบคุณ 
ทานจุติ  ไกรฤกษ และคณะนะครับ ที่ไดเสนอญัตติดวนในการตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาเรื่องปุย อันนี้ เปนการที่พี่นองชาวสวนผลไมจากจังหวัดจันทบุรี 
ไดโทรศัพทมาบอกผมวาใหมาฝากขอบคุณผานทานประธานสภานะครับ ถาเราเอยกันถึง
วาจังหวัดจนัทบุรีในเรื่องการเกษตรนั้นก็จะนึกถึงเรื่องของผลไมขึ้นชื่อมาเปนเวลาหลายสิบป  
ผมเชื่อเหลือเกินวาในสภาแหงนี้ก็คงเคยไดลิ้มรสผลไม โดยเฉพาะทุเรียน เงาะ มังคุด  
ซึ่งสวนใหญก็บอกวาติดใจแลวก็รสอรอยนะครับ สิ่งเหลานี้ก็มาจากรากฐานของปุย 
ซึ่งปุยเคมีที่พี่นองเกษตรกรไดใชกันอยู ตอนนี้ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองชาวสวน
ผลไมบอยครั้งและจํานวนมากกับสภาวะที่ราคา ------------------------------------------------- 
 

       - ๗๕/๑ 



๑๖๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๕/๑ 
 
ขึ้นของปุยอยางตอเนื่อง แลวก็รุนแรงมาโดยตลอด จนขณะนี้ผมก็อยากจะเอยราคาปุย
ของจังหวัดจันทบุรีใหทานประธานไดรับทราบนะครับ ปุยสูตร ๑๘-๔๖-๐ เมื่อป ๒๕๕๐ 
ตันละแคประมาณ ๑๒,๐๐๐–๑๕,๐๐๐ บาท แตพอมาถึงป ๒๕๕๑ แทบไมนาเชื่อ      
ขึ้นมาถึง ๓๒,๐๐๐ บาทตอตัน เทากับขึ้นมาตันละ ๑๗,๐๐๐ บาท ปุย ๐-๐-๖๐ ราคาที่
จังหวัดจันทบุรีตันละ ๙,๐๐๐–๑๐,๐๐๐ บาท เมื่อป ๒๕๕๐ เมื่อป ๒๕๕๑ หรือปนี้ ขึ้นมา 
๒๕,๐๐๐ บาท นี่ก็ขึ้นมาตันละประมาณ ๑๕,๐๐๐ กวาบาทนะครับ ผมคงไมไดเอยทุกตัว 
ในราคาปุยที่แพงขนาดนี้ ชาวสวนซึ่งมีฐานะยากลําบากอยูแลวนะครับ ๙๐ เปอรเซ็นต 
ทานไปดูไดเลยครับวา เปนหนี้ทั้งในระบบและนอกระบบ ตอนนี้ประกาศขายสวนกัน 
อยางมากมาย ถาทานประธานจะกรุณาชวยซื้อ หรือทานคณะรัฐมนตรีจะชวยซื้อนะครับ 
ผมไมเอานายหนานะครับ ไรละประมาณ ๑ แสนบาท มีผลไมพรอม น้ําดันพรอม  
มีบานพักคนงานพรอม อันนี้ก็ฝากมาบอกขายดวยนะครับ พี่นองเกษตรก็บอกมาดวย 
เพราะวาถารัฐบาลไมมีความตั้งใจหรือจริงใจในการแกปญหา ผมวาอาชีพผลไมที่เปน
อาชีพคูกับเมืองจันทบุรีก็คงจะหายสาบสูญไป แลวก็คงอาจจะไมไปปรากฏอยูในจังหวัด
จันทบุรี อาจจะไปอยูตางประเทศขางบานเรา เพราะฉะนั้นผมตองขอกราบเรียน 
ทานประธานฝากไปทางรัฐบาลนะครับ ฝากชวยดู และความจําเปนของเรื่องปุยเคมี  
ตองยอมรับนะครับวา ทุเรียนมีความจําเปนอยางมากครับ ทุเรียนไมสามารถใชปุยอินทรียได  
ถาเกิดใชปุยอินทรียปริมาณมาก ๆ จะเกิดเชื้อราฟายทอฟโทรา (Phytophthora) ซึ่งจะ
เปนเชื้อราที่ทําใหตนทุเรียนตาย ไมแตทุเรียนนะครับ สม ถาใครทําสวนผลไมเร่ืองสม 
ก็จะรูโรคเชื้อราฟายทอฟโทรา ถาระบาดแลวหมดทั้งสวน เพราะฉะนั้นพืชบางตัวใช 
ปุยอินทรียมากไมไดเปนแหลงเพาะเชื้อโรคขยายของเชื้อโรคนะครับ เพราะฉะนั้นพี่นอง
เกษตรกรจึงจําเปนจะตองใชปุยเคมี การทําสวนมามากมานานพืชยอมดูดปุยในดิน
ออกไป เพราะฉะนั้นเราตองเติมเขาไป เพราะวาปุยแตละตัวนั้นยอมมีคุณสมบัติ 
ไมเหมือนกันนะครับ ปุยเคมีนั้นจะมีธาตุอาหารหลักและอาหารรอง ถาเราไมใชปุยเคมี
ทานจะสังเกตไดเลยวาตนไมจะไมแข็งแรง กิ่งใบจะไมแข็งแรง จะเห็นวาปลอยกิ่งงาย 
บางครั้งจะมีใบเหลือง ๆ ก็คือขาดธาตุอาหาร ขาดแคลเซียม สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่จําเปนตอ 
 



๑๖๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๕/๒ 
 
เกษตรกร แมแตรสชาตินะครับ ซึ่งผลไมจะมีคุณสมบัติของเขาโดยเฉพาะ เชนวาถาเกิด
เปนพันธุเงาะโรงเรียนก็ตองมีความหวานกรอบ แตถาขาดปุยเคมีนี่ความกรอบอาจจะ
หายไป ความหวานจะตกต่ําลงไป สิ่งเหลานี้มันเปนคุณสมบัติทางเคมีที่ถูกเฉพาะกับ 
พืชแตละชนิด ผมก็อดเปนหวงพี่นองเกษตรกรในจังหวัดผมไมได ก็เลยฝากกราบเรียน 
ทานประธานสภาผานไปยังรัฐบาลนะครับ  สวนปุยอินทรียนั้นก็คงจะเหมาะกับ 
พืชบางชนิด ผมก็ไมไดขัดของนะครับวาจะสงเสริมปุยอินทรียกับพี่นองเกษตรกร แตก ็
ขอฝากไววาใหแนะนําใหชัดเจน ไมใชแนะนําโดยคลุมทั้งรอยเปอรเซ็นต ตองมีการวิจัย  
มีการบอกกับเกษตรกรดวยวา เหมาะกับพืชอะไรบาง ไมเหมาะกับอะไรบาง ---------------- 
 

- ๗๖/๑ 



๑๖๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๖/๑ 
 
ผมก็คงจะกราบเรียนทานประธานสภานะครับ แลวก็ขอฝากกับเพื่อนสมาชิกที่รวมกัน
เสนอญัตติดวนนะครับ ทั้งซีกฝายรัฐบาลและก็ฝายคานนะครับ ก็ขอวาถาหลังการจบ
อภิปรายแลวก็อยากใหทุกทานชวยลงญัตตินี้ใหจัดตั้งกรรมาธิการพิจารณาเรื่องปุย  
เพื่อประโยชนของเกษตรกรทั้งประเทศ ๓๕ ลานคน พี่นองก็โทรศัพทมาบอกวากลัววา 
ทางซีกโนนจะไมรวมกันตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปุยครับ พี่นองชาวจันทบุรี 
เปนหวงวาซีกโนนอาจจะไมตั้งนะครับ และการตั้งนั้นก็เปนประโยชนเพื่อเปนการชวย 
การทํางานใหกับรัฐบาลอีกทางหนึ่งนะครับ ผมก็ขอฝากเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณศุภชัย โพธิ์สุ ครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย  
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
กระผมขออนุญาตรวมอภิปรายในเหตุผลของการพิจารณาญัตติเกี่ยวกับเร่ืองปญหาปุย
ราคาแพง ตองยอมรับในสภาพความเปนจริงนะครับวาขณะนี้ปุยมีราคาแพงจริง ๆ พี่นอง
เกษตรกรผูมีอาชีพเกี่ยวกับการเพาะปลูกมีความเดือดรอนเปนอยางยิ่ง ผมเชื่อวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติในสภาแหงนี้ ๔๘๐ ทาน คงไมมีใครปฏิเสธวาปุย
แพงจริง ๆ เกษตรกรเดือดรอนจริง ๆ แตเทาที่ไดฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปราย  
ไดชี้แจงทุกคนก็ยอมรับวาที่ปุยราคาแพงโดยเฉพาะปุยเคมีที่ราคาแพง ป ๒ ปมานี่แพงขึ้น
เปน ๑๐๐ เปอรเซ็นต ๒๐๐ เปอรเซ็นต ก็เพราะวาสารเคมีที่ใชในการผลิตปุยเคมีนั้น
นําเขาจากตางประเทศ นี่คือขอมูลที่พวกเรารับรู รับทราบ ผมคงไมจําเปนตองลงใน
รายละเอียดวานําอะไรมาบาง ราคาเทาไร แตละปแพงขึ้นกี่เปอรเซ็นตผมคงจะไมพูด 
ตรงนั้น เพราะเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดไปหลายทานแลว แตผมอยากจะนํามาพินิจ 
พิเคราะหวาทําไมเราจึงตองเปนทาสของสารเคมีที่จะตองนําเขาจากตางประเทศเปน
ประจําทุกป ๆ อยูอยางนี้ ผมเปน ส.ส. สมัยนี้เปนสมัยที่ ๓ แลวครับ ทานประธานครับ  
ทุกสมัย ทุกปก็ตองมีญัตติ ตองมีกระทู มาถาม มาพูด มาอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองปุย 
 



๑๖๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๖/๒ 
 
ราคาแพง ปุยราคาแพงอยูอยางนี้เปนประจําทุกป เปนประจําทุกสมัยไมมีขาดครับ ฉะนั้น 
ทําไมเราจึงไมมาชวยกันคิดวาเราจะไมเปนทาสของสารเคมีที่จะตองนําเขาจาก
ตางประเทศไดไหม ผมอยากจะพาทานประธานยอนยุคไปถึงสมัยปู ยา ตา ยาย  
ของพวกเรา บรรพบุรุษของพวกเราทําการเกษตร ทํานา ทําไร ทําสวน เลี้ยงดูลูกหลาน
อยางพวกเรามาจนกระทั่งทุกวันนี้ ถามวาสมัย ปู ยา ตา ยาย เขามีสารเคมีบางไหมครับ  
มีปุยเคมีสูตรตาง ๆ อยางนี้บางไหมครับ เปลาเลยครับทานประธาน ไมมีเลย แตพอ แม  
ปู ยา ตา ยาย ของพวกเราไดทําการเกษตร ทํานา ทําไร ไดผลผลิตคอนขางสูงมาเลี้ยงดู 
พวกเราจนกระทั่งเติบใหญจนกระทั่งบัดนี้ ก็เพราะอาศัยภูมิปญญาทองถิ่น ภูมิปญญา
ชุมชน ภูมิปญญาชาวบานที่เขาสืบทอดกันมาหลายชั่วอายุคน ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมเปนเกษตรกรที่ทําทั้งสวน ทําทั้งนา ทําทั้งไร เมื่อกอนนั้นผมก็มีปญหาเรื่องไปเปนทาส
ของสารเคมี แตปจจุบันนี้ตัวกระผมเอง ครอบครัว ญาติพี่นองปลูกยางพาราหลายรอยไร 
พี่นองประชาชนในจังหวัดนครพนมปลูกยางพาราเปนหมื่น ๆ ไร เกษตรกรเกือบจะ 
เกินครึ่งมองเห็นทิศทางการแกปญหาเรื่องปุยราคาแพงแลวครับ การที่จะไปวิงวอน 
รองขอใหปุยที่นําเอาแมปุยจากตางประเทศมาผสมในประเทศไทยใหมีราคาถูกลงนั้น
เปนไปไมได ขณะนี้เกษตรกรของจังหวัดนครพนมหลายรอยหลายพันคนไดมองเห็นทิศ
ทางการที่จะแกปญหาปุยราคาแพง นั่นก็คือ ------------------------------------------------------ 
 

        - ๗๗/๑ 
 
 



๑๗๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๗๗/๑ 
 
นําเอาภูมิปญญาทองถิ่นที่มีเดิมจากบรรพบุรุษทํามา นั่นก็คือการมารณรงคใชปุยอินทรีย 
ปุยชีวภาพกันอยางจริงจัง จริงอยูครับ ผมยอมรับวาการรณรงคใชปุยอินทรีย ปุยชีวภาพ 
อาจจะไมสามารถทดแทนความรูสึกที่มีตอการใชปุยเคมีไดทันทีนะครับ คือทดแทนกัน 
ไมได การใชปุยเคมีทันอกทันใจ งาย สะดวก รวดเร็ว ไมลําบากนะครับ เมื่อกอน 
มีเงิน  ๔๐๐  บาท   ๕๐๐  บาท  ไปตลาดก็เอาปุยมา  ๑  กระสอบไปใสในนาขาว  
ใส อ ะ ไ ร เ รี ยบ ร อ ยแล ว  แต ทุ ก วั นนี้ เ พิ่ ม ขึ้ น เ ป นปุ ย ก ร ะสอบละ  ๘๐๐  บาท  
กระสอบละ ๑,๐๐๐ บาท ไดในแงของความสะดวก ไดในแงของความรวดเร็วไมยุงยาก 
แตวาการใชปุยเคมีนั้นพิษภัยทางวิชาการไดมีการศึกษาวิจัยโดยละเอียดแลววา 
ยิ่ ง ใสมากเท า ไรดินยิ่ ง เสื่ อมคุณภาพเปนกรด  แข็ ง  และก็ตองใส เพิ่ มมากขึ้ น 
เร่ือย ๆ ทุกป ๆ แตการใชปุยอินทรียหรือปุยชีวภาพที่ผานกระบวนการในการผลิต 
อยางเปนวิทยาศาสตรอยางถูกหลักวิชาการ สามารถที่จะไปทดแทนในสิ่งเหลานั้นได 
เพราะการใชปุยอินทรียหรือชีวภาพอยางสม่ําเสมอนั้นจะทําใหดินมีความอุดมสมบูรณ  
มีความรวนซุยนะครับ ในอนาคตตอไปดินก็ไมจําเปนตองใชปุยมากขึ้น ๆ เหมือนกับ 
การใชเคมี ทานประธานครับ ขณะนี้พี่นองชาวจังหวัดนครพนมจํานวนมากมายครับ  
ไดนําเอามูลสัตวที่เปนขี้วัว ขี้ควาย ขี้เปด ขี้ไก ไดมาทําการรวมกับหนวยราชการตาง ๆ  
ไมวาจะเปนกรมพัฒนาที่ดิน  กรมสง เส ริมการเกษตร  กรมวิชาการ  แลวก็ เปน 
การดําเนินการของสหกรณการเกษตรบาง ของวิสาหกิจชุมชนบาง ไดรับการสงเสริม
งบประมาณในการจัดสรางโรงงานผลิตปุยจากกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีบาง 
จากกรมสงเสริมการเกษตรบาง และนอกจากนั้นองคกรปกครองสวนทองถิ่นในทุกวันนี้ 
ก็ตื่นตัวขึ้นมากครับ ไมวาจะเปน อบต. อบจ. ก็ตาม เขาจัดสรรงบประมาณลงไปให
วิสาหกิจชุมชนบาง กลุมผูผลิตปุยบาง กลุมเกษตรกรผูทํานาบาง ไดดําเนินการผลิต 
ปุยอินทรียดวยตัวเอง แตวาทานประธานครับ ผมอยากจะเรียนกับทานประธานครับวา 
ผมไดยินไดฟง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ สมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล ไดพูดถึงวาการแกปญหาปุยราคาแพงนั้น ทานจะสงเสริมใหเกษตรกร 
 



๑๗๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๗๗/๒ 
 
ไดใชปุยอินทรีย ปุยชีวภาพแทนการใชปุยเคมี ผมฟงแลวผมดีใจ ผมฟงแลวผมชื่นชมครับ 
เสนาบดีกระทรวงเกษตรและสหกรณมีทัศนคติ มีวิสัยทัศนอยางนี้เปนเสนาบดีที่จะนําให
เกษตรกรของชาติพนจากพิษภัย  พนจากความหายนะในการใชสารเคมี  ดังนั้น 
ผมจึงอยากจะเรียนกับทานประธานฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณครับ ณ วันนี้ไมจําเปนตองรออะไรครับ ไมตองรอใหสภาแหงนี้ตั้งกรรมาธิการ
ขึ้นมาศึกษา วิเคราะห วิจัยอะไรกันแลว เพราะวาสภาทุกยุค ทุกสมัยไดมีการศึกษา  
การวิเคราะหกันมาทุกยุคทุกสมัยแลวครับ มีขอมูลละเอียดชัดเจน วิสัยทัศนของ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณก็มีวิสัยทัศนชัดเจนวาจะสงเสริมการใชปุยอินทรีย ปุยชีวภาพ
แทนการใชปุยเคมี นี่ เปนวิสัยทัศนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฉะนั้นผมวา 
ทานประธานครับ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ แกไขปญหาเรื่อง
ปุยราคาแพงไดตั้งแตวันพรุงนี้เปนตนไปเลยครับ ทานเรียกหนวยงานทุกหนวยงานที่อยูใน
ความรับผิดชอบของทาน ไมวาจะเปนกรมวิชาการเกษตร กรมสงเสริมการเกษตร  
กรมสงเสริมสหกรณ กรมพัฒนาที่ดินที่มีบุคลากรอยูเต็มแผนดินในการที่จะแกไขปญหา
พวกนี้เขามาประชุมปรึกษาหารือกัน เรงรัดดําเนินการในเรื่องนี้อยางจริงจัง ประสาน
แผนงานกับกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่เขามีบุคลากร มีนักวิชาการ มีผูรูไป
ดําเนินการศึกษาในเรื่องนี้อยางจริงจังไดดําเนินการไปแลวนะครับ ฯพณฯ รัฐมนตรี 
เรียกหนวยงานพวกนี้มาประชุมกัน ปรึกษาหารือกันเลยครับ วางแผนดําเนินการ 
อยางจริงจัง ผมยังระลึกนึกถึง ---------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๗๘/๑ 
 
 



๑๗๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            ณัฐวัฒน ๗๘/๑ 
 
รัฐบาลสมัย ฯพณฯ พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี ๕-๖ ป 
ที่ทานทักษิณเปนนายกรัฐมนตรีอยูทานไดใหความสําคัญเกี่ยวกับการรณรงคการใช 
ปุยอินทรีย ปุยชีวภาพแทนการใชปุยเคมีอยางจริงจังครับ งบประมาณทานจัดสรรลงไป 
ถึงองคกรหนวยงานที่รับผิดชอบ ใหกรมทุกกรมที่มีความรับผิดชอบทางดานวิชาการ 
เขาไปเปนที่ปรึกษาวิสาหกิจชุมชน เขาไปเปนที่ปรึกษาของกลุมเกษตรกร ทําการศึกษา
เอาหลักวิชาการเขาไปใชในการผลิตปุยอินทรีย จริงอยูครับทานประธานครับขณะนี้พี่นอง
ประชาชนบางสวนยังมีทัศนคติที่ไมดีตอปุยอินทรียเพราะอะไรครับ เพราะวาพี่นอง
ประชาชนเจอปุยปลอม ไมใชปุยละครับ เขาเอาดินเอาอะไรเขาไปผสมกันแลวก็ไปขาย 
โดยไมมีการตรวจสอบคุณภาพอยางจริงจัง ฉะนั้นพี่นองประชาชนซื้อไปใชแลวไมเกิดผล 
จึงมีทัศนคติที่ไมดีตอปุยอินทรียหรือปุยชีวภาพ ฉะนั้นจะแกปญหาตรงนี้ไดก็คือหนวยงาน
ของรัฐทุกหนวยงานที่มีสวนเกี่ยวของในเรื่องนี้ลงไปควบคุมกํากับดูแลอยางจริงจัง  
ไปใหความรู ไปนําพาพี่นองเกษตรกร นําพาพี่นองที่อยูตามองคกรตาง ๆ ไดดําเนินการ 
ผมเรียนตรง ๆ ครับวาผมชื่นชมสหกรณการเกษตรซึ่งเปนสถาบันการเกษตรหลายแหง  
ผมอยากจะยกตัวอยางใหทานฟงวา สหกรณการเกษตรคงสามัคคี จํากัด ที่อยูจังหวัด
นครราชสีมาไดทําการศึกษาเรื่องนี้ทําเรื่องนี้อยางจริงจัง ขณะนี้เขามีโครงขายไปถึง
วิสาหกิจชุมชนหลายจังหวัดทั่วภาคอีสานไดดําเนินการไปแลวนะครับ เปนการดําเนินการ
ของสถาบัน เกษตรกร  แตที่ น า เป นห ว งที่ ผมอยากจะฝาก  ฯพณฯ  รั ฐมนตรี  
ผานทานประธานไปก็คือวา โรงปุยอินทรีย โรงปุยหมัก โรงปุยชีวภาพที่รัฐบาลสมัย  
ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ใหเงินสงเสริมผานกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไป  
ผานกรมสงเสริมไป ผานหลาย ๆ หนวยงานไป เดี๋ยวนี้ประมาณ ๘๐ เปอรเซ็นตกลายเปน
สุสาน ทําไมจึงกลายเปนสุสานครับ เพราะวาหลังจากที่รัฐบาล ฯพณฯ ทักษิณ ถูกปฏิวัติ
รัฐประหารไป รัฐบาลที่มาจากเผด็จการไมไดมองเห็นความสําคัญของการสงเสริมการใช
ปุยอินทรียในหมูเกษตรกร ไมมีการสงเสริม ไมมีการไปพัฒนา ฉะนั้นโรงปุยอินทรีย โรงปุย
ชีวภาพ โรงปุยหมักตาง ๆ เหลานั้นที่ไดรับการสงเสริมสมัย ฯพณฯ ทักษิณเปนนายกรัฐมนตรี 
 



๑๗๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๗๘/๒ 
 
อยูนั้นเดี๋ยวนี้ไมมีการดําเนินการตอ ฉะนั้นผมฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณชวยเรงรัดหาขอมูลภายในไมเกิน ๑ สัปดาหใหมีคําตอบวา 
มีโรงปุยที่ไดรับงบประมาณจากทางราชการไปสรางไวทุก อบต. ทุกตําบล ทุกอําเภอ 
มีอยูกี่แหง มีการเคลื่อนไหว มีการปฏิบัติการอยูกี่แหง แลวเปนสุสานอยูเฉย ๆ มีกี่แหง 
แลวเอาเรื่องนี้ทานครับไมตองไปลงทุนสรางเลย เอาเรื่องนี้มาวิเคราะห มาวิจัยกัน 
และเรงไปดําเนินการแกไขปญหาภายในไมเกิน ๓ เดอืน ทุกหนวยงานที่รับผิดชอบโรงงาน
ปุยหมักอินทรีย ปุยชีวภาพ ปุยหมักอยูนั้นจะขับเคลื่อนได เพราะเดี๋ยวนี้วัตถุดิบเขามีอยูใน
พื้นที่  วัตถุดิบเขามีอยู ในทองถิ่นหมดแลว ขี้ วั ว ขี้ ควาย  ขี้ เปด ขี้ ไก  มูลคางคาว 
ที่มีจากถ้ําหินปูนมีอยูทั่วประเทศ ไมวาจะที่เขาใหญ ที่จังหวัดกาญจนบุรีนะครับ เพียงแต
ใหนักวิชาการเขาไปศึกษาวิ เคราะห  วิจัยเรื่องคุณคาของธาตุอาหารนิดหนอย 
แลวก็เพิ่มเติม ถาสมมุติวาที่ดินตรงไหนมันขาดเคมีไมได เพราะที่ดินของประเทศไทย
บางสวนบางที่นะครับมันเหมือนกับคนติดฝนทานครับ จะใหขาดจากปุยเคมีเลยไมได
เด็ดขาด ก็ตองเอาแมปุยเคมีมาเปนสวนผสมเขาไป ตรงนี้ผมฝากทานประธานถึง 
ทานรัฐมนตรีแกไขไดทันทีครับภายในไมเกิน ๑ อาทิตย ทานสั่งหนวยงานทุกหนวยงาน
สํารวจเลยครับวามีโรงงานปุยหมักอยูที่ไหนบางที่สรางแลวดวยงบประมาณหลายหมื่น 
หลายแสน หลายลาน แตไมไดดําเนินการจี้ลงไปสิวามีปญหาอะไร ขาดแคลนอะไร  
ทานไปตอยอดเอาสิ่งเหลานี้ใหขับเคลื่อนไปไดเราจะแกปญหาเรื่องปุยราคาแพง 
ไดทันที เลยครับ  ฉะนั้นผมจึงฝากเรียนทานประธานครับวา  ภูมิปญญาทองถิ่น  
ภูมิปญญาไทย ภูมิปญญาชาวบานมีอยูมากมายในชนบทบานเรา เพียงแตวาขณะนี้ 
หนวยราชการ หนวยงานของรัฐไมไดใหความสําคัญ ไมไดไปใหการสงเสริมอยางจริงจัง
เทานั้น  ถาหากวาหนวยงานของรัฐ  องคกรของรัฐ เขาไปสง เส ริมอยางจริงจั ง  
ทานประธานครับเราไมตองไปงอเคมีที่จะตองนําพาจากตางประเทศ เพราะเรียกรอง
อยางไร ทําอยางไร ------------------------------------------------------------------------------------ 
                                                    

                     - ๗๙/๑ 



๑๗๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๗๙/๑ 
 
วัตถุดิบที่นําเขาจากตางประเทศก็ไมมีทางที่จะลดราคาลงโดยเด็ดขาดดังนั้นจึงไมมีทาง 
ที่จะทําใหปุยเคมีลดราคาต่ําลง จะเรียกรองกันอยางไร จะตั้งคณะกรรมาธิการกี่ยุค กี่สมัย 
กี่คณะ ก็ไมมีทางครับ มันตองเริ่มตนจากภูมิปญญาทองถิ่น ภูมิปญญาของชาวบานก็จะ
สามารถแกไขปญหาไดครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เ ร่ืองนี้ เปนเรื่องสําคัญครับ  มีผูที่ยังตองการจะอภิปรายตั้ง  ๑๐  กวาทานนะครับ  
ก็ขอความกรุณาทานที่จะขึ้นมาอภิปรายในลําดับถัด ๆ ไปก็ขอความกรุณาไดรวบรัดดวย
นะครับ ตอไปเชิญอาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตใชเวลาของสภาแหงนี้มีสวนรวมอภิปรายในเรื่องปญหาของเรื่องปุยราคาแพง 
ดิฉันเองก็ขอรบกวนเวลาสั้น ๆ นะคะ แตเนื่องจากวาไดคลุกคลีกับพี่นองเกษตรกร 
มายาวนาน แลวก็จริง ๆ แลวเรื่องปญหาปุยเปนปญหาที่เร้ือรังมาหลายสิบปแลว ตั้งแต
เรียนหนังสืออยูก็ไดยินนะคะเรื่องปญหาปุยแพง แลวก็ปญหาที่ทุกทานไดเรียนตอสภานี้ 
ก็เปนเสียงสะทอนที่เปนมาเหมือนเดิม ๆ นะคะ ก็เลยคิดวา เอะ ผานมาหลายสิบปแลว 
ประเทศเราก็ยังเผชิญหนากับปญหานี้อยู ยังแกไมตกนะคะ เพราะวาเปนเรื่องที่เหมือนกับ
เราจะยอมสยบกับปญหาหรือเปลา วันนี้ดิฉันก็นั่งฟงมาตลอดนะคะ ก็ประมวลวาปญหา
ของเราถาคิดในทางพุทธศาสนาก็บอกวาทุกขใชไหมคะ ทุกขก็คือทุกขของชาวนาก็คือ 
ปุยราคาแพง สมุทัยก็คือสาเหตุแหงทุกข สาเหตุนั้นคืออะไร พวกเราหลายทานนะคะ 
สมาชิกก็สะทอนนะคะวามีตั้งแตเร่ืองของการผูกขาด ซึ่งเราไมมีแหลงวัตถุดิบการผลิต
ปุยเคมีของตนเอง ตองนําเขา หรือวาปญหาอันเนื่องจากความไมรู การขาดความรู 
ในการใชปุย ใชผิดที่ ผิดเวลา ผิดวัย ใชในอัตราไมเหมาะสม ซึ่งเปนการเพิ่มตนทุนใหกับ
เกษตรกร ตลอดจนปญหาอันเนื่องจากคานิยมความเคยชินนะคะ รวมถึงปญหาปุยปลอม 
อันนั้นคือสิ่งที่หลายทานไดสะทอนมาแลวนะคะ แลวก็ยังมีเร่ืองของการนําเสนอทางออก
มากมาย แตดิฉันเองก็ยังคิดวาทางออกเหลานี้มันจะเปนจริงไดหรือไมในยุคนี้ ซึ่งมี 
 



๑๗๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๗๙/๒ 
 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือทานสมศักดิ์ ขออนุญาตที่เอยนาม 
ทานมีความมุงมั่นตั้ งใจที่จะแกปญหาเรื่องนี้  ดิฉันก็ มีความหวังรวมกับทุกทาน 
ก็ขออนุญาตใหขอมูลนะคะวาที่เปนเสียงสะทอนของชาวนาแลวกันนะคะ เพื่อเปนขอมูล 
ดิฉันเองก็ถามพี่นองเกษตรกรวาทํานามีคาใชจายอะไรบาง วันนี้ชาวนาที่ลพบุรีนะคะ 
ผลผลิตไมคอยไดมาก ไรหนึ่งก็ตกประมาณ ๘๐ ถังตอไร แมจะเปนนาในเขตชลประทาน 
เกษตรกรตองแบกรับทั้งคาใชจายในการทํานา ตั้งแตคาไถ คาตีดิน คาพันธุขาว คาวิดน้ํา
เขานา คาพันธุ คาสารเคมี คาปุย รวมถึงตอนนี้ตองเผชิญหนาปญหาขาวดีด ขาวเดง 
แลวก็ไดผลผลิตนอย สรุปแลวมีคาใชจายตอไรประมาณไรละ ๓,๐๐๐–๔,๐๐๐ บาท  
แลวก็เมื่อขายขาวไดตอนนี้ก็ไดผลผลิตประมาณ ๘๐ ถังตอไรเทานั้น คิดเปนตัวเงินตอนนี้ 
เกวียนหนึ่งก็ ๗,๐๐๐–๘,๐๐๐ บาท ก็ไดแคประมาณ ๕,๐๐๐–๖,๐๐๐ บาทเทานั้น 
คิดแลวเมื่อหักคาใชจายเหลือรายไดเงินเหลือคิดเปนคาใชจายเฉลี่ย นั่งหารตัวเลขกันแลว
วันหนึ่งตกมีรายได ๑๔ บาทตอวันตอไร ถาคนหนึ่งทํานา ๑๐ ไร ก็คิดไดแควันหนึ่งมี
รายไดเพียง ๑๔๐ บาท ซึ่งต่ํากวาคาแรงขั้นต่ํานะคะ เพราะฉะนั้นถามวาแลวพี่นอง
เกษตรกรเรานี่ ถาปลอยใหเผชิญชะตากรรมอยางนี้โดยไมเขามาโอบอุมดูแลจะทําได
อยางไร ตอนนี้ในสวนของนโยบายที่เราไดพูดถึงทางออกมากมาย ดิฉันก็อยากจะสะทอน
วาจริง ๆ แลวทุนของพี่นองเกษตรกรที่กลาวไปนั้นมันยังมีทุนที่มองไมเห็นที่แฝงอยู ซึ่งถา
หากไดเอาใจใสจริงจังก็สามารถลดตนทุนใหกับพี่นองเกษตรกรไดนะคะ ทุนที่มองไมเห็น 
อันแรกเลย หลายทานก็พูดไปแลวเรื่องของการขาดความรู การใชปุยอยางไมถูกวิธี 
ไมมีประสิทธิภาพ อันนี้ก็คิดวาขณะนี้แมวาทางภาคราชการ ไมวาจะเปนกรมการพัฒนา
ที่ดิน หรือวาหนวยงานอื่นจะไดดําเนินการอยู แตวายังไมทั่วถึง -------------------------------- 
 
                  - ๘๐/๑ 
 
 



๑๗๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๘๐/๑ 
 
จริง ๆ แลวความเขาใจเรื่องดินหลายคนก็คิดวาปลูกพืชก็ตองใสปุยลงไป ดิฉันก็คิดวา
ตนไมก็ เหมือนกับคนเราก็คือเมื่อบริโภคอาหารนั้นก็ มีธาตุอาหารที่จํ า เปนตอ 
การเจริญเติบโต แตบางอยางนั้นก็ใสลงไปแลวก็เกินความจําเปนนะคะ ใสมากเกินไป 
ก็อาจจะเปนอันตรายตอการเจริญเติบโตของพืชได เพราะฉะนั้นตรงนี้เร่ืองขององคความรู 
เร่ืองการใชปุยก็เปนสิ่งที่ทานรัฐมนตรีก็ไดพูดไปแลววาจะตองดําเนินการอยางจริงจัง  
จริง ๆ ก็ใชสื่อตาง ๆ ใหเปนประโยชน ตอนนี้สื่อที่พี่นองเกษตรกรเขาถึงมากก็คือสื่อวิทยุ 
ซึ่งรายการตาง ๆ ก็จะมีการใหความรู แตทํานองเดียวกันสื่อวิทยุเองก็ตองเรียนฝาก 
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรี ตอนนี้ก็มีสื่อหลายอยางที่อยากใหชวยตรวจสอบดวย  
ที่ใชเปนสื่อโฆษณาสินคาเกินความเปนจริง โดยเฉพาะเชา ๆ วิถีชีวิตของพี่นองเกษตรกร 
ตอนเชาก็จะตื่นแตเชาไปนาแลวก็เปดวิทยุฟง แลวก็ฟงขอมูลขาวสารตาง ๆ  เพราะฉะนั้น
ก็จะมีโฆษณาลดแลกแจกแถมแลวอวดอางสรรพคุณ ปุยสูตรอิทธิฤทธิ์อภินิหารตาง ๆ  
ซึ่งอันนี้บางทีเกษตรกรฟงแลวเขาเรียกวาโฆษณาชวนเชื่อหลงเชื่อนะคะ แลวก็เมื่อนําเอา
ไปใชก็ไมเกิดผลอยางแทจริง แลวก็ไมรูจะไปรองเรียนกับใครเพราะวาถาเปนสินคาอื่น ๆ  
เมื่อผูซื้อไมไดรับความเปนธรรม ซื้อเกินจริงแลวก็ถูกอวดอางสรรพคุณก็อาจจะไป
รองเรียนกับสํานักงานคุมครองผูบริโภคได แตวาพี่นองเกษตรกรเองก็ยังไมรูวาจะไป 
รองกับใคร นอกจากนั้นแลวตนไมเองที่เปนผูบริโภคโดยตรงก็พูดไมได เพราะฉะนั้น
เกษตรกรเมื่อไดใสปุยตนทุนตรงนี้ลงไปแลวสารเคมีตาง ๆ ก็อาจจะไมไดคิดถึงวา 
ทําอยางไรจะใหไดสารเคมีที่ มีคุณภาพ  ทีนี้สวนทุนที่มองไมเห็นอีกอันหนึ่งก็คือ 
พวกของปุยที่ไมไดมาตรฐาน ปุยปลอม ซึ่งมาพรอมกับปุยแพง เมื่อวานนี้หนังสือพิมพ
ไทยรัฐ ขออนุญาตอางถึงในคอลัมนหลังสูฟาหนาสูดิน ไดระบุชัดเจนวาอันตรายของ 
ปุยปลอมนั้นอันตรายยิ่ งกวาปุ ยแพง  เพราะวาคนที่หากินกับพี่นอง เกษตรกร 
อยางไรคุณธรรม เพราะวาซ้ําเติมปุยก็แพงอยูแลว แลวก็ยิ่งหายากเพราะวาขาดตลาด 
ก็มีพอคาที่ ไรคุณธรรมแตไมไดวาทุกรายนะคะ  บางคนก็มีคุณธรรมแตคนที่หา 
ผลกําไรนั้นก็ใชหากินกับเกษตรกร อันนี้ก็คิดวาเรื่องของคนที่เปนทุกขสาหัสของพี่นอง 
 



๑๗๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๘๐/๒ 
 
เกษตรกรเลยคะ เร่ืองของปุยปลอมนี้ก็คงจะตองฝากตรวจสอบนะคะ แลวก็คิดวาภายใต 
รัฐบาลนี้คงจะไมซ้ํารอยประวัติศาสตรรัฐบาลที่ผานมา เพราะวาถาเปนภาคเอกชน 
ทําปุยปลอมใหกับพี่นองเกษตรกรนั้นก็ยังพอฟงไดวาเขาหวังคากําไร แตถาเปนภาครัฐ 
มีการทุจริตแลวก็มีการผลิตปุยปลอมใหกับพี่นองเกษตรกรชาวนา ชาวไรเหมือนที่ผานมา
ในอดีตนั้นจะยิ่งเปนเรื่องที่รับไมไดเลยนะคะ เพราะวาเกษตรกรบอกวาจะรับไดอยางไร 
ในเมื่อรัฐที่เขาเปนที่พึ่งที่หวังของพี่นองเกษตรกรยังทําเสียเอง ก็คิดวาในรัฐบาลนี้ 
ก็คงจะไมมีเร่ืองนี้เกิดขึ้นนะคะ นอกจากนั้นแลวสุดทายนะคะ ดิฉันก็ใชเวลามาพอสมควร
ก็คิดวาถาจะทําเรื่องนี้ใหเกิดผลอยางจริงจังนาจะตองหามรรคแลวคะ เพราะเมื่อกี้นี้ 
ไดพูดกันแลววาทุกข สมุทัย นิโรธ  การดับทุกขก็ตองแกปญหาไปที่สาเหตุนะคะ  
สวนวิธีการที่จะใหเกิดผลจะลดการนําเขา การผูกขาดหันมาสงเสริมใหเกษตรกรพึ่งตนเอง 
ลดการใชปุยและสารเคมีโดยไมจําเปน และใหเกิดผลประโยชนที่มีประสิทธิภาพนั้น 
ก็คิดวาจําเปนจะตองมีการคิดอยางลึกซึ้งและวิเคราะหอยางรอบดาน ดังนั้นกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะจัดตั้งขึ้นเพื่อพิจารณาการแกปญหาเรื่องปุย ราคาปุย หรือการใชปุยนี่อาจจะ
มีประโยชนนะคะ นาจะเกิดขึ้นแลวเพื่อจะคนหามรรค หาทางออกรวมกันเพื่อใหการแกไข
ปญหาเรื่องปุยของพี่นองเกษตรกรนั้นไดเกิดผลอยางจริงจัง  ดิฉันก็ขอสนับสนุน 
ใหมีการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่องนี้ ขอขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
ตอไปเชิญทานอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอสนับสนุนญัตติปุยราคาแพงในวันนี้ ซึ่งทานผูทรงเกียรติไดเสนอญัตติรวมกันพิจารณา
หาทางออกในเรื่อง ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                   - ๘๑/๑ 
 



๑๗๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘๑/๑ 
 
ปุยราคาแพง  สําหรับผมนั้นก็อยากเสนอทางออกที่ดี  โดยเฉพาะเกษตรกรมันมี          
หลายประเภทดวยกัน โดยเฉพาะอยางยิ่งเกษตรกรที่ทําไร โดยเฉพาะในไรขณะนี้          
ซึ่งธรรมชาติในอดีตที่ผานมาคือไสเดือนมีสวนสําคัญตอการพรวนดิน หากวาพื้นที่ไหน     
มีไสเดอืนมากก็จะแกปญหาดินแนน ดินรวนก็จะทําใหพื้นที่ตรงนั้นปลูกพืชไดผลดีนะครับ 
นี่คือประการแรก  
   และประการที่ ๒ โดยเฉพาะพื้นที่ทํานาบางสวนนะครับ โดยไมใชนาปรัง
บางพื้นที่ในชนบทเขาใชปุยคอกครับ วันนี้ยาย ๑ อันนา วันพรุงนี้ยาย ๑ อันนา ทุกนามี 
๑๐๐ อัน ก็ ๑๐๐ วัน เราก็ไดปุยตรงนี้แลวครับ เปนการทดแทนปุยราคาแพงเปนสวนหนึ่ง 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งปุยอินทรียก็เปนสวนสําคัญ ซึ่งในขณะนี้ตามทานผูทรงเกียรติ 
ได เสนอเรื่องปุยอินทรียที่ผานมา  โดยเฉพาะอยางยิ่ งการกอสรางอยู ในตําบล 
หมูบานตาง ๆ นั้น เดี๋ยวนี้กลายเปนอนุสาวรียไปแลว แตสิ่งนี้ก็อยากจะใหภาครัฐบาล
โดยเฉพาะอยางยิ่งผานทานประธานสภานะครับวา อยากจะใหภาครัฐบาลโดยเฉพาะ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กรมวิชาการ (กรมวิชาการเกษตร) กรมพัฒนาที่ดิน 
และกรมอุตสาหกรรม (กระทรวงอุตสาหกรรม) ตลอดทั้งสหกรณการเกษตรมารวมกัน 
คิดวา ในการที่จะแกปญหาปุยในสวนนี้ก็อยากใหทุกภาคสวนไดมาชวยกัน โดยเฉพาะ 
ในปุยคอกนั้นอยางที่ผมกราบเรียนวาปุยอินทรียก็ดี ปุยคอกก็ดี หรือปุยชีวภาพก็ดีนั้น 
เปนสวนสําคัญอยางยิ่งตอภาคเกษตรและโดยเฉพาะอยางยิ่งในวันนี้ทุกทานก็อภิปราย 
ในเรื่องปุยเคมี ปุยเคมีนั้นผมคิดวาหากเรารวมกันสงเสริมปุยธรรมชาติก็สามารถที่ 
เราจะไมตองนําเขาจากตางประเทศได เปนการแกอีกวิธีหนึ่งครับ หรืออีกสวนหนึ่ง 
ปญหาที่ ๒ ในขณะนี้มีพอคาหัวใส ปุยเคมี ๑ ถุง มาปลอมเปน ๒ ถุงได โดยเอาปุยอินทรีย 
โดยอัดเม็ดสีเหมือนกันมาปลอมกันเปน ๒ กระสอบอยางนี้เปนตน เกษตรกรเราก็รูเทา  
ไมถึงการณ ทุกอยางถุงเหมือนกันหมด แตขางในปลอมปนไปแลว เหมือนขาวสาร
เหมือนกัน วิธีการขายขาวสารเขาก็ปลอมปนอยางนี้ และวิธีการเรื่องปุยเคมีก็เชนกัน  
ตรงนี้ก็อยากจะฝากใหรัฐบาลผานทานประธานใหชวยตรวจสอบดูตรงนี้ดวยวา ในขณะนี้ 
 



๑๗๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘๑/๒ 
 
เกษตรกรซื้อไป ไปถึงก็ไปหวานอยางเดียว ไมไดรู ไมไดดูเลยวาในปุยนั้น ในถุงนั้น 
มีอะไรบาง มีปลอมปนอยางไรตรงนี้ก็อยากจะฝากใหรัฐบาล และโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ที่ผมไดพูดเมื่อสักครูนะครับวา ในเรื่องของกรมวิชาการก็อยากใหทางกรมวิชาการ 
ไดศึกษาโดยเฉพาะในขณะนี้มันมีทรัพยากรในประเทศของเราจํานวนมาก โดยเฉพาะ 
แรเพอรไลท (Perlite) ที่จะชวยปรับปรุงดินใหมันมีความชุมชื้น ใหมีความเจริญงอกงาม
ของพืช หากวาตรงนี้รวมกันกับทางกรมอุตสาหกรรมก็ตั้งโรงงานอุตสาหกรรมขึ้นมา 
ในพื้นที่ตําบล โดยเฉพาะอยางยิ่งในจังหวัดตาง ๆ  กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสหกรณการเกษตรหรือ ธ.ก.ส. มารวมกันสรางตรงนี้เกิดขึ้นมา 
ในตําบลหมูบาน ผมคิดวาเปนการแกปญหาปุยราคาแพงในหมูบานเราได โดยเฉพาะ
อยางยิ่งอยางโรงงานอุตสาหกรรมเราสามารถเกิดขึ้นในตําบล หมูบาน ไปเสริมกับ 
ในสวนของปุยอินทรียที่ทางอดีตรัฐบาลที่ผานมาไดดําเนินการไปแลวนั้น เปนการเสริม
ตรงนี้และภาพรวมทั้งหมดแลวหากวาเราทําทั้ง ๓–๔ สวนมารวมกัน ภาคเกษตรสวนหนึ่ง
ใชปุยคอก ปุยชีวภาพ ปุยอินทรีย นี่สวนหนึ่ง และสวนที่ ๒ เราก็มากอสรางโรงงานของเรา
ขึ้นมารองรับ และสวนที่ ๓ เราพรอมที่จะรวมกันตอตานปุยเคมีโดยเราไมสั่งซื้อ เราไมใช
เหลานี้เปนตน ผมคิดวานาจะเปนทางออกที่ดีในการแกปญหาดังกลาว เฉพาะวันนี้ 
ผมไดฟงทานผูทรงเกียรติหลายทานไดอภิปรายทั้งสนับสนุนใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 
ตลอดทั้งมอบหมายใหทางรัฐบาลไปดําเนินการ สวนผมก็อยากจะใหทางสภาแหงนี้ 
ไดรวมกันตั้งวิสามัญพิจารณาโดยเฉพาะอยางยิ่งการแกปญหาปุยขาดแคลนและปุย 
ราคาแพงในขณะนี้ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณอสิสระ สมชัย ครับ  
 
                                                                                                                      - ๘๒/๑ 
 
    



๑๘๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๘๒/๑ 
 
   นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ กระผมเปนผูหนึ่งที่เปนผูรวมเสนอญัตติในการขอให
ตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องปญหาปุยราคาแพง ผมขอกราบเรียนกับทานประธานวา
กอนที่จะมีการเสนอญัตติฉบับนี้เขามา กระผมไดยื่นกระทูถามรัฐบาลไปกอนหนานี้แลว 
เปนกระทูลงวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ เลขรับที่ ๔๒/๒๕๕๑ ประเด็นปญหาเนื้อหา
ใจความก็เกี่ยวกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชน กรณีที่ปุยราคาแพง ในสวนที่
กระผมอยากจะกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาปุยราคา
แพงนั้นคงไมไดสรางความเดือดรอนให เฉพาะพี่นองภาคใดภาคหนึ่ง  แตไดทํา 
ความเดือดรอนใหพี่นองเกษตรกรทั่วประเทศ เพราะฉะนั้นในความเห็นของผม คงไมใช
เฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณกระทรวงเดียวที่จะตองรับภาระสวนนี้ไป กระทรวง 
ที่นาจะตองมารวมรับผิดชอบ กระทรวงพาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม หรือแมกระทั่ง 
อยากจะใหเปนวาระซึ่งรัฐบาลจะตองนําไปพิจารณาและรีบแกไขปญหานี้โดยเรงดวน 
ทานประธานที่เคารพครับ ทานทราบไหมครับวาเดี๋ยวนี้ปุยขึ้นราคาเกือบจะทุกอาทิตย 
เชนเดียวกับราคาน้ํามันครับทานประธาน ขึ้นราคาเกือบทุกอาทิตย ปุยทุกสูตรขึ้นราคา 
ในภาคอีสานของกระผมนั้นอยากจะกราบเรียนวาปุย ซึ่งพี่นองประชาชนนิยมใช 
ก็ไดแกปุย ถาเปนปุยทํานานะครับคือปุยสูตร ๑๖-๑๖-๘ และปุย ๑๖-๒๐-๐ ทั้ง ๒ สูตรนี้ 
มีการใชแตกตางกัน ปุยสูตร ๑๖-๑๖-๘ นั้น เกษตรกรจะนําไปใชเนื่องจากวาพื้นที่ทํานา
เปนที่ดินรวนปนทรายมาก จะตองใชปุยสูตรนี้ เอาปุยสูตรอื่นไปใชไมไดผลครับ สวนปุย
สูตร ๑๖-๒๐-๐ นั้น เปนปุยดินรวนเหนียว มีดินทรายนอยนะครับ ดินลักษณะนี้มักจะมี
ธาตุอาหารประเภทโปแตสเซียมนะครับ มีอยูพอสมควร เพราะฉะนั้นจึงไมจําเปนจะตอง
ใชธาตุนี้เขาไปเสริม จึงนิยมใชปุยสูตร ๑๖-๒๐-๐ ทานประธานครับ ความเปนหวงเปนใย
ของพี่นองประชาชนเวลานี้ก็เนื่องจากวา ปุยที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนวา ปุยขึ้นราคา
เกือบจะทุกอาทิตย เมื่อวานนี้นะครับผมเขาใจวาทีแรกเขาใจวาญัตตินี้จะเขาสภาผูแทนราษฎร 
  



๑๘๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๘๒/๒ 
 
ผมไดใหพรรคพวกผมนะครับอยูที่จังหวัดอุบลราชธานีไปสํารวจราคาปุย ณ เมื่อวานนี้นะครับ 
ที่อุบลราชธานีวามีราคาเทาไร ผมจะอานใหฟงครับ ทานประธานครับ อาจจะไมตรงกัน
กับพื้นที่อ่ืน ๆ  นะครับ เชน ปุยตรากระตายนะครับ  ทานประธานครับ สูตร ๑๖–๑๖–๘ นั้น 
ราคากระสอบละ ๙๒๐ บาทครับ ๙๒๐ บาทตอ ๑ กระสอบนั้นหมายความวา ๕๐ กิโลกรัม 
สูตร ๑๖–๒๐–๐ ราคากระสอบละ ๘๔๐ บาท สวนตราอื่น ๆ นะครับ ไมวาจะเปน 
มาบิน บิ๊กซี รุงอรุณ รสเกษตร เคมี ซุปเปอร ดาวรุง เรือใบ มาสิงห ราคาไมแตกตางกัน
ใกลเคียงกัน และยิ่งไปกวานั้นครับ ทานประธานครับยังมีอีกสูตรหนึ่งซึ่งเกษตรกรนําไปใช 
แตสวนใหญไมใชเร่ืองการทํานา ไดแกปุยที่เขาเรียกกันวา สูตรเสมอ สูตรเสมอคือสูตร 
๑๕–๑๕–๑๕ ปุยสูตรเสมอนี้ไมไดใชไปในการทํานาครับ สวนใหญจะใชในการปลูกพืชผัก
สวนครัว ทานประธานครับ ปุยสูตร ๑๕–๑๕–๑๕ สูตรเสมอที่วานี้ผมขอกราบเรียน 
ทานประธานใหทราบวา เขาไปสอบราคามาใหผมนะครับ เชน ตราเรือใบ ๑๕–๑๕–๑๕ 
ราคาที่อุบลราชธานีนะครับ จําหนายกระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท ตรามาสิงห ๑,๐๕๐ บาท  
เห็นไหมครับ ราคามันแตกตางกันขนาดนี้และมันขึ้นกันทุกวัน ผมเลยอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวาผมไดมีโอกาสไปพบกับพี่นองเกษตรกร เชนที่ตําบลคําขวางก็ดี ------------ 
      
                  - ๘๓/๑ 
 
 
 



๑๘๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๘๓/๑ 
 
ที่ตําบลคําน้ําแซบ ตําบลแสนสุข อําเภอวารินชําราบ เกษตรกรเหลานี้มีอาชีพปลูกพืช 
ผักสวนครัวขาย เขาปลูกตลอดปครับ ผมไปถามวาขายผักไดตลอดปนี้ไมใชรํ่ารวย 
ขนาดหนักหรือ เขาบอกเปนหนี้มากกวาเดิมมาก ปจจัยหนึ่งที่ เขาบอกวาเปนหนี้ 
มากกวาเดิมนั้นก็คือปุยเปนตนเหตุ เพราะปุยราคาแพง ถึงแมวาเขาจะขายผักไดอยางไร 
ก็แลวแต แตปรากฏวาไมคุมกับไปใชหนี้ ทานประธานที่เคารพครับ แลวทีนี้ผมไปถาม
เกษตรกรซึ่งทํานา เมื่อเชาผมถามราคาไปที่จังหวัดอุบลราชธานี ขาวหอมมะลิบอกวา 
ตันละ ๑๒,๕๐๐ บาท ถาที่จังหวัดอุบลราชธานีหรือทางภาคอีสานเขามักจะเรียกเปนแสน 
แสนหนึ่งเกือบ ๑,๕๐๐ บาท ราคาขณะนี้แทนที่เกษตรกรจะไดประโยชน ผมถามวา
เกษตรกรคงจะพอมีเงิน เขาบอกวามาขึ้นตอนนี้ไมมีประโยชนหรอก เกษตรกรไมมีขาว
ขายแมแตเม็ดเดียว ขาวตกไปอยูในมือพอคาทั้งหมดแลว เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะ
กราบเรียนตอที่ประชุมแหงนี้วาในโอกาสที่สภาผูแทนราษฎรเรากําลังพูดเรื่องปุยแพง  
หาวิธีการจะชวยเกษตรกร คนที่นั่งหัวเราะอยูเวลานี้คือบรรดาบริษัทนําเขาปุยจาก
ตางประเทศ ๑๐ บริษัท ๑๐ บริษัทเมื่อมาไลกันจริง ๆ จะเหลือ ๔–๕ บริษัท เพราะลวนแต
เปนบริษัทแมบริษัทลูกกันทั้งสิ้น ไดทราบวามีการกักตุนปุยไว เพราะอีกไมกี่เดือนขางหนา
จะถึงฤดูการทํานาปกันแลวครับ ถึงตอนนั้นผมเขาใจวาปุยจะตองแพงขึ้นมาอีก ทางการ
ไดสงเสริมบอกวาใหทําการเกษตรโดยใชปุยอินทรีย ทานประธานที่เคารพครับ ปุยอินทรีย
ปจจุบันนี้ไมเปนที่นิยมของพี่นองประชาชนมันมีสาเหตุหลายประการ แตอยากจะ 
เรียนใหทราบวาไดมีความพยายามอยางมากที่จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานครับ 
ทานคงจะเคยไดยินโครงการปาดงนาทาม โครงการปาดงนาทามนั้นเปนทหารจากอําเภอ
วารินชําราบเปนผูนํารอง ขออนุญาตเอยชื่อทานคือ พันเอก พิเชษฐ วิสัยจร ทานเปน 
หัวเรี่ยวหัวแรงในการทําปุยอินทรีย ชักชวนใหพี่นองประชาชนทําปุยอินทรีย สรางวิทยากร
ขึ้นมาตั้งเยอะแยะสําหรับไปสอนใหพี่นองประชาชน แตหลังจากสอนไปแลวก็ปรากฏวา
ไมไดรับความนิยมเทาที่ควร แตเชื่อไหมทานประธานครับ พันเอก พิเชษฐ วิสัยจร นั้น 
ทานลงไปสอนแมกระทั่งประเทศลาว เดี๋ยวนี้ประเทศลาวเขาหันมาใชปุยอินทรียคอนขาง 
 



๑๘๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๘๓/๒ 
 
จะมาก เนื่องจากวาทาน ขออนุญาตเอยชื่อทานอีกสักครั้งคือ พันเอก พิเชษฐ วิสัยจร  
ปจจุบันนี้  ไดทราบวาทานมียศเปนพลโทแลวนะครับ ทานประธานครับ แตเนื่องจากวา
ปุยอินทรียนั้นเหตุที่วาไมไดรับความนิยมเนื่องจากวามีกรรมวิธีในการทําคอนขางจะมาก 
ทั้ง ๆ ที่วัตถุดิบนั้นคอนขางจะหาไดดีพอสมควร แตเนื่องจากวาขั้นตอนในการทํานั้นมันมี
ขั้นตอนซับซอนหลายอยาง ทําใหประชาชนเกิดความเบื่อหนาย และในขณะเดียวกัน 
การใชปุยอินทรียนั้นตองใชดวยปริมาณจํานวนมาก  มากกวาปุยเคมีมากครับ  
ทานประธานครับ   แตเนื่องจากวาการสงเสริมของทางราชการไมไดสงเสริมอยางตอเนื่อง 
สงเสริมไปตามแฟชั่น สงเสริมไปตามกระแส เพราะฉะนั้นการทําเมื่อไมเกิดความตอเนื่อง
ประชาชนจึงหันไปใชปุยเคมีอยางเดิมครับ นอกจากนั้นแลวสวนหนึ่งปุยอินทรียเวลานี้ 
ผมไมเขาใจวาทําไมทางการจึงปลอยใหมีการผลิตปุยเคมีออกมาจําหนายกันกลาดเกลื่อน
ในตลาด มีเกือบรอยยี่หอทานประธานครับ ผมไมทราบวาไดมีการไปตรวจสอบคุณภาพ
วามีธาตุอาหารตามสูตรซึ่งกรมวิชาการเกษตรไดกําหนดไวหรือไม เดี๋ยวนี้บรรดาปุยเคมี
ทั้งหลายที่มีการกลาววาปุยปลอม เมื่อ ๓–๔ ปที่ผานมาคุณอลงกรณ พลบุตร ทานเคย
เปนหัวหนาในการนําทีมไปตรวจสอบปุยอินทรียปลอมกันเปนภูเขาเลากา ทางการแทนที่
จะนําเอาเรื่องนี้ไปดําเนินการ กลับมาบอกวาไมใชปุยปลอม แตเปนปุยที่ต่ํากวามาตรฐาน 
มันจะแตกตางกันอยางไรครับ ปุยปลอมปุยต่ํากวามาตรฐาน มันก็ใชไมไดเหมือนเดิม 
เพราะเหตุนี้แหละทานประธานครับ ผมจึงอยากจะเรียกรองวาทางการนั้นนอกจากทานจะ
ไปกวดขันเรื่อง ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๔/๑ 



๑๘๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๔/๑ 
 
เทปผี ซีดี (CD) ปลอมนะครับ ใหทานมากวดขันเรื่องปุยไดไหมครับ สํานักงานคุมครอง
ผูบริโภคทานทําอะไรอยูครับเวลานี้ อยากจะใหทานเอาตาไปดูแลพี่นองเกษตรกร 
อยางนอย ๆ เกษตรกรก็จะไดมีความคิดวาทางรัฐบาลไดใหความสนใจในการที่จะแกไข
ปญหา ทานประธานครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาปุยที่วามีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานนั้น        
ผมยังอยากจะกราบเรียนสาเหตุวามันมี ๒–๓ ประการ ประการที่ ๑ นั้นสาเหตุของปุย 
ต่ํากวามาตรฐานและปุยปลอมนั้นประเมินไดจากสาเหตุหลัก ๆ ดังตอไปนี้นะครับ           
     ๑. ความตั้งใจของผูผลิตมีความละโมบตองการแขงขันกับโรงงาน 
ขนาดใหญ โดยเสนอราคาถูก จึงผลิตปุยไดต่ํากวามาตรฐาน ซึ่งเขาเรียกวาเปนปุยปลอม  
นั่นเหตุหนึ่งนะครับ       
    เหตุผลที่ ๒ เกิดจากความผิดพลาดในทางกรรมวิธีในการผลิต เชน 
กระบวนการพนน้ํา การอัดเม็ดเกิดขึ้นระหวางกระบวนการอบเม็ดที่ใชอุณหภูมิสูงเกินไป
ทําใหปุยที่ออกมา ไมมีคุณภาพ  
      เหตุผลประการที่ ๓ เกิดจากความไมพรอมของโรงงาน เนื่องจากวาไมมี 
หองปฏิบัติการที่เขาเรียกวาหองแลบ (Lab) ไมมีครับ เนื่องจากวาทางการไมไดไปกวดขัน
ไมไดไปเอาใจใสไปควบคุมการผลิต  
     เหตุผลประการที่ ๔ เกิดจากผูผลิตแขงขันกันมากครับ เลยขาดความรู 
ความชํานาญ บางแหงขาดเทคโนโลยีทําใหเลือกใชวัตถุดิบที่ไมเหมาะสมในการผลิตและ
เกิดการสูญเสียในระหวางการขนยาย  ปจจัยเหลานี้ครับ  ทําใหปุยขาดคุณภาพ  
ทานประธานครับ ในการเรงรัดดําเนินการของภาครัฐทางฝายเจาหนาที่ของบานเมือง 
ในการที่จะไปกวดขันการจับในแตละปเราจะพบวามีสถิติในการจับกุมผูผลิตปุยปลอม 
หรือปุยที่ไมไดแบบมาตรฐานมันมีนอยมาก แตผมอยากจะกราบเรียนวาการไปกวดขัน
จับกุมนั้นเปนการแกปญหาที่ปลายเหตุ เพราะอะไรครับ ทานประธานครับวิธีในการแกไข
ปญหานั้นจะตองกระทําอยางยั่งยืน มีการไปดแูลโรงงานอยางใกลชิดและในขณะเดียวกนั
ตองไดรับการสนับสนุนจากทางรัฐบาลดวย  ไมวาจะเปนเรื่องตลาดการขายและเงินงบประมาณ 
 



๑๘๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๔/๒ 
 
การขายและเงินงบประมาณในการผลิต สิ่งเหลานี้ผมอยากจะกราบเรียน อยากจะ
เรียกรองใหทางรัฐบาลไดใหความสนใจไดมาดูแล เพราะวาเดี๋ยวนี้ตองยอมรับวาไมวา 
จะเปนปุยเคมี ไมวาจะเปนปุยอินทรียมันออกมานับรอยยี่หอนะครับทานประธาน ออกมา
นับรอยยี่หอ เมื่อมีการแขงขันกันไมมีการควบคุมมาตรฐานเปนการเสี่ยงเหลือเกินที่พี่นอง
ประชาชนจะไดปุยปลอม หรือปุยที่ไมไดมาตรฐานเอาไป อยางที่หนังสือพิมพไทยรัฐ 
เขาลงขาวในคอลัมน ขออนุญาตนะครับ ของคุณดอกสะแบงที่เขาบอกวาปุยปลอม
อันตรายกวาปุยแพงนะครับ ทานประธานครับ ทั้งหมดที่ผมกลาวมานี้ผมขอสนับสนุนใหมี
การตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องนี้ และที่สําคัญที่สุดใกลจะถึงฤดูการทํานาปแลว 
กรรมาธิการที่ไปทําหนาที่ก็ขอใหทานไดรีบเรงศึกษาแกไขปญหาใหทันกับการทํานา 
ในฤดูกาลใหมนี้ดวย ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปจะเปนคุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย แทนทานดอกเตอรสุรพงษนะครับ แลวก็เปน        
คุณนริศา อดิเทพวรพันธุ ครับ เชิญคุณประสิทธิ์กอนครับ เมื่อกี้เจาหนาที่ขึ้นมาใหเรียนตอ
พวกเราถาหากวาบัตรทานใดเสียบแลวไมติดนะครับ ก็ขอใหดึงบัตรแลวก็เสียบกลับเขาไป
ใหมอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายประสิทธิ์  วุ ฒินันชัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จังหวัดเชียงใหม               
พรรคพลังประชาชน กระผมดีใจครับ ที่เกษตรกรตัวจริงอยางผมไดเปนผูแทน แลวไดมา
นั่งฟงในสภานี้ สภาอันทรงเกียรตินี้ที่ เพื่อนสมาชิกไดสนใจในการแกไขปญหาของ
เกษตรกร ซึ่งเปนเกษตรกรเอาหลังสูฟา หนาสูดินที่เขาเรียกกันวา กระดูกสันหลังของชาติครับ 
 
                                           - ๘๕/๑ 



๑๘๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๕/๑ 
 
กระผมไดฟงเพื่อนสมาชิกไดพูดมาวาปญหาของปุยแพง  ปญหาของปุยแพงนั้น 
มันมีสาเหตุครับ สาเหตุที่ ๑ น้ํามันแพง สาเหตุที่ ๒ การใชปุยปริมาณเพิ่มขึ้นครับ จังหวัด
เชียงใหมของผมนั้น ในพื้นที่ของผม เขต ๓ จังหวัดเชียงใหมนั้น ประกอบดวย ๖ อําเภอ
ดวยกัน ๓ อําเภอนั้นใชปุยมากที่สุดของจังหวัดเชียงใหมครับ ผมเปนเกษตรกรตัวจริง  
เคยทํานา ทําสวน ทําไร ไรกระเทียม สวนสม สวนสมนั้นการดูแลรักษานั้นตองใชเวลา  
๑๑ เดือนครับ ถึงจะเก็บผลผลิตได ๑๑ เดือนนั้นตองใสปุยทุกเดือนครับ ปริมาณการ 
ใสปุยนั้น ใส ๑๑ เดือนเทากัน แตปริมาณเพิ่มครับ เพิ่มขึ้นทุกป ๆ สาเหตุที่ปุยแพงเพราะ
เราใชปริมาณมากขึ้นทุกป ๆ ผมอยากกราบเรียนทานประธานสภา ถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ที่ทานมีแนวคิดวิสัยทัศนที่จะสนับสนุนการทําปุยอินทรีย 
ใหจริงใหจัง ใหเปนจริงเปนจังขึ้นมานั้น ผมเห็นดวยครับ ในอดีตผานมา และปจจุบันนี้ 
ที่ปริมาณปุยเคมีที่ใชเพิ่มมากขึ้นนั้น ก็เพราะขาดการสนับสนุน และขาดการเอาใจใส 
ของภาครัฐ การใหความรูกับเกษตรกรนั้นมาจากไหนครับทานประธาน มาจากพอคา  
นักธุรกิจที่ใหความรูกับเกษตรกร คือสงนักวิชาการไปอบรมพี่นองเกษตร เขาใหความรู
อยางไรครับ เขาใหความรูทางดานการใชปุยเคมีใหมากขึ้น เพิ่มขึ้นทุกป ๆ ทําใหหนาดิน
ของเกษตรกรนั้นเสื่อมลง ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะฝากทานประธานสภา 
ถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอใหสั่งเลยครับ ฟนธงเลยครับ  
สั่งการไปเลยครับ ใหเจาหนาที่ของรัฐสงนักวิชาการไปใหความรูกับเกษตรกร ใหเกษตรกร
เขามีความรูทางเรื่องการใชปุยอินทรียที่ทานรัฐมนตรีจะสงเสริมใหเกษตรกรใชกัน 
อยางกวางขวางนั้นก็ตองใหความรูกับเกษตรกรใหมาก ผลถึงจะสัมฤทธิ์ไดครับ วันนี้  
ผม ประสิทธิ์ วุฒินันชัย ขอสนับสนุนทานรัฐมนตรีใหสงเสริมการทําปุยอินทรียและพื้นที่
เกษตรทุกอําเภอของประเทศไทยครับ หมอดินที่ไดรับการอบรมกันทุกป ๆ อบรมแลว 
ก็แลวกันไป ไมมีการเสริม ไมมีการตอเนื่อง พออบรมแลวก็หายกันไป ไมไดมีการเอามาใช
อยางจริงจังครับ ผมขอใหรัฐมนตรีสั่งการไปเลยครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  
 



๑๘๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๕/๒ 
 
   (กา รป ร ะชุ ม ดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้ น า ยสมศั กดิ์  เ กี ย ร ติ สุ ร นนท 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุม
ตอไป) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนริศาครับ 
  นางสาวนริศา  อดิ เทพวรพันธุ  (นครศรี ธรรมราช )  : กราบเ รียน                
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นริศา อดิเทพวรพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย  วันนี้คะ  ดิฉันจะขออภิปรายในเรื่องของ 
ความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรชาวสวนยางนะคะ ซึ่งมีผลกระทบจากการที่ปุย 
มีราคาแพงสูงขึ้นอยางรวดเร็วคะ  เปนที่ทราบกันดีอยูแลวนะคะทานประธานวา 
ปาลมน้ํามันนั้นเปนพืชเศรษฐกิจคะ ที่มีความสําคัญไมเฉพาะในประเทศไทยเทานั้นนะคะ 
แลวก็ยังอีกหลายประเทศทั่วโลกคะ ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๘๖/๑ 
 



๑๘๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๘๖/๑ 
 
เพราะวาน้ํามันปาลมนั้นสามารถนําไปใชประโยชนไดหลายอยางคะ ไมวาจะใชในดาน
ของการบริโภคหรือการอุปโภค โดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้มีการนําน้ํามันปาลมนั้นไปใช
เปนพลังงานทดแทนที่เราเรียกกันวา ไบโอดีเซล ซึ่งจะลดการน้ําเขาน้ํามันเชื้อเพลิงจาก
ตางประเทศ ชวยใหประเทศนั้นมีเสถียรภาพในดานพลังงานมากขึ้น นอกจากนั้นแลว    
ไบโอดีเซลก็ยังจะชวยลดในเรื่องของสภาวะโลกรอนอีกดวย รัฐบาลก็มีนโยบายที่จะให
ประชาชนซึ่งใชน้ํามันดีเซลรอยเปอรเซ็นตมาใชน้ํามันบี ๒ (B ๒) ซึ่งจะตองใชน้ํามันปาลมดิบ
ถึงปละประมาณ ๓ แสนตัน และถาพัฒนาไปใหประชาชนใชน้ํามันบี ๕ (B ๕) ก็จะตอง 
ใชน้ํามันปาลมดิบถึงปละประมาณ ๗ แสนตันคะ แลวถาจะตองใชน้ํามันบี ๑๐ (B ๑๐)  
ก็จะตองพื้นที่ในการเพาะปลูกปาลมเพิ่มมากขึ้นอีก ดังนั้นรัฐบาลจึงมีการสนับสนุนให
เกษตรกรนั้นหันมาปลูกปาลมน้ํามันมากขึ้น ซึ่งเปาหมายในการปลูกปาลมน้ํามัน  
เขาจะตองปลูกใหไดอยางนอยอีก ๕ ลานไร ภายในป ๒๕๕๒ นี้เพื่อที่จะตองการมา
รองรับความตองการที่เพิ่มมากขึ้น แลวสําหรับพื้นที่การปลูกปาลมคะทานประธานไดมี
การสํารวจพื้นที่ทั่วประเทศ  พื้นที่ที่ เหมาะสมที่สุดก็คือพื้นที่ในจังหวัดภาคใตทั้ง  
๑๔ จังหวัด และนอกจากนั้นก็ยังเปนพื้นที่ในจังหวัดทางภาคตะวันออก สําหรับพื้นที่ภาคใต
ซึ่งมีการปลูกปาลมน้ํามันอยูแลวในขณะนี้ที่ปลูกกันมากก็ที่จังหวัดสุราษฎรธานี จังหวัด
ชุมพร จังหวัดกระบี่ และที่จังหวัดนครศรีธรรมราช สําหรับจังหวัดนครศรีธรรมราชนะคะ 
ทานประธาน  มีโครงการหนึ่งซึ่งเปนโครงการพัฒนาลุมน้ําปากพนัง โครงการนี้เปน
โครงการในพระราชดําริขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวคะ โครงการนี้เกิดขึ้นมา
เพื่อที่จะมาแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ซึ่งในบริเวณนี้ที่ดินมีปญหาคะ มีการทิ้งไวใหรกรางเนื่องจากวาทํานาแลวไมไดผล น้ําเค็ม
รุกล้ําเขามาในเขตของน้ําจืดทําใหดินเปรี้ยวแลวก็ดินในบริเวณนั้นเปนกรด ซึ่งในขณะนี้
เปนขาวดีเปนอยางยิ่งวาโครงการนี้ไดสามารถปรับปรุงดิน พัฒนาดินจนสามารถที่จะปลูก
ปาลมน้ํามันไดนะครับ ซึ่งบริเวณนี้กินพื้นที่ถึง ๑๕๐,๐๐๐ ไรคะ จากการสนับสนุนของ
ภาครัฐที่ขยายพื้นที่การเพาะปลูกปาลมน้ํามันการมีตลาดที่แนนอน การสรางรายได  
 



๑๘๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๘๖/๒ 
 
สรางความมั่นคงใหแกพี่นองเกษตรกรได ทานประธานคะเกษตรกรจํานวนมาก 
ไดเปลี่ยนแปลงอาชีพจากการปลูกขาว การทําสวนผลไม การทํานากุงมาปลูกปาลมคะ 
เพราะถือวาเปนอาชีพที่มีอนาคตที่สดใส ทานประธานคะ การปลูกปาลมน้ํามันนั้นจะได
ใหผลผลิตตอไรสูงสุดนั้นตองขึ้นอยูกับ แนนอนคะ พันธุปาลม ถาพันธุปาลมดีก็จะให
ผลผลิตที่ดี การควบคุมดิน น้ํา ปาลมตองการความชื้นแลวก็การใหน้ํา การจัดการสวน
และสิ่งที่สําคัญที่สุดคะทานประธานก็ในเรื่องของการใหปุยที่เหมาะสม สําหรับปุยที่ปาลม
ตองการนะคะ ทานประธานมีอยูทั้ง ๒ ประเภท ไมวาจะเปนปุยอินทรียและก็ปุยเคมี 
สําหรับปุยอินทรียนั้นเพื่อเปนการปรับปรุงโครงสรางของดินใหดินนั้นมีความอุดมสมบูรณ 
แลวก็ปุยเคมีทานประธานจะเกี่ยวของกับผลผลิตปาลมที่จะออกมา ปุยเคมีที่ปาลม
ตองการนั้นจะเปนปุยไนโตรเจน ซึ่งจะทําหนาที่ในการบํารุงใบและบํารุงตาดอกนะครับ 
สูตร ๒๑-๐-๐ ปุยฟอสเฟท สูตร ๐–๓-๐ ปุยโปแตสเซียมอันนี้ก็สําคัญมากเชนเดียวกันคะ 
เพราะวาจะมีหนาที่ในการบํารุงผลและก็ใหทะลายปาลมนั้นใหญ ใหมีความสมบูรณ  
มีน้ํามันมาก อันนี้ก็จะตองใชสูตร ๐-๐-๖๐ คะ นอกจากนั้นก็ยังมีปุยกลีเซอไรด (Glyceride) 
และปุยโบแรคซ (Borax) ทานประธานคะในการใสปุยใหกับปาลมนั้นก็จะแตกตางไปตาม
ชนิดของปุย แลวก็แตกตางไปแตละชวงเวลานะคะ ซึ่งดิฉันก็จะไมขอลงรายละเอียดในที่นี้ 
แตจะตองขอบอกวาการใหปุยที่ครบตามจํานวนที่ปาลมตองการนั้น จึงจะทําใหปาลมนั้น
ใหผลผลิตสูงสุด ซึ่งโดยเฉลี่ยแลวก็จะไดประมาณ ๒๐๐–๓๐๐ กิโลกรัมตอตนตอปหรือ
ประมาณ ๔ ตันตอไรตอปคะ ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๘๗/๑ 
 



๑๙๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๗/๑ 
 
ปาลมที่สมบูรณนะคะทานประธาน ปาลมน้ํามันนั้นจะตองเริ่มใหผลผลิตตั้งแตปาลม 
มีอายุตั้งแต ๒ ปขึ้นไปคะ แตก็จะใหผลผลิตเต็มที่ในปที่ ๖ ทานประธานทราบหรือไมคะวา 
ถาเราไมใสปุยครบตามจํานวน  หรือวาใสบางไมใสบาง จะเกิดอะไรขึ้นกับตนปาลมของ
เราบางนะคะ คําตอบก็คือตนปาลมนั้นก็จะไมสมบูรณคะ ทะลายปาลมตอตนก็จะนอย 
ผลที่ออกมาก็จะลีบ เล็ก แบน ไมมีน้ํามัน ขายไมไดราคาคะ แลวถาเกิดวาเราคิดวา 
เราไมใสปุยไปสักพักหนึ่ง แลวเราตองการที่จะกลับมาฟนฟูใหปาลมของเรานั้นกลับมา 
มีสภาพสมบูรณนั้น ทราบไหมคะวาบางตนอาจจะตองใชเวลาเปนปหรือ ๒ ป ขึ้นอยูกับ
ระยะเวลาที่ตนปาลมนั้นขาดปุย  แตถาเกษตรกรผูนั้นโชครายคะทานประธาน  
ปาลมนั้นอาจจะตองปลูกตนใหมทดแทน ซึ่งถาเกิดเหตุการณอยางนี้ขึ้นก็จะทําให
เกษตรกรนั้นเสียทั้งเวลาและเสียเงินที่ไดลงทุนไปแลว ทานประธานคะ ที่ดิฉันย้ําตรงนี้ 
อีกครั้งหนึ่งนะคะ ก็เพื่อที่จะใหเห็นวาปุยเคมีทั้ง ๒ ตัว ที่ดิฉันไดกลาวมานั้นมีความจําเปน
อยางยิ่ งที่ เกษตรกรจะตองใชคะ  แตในขณะนี้นะคะทานประธาน  เหมือนกับที่ 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปกอนหนานี้ สถานการณในวันนี้เปลี่ยนแปลงไปแลวคะ ราคา
น้ํามันถีบตัวสูงขึ้นอยางรวดเร็ว แลวก็ความตองการปุยก็เพิ่มขึ้นในแตละประเทศดวย 
ไมวาจะเปนในประเทศบราซิล ประเทศจีน หรือประเทศอินเดียที่มีความตองการใชปุย
มากขึ้น  ทานประธานคะ  ดิฉันจะขอยกตัวอยางปุยที่ มีความจําเปนอยางยิ่ งกับ 
ปาลมน้ํามัน ๒ ประเภท ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงราคาอยางรวดเร็ว ไมตองยอนหลังไปนาน
คะทานประธาน เพียงปเดียว เมื่อตนป ๒๕๕๐ เปรียบเทียบกับตนปนี้ ป ๒๕๕๑  
ปุยไนโตรเจนคะ กระสอบละ ๕๐ กิโลกรัม จากเดิมกระสอบละ ๓๘๐ บาท ณ ขณะนี้
เพิ่มขึ้นเปนกระสอบละ ๗๐๐ บาท หรือถาเราคิดกลับคํานวณเปนเปอรเซ็นตนะคะ ก็จะ
พบวาเพิ่มขึ้นถึงรอยละ ๘๔ มาดูปุยอีกตัวหนึ่งคะ ซึ่งจะทําใหลูกของปาลมน้ํามันนั้น
ออกมาสมบูรณหรือไมก็คือปุยโปแตสเซียมคะ จากเดือนมกราคม ป ๒๕๕๐ กระสอบละ 
๕๓๐ บาท ณ ขณะนี้ถาไปซื้อนะคะ เพิ่มเปนกระสอบละ ๑,๐๗๐ บาท ลองคํานวณ 
อัตราที่เพิ่มขึ้นนะคะ เพิ่มขึ้นถึง ๑๐๐ เปอรเซ็นต หรือเทาตัวทีนี้เรามาดูในรายไดของ 
 



๑๙๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๗/๒ 
 
เกษตรกรนะคะ หลายทานอาจจะพูดวาที่ผานมาเมล็ดปาลมนั้นก็มีราคาสูงขึ้น ใชคะ 
ทานประธานคะ ในป ๒๕๕๐ นั้นปาลมโดยเฉลี่ยแลวอยูที่กิโลกรัมละ ๔.๒๕ บาท  
แตในเดือนมกราคม ป ๒๕๕๐ ราคาอยูที่ประมาณเฉลี่ยแลวกิโลกรัมละ ๕ บาท แตเมื่อ
เรายอนคิดกลับคํานวณไปจะเห็นวาราคานั้นเพิ่มขึ้นเพียงรอยละ ๒๐ บาทเทานั้น 
เพราะฉะนั้นเราจะเห็นไดวาตนทุนการผลิตของเกษตรกรสูงขึ้นเกือบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
แตรายไดนะคะทานประธาน สูงขึ้นเพียง ๒๐ เปอรเซ็นตเทานั้นเองคะ ทั้งหมดที่ดิฉัน 
ไดกลาวมาแลวนี้เปนความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรชาวสวนปาลมน้ํามันคะ ซึ่งตอง
เรียนนะคะวาในขณะนี้มีพี่นองเกษตรกรนับลานคน เพราะวาพื้นที่ซึ่งปลูกอยู ณ ขณะนี้
แลวก็คือ ๒.๗ ลานไรคะ ดิฉันขอสนับสนุนใหสภาแหงนี้เขามาทําหนาที่ในการแกไข
ปญหาใหกับพี่นองประชาชน โดยการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาเพื่อพิจารณา 
หาแนวทางชวยเหลือการแกไขปญหาปุยราคาแพงใหกับพี่นองเกษตรกร ไมวาจะเปน 
สวนปาลมหรือนาขาวหรือเกษตรอยางอื่นคะ กอนที่ปญหานี้จะลุกลามและรุนแรงตอไป 
ขอบคุณคะ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ไดประกาศรายชื่อผูที่จะให
อภิปรายมีลวงหนาแลว ๖ ทานนะครับ แตทั้งหมดที่แสดงเจตนาอยากจะอภิปรายนี่ 
รวมทั้งทานวิชาญที่ยกมือเมื่อสักครูนี้เปนทั้งหมด ๑๖ ทาน เพราะฉะนั้นผมจะดําเนินการ
ตามที่ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ไดประกาศชื่อไปแลวกอน ๖ ทานนี้
เชิญทานอนันต ศรีพันธุ ครับ  
 

- ๘๘/๑ 
 
 



๑๙๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๘/๑ 
 
   นายอนันต ศรีพันธุ (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม อนันต ศรีพันธุ ส.ส. อุดรธานี เขต ๑ พรรคพลังประชาชน จากที่ทานสมาชิกที่เคารพ
ไดชี้แจงเรื่องปุยอินทรียนั้นหรือปุยเคมีที่ผานมานั้นก็ถือวาไดเปนประโยชนมากมายกับ
สภาแหงนี้ แตผมนั้นผมก็ไดฟง ก็อธิบายถูกบาง ผิดบางก็เปนเรื่องธรรมดา เพราะผมนั้น
เปนเกษตรจังหวัดเกานะครับ แลวก็เปน ผอ. เขตที่ดูเร่ืองเกษตรนี้มาตลอดระยะเวลา 
เพราะฉะนั้นปญหาเรื่องของปุยที่ราคาแพงนั้นมันก็สาเหตุมาจากภายนอก ก็คือเร่ืองของ
มันตองมาจากพวกปโตรเลียมที่จะตองใช ถาน้ํามันแพงปุยมันก็ตองแพง อันนั้นเปนเรื่อง
ของที่เราแกไมได เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะแกไดนั้นคือเราจะตองมาชวยใหเกษตรกรนั้น 
มีความเขาใจในการใชปุยวาดินแตละชนิดนั้น พืชแตละชนิดที่ปลูกนั้นเขาเหมาะสมกับปุย
ชนิดไหน นั่นคือสิ่งที่เราจะตองทําความเขาใจใหกับเกษตรกร แลวทีนี้เครื่องมือที่จะไป 
วัดดินนั้นวาดินนั้นจะมี เอ็น พี เค เทาไร มีธาตุดินชนิดไหนที่เหมาะกับพืชชนิดไหนนั้น
จะตองใชเครื่องมือวัดตัวอยางดิน ซึ่งกรมพัฒนาที่ดินหรือกรมวิชาการนั้นมีอยูแลว แตวา
เรายังขาดตัวนี้ครับวาทําอยางไรเราจะใหเกษตรกรนั้นมีความเขาใจวาดินเขานั้น
เหมาะสมกับพืชชนิดไหน จะตองขาดปุยชนิดไหน นั่นคือสิ่งที่เราจะตองมาแกปญหา 
ตรงนั้น ไมใชวาราคาแพงแลวเราจะตองแกอยางนั้นอยางนี้นั่นก็คือสวนหนึ่งละ แตสิ่งที่ 
ทําความเขาใจกับเกษตรกรนั้นก็คือเราจะตองใหเกษตรกรนั้นมีความรูเร่ืองนี้เสียกอน  
แลวก็กรมวิชาการหรือกรมสงเสริมการเกษตรหรือกรมพัฒนาที่ดินจะตองเขาไปใหความรู
ตรงนี้ ใหเขาเก็บตัวอยางดินมาลองวัดดินวาดินนี้ปลูกพืชชนิดนี้แลวเหมาะกับดินชนิดไหน 
แลวก็ขาดธาตุอาหารชนิดไหนบางเราก็จะเซฟ (Save) หรือลดตนทุนในการผลิตในการใชปุย
ลงมาดวยอันนั้นคือวิธีการที่จะตองใหลดตนทุนในการผลิตดานการเกษตร อันที่ ๒ นั้นนะครับ 
คือขณะนี้นั้นเกษตรกรนั้นทําปุยอินทรียอยูแลว แตวาปุยเคมีก็มีความจําเปนนะครับ 
เพราะวาปุยเคมีนั้นก็เปนสวนที่ทําใหพืชหรือสิ่งที่เราใสลงไปนั้นมันเจริญเติบโตเรงดวน
และเร็วขึ้น  แตปุยอินทรียนั้นจะเปนการอนุ รักษดินใหดินนั้นมีความชุมชื้นและ 
มีการรวนซุย เพราะดินก็ตองมีชีวิต เพราะดินนั้นมีอินทรียวัตถุอยูในดิน ถาหากวาไมมีสิ่ง 
 



๑๙๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๘/๒ 
 
ที่มีชีวิตในนั้นเราก็ปลูกพืชไมงาม ไมเจริญเติบโต อันนั้นคือสิ่งที่เปนวัฏจักรของทางเคมี
ของดินนะครับ แลวก็อีกสิ่งสําคัญที่สุดนั้นก็คือเร่ืองของเกษตรกรในขณะนี้นั้นเราทําลาย 
ทรัพยากรไปมาก ไมวาจะเปนเรื่องของการเผาฟาง ทานเชื่อไหมครับวาเผาฟางปหนึ่งนั้น
ดินนั้นไดเสื่อมคุณภาพไปมากมาย อันนี้เราตองรณรงคในเรื่องของการไมเผาฟางให
เกษตรกรเขาใจ เมื่อเก็บเกี่ยวแลวนะครับทิ้งสักระยะหนึ่งแนะนําใหเกษตรกรนั้นไถกลบ
ตอซังครับ ทานเชื่อไหมครับวาตอซัง ๑ ไร สามารถที่จะเปนปุยอินทรียได ๑๕๐–๒๕๐ 
กิโลกรัม อันนั้นคือสวนที่ลดตนทุนในการผลิตของเกษตรกร เราตองใหเกษตรกรไดความรู
ตรงนี้ครับเพื่อจะแกปญหาตรงนั้นได อันที่ ๒ นั้นก็ตองใชปุยพืชสด ซึ่งทานเชื่อไหมครับ 
ทานประธานวาปุยพืชสดเราใชถั่วเหลืองไรหนึ่งประมาณ ๑๕–๒๐ กิโลกรัม นี่สามารถได
ปุยพืชสดหรือปุยอินทรียประมาณเกือบ ๕๐๐ กิโลกรัมถึง ๑ ตัน  อันนี้ก็จะเปนการเซฟ 
ในการที่เราจะตองมาใชปุยเคมีลงนะครับ แลวอีกอยางหนึ่งถาหากวาเปนนาขาวเราก็ใช
พวกโสนแอฟริกัน อันนี้ก็จะเปนสิ่งที่จะชวยลดตนทุนในการผลิตของเกษตรกร แลวก็ 
ไมตองใชปุยเคมีเลย ปที่ ๑ ที่ ๒ ที่ ๓ ความรวนซุยของดินนั้นก็จะยังอยู อันนั้นคือ 
การแกปญหาของพืชไรหรือนาขาวนะครับ หรืออีกอันหนึ่งทานประธานครับ ก็คือเร่ืองของ
การใชปลูกพืชหลังนาหรือหลังเก็บเกี่ยว หลาย ๆ พื้นที่ไมวาจะเปนเหนือ อีสานหรือใต  
ถาหากวานาของใครหลังเก็บเกี่ยวแลวนี่นะครับ ถาเราใชปลูกพืชหมุนเวียนหรือปลูกพืช
ตระกูลถั่วลงไป แลวตอไปในฤดูนาปตอไปจะไมตองไปใชปุยเลย อันนี้คือสิ่งที่ปรากฏชัด
ในทางวิชาการ แลวก็จะเพิ่มผลผลิตไรหนึ่งก็ประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นตขึ้นไป อันนี้คือสิ่งที่
พิสูจนจากทางดานวิชาการมาแลว เพราะฉะนั้นอีกอันหนึ่งที่ในขณะนี้นั้นนะครับ  
 

        - ๘๙/๑ 
 



๑๙๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๘๙/๑ 
 
ก็มีเ ร่ืองของโรงปุยอินทรียที่ทานผูนําอภิปรายบางทานนั้นไดอภิปรายไปแลวก็คือ  
โรงปุยอินทรียที่อยูใน อบต. มีอยูแลวมากมายซึ่งเปนอนุสาวรียอยูในขณะนี้ ถาหากวา 
เราไปปดฝุนใหเจาหนาที่ เกษตรตําบล หรือเจาหนาที่ของรัฐที่ เกี่ยวของไปสํารวจ 
ที่วาในแตละ อบต. ที่มีอยูนั้นมันเหลือเทาไร แลวก็นํามาปดฝุนซึ่งโรงหนึ่งประมาณ 
ลานกวาบาทที่สรางไว แลวก็เปนอนุสาวรียอยู ณ ขณะนี้ หลาย ๆ จังหวัดก็คงจะเปน
เหมือนกับอุดรธานี เพราะฉะนั้นถาหากวาเราไปแนะนําใหความรูแลวก็เพิ่มปจจัย 
เขาไปนิดหนึ่ง ในการดําเนินการนี้ก็จะทําใหไดปุยอินทรียมากขึ้น อันนี้คือสิ่งที่อยากจะ
ฝากหรือวาใหแนวทางในการที่จะนําไปสูการพัฒนาในเรื่องของปุย อีกอันหนึ่งก็คือ 
ถาหากวาเราทําอยางนี้ไดนั้นก็จะทําใหนโยบายของเราที่ประกาศไปหรือของรัฐบาล 
ที่ประกาศไปนั้นวาเราจะเปนครัวของโลกนั้น ซึ่งครัวของโลกนั้นจะตองปลอดเรื่องของ
อาหารที่ปนจากสารปนเปอนหรือจากสารตกคางในอาหาร ถาเราสงอาหารหรือพืชผัก
ผลไมที่มีสารตกคางเขาไปตางประเทศนั้นสวนใหญไมวาจะเปนญี่ปุนหรือเปนยุโรป 
เขาจะไมรับรอง เพราะเขาจะสงกลับ เร่ืองของอาหารโลกก็คือของเอฟซีโอ (FCO) นี่เอง 
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ถาหากวาเราใชสารที่ไมมีตกคางหรือวาใชปุยอินทรียจะทําให 
พืชของเรานั้นปลอดภัย แลวเราก็สามารถที่จะประกาศเปนครัวของโลกไดโดยสมบูรณ  
อันนั้นก็คือสิ่งที่ผมอยากจะเสนอทานประธานหรือวาเสนอไปทางรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ  สิ่งสําคัญนั้นก็คือเ ร่ืองของนโยบายของรัฐ 
ที่จะตองทําอยางไรที่จะเรงรัดหรือสงเสริมทําความเขาใจใหเกษตรกรนั้นหันจากการใช
ปุยเคมีนั้นมาใชปุยอินทรียใหมากขึ้น โดยเฉพาะประเทศที่ใกลเคียงเรา โดยเฉพาะ 
เร่ืองปุยเคมีหรือวาเรื่องสารเคมี อินเดียหรือวาทางอินโดนีเซียเขาจะใชนโยบายของรัฐ 
ในการที่จะไมสั่ งสารเคมี เขาประเทศเรา  ซึ่งปุยเคมีก็คือสารเคมีนั่นเองนะครับ  
มีสวนประกอบของสารเคมี เพราะฉะนั้นถาหากวาเราใชนโยบายของรัฐลดตนทุน 
ในการที่จะนําเขาก็จะเปนสิ่งที่ดี แลวคอยมาเนนเรื่องของนโยบายของการใชปุยอินทรีย
ใหมากขึ้น ก็คงจะเสนอทางทานประธานไวเพียงคราว ๆ แคนี้ ขอบคุณมากครับ 
  



๑๙๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๘๙/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสาคร เกี่ยวของ ครับ  
   นายสาคร เกี่ยวของ (กระบี่)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม สาคร เกี่ยวของ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ผมอยากเรียนทานประธาน 
ในเรื่องปญหาของชาวสวนยาง  เนื่องจากผมมาจากจังหวัดกระบี่แลวก็มีการทํา 
สวนยางเปนหลัก ซึ่งสวนยางรวมทั้งประเทศไทยมีผลผลิตไมต่ํากวาปละ ๓ ลานตัน  
มีมูลคาสงออกไมต่ํากวา ๒ แสนลานบาท ทานประธานครับเกษตรกรชาวสวนยาง 
ก็เชนเดียวกับเกษตรกรอื่น ๆ ซึ่งไดรับความเดือดรอนจากปญหาปุยแพงเปนอยางมาก
และตอเนื่องครับ เกษตรกรชาวสวนยางตองใสปุยตามหลักวิชาการ ซึ่งกรมวิชาการเกษตร 
แลวก็กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางไดแนะนําแลวก็ควบคุมการใชปุยอยูตลอด  
ตลอดระยะเวลาในการปลูกยาง ๖ ปถึงจะเปดกรีดหรือรับผลผลิตได หากไมใสปุย ใสนอย 
หรือไมเปนไปตามสูตรก็ทําใหตนยางเจริญเติบโตชา เปดกรีดไดชา เปนผลกระทบ 
ตอรายไดของเกษตรกรและของประเทศชาติ  ปุยของทางกรมวิชาการเกษตร 
แนะนําใหใช เดิมนี้จะเปนปุยจากกองทุนสงเคราะหการทําสวนยางจัดใหแกเกษตรกร 
ผูปลูกยางอยางตอเนื่อง  แตมาเ ม่ือป  พ .ศ .  ๒๕๔๖  รัฐบาลในยุคนั้นได เปลี่ยน 
ใหจายเงินแทนใหแกเกษตรกรเพื่อใหเกษตรกรไปจัดซื้อปุยเอง ทําใหเกิดปญหาอยางมาก
แกเกษตรกร เกษตรกรไดไปซื้อหัวปุยมาผสมเอง ตอนแรก ๆ ก็อาจจะไดผลพอสมควร  
แตหลัง ๆ เนื่องจากคุณภาพหรือประสิทธิภาพแมปุยตาง ๆ ไมไดมาตรฐานก็เลยทําใหตอง
หันกลับมาใชปุยเคมีตอไป 

   
                    - ๙๐/๑ 



๑๙๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๙๐/๑ 
 
  แลวก็อีกประการหนึ่ง กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางที่ไดสนับสนุน
ใหแกเกษตรกรผูปลูกสวนยางไดสนับสนุนคาปุยใหแกชาวสวนยางเพียงแคกิโลกรัมละ  
๑๔ บาท ซึ่งความเปนจริงขณะนี้ปุยที่ใชในสวนยางใชกับตนยางกอนจะเปดกรีดหรือยาง
ที่เปดกรีดไปแลวมีราคาถึงกิโลกรัมละ ๒๐ บาท ไมคอยสมเหตุสมผลเลยนะครับ         
ทานประธาน อีกทั้งขณะนี้ความขาดแคลนของปุยจากการที่พอคาปุยไดกักตุนตองนําเงิน
เขาไปจอง เขาไปจายกอนถึงจะไดรับปุยเพื่อไดมาใชในกิจการของชาวสวนยาง ผมไดรับ
การรองเรียนจากเกษตรกรชาวสวนยางผูซึ่งไดใชปุยราคาแพง ปุยที่ไมไดมาตรฐาน  
มีผลกระทบตอเกษตรกรเปนอยางมาก มีผลกระทบตอเศรษฐกิจของประเทศ กระผม    
จึงใครจะเรียนฝากไปถึงคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นในวันนี้ขอใหมีมาตรการแกไขปญหา
เร่ืองปุยโดยเรงดวนเพียงคราว ๆ สัก ๕–๖ ขอนะครับ  
   ๑. ขอใหกําหนดมาตรการควบคุมราคาปุย  
   ๒. ขอใหรัฐบาลนําแมปุยจากตางประเทศโดยตรง อาจจะเปนวิธีการซื้อ
แบบ จีทูจี (G to G) รัฐตอรัฐ ซึ่งชวยใหเกษตรกรไดแมปุยที่มีคุณภาพและราคาถูกลง  
   ๓. กําหนดมาตรการควบคุมตรวจสอบคุณภาพปุยอยางจริงจริงตอเนื่อง 
ซึ่งก็มี พ.ร.บ. ควบคุมปุยควบคุมอยูแลว แตขาดการติดตามตรวจสอบยังไมทั่วถึง อาจจะ
เปนเพราะกรมวิชาการเกษตรไมมีเจาหนาที่เพียงพอก็เปนได  
   ๔. พิจารณาแนวทางการใชปุยอินทรียรวมกับปุยเคมีแกชาวสวนยาง  
แกสวนยางเพื่อลดอัตราการใชปุยเคมี หรือปรับสูตรปุยเคมีเพื่อใหเหมาะสมกับพื้นที่เพื่อ
ลดตนทุนการผลิตแกเกษตรกรชาวสวนยาง  
   ๕. สงเสริมใหเกษตรกรปรับปรุงดิน  บํารุงดิน  เชน  ใชปูนโดโลไมท 
(Dolomite) ซึ่งมีธาตุอาหารเสริมเปนการลดการใชปุยเคมีลงไดอยางมาก มีราคาถูก ซึ่งมี
ราคาในตลาดตอนนี้ประมาณตันละเพียง ๑,๕๐๐ บาท 
   ๖. ขอใหสงเสริมใหเกษตรกรมีการวิเคราะหดินและใชปุยตามวิเคราะหดิน
เพื่อ เปนการประหยัด  ซึ่ ง เปนความรับผิดชอบของกรมวิชาการเกษตรอยูแลว   
 



๑๙๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๙๐/๒ 
 
   ท านประธานครั บ  ผมขอ เ รี ยนฝากกับท านประธานผ าน ไปยั ง
คณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นในวันนี้ ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิยม ชางพินิจ ครับ  
   นายนิยม ชางพินิจ (พิษณุโลก) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม นิยม  
ชางพินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก สิ่งที่หลาย ๆ ทานไดนําเสนอไป
ปญหาของพี่นองประชาชนในเรื่องของราคาปุยและสิ่งที่ผมอยากจะนําเสนอใหกับทาง
ทานประธานผานไปถึงรัฐบาลถือวาเปนประเด็นสําคัญหลาย ๆ ประเด็นที่เพื่อนสมาชิก
กลาวไป สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนใหทานประธานทราบวาในเรื่องของราคาปุยถือวา
เปนตนทุนสําคัญของพี่นองเกษตรกรและหลากหลายอาชีพที่ผมไปพบปะพี่นองเกษตรกร 
แมกระทั่งตัวผมเองก็คืออาชีพเกษตรกร เปนสิ่งที่นาสงสารครับทานประธาน ไมสามารถ 
ที่จะกําหนดตนทุนไดคงที่แลววันนี้เองทํานา ๑๐ ไร ๒๐ ไร ก็ไมสามารถวาจะมีตนทุน
เทาไร แลวจะเหลือกําไรเทาไร ----------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๑/๑ 
   
 
 



๑๙๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ณัฐวัฒน ๙๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเองวันนี้ทานประธานก็คงทราบวาพี่นองประชาชนมีปญหาเดือดรอน 
ในเรื่องของราคาปุยซึ่งในชวงนี้จะเห็นวาราคาขาวขยับสูงขึ้นมา ราคาปุยก็ตามขึ้นมา 
ติด ๆ โดยที่พี่นองเกษตรกรสับสนมากไมรูวาจะหาแนวทางแกไขอยางไร เมื่อชวงบาย 
ไดฟงทานรัฐมนตรีไดกลาวก็ถือวาเปนแนวทางในการแกไขที่ถูกตอง และสิ่งที่สําคัญที่สุด 
ที่ผมอยากจะฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีหรือรัฐบาลอยากใหถือวาเปนปญหาสําคัญ
และปญหาเรงดวนสิ่งที่ผมจะเสนอแลวก็อยากจะฝาก ในการที่จะกําหนดราคาตนทุน 
ของปุยนี่ถือวา เปนตนทุนผลิตที่สํ าคัญที่สุด  เพราะฉะนั้นมีอะไรบางที่ รัฐบาล 
ที่จะหาแนวทางที่จะแกไขปญหาแบบยั่งยืน ประเด็นที่ ๑ ที่อยากจะฝากทานประธาน 
ไปถึงรัฐบาล แนวทางในการที่จะแกปญหาก็อยากจะใหรัฐบาลสนับสนุนในเรื่องการใชปุย
หรือการใหองคความรูกับพี่นองเกษตรกรอยางจริงจัง โดยเฉพาะเรื่องของปุยชีวภาพ  
ถือวาพี่นองเกษตรกรสวนหนึ่งก็เขาใจ แตประเด็นที่สําคัญไปกวานั้นพี่นองสวนหนึ่ง 
ที่เขาใจไมสามารถที่จะแกปญหาได เนื่องจากหลาย ๆ ปจจัยโดยเฉพาะปจจัยของเรื่อง
งบประมาณในการที่จะนํามาแกไข โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรบางกลุม บางกลุมบางทาน 
ก็ไดพยายามที่จะสราง คิดที่จะสรางโรงงานปุยชีวภาพบาง แตปญหาก็คือขาดเรื่องของ
ปจจัยในเรื่องของตนทุน เพราะฉะนั้นจึงอยากจะฝากทานประธานไปถึงรัฐบาล สิ่งนี้ถือวา     
เปนสิ่งที่สําคัญที่สุด แลวอีกประเด็นหนึ่งในนโยบายที่ผานมาในชวงของรัฐบาล         
พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ที่วามีนโยบายแนวทางที่จะสรางโรงงาน 
ในการผลิตปุยชีวภาพใหแกพี่นองเกษตรกร โดยเฉพาะ ๑ อําเภอ ๑ โรงงาน อยางนี้ 
ควรจะใหทานรัฐมนตรีนําไปพิจารณาและอยากจะใหตอยอดพี่นองเกษตรกร ตรงนี้ถือวา
เปนการแกปญหาและเปนสิ่งที่สําคัญสําหรับพี่นองเกษตรกร และประเด็นที่สําคัญ 
ที่สุดเลยที่ผมอยากจะฝากพี่นองเกษตรกรฝากทานประธานไปถึงพี่นองเกษตรกร  
อยางที่ผมกราบเรียนใหทราบวา ทําอยางไรบางที่ รัฐบาลจะมีแนวทางในการที่จะ
แกปญหา โดยเฉพาะที่วาจะกําหนดตนทุนใหกับพี่นองเกษตรกรได โดยที่วาพี่นอง
เกษตรกรทํานา ๑๐ ไร ๒๐ ไรนี่ สามารถที่จะรูเลยวาเขาจะเหลือเทาไร ตรงนี้ถือวา 
 



๑๙๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ณัฐวัฒน ๙๑/๒ 
 
เปนแนวทางที่ สํ าคัญ  โดยเฉพาะในเรื่ องของความเสมอภาคและทามกลาง               
ความไมเสมอภาค พี่นองเกษตรกรที่อยูในพื้นที่ของกรมชลประทานก็คอนขางจะไดเปรียบ  
แตพี่ น อ ง เกษตรกรที่ อยู ในพื้ นที่ ไม มีคลองชลประทานก็ต อ ง ใช สู บน้ํ า ใต ดิ น 
หรือที่เรียกกันวา สูบน้ําบาดาล ตรงนี้ก็ถือวาเปนตนทุนที่สําคัญที่สุด เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ 
ผมอยากฝากถึ ง ท านประธาน ไปถึ ง รั ฐบาล เป นแนวทาง ในกา รที่ จ ะ แก ไ ข  
และอีกประเด็นที่สําคัญในการแกปญหาของพี่นองเกษตรกรเราไมสามารถที่จะ 
หลีกเลี่ยงไดใหพี่นองเกษตรกรไปประกอบอาชีพอยางอื่น เพราะฉะนั้นในการแกปญหา
ของพี่นองเกษตรกรควรจะแกแบบบูรณาการ โดยทุกกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของ 
ควรจะใหความสําคัญ โดยเฉพาะอยางยิ่งดึงใหพี่นองเกษตรกรเขามามีสวนรวม 
ในการแกปญหา เพราะผมเชื่อไดวาองคความรูของพี่นองเกษตรกรที่พอมีอยูในการแกไข
ปญหายังขาดปจจัยในการขาดตนทุนที่จะแกไขปญหา เพราะฉะนั้นก็อยากฝาก 
ทานประธานไปถึงรัฐบาล ขอใหในเร่ืองของการแกปญหาตนทุนของพี่นองเกษตรกร 
ถือวาเปนเรื่องสําคัญ โดยเฉพาะเรื่องของราคาปุยและสงเสริมใหพี่นองใชปุยชีวภาพ 
และใหองคความรู และก็ใหความจริงจังกับทางพี่นองเกษตร ขอบพระคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานประมวล พงศถาวราเดช  
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เ ค า ร พ  ก ร ะ ผ ม  ป ร ะ ม ว ล  พ ง ศ ถ า ว ร า เ ด ช  สม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร า ษฎ ร  
จังหวัดประจวบคีรีขันธ พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
 

        - ๙๒/๑ 



๒๐๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๙๒/๑ 
 
เพราะทานสมาชิกหลาย ๆ ทานไดพูดเกี่ยวกับปุยราคาแพง สวนกระผมจะพูดสั้น ๆ 
ประเด็นก็ไมยาว เพราะวาจังหวัดประจวบคีรีขันธก็เปนจังหวัดหนึ่งที่มีการปลูกสับปะรด
มากที่สุดของประเทศไทย และเปนสินคาที่สงออกตางประเทศเปนจังหวัดที่มากที่สุด 
ของจังหวัดในประเทศไทย กระผมกราบเรียนทานประธานสภาฝากไปถึงรัฐบาล ปญหาที่
เกิดขึ้นกับปุยราคาแพง ผมขอเสนอแนะ คือขอแสดงความคิดเห็นประมาณสัก ๓ ประเด็น 
หรือ ๔ ประเด็น  
   ประเด็นแรก กระผมคิดวาปุยแพงและขาดตลาดดวย ปญหาที่เกิดขึ้น 
ในมุมมองของกระผม ผมคิดวาปุยขาดตลาดเพราะกลุมทุนที่คาปุยมีจํานวนจํากัด แลวก็
เบียดบังหรือบังคับไมใหลูกคาหรือไมใหเอเยนต หรือไมใหพอคารายใหมเกิดขึ้น เหตุผล 
ที่ผมพูดหมายถึงวาบริษัทใหญ ๆ ซึ่งประเทศนอกที่เรานําเขามา เพราะปุยเปนสินคา 
ที่นําเขา ๙๙ เปอรเซ็นตจากตางประเทศ ซึ่งมีบริษัทใหญ ๆ ไมกี่บริษัท เมื่อบริษัทใหญ ๆ 
สั่งปุยมา เดี๋ยวนี้ประเทศนอกก็ตองซื้อปุยดวยเงินสด แลวสั่งเขามาทีละลอท (Lot)  
ก็ตองเปน ๑ ลําของเรือสินคานั้น ๆ เพราะฉะนั้นผูที่จะคาปุยตองมีตนทุนสูง หรือบางครั้ง
เมื่อมีพอคารายใหมเขามา พอคาปุยรายเกาก็มาบีบราคา เพื่อไมใหพอคารายใหมเกิดขึ้น 
ซึ่งทําใหราคาตนทุนของปุยตอนนั้นต่ําลงมา และสามารถที่จะไมใหกําจัดพอคารายใหม
เกิดขึ้นได นี่ประเด็นแรกประเด็นที่ ๑  
   สวนประเด็นที่ ๒ ผมมองวาพอคาซึ่งมีอยู ๒–๓ กลุมนี้ ซื้อปุยมาแลว 
มากักตุนปุย ซึ่งตามเอกสารของกรมศุลกากรที่ใหไวจากขอมูลของกรมศุลกากรที่มี 
การนําเขาปุยเคมีและการขอขึ้นทะเบียนผูคาปุยที่มีขึ้นอยางตอเนื่องในประเทศไทยนั้น 
พบวากระทรวงพาณิชยจะตองตรวจสอบ เพราะขณะนี้นอกจากปุยเคมีมีราคาสูงขึ้นแลว 
ยังไมเพียงพอตอความตองการของตลาดนะครับ เพราะฉะนั้นไมใชปุยแพงอยางเดียว  
แตปุยขาดแคลนในตลาดดวย ผมขอฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลดวยวาตามมติ
คณะรัฐมนตรีเมื่อวันอังคารที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ กระทรวงพาณิชยไดดําเนินการ 
โดยกําหนดใหปุยเคมีเปนสินคาควบคุม และดูแลใหมีการปรับราคาสอดคลองกับตนทุน 
 



๒๐๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๙๒/๒ 
 
ที่เพิ่ม เพราะฉะนั้นผมคิดวากระทรวงพาณิชย ผมขอฝากทานประธานดวยวาทําไมใหปุย
ขึ้นราคาทุกวันหรืออาทิตยละหลาย ๆ ครั้ง ผมยกตัวอยางเชน ปุย ๐–๖–๑๐ เมื่อเดือน
สิงหาคม ๒๕๕๐ ราคา ๑๒,๐๐๐ บาทตอ ๑ ตัน เมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๐ ๑๕,๕๐๐ บาท
ตอตัน เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๐ ราคา ๑๖,๕๐๐–๑๖,๗๐๐ ตอตัน ผมยกตัวอยาง
เดือนมกราคมแคอาทิตยเดียวนะครับ วันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๑ ราคา ๒๒,๐๐๐ บาท 
ตอตัน พอวันที่ ๗ มกราคม ๒๕๕๑ ราคา ๒๕,๐๐๐ บาทตอตัน และวันที่ ๑๑ มกราคม 
๒๕๕๑ ราคา ๒๕,๘๕๐ บาทตอตัน ขึ้นทุกอาทิตย อาทิตยละประมาณเกือบ ๑,๐๐๐ 
บาทตอ ๑ ตัน เพราะฉะนั้นผมขอฝากทานประธานเรียนไปถึงทางรัฐบาลดวยวา ตามมติ 
ครม. เมื่อวันอังคารที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ นั้นวาปุยเปนสินคาควบคุม เพราะฉะนั้นผม
อยากให รัฐบาลใชพระราชบัญญัติกําหนดราคาสินคาและปองกันการผูกขาด  
พ.ศ. ๒๕๒๒ เพื่อใชบังคับเกี่ยวกับสินคาปุยเคมีดวย เพราะฉะนั้นผมกราบเรียน 
ทานประธาน ถารอกรรมาธิการวิสามัญที่เราจะตั้งขึ้นมานั้น แกไขปญหาของเกษตรกร
ลาชา ก็ขอฝากทานประธานไปถึงคณะรัฐบาลดวย โดยเฉพาะกระทรวงพาณิชย 
ใหดําเนินการตรวจสอบสินคาที่กักตุนหรือควบคุมราคาสินคาโดยเรงดวน ผมขอกลาว 
พอสังเขปครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานมนตชัยครับ  
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก )  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน วันนี้เรามาพูดคุยกันเรื่องราคาปุย -------------------- 
 
                  - ๙๓/๑ 
 



๒๐๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๙๓/๑ 
 
เพื่อที่จะพยายามลดตนทุนทางการเกษตรใหกับพี่นองเกษตรกรในทุกการเกษตร  
การประกอบอาชีพที่หารายไดตนทุนเปนเรื่องสําคัญครับทานประธาน เพราะวาถาเรา
สามารถที่จะรูตนทุนแลว เราก็จะมองเห็นรายไดวาในแตละครั้งที่เราลงทุนไปนั้นจะมี
คาตอบแทนมาเทาไรเหมือนการประกอบอาชีพอยางอื่น ๆ แตพี่นองเกษตรกรนั้น 
ไมสามารถที่จะทราบไดเลยครับ แตผมก็เชื่อม่ันในการทํางานของรัฐบาลนี้ซึ่งมี 
ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ไดดูแลกระทรวงเกษตรและสหกรณ เปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และไดแกไขปญหาใหกับพี่นองตามที่สมาชิก
ทานผูทรงเกียรติไดอภิปรายเสนอแนะแนวทางการแกไขปญหาในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ 
ซึ่งเปนที่ยอมรับกันครับวาความเคยชินของพี่นองเกษตรกรในพื้นที่ ในตําบล ในหมูบาน
เขามีความเคยชินในการใชปุยเคมี แลวก็ใชกันอยางไมจํากัด ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น
ตามมามันมีมากมาย ไมวาจะเปนดินเสื่อม ดินแนน ปญหาสารเคมีสะสมในรางกายของ
พี่นองเกษตรกรเอง แมแตผูบริโภค ผูบริโภคก็มีสารสะสมในรางกายเชนกัน และเปนสารที่
อันตรายเปนอยางยิ่งดวย เพราะวาสารจากปุยเคมีจะสงผลใหถึงขนาดเปนสารกอมะเร็ง
ในรางกายของผูบริโภคดวย ถาสะสมมาก ๆ ดังนั้นเราตองควรที่จะตระหนักถึงการใช
ปุยเคมีในตรงนี้แตทําอยางไร เขาบอกวาสรรพสิ่งในโลกมันมีโทษ มีประโยชนก็มีโทษคูกันไป 
ปุยเคมีก็เชนกัน  ประโยชนคือทําใหดอกผลผลิตงอกงามดี  ปลูกปาลม ปาลมก็ออกลูก
สวยงาม  มีขนาดใหญ ตนยางก็มีน้ํายางดี ขาวก็มีเม็ดรวงที่ดี อันนี้เปนสิ่งที่เปนประโยชน
ของปุย  แตสิ่งที่เปนโทษอยางที่ผมไดกราบเรียนทานประธานใหทราบ ดังนั้นจึงชวยกัน 
ในการที่จะใชใหมันถูกตองใหเหมาะสมครับ ทานประธานครับ สําหรับทางเสนอแนะ 
ที่ผมเองอยากจะชี้แนะหรือวาแนะนําในการที่จะชวยเกษตรกรในการลดตนทุน 
ทางการเกษตร  
  ประการแรก  ให เกษตรกรมีหลักประกันที่จะเขารวมโครงการทํา 
เกษตรอินทรียชีวภาพ เชน ในการที่จะรวมกันใชศักยภาพที่มีอยูในหมูบาน ในตําบล คือ
โรงผลิตปุย  แลวใชปุยในราคาที่ถูกกวาคนอื่นที่จะมาซื้อ  และฝากทานประธาน 
 



๒๐๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๙๓/๒ 
 
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาชวยไปสํารวจเถอะครับ โรงงานปุย 
ที่ผลิตปุยไดในปจจุบันความพรอมในหมูบาน ในตําบลมีเยอะแยะ ศักยภาพมีมากมาย  
ผูที่มีความรูตาง ๆ ที่อบรมศึกษาในเรื่องของการเกษตรอยูในหมูบานในตําบลเอามาใช 
ใหเกิดประโยชน ตรงนี้จะเปนการลดตนทุนใหกับพี่นองเกษตรกรครับ  
  ประการที่ ๒ เปนการสงเสริมวิชาการทางการเกษตรที่เหมาะสมใหกับ
เกษตรกรไดรู ไดเขาใจและใชกันอยางจริงจัง เชน การนําปุยเคมีมาผสมแลวก็ใชอยาง
เหมาะสมใหผสมผสานกับปุยอินทรียชีวภาพ แลวก็ใชในปริมาณที่พอควร และมี 
การตรวจสอบคุณภาพดิน ทานสมาชิกบางทานก็ไดอภิปรายไปแลวนะครับในเรื่องของ
การทําคุณประโยชนหรือปรับปรุงดินโดยการไถกลบ หามเผาตอซังนะครับ โดยการไถ
กลบตอ แลวก็สงเสริมการปลูกพืชตระกูลถั่วมาใหอยางจริงจังครับ 
  ประการที่ ๓ เปนเรื่องของการหาพลังงานมาทดแทน  ในสมัยอดีต 
เราเคยเห็นกังหันตามกลางนานะครับ เราใชพลังงานลมในการที่จะมาวิดน้ํานะครับ 
เพื่อเปนการลดตนทุนทางการเกษตรอีกทางหนึ่ง  

 
- ๙๔/๑ 

 
   



๒๐๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙๔/๑ 
 
   ประการที่ ๔ คือการจัดระบบชลประทานใหทั่วถึงและเหมาะสมนะครับ
เพราะวาการที่มีระบบชลประทานไดทั่วถึงมันก็จะเปนการลดตนทุนอีกทางหนึ่งที่ทําให
เกษตรกรนั้นมีรายไดเพิ่มขึ้น ทายสุดนี้ผมเองก็ตองขอฝากทานประธานไปยังเพื่อนสมาชิก
ผูทรงเกียรติทุก ๆ ทานวา เราควรตองหาวิธีการสงเสริมการใชปุยอินทรียชีวภาพมา
ทดแทนการใชปุยเคมีใหมาก ๆ เพื่อที่จะไดตอบสนองพระราชดําริของในหลวงของเรา 
คือเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งอยูในความทรงจําของคนไทยทุกคนครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
รายชื่อสุดทายที่ทานรองอภิวันทไดประกาศไปกอนแลวนะครับ เชิญทานธนิตพล             
ไชยนันทน ครับ  
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ       
ผม ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก 
ท า น ป ร ะ ธ า น ค รั บ  ผมขอสนั บสนุ นญั ตติ ที่ ท านจุ ติ ได เสนอไว นะครั บ คื อญั ตติ 
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย เนื่องจากวาในจังหวัดตาก 
ของผมมีพี่นองเกษตรกรหลายคนที่ปลูกทั้งลําไย มะละกอ กลวย สม แลวหลายคนที่
จําเปนที่จะตองใชปุยเคมีในการเพิ่มผลผลิตทางดานการเกษตร เกษตรกรทั่วประเทศก็
ประสบปญหาเดียวกันครับ คือมีความเดือดรอนในเรื่องของตนทุนการผลิตที่สูงขึ้นทุกป           
ถารัฐบาลมีความจริงใจที่จะแกไขปญหาปุยเคมีที่มีราคาแพงขึ้น อยางที่รัฐบาลไดเคย
แถลงไวในสภาแหงนี้ตอนแถลงนโยบาย กระผมเห็นวารัฐบาลนาจะประสบผลสําเร็จ
ตามที่ไดแถลงไวตอสภาแหงนี้ ยกเวนวารัฐบาลอาจจะมองวาเกษตรกรจริง ๆ แลว        
ไมจําเปนตองมีกําไร เพื่อจะไดใชนโยบายพักหนี้เกษตรกรที่รัฐบาลไดแถลงไวเหมือนกัน
นะครับ ผมกราบเรียนทานประธานครับวาผมไดเคยสอบถามผูที่มีความรูดานการเกษตร 
ทานบอกวาปุยอินทรียที่ใชอยูทุกวันนี้ไมวาจะเปนปุยคอก ปุยหมัก หรือปุยอะไรก็แลวแต
ครับทานประธาน มันไมสามารถที่จะเพิ่มผลผลิตทางการเกษตรได ถึงเกษตรกรจะใช
ตนทุนที่ถูกกวา หรือแมแตสามารถที่จะทําเองไดในพื้นที่ แตวาตนทุนการผลิตมันไมได  
  



๒๐๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙๔/๒ 
 
ถูกลงจริง ๆ ครับ แลวเกษตรกรเองก็สามารถใชปุยอินทรียไดเฉพาะในชวงที่เขาเตรียมดิน 
เทานั้นครับ ไมไดสามารถที่จะเพิ่มผลผลิตได สุดทายแลวเขาก็ตองกลับมาเพื่อที่จะใช 
ปุยเคมีเหมือนเดิม ผมกราบเรียนทานประธานครับวา ปุยเคมีที่ใชอยูจริง ๆ มันมีแรธาตุ   
ที่สําคัญอยู ซึ่งทานสมาชิกหลายทานในสภาแหงนี้ก็ไดพูดอภิปรายกันไปหลายทานแลว 
แตวาการเพิ่มผลผลิตตอไรนี้  เมื่อเกษตรกรซื้อปุย  ๑  ถุง  ผลผลิตตอไรก็ เพิ่มขึ้น  
แลวในแตละครั้งที่มีการใชผลผลิตตอไร ผมกราบเรียนทานประธานครับวาเกษตรกร
บางครั้งก็แบกรับไมไหวกับภาระหนี้สินที่เกิดขึ้นกับการลงทุน ปญหาปุยแพงที่ผมไดอาน
จากนิตยสารหลายอยางนะครับ ตองกราบเรียนทานประธานวาคงจะไมลงลึกไปถึง
รายละเอียด แตวาคราว ๆ กราบเรียนใหกับสภาแหงนี้ใหทานประธานทราบ ก็คือในเรื่อง
ของปญหาราคาน้ํามันซึ่งเปนเรื่องปกติครับ เพราะวาราคาน้ํามันเราตองอิงกับตลาดโลก
อยูแลวไมวากัน ในเรื่องของคาระวางเรือ ซึ่งในขณะนี้ประเทศจีนกําลังจะเตรียมที่จะเปด
ประเทศ เพราะฉะนั้นการกอสรางในประเทศจีนสูงมาก เรือเดินสมุทรหลายลําครับ 
เรียกวา ๙๐ เปอรเซ็นต สวนใหญก็จะนําเอาวัตถุ นําเอาอุปกรณเพื่อการกอสรางไปที่
ประเทศจีน คาระวางเรือก็เพิ่มขึ้นครับ การกักตุนปุยที่มีการกักตุนทั้งในประเทศไทย 
บริษัทตาง ๆ หรือแมแตประเทศอื่น ๆ ที่กักตุนเพราะตองใชในประเทศเขาก็เปนปญหา
หนึ่งที่ทําใหปุยมีราคาแพง และประเด็นสําคัญที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน  
เปนเรื่องที่อยูในพื้นที่ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๕/๑ 



๒๐๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๙๕/๑ 
 
คือมีพอคาที่ขายปุย แลวเปนพอคาเงินกูปลอยกูเกษตรกร แตไมไดปลอยกูเงินนะครับ 
ปลอยกูออกเปนพันธุพืช เปนปุย เปนยาฆาแมลง แลวบังคับใหเกษตรกรจําเปนจะตองมา
ขายผลผลิตกลับคืนไปสูพอคาเงินกูรายนั้น ๆ นี่คือปญหาที่รัฐไมเคยเขาไปควบคุมวา   
การที่เกษตรกรไปนําเอาปุยมาลงทุนกอน โดยที่ยังไมจายสตางคที่เรียกวา กู ครับ เราจะ
แกไขปญหากันอยางไร ทั้งหมดนี้แหละครับที่เปนปญหาที่เกิดขึ้น แลวทําใหปุยมีราคา
แพงทําใหผลผลิตของเกษตรกรไดมีราคาที่เพิ่มขึ้น ผมคิดวาปญหานี้ควรจะเปนปญหาที่
รัฐบาลและสภาแหงนี้รวมกันแก โดยรัฐบาลก็ทํา ทานรัฐมนตรีรวมทั้งคณะรัฐมนตรีก็ทํา
ของทานไปครับ แตวาสภาแหงนี้ควรจะมีสวนรวมในการที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นเพื่อพิจารณาแกไขปญหานี้โดยเฉพาะ เพื่อชวยเหลือเกษตรกรครับ มีทานสมาชิก
หลายทานพูดถึงสูตรปุยเอ็นพีเค จํานวนเทานี้ เหมาะกับการใชปลูกพืชชนิดไหน ๆ         
ผมกราบเรียนทานประธานวาเกษตรกรเขาไมสนใจ สิ่งที่เขาสนใจคือรัฐบาลจะทําอยางไร
ใหเขาไมเปนเอ็นพีแอล  (NPL) หนี้ที่ ไมกอใหเกิดรายได ผมจึงตองกราบเรียน 
ทานประธานครับวา พรรคประชาธิปตยของเราตั้งใจวาพรอมที่จะตั้งกรรมาธิการ  
เพื่อจะหาทางแกไขปญหาปุยราคาแพง แตตองถามพรรครวมของรัฐบาลกอนวา 
ทานพรอมหรือเปลาที่จะแกไข เพราะผมจําไดวาทุกพรรคการเมืองที่นั่งอยูในสภาแหงนี้ 
เวลาไปหาเสียงเลือกตั้งพูดเหมือนกันหมดครับวาจะดูแลพี่นองเกษตรกร แตวันนี้ 
พรรคประชาธิปตยขอตั้งกรรมาธิการวิสามัญ พวกเราก็อาศัยเวทีสภาแหงนี้ขึ้นพูด 
แตอาจจะไมไดแกไขอะไร แตถาเกิดสมมุติวาเราอนุโลมสามารถตั้งคณะกรรมาธิการได 
เกษตรกรที่เราเคยไปหาเสียงไว เคยบอกเขาไววาเราจะชวยเหลือปญหาของพี่นอง 
ชวยเหลือราคาปุยแพง เราไดทําตามคํามั่นสัญญาครับ ผมอยากเรียนกับรัฐบาลนะครับวา  
ในครั้งนี้ถาไดมีโอกาสไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมไมแนใจวาผมจะมีโอกาส 
ไดเขาไปเปนคณะกรรมาธิการหรือเปลา กราบเรียนตรง ๆ วาอยากเปนครับ ผมมีแนวทาง
ที่อยากจะเสนอเพื่อที่จะหาทางแกไขปญหาปุยราคาแพงอยู ๒–๓ ประเด็นดวยกัน  
  
 



๒๐๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๙๕/๒ 
 
  ประเด็นแรกครับ งบประมาณที่เราเก็บภาษีได รวมถึงไปกูจากตางประเทศ
มาประมาณ ๑ ลานลานบาทที่เราใชกันตอปเปนงบประมาณมหาศาล ซึ่งผมเห็นวา  
ทานนายกรัฐมนตรีเอง รัฐมนตรีหลายทานเอง ทานพูดถึงโครงการเมกะโปรเจคท 
ใหญ ๆ ๒๐,๐๐๐ ลาน ๔๐,๐๐๐ ลาน เปนแสนลานก็มี รัฐบาลควรจะจัดสรรงบที่มาลง
ชวยเหลือเกษตรกรในเรื่องที่เกี่ยวกับ ผมยกตัวอยางนะครับ ทานประธานครับ อยางเชน 
เร่ืองของการอุดหนุนคาระวางเรือ เราจําเปนอาจจะตองชวยอุดหนุนในเรื่องของคาระวาง
เรือไมใหบริษัทเขาแบกรับในสวนนี้มากเกินไป เพื่อใหลดตนทุนของบริษัทหรือแมแต 
การขนสงจากบริษัทไปจนถึงพื้นที่ทําการเกษตร รัฐบาลเคยคิดที่จะอุดหนุนบางไหมครับ 
เงินไมกี่หมื่นลานหรอกครับ  หรือแมแตการชวยในการอุดหนุนรวมกับเกษตรกร  
เฉพาะเกษตรกรที่ไมคอยมีสตางค ไมมีเงินลงทุน เกษตรกรซื้อปุยสมมุติวาปุยราคา  
๒๐๐ บาท ๓๐๐ บาท ชวยเกษตรกรสัก ๑๐๐ บาทตอถุง เคยคิดไหมครับ  
   ประการที่ ๒ ครับ ที่อยากจะเสนอก็คอืในเรื่องของการสนับสนนุใหมีการใช
ปุยอินทรียตอนี่แนนอนนะครับ แตวาในการควบคุมราคาปุยเคมีทั้งคุณภาพแลวก็ราคา 
 
                   - ๙๖/๑ 
                         



๒๐๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๙๖/๑ 
 
รัฐบาลจะตองเขาไปควบคุมตรวจสอบวาตนทุนการผลิตจริง ๆ เทาไร ขายใหแกเกษตรกร
เทาไร รวมถึงไมใหมีการกักตุนปุยเพื่อนําไปจําหนายในชวงที่ปุยมีราคาแพง  
   และประเด็นสุดทายครับ ที่ผมไดเคยกราบเรียนทานประธานวานี่คือ
ปญหาของปุยราคาแพงก็คือ การตรวจสอบตัดตอนพอคาเงินกูที่เปนพอคาคาปุยดวย  
ที่ผูกขาดธุรกิจคาปุยกับเกษตรกรและกําหนดราคาปุยเอง รัฐบาลควรเขาไปตรวจสอบ
และหามาตรการในการแกไขตอไป ขอสนับสนุนญัตตินี้ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมเห็นวาพอสมควรนะครับ อยากจะหารืออีกสักขางละ ๑ ดีไหมครับ 
เชิญทานวิชาญ 
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลัง
ประชาชน กรุงเทพมหานคร  กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานครับ  เพราะเมื่อกี้ 
ทานประธานไดกรุณาเอยชื่อผมไปแลว ในสวนของญัตติที่เพื่อนสมาชิกไดนําเสนอ
เกี่ยวกับเร่ืองราคาปุยซึ่งมีราคาสูงขึ้น ณ วันนี้ สวนหนึ่งตองขออนุญาตครับวา ในพื้นที่
หลายจังหวัดทั่วประเทศก็ประสบปญหาเชนเดียวกัน ในสวนของกรุงเทพมหานครเองก็ยัง
มีพื้นที่ที่ยังทําการเกษตร แลวก็ยังมีพื้นที่ยังทําเกษตรประเภทธุรกิจที่เรียกวาประเภท
ธุรกิจเนื่องจากวามีพื้นที่บางสวนในกรุงเทพมหานครนั้นยังเปนพื้นที่ซึ่งถูกอนุรักษ 
เพื่อการเกษตร แตเปนพื้นที่ซึ่งพี่นองประชาชนไดขายนา ขายพื้นที่ดังกลาวแลวก็ให
นายทุนมาซื้อไป เนื่องจากมีการกําหนดพื้นที่ดังกลาวเปนพื้นที่ผังเมือง ซึ่งบางพื้นที่นั้น
กําหนดเปนสีเขียวไลน (Line) แลวก็ไมเหมาะที่จะใหมีการทําธุรกิจหรืออุตสาหกรรม 
จึงปลอยวางเปลาไว ดังนั้นพี่นองประชาชนเขาไปเชาพื้นที่นาเหลานี้มาทําการเกษตร  
แตสวนใหญแลวตองขออนุญาตฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวา
จะทําอยางไรใหพื้นที่ที่ปลอยรกรางวางเปลาสามารถเขาไปทําในเรื่องของอาชีพเกษตรได 
ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้นคือตนทุนในการที่จะมาทําการเกษตรวันนี้มันตางกันครับ ในพื้นที่เขต 
 



๒๐๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๙๖/๒ 
 
ของผมที่มีการทํานาอยูประมาณ ๑๗๐,๐๐๐ ไรโดยประมาณพื้นที่รอบนอก พื้นที่ดังกลาว
คนที่ทํานาสวนใหญก็จะเปนผูเชาหรือเจาของนาสวนหนึ่ง แตปรากฏวาการเชานานั้น 
ก็เปนตนทุนอันหนึ่ง การลงทุนเดี๋ยวนี้การไถ การหวาน ก็มีคนที่มาเหมาจาง การเก็บ 
โดยรถไถก็มีการจาง และมีการออกเฉพาะในเรื่องของปุยหรือน้ํามันซึ่งจะตองใช 
ในการผลิต ซึ่งเปนตนทุนตัวหนึ่ง ปุยวันนี้ซึ่งมีตนทุนราคาสูง เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ 
ทานพูดไปแลว ผมขออนุญาตครับวาบริษัทตาง ๆ ที่นําปุยเขามาในประเทศนั้น เรานําเขา
ปุยรายใหญที่สุดจากประเทศจีน และนําเขามาเปนปริมาณจํานวนมาก แตกลับไปถาม
ประเทศจีนสิครับ ประเทศจีนเดี๋ยวนี้เขายังคงใชปุยประเภทชีวภาพหรือปุยอินทรีย  
ซึ่งถาเทียบเคียงกับตัวเลขของเมืองไทยแลวมันขึ้นมาโดยตลอด แตถาเราจะเปนคูคา 
หรือแขงขันกับตางประเทศนั้น ทานประธานครับ รัฐบาลเองไดทราบอยูแลววาตนทุนปุยนั้น
ราคาของปุยขึ้นมาทุกป แตการที่จะเขาไปดูแลปุยนั้นเขาบอกวาตองปลอยไปตามกลไก
ของตลาด วันนี้ไมไดแลวถาขืนเปนอยางนี้เรามีการลงทะเบียนคนที่ทําเกษตรวามีพื้นที่
เทาไร ทําตอรายเทาไร ในจํานวนทั้งหมดทั่วประเทศ เราคิดออกมาเปนตัวเลขไดครับวา 
ในปหนึ่งถาทํานาปหนึ่งไมเกิน ๓ ครั้ง ถาทําสวน  ถาเปนพืชยืนตนจะใชผลผลิตเทาไร 
 
                     - ๙๗/๑ 
           
 
 
 



๒๑๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๙๗/๑ 
 
ใชปุยประมาณเทาไร ถาเปนพืชผักจะตองใชเทาไร แลวเปนปุยประเภทใด เราจะนําเขา 
สมมุติวาเราจะนําเขานะครับ วันนี้เรานําเขาไมตองสมมุติหรอกนะครับ เรานําเขาประเภท
ไหนที่จะตองใชแลวก็เปนตัวเลขเทาไรคิดคํานวณไปเลยครับ เราตองใชองคกรหรือกลไก 
ที่เราลงทะเบียนไว แลวก็ใหในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณซึ่งดูแลใชกรมวิชาการ
เกษตรลงไปดู ดูตั้งแตการโพรเซส (Process) แรกในการเตรียมดิน ในการเจาะสํารวจ 
ทานประธานเชื่อไหมครับ เสียเงินไปป ๆ หนึ่งเปนจํานวนหลายรอยลานบาทในการสํารวจดิน  
แตดินทุกปนี่คุณภาพดินต่ําแลวก็เสื่อมลงมา ในยุคสมัยรัฐบาลที่เร่ิมเอาปุยเคมีเขามานี่
ผมตองโทษรัฐบาลตรงนั้น เมื่อประมาณป ๒๕๑๘ เราเริ่มนําปุยเคมีเขามาใชแทนปุย
ชีวภาพหรือปุยอินทรีย เรานําเขามาเพิ่มตลอดครับไปเพาะฝกนิสัยใหคนที่เปนชาวไร 
ชาวนา ชาวสวนสบายขึ้น แลวก็เอาปุยเหลานี้นะครับ ซึ่งเอาเวลาตาง ๆ แทนที่จะไป
สมัยกอนนี่พอทําไร ทํานาเสร็จปุบอยางทํานานี่เราเก็บเกี่ยวไปเสร็จฟางขาวตาง ๆ เราก็มี
การไถคราดเพื่อที่จะใหมันเนาเปอยลงไปในชั้นดิน แลวมันก็กลายเปนปุย แลวก็ยังมี 
มูลสัตว เชน วัว ควาย ที่ใชในการไถ เดี๋ยวนี้มูลสัตวตาง ๆ ที่เลี้ยงไวนี่ครับ สวนหนึ่ง 
แถวบานผมเลี้ยงวัว เลี้ยงแพะ แตปรากฏวามูลสัตวเหลานี้นอยรายมากครับ ที่จะเอามา
คิดแลวก็มาทําเปนปุยหมักหรือปุยคอก กรุงเทพมหานครเองก็ไมไดสงเสริม ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณเองก็มีหนวยงานที่อยูเต็มพื้นที่ แมแตกรุงเทพมหานครก็ยังมีหนวยงาน
ภาคเกษตร แตก็มีจํานวนไมพอ ๑ หนวยงานนั้นนะครับ มีเจาหนาที่อยู ๓–๔  คน  
๓–๔  คนดูแลอยางพื้นที่ ในมีนบุ รีไปดูแลถึงบางเขน  ไปดูแลถึงดอนเมืองไปดูแล 
ถึงจุดตาง  ๆ  ซึ่ งกินแอเรีย  (Area) พื้นที่กวางเกินไปแลวไปแนะนํากลุมเหลานี้  
ทั้ง ๆ พื้นที่ดินมันยังมีสวนที่จะสามารถทําพืชไรเหลานี้ได แลวก็สามารถที่จะเตรียมดิน
โดยวิธีการนะครับ ในเรื่องเชิงวิชาการที่ถูกตอง เราตองปดกวาด หรือกลับมานําใชในสิ่งที่
มีทรัพยากรอยูแลว ทานประธานครับ กรุงเทพมหานครนั้น หมูบานตาง ๆ นั้นปลูกตนไม
ปลูกหญาเต็มไปหมด ทานประธานเชื่อไหมครับวาตัดตนไม ตนหญาเหลานี้นี่ไมเคยมีใคร
ที่บอกวาเอาไปปนเพื่อที่จะมาทําปุยหมัก แตกลับเอาไปทิ้งขางถนนเต็มไปหมดครับ  
 



๒๑๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๙๗/๒ 
 
เปนภาระกรุงเทพมหานคร แลวกรุงเทพมหานครมีหนวยงานสมัยกอนเขาเรียกวา โรงปุย  
โรงปุยนั้นอยูที่ดินแดงเดี๋ยวนี้ยุบไปแลวครับ ผมก็แปลกใจครับวาสมัยกอนนี่เขาเอาปุยที่
สูบจากอุจจาระตาง ๆ นี่ แลวก็เอาจากมูลตาง ๆ เอามาผสมเอามาทําเปนปุย ปุย กทม. 
ถือวาเปนปุยคอก แลวก็เปนปุยที่ดีที่สุด เดี๋ยวนี้ขายไปอางบอกวาขาดทุนอางบอกวาไมใช
เปนตนทุนที่สูง  แตพอดูไปดูมามันไมใชครับ  กระบวนการที่จะไปจัดเตรียมหรือ
กระบวนการที่จะดําเนินการนั้นมันคอย ๆ หายไป เพราะการนําเขาหรือซื้อปุยมันมีตนทุน
ที่งายแลวก็มีผลประโยชนซึ่งเห็นกันอยูเสมอครับวาราคาที่มันสูงขึ้น ๆ นั้นเกิดขึ้นจาก 
การฮั้ว การฮั้วในการนําเขาของแตละบริษัท การนําปุยเหลานี้เขามาเพื่อที่จะเปน 
การทดแทนใหโรงงานหรือสิ่งที่รัฐบาลบอกวาตองกลับมาใชธรรมชาติเพื่อชวยเหลือใหกับ
การผลิตนั้นไมเปนอันตรายตอการใชปุยเคมี ปุยหมัก ปุยอินทรียตาง ๆ แตมันสวนทางครับ 
ยิ่ ง เร ง  ยิ่ งปรึกษา  ยิ่ งศึกษา  แต ไม มีการสง เสริมเอาจริง เอาจัง  มีแตบางสวนที่ 
เขารวมตัวกันแลว แลวก็ทํา ผมมีสวนหนึ่งที่จะขออนุญาตแนะนําครับวาวันนี้ เรา
ลงทะเบียนแลว ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                 - ๙๘/๑ 
 

            
 



๒๑๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๘/๑ 
 
เราทําไมไมใชกลไกที่ตอรอง แทนที่จะใหบริษัทเปนผูนําเขา ทําไมไมใหเอากลุมสหกรณ    
ตาง ๆ ซึ่งบางสหกรณนะครับทานประธาน อยางสหกรณเครดิต ยูเนียน (Credit union)  
ที่อยูที่คลองจั่นมีเงินหลายพันลาน เขาเก็บสะสมครับ เขาพรอมที่จะใหกู เพราะเขา 
มีตนทุนผลประกอบที่กําไร และมีตนทุนที่เขาแบงกําไรออกมา ถาเอาสัดสวนตาง ๆ แลวมี
ผูที่จะซื้อ คือมีคนที่จะตองการซื้อปุยจริง ๆ เราเอาลูกคาเหลานั้น เราก็เอาเงินจากตรงนี้ไป
ซื้อโดยตรง  ถาจําเปนตองเอาปุยเคมี เขานะครับ  แตถาเราบอกวาเราจะทําละ  
เอาปุยคอก ปุยอินทรียตาง ๆ ที่มีอยูนี่เอามารวมกันแลวก็ผลิต แลวก็บอกวามาซื้อ 
จากกลุมเหลานี้ สงเสริมไปเลยครับทานประธาน ผมวามันยังไมสาย จากการใชปุยเคมี 
ดินก็แนนขึ้น รากพืชตาง ๆ ก็ลําบาก แลวก็มีปญหาครับ บอกวาแลวจะเอาพวกนี้ 
ไปทําอยางไร ซังขาวก็ใชเผาเอา ในกรุงเทพมหานครเผาหญา เผาซังขาวตลอดเลยครับ  
ทานประธานทราบไหมครับ เกิดอุบัติเหตุเยอะมาก ตางจังหวัดก็คลายกัน ยิ่งแถว ๆ  
ชายถนนตาง ๆ ที่ทําไร ทํานา มีปญหาหมด จนตองออกกฎหมายมาบังคับ ผมขอฝาก 
อีกเรื่องหนึ่งครับ พื้นที่ผมรอบนอกนี่ทานประธานทราบไหมครับวาเรามีการปลูกหญา 
ตอนนี้หญาที่ปลูกออกไปสงขายมาเลเซีย หญานวลนอย หญามาเลเซีย ขายสิงคโปร  
ขายอินโดนีเซีย สวนหนึ่งแลวออกไปทั่วประเทศนี่อยูที่มีนบุรี แตราคาตนทุนมันสูงขึ้นมา
โดยตลอด จนกระทั่งตองขายนา ขายที่ เพราะเขายึดอาชีพเหลานี้ไมได มันไมคุมครับ  
แตถาบอกวาวันนี้รัฐบาลรวบรวมกลุมสหกรณตาง ๆ แลวบอกวาไมเอาแลว ถาขืนปลอย
เปนกลไกในระบบของภาคเอกชนแขงขันกัน การแขงขันถาแขงขันกันถูกไมมีปญหา  
แตนี่แขงขันโดยวิธีการที่ เขาเรียกวามีการฮั้วกันนะครับ  ตั้ งแตขบวนการจัดซื้อ 
ในตางประเทศ ตั้งแตไปซื้อลวงหนาในสวนของโรงงานตาง ๆ คือเรียกวาล็อกกันไวหมด 
พอเอาเขามาก็กําหนดราคาแตละสวน แลวก็ไปอางบอกวากลไกราคาของน้ํามันที่มัน
สูงขึ้น เพราะอนุมูลการผลิตนั้นสัดสวนตาง ๆ มันอยูในภาคของการผสมในสวนของเคมี
ตาง ๆ ทานประธานครับ ผมมองวาถาวันนี้เราขืนปลอยอยางนี้นะครับ ประเทศลาว  
ดินเขาบริสุทธิ์เรายังไปติดตอบอกวาคนตางประเทศเขากลัวตาย ยิ่งประเทศทางสหภาพ
ยุโรปที่อยูทางยุโรปเขาก็มาเตรียมนะครับ ญ่ีปุนเขามาซื้อมาตกลงกับประเทศลาวเอาดิน 



๒๑๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๘/๒ 
 
ตรงนั้น ซึ่งเปนดินที่สะอาดบริสุทธิ์ เอามาปลูกพืชผลทางการเกษตรโดยใชปุยอินทรีย  
ปุยธรรมชาติตาง ๆ และตนทุนที่ผลิตเขาต่ํา แตเขาตีราคาของพืชไรราคาสูงกวาประเทศไทย 
เพราะในเมืองไทยไดผลิตออกมาแลวสารตกคางเยอะ ทั้งในดิน ทั้งคนทํา และผูที่บริโภค 
สรุปวาตอไปเราบอกวาเราจะแขงขัน แตการแขงขันของเราตนทุนก็สูงอะไรก็สูงไปหมด
ครับ แลวถึงแมวารัฐบาลจะประกันแลวก็แทรกแซงราคาขาว แตผมถามวายิ่งแทรกแซงยิ่ง
ประกันราคาขาวกําไรก็ลดนอยลง เพราะอะไรครับ เพราะเมื่อประกันราคาสูงพวกที่เขา
เอาปุยเขาเขาก็เพิ่มราคา เพราะเห็นราคามันสูงขึ้น เมื่อกี้เพื่อนสมาชิกบอกเพราะมัน
เบ็ดเสร็จครับ น้ํามันก็เอาของเขามา ปุยก็เอาของเขามา พอพืชผลออกมาก็ตีราคา
เบ็ดเสร็จในราคาที่ตองการ ผมขออนุญาตครับวาในเรื่องดังกลาวในญัตติอยางนี้มันถึง
เวลาหรือยังครับทานประธาน ปหนาสมัยหนาก็จะมีอยางนี้เขามาอีกและปตอ ๆ ไป ตราบใด 
ที่จะไมมีการดูแลแกไขใหเปนกระบวนการเบ็ดเสร็จ ถึงเวลาแลวที่ รัฐบาลชุดนี้ตอง 
หาทางแกไขอยางเปนรูปธรรม จะตองไปติดตอเจรจากับประเทศคูคา จะตองมีการเปลี่ยน
จากการนําเขาปุย ถาจําเปนนะครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๙/๑ 
 
 
  



๒๑๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๙๙/๑ 
 
ผมเนนนะครับถาจําเปนตองใชปุยเคมี จะแลกเปลี่ยนเปนพืชผลทางการเกษตรหรือไม 
อยางไร ตองไปคิดครับ เพราะวันนี้เกษตรกรทั่วประเทศนั้นเดือดรอนมากครับ ขอบคุณ
ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ ขอเปนทานสุดทายนะครับ ทานชุมพลเชิญครับ 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี) : ขออนุญาตทานประธานครับ  
กราบเรียนทานประธาน ผม ปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรค
ประชาธิปตย จังหวัดกาญจนบุรี ผมไดปรึกษากับผูจะอภิปรายทานนี้แลว ทานบอกวา
ทานพูดไมนาน ผมเองก็จะพูดไมนานนัก  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :    
ไดครับ 
   นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี) : ไดนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกที่ไดเสนอญัตติดวนเรื่องราคาปุยครับ   
ทานประธานที่เคารพครับ ทานประธานก็คงจะทราบวาประเทศไทยของเราเปนประเทศ
เกษตรกรรม ๑ ใน ๓ ของประชากรทั้งหมดเปนเกษตรกรรมประมาณ ๒๐ กวาลานคน  
มีความผูกพันเกี่ยวกับเ ร่ืองปุยครับทานประธาน  ผมนําเรียนทานประธานไปยัง
คณะรัฐมนตรีชุดนี้วาทานอยาเพิ่งคิดโครงการเปนแสนลานเลยครับทานประธาน ณ วันนี้
ปญหาเรงดวนที่ตองการความชวยเหลือจากพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะเรื่องปุยนั้น 
เปนปญหาอันหนักหนวงและปญหาที่เกิดขึ้นในชีวิตประจําวันของพวกเรา ผมในฐานะ 
ที่ เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดชุมพร ทานประธานทราบไหมวา ณ วันนี้ 
ที่เพื่อนสมาชิกไดพูดคุยไปแลวนั้นไมวาจะเปนปญหาปาลมก็ดี ยางพาราก็ดี หลายอยาง
ทานประธานครับ แตสิ่งหนึ่งที่ผมจะกราบเรียนทานประธานเรื่องเกี่ยวกับผลไม  
 



๒๑๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๙๙/๒ 
 
ราคาผลไมมันจะผูกพันกับราคาปุยครับ ทานประธานทราบไหมจังหวัดชุมพรที่ผานมา 
เคยประทวงปดถนนเกี่ยวกับราคามังคุดตกต่ําครับ ผมไปสอบถามเกษตรอําเภอ ราคา
มังคุดถาจะอยูไดตองกิโลกรัมละ ๑๐-๑๒ บาท ณ ราคาปุยที่กระสอบละ ๔๕๐ บาท  
ตรงนี้ละครับทานประธานมันเปนเรื่องนาคิดครับ มังคุดไมใชเฉพาะชุมพรนะทานประธาน 
จันทบุรีก็มี ภาคตะวันออกมีเกือบทั้งภาคครับ ภาคใตก็เกือบทั้งภาคครับ ทานประธาน
ทราบไหมวามังคุดเปนผลไมของไทยที่อยูคูเมืองไทยมานาน ทานประธานที่เคารพครับ 
มังคุดที่อายุมากที่สุดอยูที่ อําเภอหลังสวน  ตําบลแหลมทราย  อายุ  ๑๕๐  ปครับ 
ทานประธาน ทําไมผมจึงพูดอยางนี้ เพราะวามังคุดเก็บไปขายไดกิโลกรัมละไมเกิน  
๓ บาท ในขณะที่ราคาปุยกระสอบเกือบ ๑,๐๐๐ บาท ตรงนี้นะครับทานประธานมันเปน
เ ร่ืองที่นาเห็นใจเกษตรกร  นาเห็นใจชาวสวนเปนอยางยิ่งครับ  ผมจึงกราบเรียน 
ทานประธานวาพวกเราเห็นดวยในการเสนอญัตติดวนตั้ งกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาปญหาราคาปุย ไมตองลงลึก -------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๐๐/๑ 
   

       



๒๑๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๐๐/๑ 
 
ไมตองลงลึกในรายละเอียดใหมากครับทานประธาน ดีกวาเอาเงินไปเที่ยวพักชําระหนี้
เกษตรกร ดีกวาเที่ยวไปลงทุนโครงการอื่นเปนแสนลานบาท ทําอยางไรใหราคาปุยจาก
กระสอบละ ๑,๐๐๐ กวาบาท เหลือสัก ๔๕๐ บาทครับทานประธาน ชาวสวนอยูได 
เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้พวกผมในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผานการ
เลือกตั้งกันมาทุกคนครับ ถาราคาปุยถูกไมใชเฉพาะชาวผูแทนภาคใต พี่นองชาวภาคใต
ไดประโยชนมันไดประโยชนทั้ งประเทศครับ  พวกปลูกลําไยก็ไดประโยชนครับ   
ทานประธานปลูกขาวก็ไดประโยชน ไดประโยชนในทุกเรื่อง เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้
จะเปนการบงบอก กราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรีวาอยาเพิ่งลืมครับ 
อยาเพิ่ งลืมความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  เพราะฉะนั้นทานประธานครับ  
ผมในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดโปรดพิจารณาเถอะครับวา ญัตติดวนเรื่องปุยนั้นเปนเรื่อง
สําคัญ และปญหาที่ใกลตัวพี่นองชาวเกษตรกร ผมขอเวลาทานประธานเทานี้ละครับ  
ผมกราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานปารเมศ 
   นายปารเมศ  โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดกาญจนบุรี
ตามที่ทานบอกวาใหพูดฝงละ ๑ คนนะครับ แลวผมขออนุญาตทานเพียงเวลาไมนานนัก 
เพียง ๒ ประเด็นเทานั้นเอง จริง ๆ ทีแรกไดรับมอบหมายมาจากทางพรรคใหพูดเกี่ยวกับ
เร่ืองปุยที่ใชกับออย แตเมื่อเวลาลวงเลยไปนานพอสมควร ก็ขอฝากทานประธานไปยัง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเพียง ๒ ประเด็น 
   ประเด็นที่ ๑ ก็เร่ืองของการใชปุยกับราคาที่เพิ่มขึ้นอยางนากลัวนะครับ  
จะสังเกตไดจากขอมูลที่ผมไดมาจากป ๒๕๔๗ เรามีการใชปุยจากป ๒๕๔๗ มาถึง  
ป ๒๕๔๘ การใชปุยของเราปริมาณการใชปุยนั้นลดลงจากป ๒๕๔๗ มาเปนป ๒๕๔๘  
 



๒๑๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๐๐/๒ 
 
ลดไปถึง ๓๐๗,๐๐๐ กวาตัน พอป ๒๕๔๘ ขึ้นป ๒๕๔๙  เพิ่มขึ้น ๑๐๙,๐๐๐ ตันนะครับ  
แลวจากป ๒๕๔๙ ขึ้นมาป ๒๕๕๐ จากตัวเลขที่มีอยูขึ้นมาถึง ๖๔๒,๐๐๐ กวาตันนะครับ 
มูลคานั่นในอันที่ผมแจงใหทราบนี้ เมื่อกี้คือในเรื่องของปริมาณการใชปุยที่เพิ่มขึ้น     
อยางผิดปกติจากป ๒๕๔๙ มาถึงป ๒๕๕๐ นะครับ สวนในมูลคาของราคาปุยที่เราตอง
สั่งจากตางประเทศมา ทั้งเอ็นพีเค ปุยทั้ง ๓ สูตรนะครับ ป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๔๘ นั้น  
เราใชเพิ่มขึ้นเพียง ๒,๕๐๐ กวาลานบาท ในป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๔๙ เราใชลดลงไป  
๔๑๐  ลานบาท  พอมาถึงป  ๒๕๕๐  จากป  ๒๕๔๙  ถึงป  ๒๕๕๐  นั้น  เพิ่มขึ้นถึง  
๑๐,๕๐๕ ลานบาท นี่เปนสิ่งที่นาจะเตือนไดวาพวกเราควรจะคํานึงไดวาทําไมการใชปุย
ห รือการสั่ งปุ ยจากตางประเทศนั้นถึ งได เพิ่มขึ้นมากมายขนาดนี้  ขอสั ง เกตที่ 
ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็คือ 
ทางราชการนั้นไดขาดการสงเสริมอยางตอเนื่องในการที่จะใหเกษตรกรนั้นไดใช 
ปุยอินทรยีหรือปุยชีวภาพหรือเปลาไมทราบ อันนี้ฝากทานรัฐมนตรีดวยนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่งนะครับ ประเด็นที่ ๒ ประเด็นสุดทาย ก็คือเร่ืองของ 
การผูกขาดของการนําเขาปุยเคมี ในปจจุบันมีผูอภิปรายถึงเรื่องการนําเขาเกี่ยวกับบริษัท
หลายบริษัทนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๑/๑ 
 
 



๒๑๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๑/๑ 
 
ประมาณ ๑๐ บริษัทที่นําเขาอยูนะครับ จริง ๆ แลวผมไดปรึกษาและพูดคุยกับบริษัท 
เล็ก ๆ ในประเทศไทยที่ทําการคาปุย ผสมปุย ผลิตปุยใหกับเกษตรกรนั้น วอลูม (Volume) 
ในการที่จะใชจํานวนเงินในการสั่งซื้อปุยเขามาแตละลอท แตละลําเรือนั้นตองใชเงิน
มากมายมหาศาล เพราะฉะนั้นตรงนี้นั่นหมายถึงคนที่จะสั่งเขาได หรือบริษัทที่จะสั่งเขา
ไดนั้นตองใชเงิน ตองมีเงินมาก ๆ ก็อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณนะครับวา เรานาจะมีการสงเสริมใหผูผลิตปุยรายยอย หรือผูนําเขารายยอย
สงเสริมใหเขาสามารถนําปุยเขามาขายเพื่อเปนการแขงตลาดกันนะครับ ก็ขอฝากไวผาน
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเพียงแค ๒ ประเด็น
เทานั้น ขอบคุณมากครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอหารือปดการอภิปรายดีไหมครับ ทานอาคมมีอะไรครับ  
  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่) : กอนลงมติครับทานประธาน ขอ ๖๗  
ขออนุญาตสรุป ๕ นาทีครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
อภิปรายสรุปนะครับ  
  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่) :  ครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เอาอยางนี้ทานอภิปรายสรุปผมขออนุญาตปรึกษาที่ประชุมปดการอภิปราย แลวจะให
ทานไดอภิปรายสรุป  
  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่) : ไดครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) :  เรียนทานประธานครับ  
 



๒๑๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๑/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีอะไรครับ  
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : คือผมนี่ครับถูกแซงไปหลายคน 
เลยครับ ทั้ง ๆ ที่ผมทั้งเขียนชื่อ ทั้งยกมือตั้งแตแรก ๆ ครับ สิ่งที่ผมจะเรียนปรึกษา 
ทานประธานก็คือวาอยากจะใหคนที่ลงชื่อทั้งหมดนี้พูดจํากัดเวลาก็ไดครับ เพื่อให 
ทุกคนไดแสดงความเห็นในสิ่งที่แตกตางจากที่ทานผูอภิปรายอื่น ๆ ไดนําเสนอแลวนะครบั 
ผมเสนอเพียงแค ๕ นาทีเทานั้นละครับกอนที่จะสรุปอภิปรายครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอาคมมีอะไรครับ  
  นายอาคม  เองฉวน (กระบ่ี) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาผมให 
ทานนายแพทยเธียรชัยสรุปแทนผมครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
สรุปแทนใชไหมครับ 
  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่) : ครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ถาเปนอยางนี้ทานอื่นวาอยางไรครับ ขอทานทองดีหรือเปลาครับอยูโนนหลังสุดเลย 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร อุดรธานี พรรคพลังประชาชน  กราบเรียนดวยความเคารพครับ 
การอภิปรายคงไดขอมูลครบแลว ขอปดการอภิปรายครับ  
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เสนอเปนญัตติ ผมวาอยางนี้ดีกวาครับ ไมตองเสียเวลาลงมติเอาวาขอปดเลยนะครับ  
มีทานใดเห็นเปนอื่นหรือเปลาครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 
 



๒๒๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๑/๓ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ไมมี ถือวาที่ประชุมมีมติใหปดการอภิปรายครับ เชิญทานอภิปรายสรุป เชิญครับ 
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : เรียนทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม  นายแพทย เธี ยรชัย  สุวรรณเพ็ญ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดตาก  
พรรคประชาธิปตย ทานผูแทนราษฎรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทุกทานที่ไดอภิปราย
มาทั้งพรรคฝายคานก็ดี พรรครัฐบาลก็ดี เรามีความเห็นตรงกันวาเกษตรกรในประเทศ 
ของเรามีปญหายิ่งใหญก็คือปญหาเรื่องราคาปุยที่แพง สิ่งที่ผมจะสรุปก็คือวา ทุกทาน 
ไดพูดอยางมีเหตุมีผล มีขอมูลที่ดี แตการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อจะศึกษาพิจารณาเรื่อง
ปุยแพงนะครับ ผมคิดวาเปนสิ่งที่ตองใชเวลานะครับ แลวก็การที่จะใหเกิดผลไปถึงมือ
เกษตรกรจริง ๆ นั้นก็คงยากนะครับ ในมุมมองของผมที่จะเรียนเสนอเพิ่มจากการสรุป 
ก็คือวารัฐบาลจะตองมีนโยบายในเรื่องปุยใหกับเกษตรกรที่ชัดเจน เกษตรกรในที่นี้ 
ผมหมายถึงเกษตรกรที่เปนผูยากไรนะครับ ไมใชเกษตรกรที่ทําเพื่อการสงออก ------------- 
 

      - ๑๐๒/๑ 



๒๒๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            กลุนษิฐ ๑๐๒/๑ 
 
เพราะในกลุมที่ทําเกษตรกรรมเพื่อการสงออกนั้น ปญหาเขาเขาสามารถแกไขไดครับ 
ในสวนของผูยากไรหรือเกษตรกรที่อยูตามชนบทยากที่ เขาจะชวยเหลือตัวเอง 
ในสิ่งที่ผมอยากจะเรียนเสนอทานประธานผานไปทานรัฐมนตรีก็คือวา  
  อันที่ ๑ ในเรื่องของการใชปุยนั้นขอใหคิดวาจําเปนหรือเปลาที่เราจะตอง 
ใชปุย เพราะวาเราถูกการโฆษณาชวนเชื่อจากประเทศที่ผลิตปุยอยางมากมาย จนเรา
เหมือนกับงมงายนะครับวา ปุยคือพระเอกตัวเดียวที่จะทําใหเกิดการเพิ่มผลผลิต           
ทางการเกษตรนะครับ  
  อันที่ ๒ ก็คือวารัฐบาลจะตองใชวิชาความรูทางดานเกี่ยวกับการเกษตร
พิสูจนใหเห็นชัดเลยครับวา เมื่อมีการใชปุยโดยเฉพาะที่เปนปุยอนินทรียหรือปุยเคมี 
นี่นะครับ รายรับ-รายจายในครัวเรือนของชาวบานจะแตกตางกันอยางไรครับ ทุกคน 
จะเห็นพองกันครับวา เมื่อมีการใสปุยแลวผลิตผลที่เกิดขึ้นกับเกษตรกรจะเพิ่มมากขึ้น 
แตทุกคนไมเคยดูเร่ืองเกี่ยวกับประสิทธิผล ดูแตเร่ืองประสิทธิภาพวามันเพิ่มขึ้น แตวา
ราคามันอาจจะไมไดก็ไดครับ เพราะฉะนั้นเราตองดูภาพรวมวาผลผลิตที่เพิ่มขึ้นตาม
ทองถิ่นตาง ๆ อยางเชนที่สมาชิกไดตั้งกระทูถามเมื่อเชานะครับ เร่ืองราคากระเทียม               
ก็เชนเดียวกันครับ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาเรื่องกระบวนการความคิดจะตองใชเครื่องมือ
ของรัฐบาลที่ มีอยูก็คือการประชาสัมพันธวิชาการทางดานการเกษตร  การวิจัย                    
ตองชี้ใหเห็นวาการใชปุยในระดับครัวเรือน ปุยอินทรียมีคุณคามากกวาปุยอนินทรีย 
หรือปุยเคมี  
  อันที่  ๓  ก็คือวาควบคุมการโฆษณาปุย  ปุยนี่นะครับชอบโฆษณา 
เกินควร ตามชนบทที่ผมออกไปหาเสียงปุยโฆษณามาก แลวก็ไมมีใครไปลงโทษ
เหมือนกับเปนการหลอกลวงประชาชน สิ่งตาง ๆ เหลานี้รวมถึงการใหกูเงิน การกูเงิน 
ที่ผานมาไมจําเปนตองซื้อปุยนะครับ อาจจะไปทําอะไรก็ได เพื่อให เพิ่มผลผลิต 
ทางเกษตรกรรม นี่ก็คือสิ่งที่จะชวยทําใหเกิดความยากจน สิ่งสําคัญที่สุดที่เราจะสามารถ
แกปญหาเรื่องปุยราคาแพงได ณ วันนี้คือรัฐบาลสงสัญญาณไปเลยครับวา ตอไปนี้ 
 



๒๒๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            กลุนษิฐ ๑๐๒/๒ 
 
รัฐบาลมีนโยบายที่จะตองใชปุยอินทรียใหมากที่สุด สัญญาณนี้เปนสัญญาณที่กอใหเกิด 
ความกังวลกับผูที่นําปุยเขา เปนการสงสัญญาณเลยทําใหอุปสงค อุปทาน มันปรับสมดุล
ไดโดยที่รัฐบาลไมตองไปออกกฎหมาย ไมตองไปทําอะไรทั้งสิ้น เพราะวาเราเปนโลกของ
การคาเสรีนะครับ ทุกคนมีสิทธิที่จะทําอะไรก็ได ในสวนที่สําคัญก็คือวาเมื่อเรานําเสนอ
เร่ืองเกี่ยวกับการประชาสัมพันธที่วาใหราษฎรใหมีความมั่นใจในเรื่องเกี่ยวกับวาไมใชปุย
เหมือนกับเราใสอาหารเราก็ไมจําเปนตองใชผงชูรสอาหารก็อรอยได เพราะฉะนั้น 
ถาประชาชนมีความเชื่อม่ัน อุปสงคที่ตองการปุยก็ลดนอยลง นี่คือเครื่องมือที่รัฐบาล
สามารถจะทําได เลย  ณ  วันนี้  ผมจึงเห็นควรวาจําเปนอยางยิ่ งครับที่จะตองตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาในเรื่องราคาปุยแพงเปนอีกสวนหนึ่ง และอีก 
สวนหนึ่งก็คือ รัฐบาลตองรีบจัดการในเรื่องของการใชเครื่องมือที่มีทุกอยางเพื่อบรรเทา
เร่ืองอุปสงค อุปทานใหเกิดขึ้นแลวราคาปุยลดลงแนครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
กอนลงมติขออนุญาตใหทานรัฐมนตรีไดชี้แจง เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร                 
และสหกรณ )  : ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผม  สมศักดิ์  ปริศนานันทกุล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
   ในเรื่องแรกผมคงตองขอบคุณเจาของญัตติ ทานจุติ ไกรฤกษ และ 
เพื่อนสมาชิกที่ไดกรุณาเสนอญัตตินี้ขึ้นมา เพราะนี่คือการสะทอนปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองเกษตรกรที่ไดรับผลกระทบจากปุยราคาแพง ผมเชื่อวาการอภิปรายของ 
เพื่อนสมาชิกในวันนี้ทุกทานลวนแลวแตจะเปนสิ่งที่นําไปสูความเปลี่ยนแปลง และผมก็
เชื่อม่ันเหลือเกินวาขอมูลที่เพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นอภิปราย -------------------------------------- 
 
                                                                                                                    - ๑๐๓/๑  
 



๒๒๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๑๐๓/๑ 
 
ไมวาจะเปนขอมูลที่เกิดจากเพื่อนสมาชิกไดรับมาในแตละพื้นที่และเปนขอมูลสากล 
ที่เราหาไดจากอินเทอรเน็ต (Internet) จะถูกเพื่อนกรรมาธิการวิสามัญซึ่งจะมีการตั้งขึ้น
หลังจากนี้นําไปใชเปนขอมูลแลวก็นําเสนอเพื่อที่จะใหรัฐบาลไดรับไปพิจารณาดําเนินการ
ตอไป ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ เปนประโยชนทั้งสิ้นครับ ในสวนของรัฐบาลเองอยากจะ 
ขอกราบเรียนนะครับวา รัฐบาลนั้นไมไดนิ่งนอนใจตอปญหาเรื่องปุยราคาแพง ถอยหลัง
กลับไปครับวิกฤติการณของน้ํามันเริ่มขึ้นเมื่อปพุทธศักราช ๒๕๒๒ ถึง ๒๕๒๔ น้ํามัน 
เร่ิมแพงขึ้นสงผลใหปจจัยการผลิตทางดานการเกษตรนั้นถีบตัวสูงขึ้นโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ปุยครับ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยกรมวิชาการเกษตรและสหกรณก็ได 
ทําการวิจัยในการที่จะเตรียมรองรับกับสถานการณของปุยซึ่งมีปริมาณการใชสูงขึ้น และ
ในขณะเดียวกันราคาก็สูงขึ้นเปนเงาตามตัวเชนกัน ทางกรมวิชาการเกษตรและสหกรณ 
ไดทําการวิจัยเกี่ยวกับเร่ืองของการจัดการดินและปุยในเชิงรุกเพื่อที่จะแกปญหาดังกลาว 
ซึ่งงานวิจัยของกรมวิชาการเกษตรผมกราบเรียนครับวามีวัตถุประสงคหลักที่สําคัญก็คือ
การสอนนําผลจากการวิจัยนั้นมาบอกกับสังคม มาบอกกับพี่นองเกษตรกรใหตระหนักถึง
วิธีการใชปุยอยางมีประสิทธิภาพมากที่สุด และเพื่อที่ตองการอยากจะใหมีทางเลือกที่
หลากหลายเพื่อใหมีการใชปุยใหผลตอบแทนทางเศรษฐกิจมากที่สุด ซึ่งจากการวิจัยและ
ไดขอมูลมาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ไดมีการเสนอแนะและรณรงคในหลาย
รูปแบบ ไมวาจะเปนการสงเสริมการใชปุยแบบผสมผสานโดยใชปุยเคมีรวมกับปุยอินทรีย 
และปุยชีวภาพเพื่อลดตนทุนการใชปุยเคมีที่มีราคาแพงใหนอยลง และยังเปนการชวย
ปรับปรุงบํารุงดินใหมีความอุดมสมบูรณยิ่งขึ้น ซึ่งในประเด็นนี้เพื่อนสมาชิกจากจังหวัด
กระบี่ ทานอาคม เองฉวน ผมขอประทานโทษที่ตองเอยนามทาน ทานมีประสบการณ 
เร่ืองนี้อยูในสภามากับผมนานกวา ๒๐ ป แลวก็รูวาปญหาที่เกิดขึ้นนี่ลําพังจะไปอาศัย 
ปุยอินทรียอยางเดียวไมได ตองมีการผสมผสานกันดวยเหตุดวยผลทางวิชาการ  
ทานอาคมไดบรรยาย ไดอภิปรายพรอม ๆ กับเพื่อนสมาชิกที่เปนอดีตเกษตรจังหวัดไดพูด 
ในหลักการที่ถูกตองครับ นั่นเปนสิ่งที่กระทรวงเกษตรและสหกรณไมปฏิเสธแลวก็ 
 



๒๒๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๑๐๓/๒ 
 
สนับสนุนแนวคิดนี้ พรอมทั้งไดกระจายความคิดนี้ไปยังหมูมวลเหลาเกษตรกรทั้งประเทศ  
และนอกจากนั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณยั งสนับสนุนเกษตรกรให มี 
ความรูความเขาใจในเรื่องการใชปุยที่ถูกตองใหเหมาะสมกับชนิดของดิน กับประเภท 
ของพืชโดยการแนะนําในการใชปุยตามคาวิเคราะหดิน ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนวา 
ในขณะนี้กรมพัฒนาที่ดิน กรมวิชาการเกษตรและสหกรณ กรมสงเสริมเกษตรและ
สหกรณมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรไดจัดทําคําแนะนําในการใชปุยตามคาวิเคราะหดิน 
ในพืชทั้งหมด ๑๙ ชนิด ไมวาจะเปนพืชหลัก ขาว ขาวโพด ออย มันสําปะหลัง ทุเรียน 
ลําไย เงาะ มะมวง ปาลมน้ํามัน ยางพารา เปนตน หลังจากที่ไดทําการวิเคราะหและหาคา
วิ เคราะหในดิน  แลวเราก็นําเอกสารนี้ละครับใหคําแนะนําเพื่อที่ เพื่อนเกษตรกร 
ทั่วทั้งประเทศมีความสนใจในดานนี้ เรามีขอมูลตาง ๆ เหลานี้มอบใหเพื่อที่จะได 
เกิดประโยชนสูงสุดในการทําการเกษตร  แตทั้ งหมดนั้นครับ  ที่สําคัญที่สุดก็คือ 
การหวนกลับมาสูตัวตนที่แทจริงของพวกเราคนไทย --------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๔/๑ 



๒๒๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ดวงใจ ๑๐๔/๑ 
 
ดวยการยึดเอาหลักปรัชญาขององคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาใช หลักเศรษฐกิจ
พอเพียง ใชในสิ่งที่เราผลิตได ใชในสิ่งที่พวกเรามีเอง นั่นคือการนําปุยอินทรียมาใช 
ซึ่งผมขอประกาศอยางชัดเจน เพื่อนสมาชิกไดถามอยากจะใหรูถึงนโยบายที่ชัดเจน 
ในเรื่องการใชปุย ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณยืนยันครับ การสนับสนุนการใช 
ปุยอินทรีย ปุยชีวภาพนั้นเปนสิ่งที่กระทรวงเกษตรและสหกรณตองพยายามอยางยิ่ง 
ในการที่จะสนับสนุน ผลักดันทุกหนทาง เพราะรูวานี่ เปนทางรอดที่สําคัญของคน 
ในสังคมไทย วันนี้เราก็เห็นอนาคตของน้ํามันวาไมมีทีทาน้ํามันจะลดลงไปเลย ปุยนั้น
สัมพันธกับน้ํามันอยางแยกขาดจากกันไมได เพราะฉะนั้นที่เพื่อนสมาชิก ผมขออนุญาต
อีกครั้ งหนึ่ ง  ทานอาคม  เองฉวน  วิ เคราะหไวถูกตองครับ  ปุยไม มีทางจะลดลง 
อยางเด็ดขาดครับ แตราคาผลผลิตทางการเกษตรไมแนนอนครับ วันนี้ผูคนดีใจราคาขาว
ไปถึง ๘,๐๐๐ กวาบาท แลวถาหากวาเปนขาวหอมมะลิไปถึง ๑๐,๐๐๐ กวาบาท วันนี้ 
เราตองยอมรับความจริงวาสิ่งเหลานี้มันเกิดขึ้นจากภาวการณของประเทศเพื่อนบาน 
ที่ประสบกับวิกฤติในเรื่องของสภาพดินฟาอากาศ ผมไมม่ันใจนักวาหลังจากที่ทุกอยาง 
คืนสูสภาพปกติแลวราคาผลผลิตจะยืนอยูในระดับนี้ไดหรือไม แตที่แนนอนปุยจะไมมีวัน
ลงอยางเด็ดขาดครับ นี่คืออนาคตที่เรามองเห็นกันอยางชัดเจน วันนี้ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณจึงพยายามในการที่จะหาอนาคตที่ดีใหกับพี่นองเกษตรกร เรากําลังคิดกัน 
ที่จะเดินทางไปหาประเทศเพื่อนบานที่ครั้งหนึ่งเคยเปนคูแขงทางการคา บอกวันนี้เรา 
อยามาแขงขันกันทางการคาเลยครับ เรามาจับมือกันเปนคูคาทางการคากันดีกวา 
ทําไมกลุมประเทศอาหรับจึงรวมกลุมโอเปค (OPEC) ได แลวทําไมกลุมในภูมิภาค 
เอเชียอาคเนย ซึ่งมีสภาพภูมิศาสตรที่ดี มีทรัพยากรธรรมชาติที่พรอม เราจะรวมกัน 
เปนศูนยกลางอาหารโลกไมได ผมคิดวาถาเราดําเนินนโยบายแบบนี้ผมเชื่อม่ันครับ 
เปลี่ยนจากคูแขงมาเปนคูคาแลวเราจับมือดวยกัน จะสามารถพยุงและรักษาราคาผลผลิต
ทางการเกษตรใหยืนแบบนี้ได นั่นคือสิ่งที่พวกเราพยายามจะดําเนินการกัน ผมกลับมาที่
เ ร่ืองปุยอินทรียครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาไดมีการทดลองใหเห็นมาวาการใช 
 



๒๒๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ดวงใจ ๑๐๔/๒ 
 
ปุยอินทรียโดยไมตองพึ่งพาปุยเคมี และไมตองพึ่งพาการใชสารเคมีไดดําเนินการแลวครับ 
ที่ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ทางภาคอีสานที่จังหวัดสุรินทรครับไดมีการทดลอง 
ปรับรูปแบบการปลูกขาวขาวดอกมะลิ ๑๐๕ ปรับเปลี่ยนจากระบบการผลิตขาวโดยใช
สารเคมีไปสูระบบการผลิตขาวอินทรียทั้งจังหวัด เกษตรกรใชน้ําหมักชีวภาพ ใชปุยพืชสด 
ใชปุยคอกปรับปรุงดินและใหธาตุอาหาร วันนี้ปุยเคมี สารเคมีไมไดมีการนํามาใช 
แมแตนิดเดียว ถือวาเปนการละเลิกปุยเคมีและสารเคมีอยางสิ้นเชิงครับ ผลผลิตออกมา
ทราบไหมครับ ขาวขาวมะลิ ๑๐๕ ที่จังหวัดสุรินทร ผลผลิตออกมาอยูในระดับที่นาพอใจ 
เกณฑเฉลี่ยแทบจะไมแตกตางกับการใชปุยเคมีเลยแมแตนิดเดียว  นี่คือผลจาก 
การทดลองและไดปฏิบัติจริงครับ ผมจึงกราบเรียนวานี่ก็เปนแบบอยางที่เปนคําตอบให
เห็นวาปุยอินทรีย ปุยชีวภาพนั้นไมไดมีคุณภาพที่ดอยหรือตางไปจากปุยเคมีเลยแมแตนิด
เดียว และผมขอหยิบประเด็นที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายกันหลายทาน เพราะแตละทาน 
มีความคิดตาง ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๕/๑ 
 



๒๒๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๐๕/๑ 
 
บางทานมีความคิดวาในขณะที่วันนี้การรณรงคในเรื่องของการใชปุยอินทรีย ปุยชีวภาพ
จะยังไมบังเกิดผลอยางรอยเปอร เซ็นต  ถามบอกวาในขณะที่กําลังรอผลบังเกิด  
แลวปุยเคมีละครับ รัฐบาลชุดนี้มีมาตรการอยางไรตอการที่จะแกไขปญหาปุยเคมีที่วันนี้ 
มีบางสวนจําเปนจะตองใช ผมกราบเรียนครับวาในขณะนี้เรากําลังจะใชวิธีการใหรัฐ 
เปนผูจัดการเรื่องนี้เอง โดยทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะไดมอบหมายใหกับ 
กรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณเปนผูนําเขาปุยครับ เพื่อที่ใหเกิดทางเลือก แลวปุย 
จากภาคเอกชนที่สั่งเขามาจะไดรูวารัฐกําลังจะสั่งปุยเขามา ไมไดแขงกับทานหรอกครับ 
แตใหเกษตรกรไดมีทางเลือกอีกทางหนึ่งตามที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายครับ วามันอาจจะ
สงผลทําใหราคาปุยลดลงไดบางเมื่อมีความจําเปน แลวมากไปกวานั้นครับ เมื่อวานนี้ 
กลุมสมาคมไทยกับลิเบียไดมาเยี่ยมผมที่กระทรวงเกษตรและสหกรณครับ ไดพูดคุยกันถงึ
เร่ืองการแลกเปลี่ยนอยากจะไดขาว ๕ เปอรเซ็นตจากเราจํานวน ๑๘๐,๐๐๐ ตัน แลกกับ
ยูเรียของลิเบีย เราก็เลยตั้งคณะกรรมการขึ้นมาศึกษาความเปนไปได ซึ่งถาหากวา 
เปนไปไดอีกทางหนึ่งก็เชื่อวาเราก็อาจจะไดปุยราคาที่ถูก สวนการบริหารจัดการนั้นทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณจะรวมกับทาง ธ.ก.ส. ใชกลไกของทางภาครัฐกระจายไปให
ถึงมือประชาชนมากที่สุด ถูกที่สุดครับ แลวประเด็นที่พวกเราหวาดวิตกและกังวลกันคือ 
เร่ืองของปุยปลอม ผมอยากจะกราบเรียนครับวาเรื่องปุยปลอมนั้น ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดใหความสําคัญและถือวานี่คือการทํารายพี่นองเกษตรกรของผม  
พี่นองเกษตรกรของพวกเราทุกคน วันนี้เรามีมาตรการควบคุมคุณภาพปุย ซึ่งดําเนินการ
ไปภายใตพระราชบัญญัติปุย พุทธศักราช ๒๕๑๘ และไดมีการแกไขปรับปรุงเมื่อป 
๒๕๕๐ วันนี้เราสามารถที่จะควบคุมไดทั้งปุยเคมี ปุยอินทรีย ปุยชีวภาพ โดยปุยทั้ง  
๓ ชนิดนี้ตองขออนุญาตในการขาย การผลิต การนําเขา หรือการสงออกและตองนําปุยนั้น
กอนที่จะดําเนินการดังที่ผมไดกราบเรียนไปแลว นํามาขึ้นทะเบียนตอทางฝายราชการดวย 
สวนหนวยงานที่ดําเนินการไดแกกรมวิชาการเกษตร วันนี้เราก็ไดตั้งสารวัตรเกษตร 
ทั้งในสวนกลางและสวนภูมิภาค แลวก็ไดประสานงานขอความรวมมือไปยังกรมสงเสริม 
 



๒๒๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๐๕/๒ 
 
การเกษตรและสหกรณ กรมพัฒนาที่ดิน กรมการขาว เนื่องจากขอจํากัดของอัตรากําลัง 
เราไดดําเนินการในการที่จะดูแลพี่นองเกษตรกรเพื่อไมใหถูกเอารัดเอาเปรียบจากการคา 
ปุยปลอมหรือปุยผสมไมไดมาตรฐาน ซึ่งในปพุทธศักราช ๒๕๕๐ เราไดมีการดําเนินคดี
กับผูที่กระทําความผิดคือปุยเคมีปลอมไมไดมาตรฐานทั้งหมด ๙๖ คดีครับ นี่คือสิ่งที่
กระผมอยากจะกราบเรียนวาทางรัฐบาลและทางกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นไดใสใจ
และไดใหความสําคัญกับเร่ืองเหลานี้ และดีใจครับที่ในวันนี้ทางสภาผูแทนราษฎรของเรา
กําลังจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา ๑ คณะ เพื่อที่จะศึกษาถึงปญหา ตลอดจน
แนวทางในการที่จะดําเนินการแกไขปญหานี้อยางยั่งยืน มีเพื่อนสมาชิกหลายทานครับ 
ที่อยูในสภาแหงนี้มายาวนาน บอกวาทุกครั้งที่เ ร่ิมตนสภาก็จะมีการหยิบยกปญหา 
เร่ืองปุยขึ้นมา แลวก็มีการตั้งคณะกรรมาธิการเชนนี้แหละขึ้นมาพิจารณา แลวหลังจากนั้น  
พอสิ้นสมัยสภาชุดนั้น ๆ ผลัดเปลี่ยนรัฐบาลเราก็ตองกลับมาตั้งกรรมาธิการกันเชนนี้อีก 
ผมคิดวาวันนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๖/๑ 
                                                                                                              
 
 



๒๒๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐๖/๑ 
 
โลกเปลี่ยนไปแลวครับ เปนโลกของกระบวนการมีสวนรวมที่สําคัญของประชาชนครับ 
เปนโลกของระบอบประชาธิปไตยครับ วันนี้ผมมีความเชื่อม่ันวาการศึกษาการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งกําลังจะตั้งขึ้น หลังจากไดขอสรุปจบ รัฐบาลพรอมครับ   
ที่จะนําสิ่งเหลานั้นมาประกอบกับวิธีคิด วิธีปฏิบัติเดิมของรัฐบาล และผมเชื่อวาวันนี้     
ถาทํางานรวมกันดวยความจริงใจระหวางสภาผูแทนราษฎรกับรัฐบาล คนที่ไดรับ
ประโยชนเต็ม ๆ คือพี่นองเกษตรกรครับ ผมจึงฝากความหวังไวกับเพื่อนที่จะไปเปน
กรรมาธิการวิสามัญวาขอใหตั้งใจครับ ขอใหพวกเรารวมมือรวมใจกัน ระดมความคิด 
ระดมสรรพกําลังเพื่อแกไขปญหาของพี่นองเกษตรกร เพราะนั่นคือทางรอดทางเดียว   
ของสังคมไทยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอมติครับ เชิญสมาชิกขางนอกดวยนะครับ  
   (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)    
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากญัตติดวนของคุณภิรมย พลวิเศษ กับคณะ เปนญัตติที่เสนอมา
เพื่อใหสภาไดรวมกันพิจารณาและสงเรื่องให รัฐบาลรับไปพิจารณาดําเนินการ            
สวนญัตติด วนของคุณจุติ  ไกรฤกษ  และคณะ  และญัตติด วนของคุณชัยวุ ฒิ               
ธนาคมานุสรณ กับคณะ เปนญัตติที่เสนอมาเพื่อขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ฉะนั้นผมจะขอแยกถามเปน ๒ ประเด็นนะครับ ผมขอมติจากที่ประชุมเห็นดวยกับ 
ญัตติดวนของคุณภิรมย พลวิเศษ กับคณะ ที่เสนอมาใหรัฐบาลพิจารณาดําเนินการ
หรือไม โปรดใชสิทธิไดเลยครับ เชิญทานสุขุมพงศครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมเขาใจ
วาทานประธานจะถามทีละญัตติ ขณะนี้เปนญัตติแรกเพื่อที่จะสงรัฐบาล แลวก็ญัตติที่ ๒ 
ญัตติที่ ๓ เพื่อจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ถูกตองไหมครับทานประธานครับ  
 



๒๓๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐๖/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ เมื่อกี้ผมพูดชัดเจนนะครับ ผมไดอธิบายแลวขอแยกถามเปน ๒ ประเด็น 
   ประเด็นแรกครับ ขอมติจากที่ประชุม เห็นดวยกับญัตติของคุณภิรมย  
พลวิเศษ กับคณะ ที่เสนอรับไปใหรัฐบาลพิจารณาดําเนินการหรือไมนะครับ ใชสิทธิ 
ไดเลยครับ ทานที่ใชบัตรเสียบแลวไมมีสัญญาณนะครับ ดึงออกแลวลองเสียบใหมอีกที  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
 

      - ๑๐๗/๑ 
 
 
     



๒๓๑ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               จีรนุช ๑๐๗/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานใดมีปญหากับการใชสิทธิไหมครับ เชิญหลังสุดเลยครับ  
   นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ (ชลบุรี) : ทานประธานครับ ผม ฐนโรจน      
โรจนกุลเสฏฐ ไมเห็นดวยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีอีกไหมครับ เชิญครับ  
   นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ) : ทานประธานครับ ผมขอหารือนิดหนึ่ง
อยากทราบวาถาผมจะกดนี่ ถากด ๒ นี่นะครับสงใหรัฐบาลใชไหมครับ ถากด ๓ คือการ
ตั้งกรรมาธิการใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :       
ผมขอถามเปน ๒ ประเด็น ประเด็นนี้จะสงใหรัฐบาลเห็นดวยหรือไมเห็นดวย แลวประเด็น 
๒ ก็จะถามวาเห็นดวยกับการตั้งกรรมาธิการหรือไมครับ เชิญทานสาทิตย 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย         
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย คือสมาชิกเราก็มี
หลายทานที่มาใหมอาจจะสับสนอยูนะครับ ผมเขาใจอยางนี้ครับวาการเสนอญัตติสูสภา
มันมีวิธีการอยู ๒ แบบ แบบที่ ๑ ก็คือรวมกันพิจารณา พิจารณากันเสร็จไดความเห็น
อยางไรก็สงไปรัฐบาล แปลวาไมตั้งกรรมาธิการ แบบที่ ๒ ก็คือพิจารณากันเสร็จ 
ก็ตั้งกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้นญัตติก็มา ๒ แบบ ทานประธานก็ถามแบบที่ ๑ 
กอน คือ ถามวารวมพิจารณากันเสร็จแลวก็สงเรื่องใหรัฐบาล ก็แปลวาไมตั้งกรรมาธิการ 
แลวก็จะถามญัตติที่ ๒ วาตั้งกรรมาธิการหรือเปลา ผมเขาใจอยางนั้นนะครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณทานสาทิตย ผมไดอธิบายแลวนะครับ ทราบวาอาจจะเปนเพราะวาทานสมาชิก
บางทานไมไดฟง ผมอธิบายชัดเจนวาญัตติดวนของคุณภิรมย พลวิเศษ กับคณะ  
เปนญัตติที่เสนอมาเพื่อใหสภาไดรวมกันพิจารณา แลวสงเรื่องใหรัฐบาลรับไปพิจารณา 
 



๒๓๒ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จีรนุช ๑๐๗/๒ 
 
ดําเนินการ สวนญัตติดวนของคุณจุติ ไกรฤกษ กับคณะ และญัตติดวนของคุณชัยวุฒิ 
ธนาคมานุสรณ กับคณะ เปนญัตติที่เสนอมาเพื่อใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
มันมี ๒ ประเด็นครับ เพราะฉะนั้นผมจะขออนุญาตถามเปน ๒ ประเด็น ประเด็นที่ ๑ ครับ 
เห็นดวยกับญัตติดวนของคุณภิรมย พลวิเศษ กับคณะ ที่เสนอมาเพื่อนําไปใหรัฐบาล
พิจารณาดําเนินการหรือไม ชัดเจนนะครับ เรียบรอยหรือยังครับ เรียบรอยนะครับ  
เชิญทานเอกพจนครับ  
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม พรรคชาติไทยจากปทุมธานี ผมเขาใจวาทานสมาชิกคงเขาใจ 
ในสิ่งที่ทานประธานไดมีดําริเมื่อสักครูนี้ แตวาตอนนี้จริง ๆ แลวผมคิดวาทานสมาชิก 
ทุกทานเขามีความเห็นวาเรื่องนี้มันก็มีความจําเปน แลวก็มีความสําคัญทั้ง ๒ อยาง  
ไม ว าจะ เปน  การที่ จะส ง ให รั ฐบาลได ไปดํ า เนินการ  แล วพรอมกันนั้ นก็ ได มี 
การตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อจะพิจารณาเรื่องนี้ใหเกิดการแกไขปญหาอยางยั่งยืน 
กระผมคิดวาทานสมาชิกก็ใหความสําคัญกับทั้ง ๒ เร่ืองพรอม ๆ กัน เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
ก็เปนสิ่งที่อาจจะทําใหทานสมาชิกมีความสับสน กระผมจึงขออนุญาตทานประธาน 
ไดพิจารณาในประเด็นนี้ดวยนะครับ เพื่อทานสมาชิกไดมีความเขาใจที่ตรงกัน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ที่จริงชัดเจนแลวครับ จะถามเปน ๒ ประเด็น ประเด็นแรกที่ถามเมื่อกี้จะสงใหรัฐบาล
หรือไมนะครับ แลวก็จะถามประเด็นที่ ๒ จะตั้งกรรมาธิการหรือไม ประเด็นมีอยูแคนี้ครับ 
เชิญหลังสุดเลยครับ  
  
                - ๑๐๘/๑ 



๒๓๓ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๑๐๘/๑ 
 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ ดิฉัน วรศุลี 
สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ในกรณีถาหากทานถามเปน ๒ ประเด็น 
แตเนื่องจากวาอยูในญัตติเดียวกันเกี่ยวกับเรื่องปุย ถาในกรณีวา ส.ส. ทุก ๆ ทานนี้ 
ที่อภิปราย ความตั้งใจก็คืออยากจะตั้งกรรมาธิการเพื่อที่จะไดมาพิจารณาญัตตินี้ เพื่อจะ
ไดหาแนวทางในการแกไขแลวก็สงเรื่องที่พิจารณานี้ใหกับทางรัฐบาลไปพิจารณาดูวา  
ในสวนที่กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาออกมาแลว รัฐบาลนี้พรอมที่จะทําตามที่
คณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม ถาอยางนั้นในกรณีที่ทานประธานถามวาในครั้งนี้จะลง
มติเปน ๒ ประเด็น  ประเด็นแรก ถาเกิดวาสมาชิกทุก ๆ ทานเห็นดวยก็เทากับวาสงให
รัฐบาลทําตามญัตตินั้นเลย โดยที่ไมมีการพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการใชหรือไมคะ  
ถาเปนอยางนั้นครั้งนี้ก็คงจะตองเห็นดวยประเด็นแรก  แตถาหากวาประเด็นแรกเห็นดวย
สงใหคณะรัฐมนตรี แลวพอประเด็นที่ ๒ ไมเห็นดวย ตั้งคณะกรรมาธิการ แลวกรรมาธิการ
พิจารณาออกมาแลวก็ตองสงใหรัฐบาลพิจารณาอีกทีหนึ่งหรือคะ ก็ขอหารือ ทําไมตอง 
สง ๒ ครั้ง 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานวรศุลีครับ ที่จริงมันมีความชัดเจนอยูแลวนะครับ เนื่องจากเรามีญัตติทั้งหมดที่พูดกัน 
๓ ญัตติ ในเม่ือมี ๓ ญัตติ มันมีอยูญัตติหนึ่งเสนอใหสงรัฐบาล อีก ๒ ญัตติเสนอใหตั้ง
กรรมาธิการ เพราะฉะนั้นเวลาถามมติตองถามเปน ๒ ประเด็น เปนอื่นไมไดเลย ประเด็น 
ที่หนึ่งที่ผมถามเมื่อกี้เห็นดวยจะสงใหรัฐบาลหรือไม จบตรงนี้แลว ผมก็จะถามประเด็น 
ที่ ๒ วาเห็นดวยที่จะตั้งกรรมาธิการหรือไม ประเด็นมีแคนี้ครับ ลงคะแนนเสร็จหรือยังครับ 
ปดการลงคะแนนครับ มตินะครับ ผูเขาประชุม ๑๙๘  เห็นดวย ๑๒๑ ไมเห็นดวย ๖๙   
งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนน ๘ ครับ ถือวาที่ประชุมเห็นดวยนะครับที่จะสงไปใหรัฐบาล                        
   
 
 
 



๒๓๔ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๑๐๘/๒ 
 
   ผมขอประเด็นที่ ๒ เลยครับ  เห็นดวยที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
หรือไมครับ ใชสิทธิไดเลยครับ   
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :   
เรียบรอยนะครับ ปดการลงคะแนนครับ  มตินะครับ ผูเขาประชุม ๑๘๘  เห็นดวย ๑๘๗ 
ไมเห็นดวย ไมมีนะครับ งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนน  ๑ เสียงครับ ถือวาที่ประชุมมีมติ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
 

      - ๑๐๙/๑ 



๒๓๕ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  รัชนีพร ๑๐๙/๑ 
 
  ขอทราบจํานวนครับ  
     นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน
ขอเสนอรายชื่อตั้งกรรมาธิการ ๓๖ ทานนะครับ และใชระยะเวลา ๒ เดือนครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
๓๖ นะครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถือวาที่ประชุมมีมติใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ทานครับ ทานเลขาธิการครับ           
ขอสัดสวนดวยครับ ถาจําไมผิด พลังประชาชน ๑๖ ใชไหมครับ เชิญครับ เพราะฉะนั้น
สัดสวนที่สงมาก็ผิดสิครับ รัฐบาล ๕ เชิญครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 
: ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของรัฐบาลขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ
จํานวน ๕ ทานดังนี้ครับ ๑. นางสาวเมทนี สุคนธรักษ อธิบดีกรมวิชาการเกษตร  
และสหกรณ ๒. นายทรงศักดิ์ วงศภูมิรัตน อธิบดีกรมสงเสริมการเกษตรและสหกรณ   
๓. นายบัณฑิต ตันศิริ อธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน  ๔. นายยรรยง พวงราช อธิบดีกรมการคา
ภายใน และ ๕. นางอภิรดี ตันตราภรณ อธิบดีกรมการคาตางประเทศครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตอง ๕ ทานนะครับ พลังประชาชน ๑๕ ทานครับ  
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางบุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน       
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุยในสัดสวนของ      
พรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๕ ทานดังนี้ ๑. นายภิรมย พลวิเศษ  ๒. นายพิษณุ          
หัตถสงเคราะห  ๓. นายเกษม อุประ  ๔. นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  ๕. นายปญญา 
      



๒๓๖ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  รัชนีพร ๑๐๙/๒ 
 
ศรีปญญา ๖. นายสนอง เทพอักษรณรงค  ๗. นายอนันต ศรีพันธุ  ๘. นางสาวอรุณี ชํานาญยา 
๙. นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย  ๑๐. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  ๑๑. นายกอเกียรติ   
สิริยะเสถียร  ๑๒. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  ๑๓. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  ๑๔. นายเจริญ 
จรรยโกมล ๑๕. นายเรืองเดช สุพรรณฝาย ขอผูรับรองคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ ประชาธิปตย ๑๑ ครับ เชิญครับ  
  นางอรนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
อรนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุยในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 
จํานวน  ๑๑  ทานดังนี้ค ะ  ๑ .  นายอาคม  เอ งฉวน  ๒ .  นายประกอบ  รัตนพันธ                   
๓ .  นางสาวนริศา  อดิ เทพวรพันธุ  ๔ .  นายสาคร  เกี่ ยวของ  ๕ .  นายสงกรานต                  
จิตสุทธิภากร  ๖. ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา  ๗. นายสมบัติ ยะสินธุ  ๘. นายพงศเวช       
เวชชาชีวะ  ๙. นายประมวล พงศถาวราเดช  ๑๐. นายปารเมศ โพธารากุล และ          
๑๑. นายจุติ ไกรฤกษ ขอผูรับรองคะ           
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ ชาติไทย ๒ ครับ  
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ขอเสนอ
ชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุยในสัดสวนของพรรคชาติไทย ดังตอไปน้ี  
 
                                - ๑๑๐/๑ 
 
                



๒๓๗ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               สุทธาทิพ ๑๑๐/๑ 
 
๑. ทานณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ และ ๒. ทานชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ ครับ ขอบคุณครับ     
ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรคเพื่อแผนดินครับ ๑ ครับ  
  นายกุลพัฒน  วิ เศษจินดาวัฒนา  (แบบสัดส วน )  : ผม  กุลพัฒน  
วิเศษจินดาวัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย ในสัดสวนของพรรคเพื่อแผนดิน  
นายนรพล ตันติมนตรี ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ มัชฌิมาธิปไตย ๑ ครับ 
  นางพรทิวา นาคาศัย (ชัยนาท) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน  
พรทิวา นาคาศัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคมัชฌิมาธิปไตย ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย ในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย 
ดังนี้คะ นายเกียรติกร พากเพียรศิลป ๑ ทานคะ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
     นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา และพรรคประชาราช ๑ ครับ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา) : กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วัชรพล โตมรศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการในสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา และพรรคประชาราช จํานวน    
๑ ทาน คือ นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



๒๓๘ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               สุทธาทิพ ๑๑๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นายคัมภีร ดิษฐากรณ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  : รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาราคาปุย  
๑. นางสาวเมทนี สุคนธรักษ ๒. นายทรงศักดิ์ วงศภูมิวัฒน ๓. นายบัณฑิต ตันศิริ  
๔ .  นายยรรยง  พวงราช   ๕ .  นางอภิรดี  ตันตราภรณ   ๖ .  นายภิรมย  พลวิ เศษ        
๗. นายพิษณุ หัตถสงเคราะห  ๘. นายเกษม อุประ  ๙. นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา   
๑๐. นายปญญา  ศรีปญญา  ๑๑. นายสนอง เทพอักษรณรงค  ๑๒. นายอนันต ศรีพันธุ           
๑๓. นางสาวอรุณี ชํานาญยา  ๑๔. นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย  ๑๕. นายพิเชษฐ        
เชื้อเมืองพาน  ๑๖. นายกอเกียรติ สิริยะเสถียร ๑๗. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง          
๑๘. นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ๑๙. นายเจริญ จรรยโกมล ๒๐. นายเรืองเดช สุพรรณฝาย 
๒๑. นายอาคม เองฉวน  ๒๒. นายประกอบ รัตนพันธ ๒๓. นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ 
๒๔. นายสาคร เกี่ยวของ  ๒๕. นายสงกรานต จิตสุทธิภากร ๒๖. ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา 
๒๗. นายสมบัติ ยะสินธุ ๒๘. นายพงศเวช เวชชาชีวะ ๒๙. นายประมวล พงษถาวราเดช 
๓๐. นายปารเมศ โพธารากุล ๓๑. นายจุติ ไกรฤกษ ๓๒. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
๓๓. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ  ๓๔. นายนรพล  ตันติมนตรี ๓๕. นายเกียรติกร 
พากเพียรศิลป และ ๓๖. นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอเวลาพิจารณาครับ เชิญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) :  ภายใน ๓๐ วันครับ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมอืขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่นนะครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 



๒๓๙ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               สุทธาทิพ ๑๑๐/๓ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมีนะครับ ถือวาที่ประชุมมีมติ 
  (นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
มีอะไรครับ มีอะไรหรือเปลาครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานครับ ครั้งแรกกอนที่จะเสนอ
คณะกรรมาธิการนะครับ ตอนนั้นทานอํานวย คลังผา เสนอไป ๖๐ วัน แลวนะครับ 
ทาน ไมมีใครคานนะครับทาน  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ตอนนั้นขอทราบจํานวนเทานั้นครับ ยังไมถึงขั้นตอนขอเวลาพิจารณา  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) :  ครับผม 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ยังไมถึงขั้นตอนครับ ทีนี้พอชัยเสนอ ๓๐ วันใชไหมครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอยางอื่น 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสาทิตยครับ  
 

- ๑๑๑/๑ 



๒๔๐ 

 

สผ ๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   บศุยรินทร ๑๑๑/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมเรียนปรึกษาทานประธานวิป (Whip) 
รัฐบาลนิดหนึ่ ง  ขยายเปนสัก  ๖๐  วันได ไหมครับ  เพราะสมาชิกก็ เห็นดวยกัน 
นะครับ ถาเสร็จเร็วก็ไมเปนไร ถาเสร็จชาก็คอยวากัน 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : คือผมเห็นวาขยายเวลาได เพราะทราบวา
ความเดือดรอนของประชาชนทั้งประเทศมากเรื่องปุย ถายิ่งเร็วเทาไร ไดใน ๗ วันยิ่งดีครับ 
มันจะไมทันฤดูปกดํานะครับ 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง) : ประทานโทษทานประธาน ไมตั้งไว ๖๐ วัน  
กอนหรือครับ เพราะถาเร็วก็จะดีอยูใน ๖๐ อยูแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ไมขัดของ ถาประชาธิปตยเอาอยางนั้น 
  นายสาทิ ตย  วงศ หนองเตย  (ตรั ง )  : ขอบคุ ณมากคุ ณชั ยค รั บ         
ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :      
เห็นตรงกันนะครับ ๖๐ วันนะครับ ไมมีทานใดเห็นเปนอื่น 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :         
ถือวาที่ประชุมมีมติใหเวลาพิจารณา ๖๐ วันครับ ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๑๑ นาฬิกา 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
------------------------ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา  นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
                      นางสาวยพุา ศิรประภาพร                  ผูอํานวยการสํานักรายงาน 
               การประชุมและชวเลข                                    
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสุจิตรา อรุโณ     ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 
 
   นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร   นางดวงใจ ม่ันคงดี 
  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย    นางนิวรา คํางาม 
  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ        นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล         นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
                      นางสาวกลุนิษฐ พัฒนประเสริฐ               นางจีรนุช มานะกอบการ 
                      นายณัฐวฒัน อนันตสทิธิพงศ                 นางวันทนา วงษชมภ ู
             นางสาวรัชนพีร มณีนิล 
 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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